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Исследование «Гендер в восприятии общества» предоставляет возможность всестороннего изучения 
гендерной проблематики в пяти изучаемых сферах: политическое участие женщин; расширение 
экономических прав и возможностей женщин; насилие в отношении женщин в форме кражи невест и 
браков несовершеннолетних; религиозная радикализация женщин; участие женщин в трудовой 
миграции.  
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вопросам, а также определены практики, применяемые женщинами и мужчинами, в различных 
жизненных ситуациях.  
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обработки данных, профессионализм, открытость и участие в дискуссиях при подготовке настоящей 
публикации. Особая благодарность Э. Исенкуловой, менеджеру проекта, за эффективное управление 
обследованием, предоставление консультаций и содействие в подготовке отчета.  

Отдельная благодарность выражается членам межведомственной рабочей группы, созданной 
распоряжением Министерства труда и социального развития, представителям общественных 
организаций и специалистам Национального статистического комитета Кыргызской Республики за 
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своевременный и качественный ввод данных.  
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Условные обозначения 

 «-» - явление отсутствует 
«…» - данных не имеется 
«0,0» - значение показателя меньше единицы измерения  
Процентные данные, приведенные в таблицах, рассчитаны на основе взвешенных данных, в графах 
"численность женщин", "численность мужчин" приведены невзвешенные абсолютные данные на 
основе выборки. 
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ДХ Домохозяйство 
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1 Введение 
Гендерное равенство является важной составной частью демократии, поэтому его достижение 

является одной из приоритетных политических и социальных задач во всех странах. Обязательства 
Кыргызской Республики по достижению гендерного равенства закреплены в универсальных 
конвенциях по правам человека Организации Объединенных Наций, подтверждены в декларациях и 
международных обязательствах, а также особо подчеркнуты в отношении вопросов мира и 
безопасности в резолюциях Совета Безопасности ООН. 

Выполняя принятые международные и национальные обязательства, Кыргызская Республика 
разрабатывает политику и принимает специальные программы, предусматривающие достижение 
гендерного паритета всех областях развития, в том числе в политической, экономической и брачно-
семейной сферах.   

В 2012 году Кыргызская Республика впервые приняла долгосрочный документ – 
Национальную стратегию по достижению гендерного равенства до 2020 года, где были определены 
такие приоритеты развития, как женщины в экономике, образование для девочек и женщин, доступ к 
правосудию и политическое равноправие. В целях повышения роли женщин в обеспечении мира и 
безопасности, Правительством Кыргызской Республики в 2013 году, а затем и в 2015 был утвержден 
Национальный план действий по реализации Резолюции 1325 Совета Безопасности ООН. 

Благодаря усилиям различных институтов государства и общества, в 2008 году в Кыргызской 
Республике был принят Закон «О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей 
для мужчин и женщин», в котором заложен запрет на гендерную дискриминацию и гарантировано 
создание равных возможностей лицам разного пола для участия в управлении государством путем 
обеспечения гендерного представительства лиц во всех ветвях государственной власти через 
правовые, организационные и иные механизмы. 

Однако, несмотря на прогрессивную законодательную базу и наличие различных программ, 
по многим направлениям Кыргызской Республике не удалось достичь целей, поставленных в данных 
документах. Экономическая сфера характеризуется более низкой экономической активностью 
женщин, наличием профессиональной сегрегации на рынке труда, в силу чего сохраняются отличия в 
оплате труда – соотношение заработной платы женщин к заработной плате мужчин в 2015г. 
составило 75,5 процента1. При этом, развитие женского предпринимательства сталкивается с 
различными, в том числе экономическими, политико-правовыми и социально-культурными 
барьерами. Женщины активно вовлекаются в трудовую миграцию, и в этой связи они сталкиваются 
со специфичными проблемами как в странах приема, так и после возвращения на родину. 

Брачно-семейные отношения в республике характеризуются ростом числа браков 
несовершеннолетних, незарегистрированных, а также принудительных браков, в том числе 
совершаемых путем похищения женщин.  

Несмотря на меры, предпринимаемые для обеспечения гендерного паритета в политической 
сфере, остается недостигнутым целевой показатель, рекомендованный Экономическим и 
Социальным советом ООН и Пекинской платформой действий – не менее 30 процентов женщин в 
законодательном органе страны. Более того, начиная с 2007 года, наблюдается ежегодное снижение 
числа женщин в высшем представительном органе страны - Жогорку Кенеше.  

1 По данным Национального статистического комитета Кыргызской Республики. Доступно на сайте:  
http://www.stat.kg/ru/statistics/gendernaya-statistika/ 
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В числе новых вызовов, с которыми столкнулась Кыргызская Республика, является 
религиозный экстремизм и терроризм, в ряды которого вовлекаются не только мужчины, но и 
женщины страны.  

Становление мира, основанного на принципе гендерного равенства, требует четкого 
понимания его предпосылок и угроз. В республике не проводилось широкомасштабных 
исследований, затрагивающих широкий охват гендерных проблем, однако необходимость их 
проведения отмечается профильным Комитетом ООН в Заключительных замечаниях к четвертому 
периодическому Докладу Кыргызской Республики по исполнению Конвенции о ликвидации 
дискриминации в отношении женщин. Задача проведения комплексного национального исследования 
по вопросам отношения общества к гендеру предусмотрена Национальным планом действий по 
достижению гендерного равенства на 2015-2017 годы2 в рамках исполнения Национальной стратегии 
Кыргызской Республики по достижению гендерного равенства до 2020 года3. 

В связи с этим, было инициировано проведение проекта «Гендер в восприятии общества», 
которое финансируется из средств Фонда Миростроительства Организации Объединенных Наций и 
реализуется совместно с офисами ООН Женщины, ЮНФПА и МОМ в Кыргызской Республике. 
Партнером по реализации проекта являются Министерство труда и социального развития 
Кыргызской Республики. Разработка методологии и инструментов исследования поддерживалась 
представителями местных лидирующих ВПУЗов, исследовательских институтов, общественных 
организаций, министерств и административных ведомств, включая аппарат Президента Кыргызской 
Республики, Национальную академию наук, Национальный совет обороны, Министерство культуры, 
информации и туризма, а также Министерство внутренних дел Кыргызской Республики. 
Исполнителем количественного компонента, включающего обследование домохозяйств, является 
Национальный статистический комитет Кыргызской Республики. 

Общей целью проекта является создание данных на национальном, общинном и 
общественном уровне и информации о ключевых факторах риска гендерного неравенства и угроз 
насилия, затрагивающих женщин и девочек (что известно, во что верят, и что практикуют). 
Конкретные цели проекта состоят в следующем:  

(1) понять актуальные вопросы на межличностном и структурном уровнях, ведущих к 
дискриминации по признаку пола, насилию и эксплуатации; 

(2) понять тенденции на уровне общин и меняющееся общественное восприятие гендерных 
стереотипов и отношений; 

(3) понять взаимосвязь между гендерным неравенством и потенциальными триггерами 
конфликтов, в том числе роль женщин в миростроительстве. 

Достижение целей осуществляется посредством проведения качественного и количественного 
исследования вопросов политического участия женщин, расширения экономических прав и 
возможностей женщин, насилия в отношении женщин в форме кражи невест и браков 
несовершеннолетних, религиозной радикализации женщин и ее последствий для миграции, а также 
участие женщин в трудовой миграции. Данные темы изучались с помощью методологии КAP 
(знания, отношения, практика). 

Результаты исследования могут быть полезными для разработки государственными 
институтами политики и программ в области гендерного равенства и инклюзивного 
миростроительства, а также для международных агентств, включая членов страновой группы ООН и 
партнерских общественных организаций, в целях установления прочного мира и расширения прав и 
возможностей женщин. 

2 Утвержден Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 20 ноября 2015 года Р 786. 
3 Утверждена Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 27 июня 2012 года N 443. 
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2 Национальный контекст  

Кыргызская Республика расположена на северо-востоке Центральной Азии. Граничит с 
севера - с Казахстаном, с юго-запада - с Узбекистаном, с юга - с Таджикистаном, а с востока и юго-
востока - с Китаем. Общая длина границ Кыргызстана составляет 4,5 тыс. километров, а его 
территория - 199,9 тыс. кв. километров. 

Кыргызстан - страна высоких гор, где почти 90 процентов площади расположено выше 
1500 м над уровнем моря.  

Численность постоянного населения республики на 1 января 2016г. составила 6,0 млн. 
человек. В среднем по республике на один кв. километр приходится 30 человек. 

Столица - город Бишкек, численность населения которого составляет более 900 тыс. человек. 

2.1 ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СТРУКТУРА НАСЕЛЕНИЯ 

Численность постоянного населения Кыргызской Республики по оценке на 1 января 2016г. 
составила 6 млн. 20 тыс. человек, в числе которых 3 млн. 39 тыс. - женщины и 2 млн. 981 тыс. - 
мужчины. Треть постоянного населения (34 процента) проживает в городских поселениях и две трети 
(66 процентов) – в сельской местности. 

Распределение населения по полу в республике неоднородно. В городских поселениях доля 
женщин выше, чем мужчин и составляет 52,5 процента, а в сельской местности, где рождаемость 
выше, напротив, отмечалось некоторое превышение доли мужчин - 50,6 процента. Население 
республики отличается молодым составом: дети и подростки до 16 лет составляют 33,3 процента от 
общей численности населения, лица в трудоспособном возрасте - около 60 процентов, старше 
трудоспособного возраста - 7,1 процента. 

Согласно классификации ООН, население считается пожилым, если доля людей старше 65 
лет в числе жителей превышает 7 процентов. На начало 2016г. 4,4 процента кыргызстанцев 
находились в вышеуказанных возрастах.  

Процесс демографического старения в большей степени характерен для женщин, чем для 
мужчин. Так, на начало 2016г. доля женщин старше 65 лет в численности женщин составила 5,3 
процента, доля мужчин - 3,5 процента. 

В Кыргызской Республике проживают представители более 100 национальностей, наиболее 
многочисленные из них кыргызы (72,8 процента общей численности населения), узбеки (14,5 
процента) и русские (6,2 процента). На долю представителей других национальностей в целом 
приходится 6,5 процента4. 

2.2 БЕДНОСТЬ И НЕРАВЕНСТВО 

Переход к рыночным условиям хозяйствования привел к значительным изменениям в 
социально-экономической сфере республики. Масштабные политические и экономические реформы 
отразились не только на национальной экономике, но и, прежде всего, на уровне жизни населения. 
Вытесняемые с рынка труда и из государственной экономики, люди теряли гарантированную работу 
и устойчивый источник доходов. Многие оказались в категории бедных. Поэтому одним из основных 

4 Демографический ежегодник Кыргызской Республики 2010-2014 гг. Национальный статистический комитет Кыргызской 
Республики. Бишкек, 2015. Доступен на сайте: http://www.stat.kg. 
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приоритетов современной социальной политики государства является курс на улучшение уровня 
жизни населения и преодоление бедности. 

Основным показателем бедности является доля бедного населения (уровень бедности в 
стране), определяемая как доля населения, у которого среднедушевое потребление меньше черты 
бедности. 

По результатам интегрированного обследования бюджетов домашних хозяйств, уровень 
бедности увеличился с 30,6 процента в 2014г. до 32,1 процента - в 2015г. Уровень бедности среди 
мужчин и женщин в целом по стране не имеет ярко выраженной диспропорции и соответствует 
демографической структуре населения.  

В 2015г. в домашних хозяйствах, где глава домохозяйства женщины, уровень общей бедности 
был ниже (15,2 процента), чем в домашних хозяйствах, возглавляемых мужчинами (27,1 процента), 
уровень крайней бедности составлял, соответственно, 0,8 процента и 0,9 процента. 

В 2015г. по отношению к 2014г. уровень бедности в сельской местности увеличился на 1,0 
процентных пункта, а в городских поселениях - на 2,4 процентных пункта. За чертой бедности в 
2015г. проживали 1 млн. 931 тыс. человек, из которых 67,7 процента являлись жителями сельских 
населенных пунктов. 

Рост уровня бедности в 2015г. по отношению к предыдущему году отмечен во всех регионах 
республики, за исключением Ошской и Джалал-Абадской областей. Распространенность бедности по 
регионам страны неравномерна. Если в Баткенской, Джалал-Абадской, Нарынской областях и г. Ош 
уровень бедности в 2015 году превысил среднереспубликанский уровень, то в остальных регионах 
он, напротив, ниже. 

О тенденции к неравномерному распределению доходов свидетельствует также и 
коэффициент Джини, который показывает распределение всей суммы доходов населения между его 
отдельными группами и колеблется в интервале от 0 до 1. Чем меньше значение данного 
коэффициента, тем равномернее распределяются доходы населения.  

Динамика коэффициента Джини показывает, что в 2015 году неравенство в распределении 
доходов населения снизилось с 0,429 в 2014г. до 0,408 - в 2015 году. Однако, несмотря на это, в 2011 
году этот показатель составлял 0,382. 

2.3 ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЖЕНЩИН 

По данным интегрированного выборочного обследования бюджетов домашних хозяйств и 
рабочей силы, в 2015г. численность экономически активного населения в возрасте 15 лет5 и старше 
насчитывала 2544,3 тыс. человек, из них 2352,1 тыс. занятых и 192,2 тыс. безработных. В 
экономически активном населении доля женщин составила 41 процент, или 1043,3 тыс. человек. 

Уровень экономической активности (отношение численности экономически активного 
населения определенной возрастной группы к общей численности населения данной возрастной 
группы) населения в возрасте 15 лет и старше составил 62 процента. Более активны на рынке труда 
мужчины, что наглядно подтверждается результатами обследования рабочей силы. Так, уровень 
экономической активности мужчин равен 75 процентам, а женщин - 50 процентам. 

Во всех возрастных группах уровень занятости мужчин выше, чем уровень занятости 
женщин, но наиболее значительный разрыв наблюдается в возрастных группах 25-34 года. В этом 
возрасте женщины чаще всего оставляют работу в связи с рождением ребенка. Но уже в возрастной 

5 Экономически активное население - часть населения, обеспечивающая в рассматриваемый период предложение рабочей 
силы для производства товаров и услуг, указанных в системе национальных счетов. Численность экономически активного 
населения включает занятых и безработных. 
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группе 40-49 лет отмечается сближение уровня занятости мужчин и женщин. Женщины этого 
возраста, как правило, имеют уже подросших детей и возвращаются к трудовой деятельности. 

Распределение женской и мужской занятости по видам экономической деятельности имеет 
существенные отличия, обусловленные их разными возможностями и сложившимися традициями. 
Доля женщин среди занятого населения наиболее высока в секторе услуг и, особенно, в таких видах 
деятельности, как здравоохранение и социальное обслуживание населения (84 процента), 
образование (79 процентов), а также в сфере гостиниц и ресторанов (59 процентов).  

В 2015г. средняя заработная плата мужчин в 1,3 раза превышала среднюю заработную плату 
женщин, составляя при этом 14743 сома против 11125 сомов. 

Средняя заработная плата мужчин выше заработной платы женщин. В 2015г. уровень 
заработной платы женщин по отношению к заработной плате мужчин составлял немногим более 75 
процентов. В целом же, разница в уровнях заработной платы женщин и мужчин объясняется 
структурой отраслевой занятости в гендерном разрезе. Так, в общем числе работников, занятых в 
учреждениях образования, женщины составили более 78 процентов, здравоохранения – более 83 
процентов, в сфере операций с недвижимостью – более 93 процентов, где заработная плата невелика. 

2.4 ПРЕДСТАВЛЕННОСТЬ ЖЕНЩИН В ОРГАНАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ 
 И УПРАВЛЕНИИ 

Численность государственных служащих, занимающих государственные должности, на 1 
января 2016г. составила 18,1 тыс. человек.  

Из общей численности государственных служащих, доля женщин, занимающих политические 
и специальные должности, на начало 2015г. составляла 26,4 процента, а мужчин – 73,6 процента. В 
числе государственных служащих, занимающих административные должности, женщины составили 
40,7 процента, а мужчины – 59,3 процента. 

Удельный вес женщин в общей численности государственных служащих на 1 января 2016г. 
составил более 40 процентов. Значительная их доля представлена в системе Национального 
статистического комитета Кыргызской Республики (73,7 процента), Министерства труда и 
социального развития (73,4 процента), Министерства здравоохранения (70,0 процента), 
Государственной регистрационной службы (61,8 процента), в то время как в Счетной палате доля 
женщин незначительна и составила 26,1 процента, Генеральной прокуратуре и Государственной 
таможенной службе Кыргызской Республики - по 18,3 процента.  

Что касается численности женщин-государственных служащих по регионам, то наибольшая 
доля в общем их числе приходится на Иссык-Кульскую (49,9 процента), Чуйскую (48,8 процента) и 
Нарынскую (47,2 процента) области. 

Среди руководителей государственных органов, занимающих политические и специальные 
государственные должности, на 1 января 2016 года женщины-руководители составили 14,2 процента.  

Численность муниципальных служащих, занятых в органах местного самоуправления, 
составила 8,5 тыс. человек, из которых около трети - женщины. 

Численность женщин в Жогорку Кенеше Кыргызской Республики I созыва (1995-2000гг.) 
составляла 4,7 процента, а их представленность в составе Парламента II созыва (2000-2005 гг.) 
возросла почти до 7,0 процента. Наряду с этим, в Жогорку Кенеше III созыва (2005-2007гг.) 
отмечалась нулевая представленность женщин в парламенте страны, после чего в избирательное 
законодательство были внесены гендерные квоты. В настоящее время избирательным законом 
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предусмотрено6, что при определении списка кандидатов политическая партия обязана учесть 
представительство не более 70 процентов кандидатов в Парламент страны одного пола, при этом 
разница очередности в списках кандидатов женщин и мужчин, выдвинутых от политических партий, 
не должна превышать трех позиций. Однако, несмотря на это, представленность женщин в Жогорку 
Кенеше Кыргызской Республики, начиная с 2007 года, продолжает сокращаться (Рисунок 2.1).  

Рисунок 2.1 Представленность женщин в Жогорку Кенеше Кыргызской Республики  
                      (в процентах) 

 
 

Таким образом, можно констатировать, что целевой показатель, рекомендованный 
Экономическим и Социальным советом ООН – представительство не менее 30 процентов женщин в 
законодательном органе страны, остается недостигнутым. 

2.5 БРАЧНОСТЬ 

В республике отмечается благоприятная тенденция формирования семьи. В ее основе лежат 
устойчивые традиционные нормы брачно-семейного поведения населения. 

Между тем, по сравнению с данными переписи населения 1999г. число состоящих в браке 
сократилось, что обусловлено значительным увеличением за последние годы числа молодежи 1980-х 
годов рождения, когда в стране отмечался всплеск рождаемости, еще не вступившей в брак. Этот 
вывод подтверждается данными об увеличении числа лиц, никогда не состоявших в браке: мужчин - 
с 31,4 процента в 1999г. до 36,3 процента в 2009г., женщин, соответственно, с 21,2 процента до 25,8 
процента. 

В Кыргызской Республике отмечается тенденция роста числа регистрируемых браков. За 15 
лет (2000-2015гг.) число ежегодно регистрируемых в органах ЗАГС браков увеличилось в 2,2 раза, 
разводов - в 1,6 раза. Следует отметить, что в 2000г. уровень брачности достиг своего минимального 
значения за все годы после окончания Второй мировой войны - 24 тыс. браков, или 5,0 на 1000 
населения.  

 

 

6 Статья 60 Конституционного Закона КР «О выборах Президента Кыргызской Республики и депутатов Жогорку Кенеша 
Кыргызской Республики» от 2 июля 2011 года № 68. 
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В 2015г. в Кыргызской Республике отмечается снижение уровня брачности и разводимости. 

По данным переписи населения и жилищного фонда 2009г., основная часть населения в 
возрасте 15 лет и старше - 57 процентов мужчин и 55 процентов женщин - состоит в браке.  
Безбрачие не является распространенным явлением: лишь 1,2 процента мужчин и 1,5 процента 
женщин в возрасте старше 50 лет никогда не состояли в браке. В 2009г. отмечалось увеличение доли 
лиц, никогда не состоявших в браке: мужчины - с 31 до 36 процентов, женщины - с 21 до 26 
процентов, что связано со значительным увеличением числа молодежи от 20 до 30 лет. 

Минимальный возраст вступления в брак в Кыргызской Республике установлен Семейным 
кодексом7 – 18 лет и для мужчин, и для женщин. По данным МИКО-20148, среди женщин в возрасте 
15–49 лет 0,4 процента вышли замуж до 15 лет, и 12,7 процента женщин в возрасте 20–49 лет вышли 
замуж до 18 лет. Почти каждая седьмая женщина в возрасте 15–19 лет (13,9 процента) в настоящее 
время замужем или состоит в неофициальном браке. Имеются случаи многоженства (0,9 процента 
женщин в возрасте 15-49 лет состоят в полигамном браке/союзе). 

Рисунок 2.2 Ранний брак и многоженство 
 

 
 
По данным переписи населения и жилищного фонда 2009г., 4,2 процента мужчин и 4,8 

процента женщин в возрасте 15-49 лет состоят в незарегистрированном браке. Чаще всего 
супружеские отношения юридически не оформляются в возрастах 25-29 лет у мужчин (7 процентов) 
и 20-29 лет - у женщин (6,5 процента).  

Похищение невест и ранние браки являются самыми распространенными видами гендерного 
насилия в Кыргызской Республике. О росте числа ранних браков может свидетельствовать динамика 
увеличения числа родов у женщин добрачного возраста.  

В Бишкеке в 2011 году органами здравоохранения проведено исследование 118 юных 
беременных, вставших на учет по беременности и родам в ЦСМ-19. Возраст пациенток составил в 
среднем 17,0 ± 0,6 года, из них 67 процентов не достигли совершеннолетия. Из 79 наблюдаемых 
несовершеннолетних беременных в 5,1 процента случаев беременность была повторной, а у 4,2 
процента в анамнезе прерывание первой беременности. Было выяснено, что 70,3 процента 

7 Семейный кодекс Кыргызской Республики от 30 августа 2003 года N 201. 
8 Национальный статистический комитет Кыргызской Республики, Детский Фонд ООН (ЮНИСЕФ). Кыргызская 
Республика. Многоиндикаторное кластерное обследование 2014. Итоговый отчет. Бишкек. Доступно на сайте: 
http://www.mics2014.kg/index.php/ru/ 
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несовершеннолетних беременных состояли в гражданском или религиозном браке, 26,3 процента 
имели официально зарегистрированный брак и 3,4 процента - матери-одиночки9.  

По официальным данным, начиная с 2006 года, в республике отмечается устойчивый рост 
рождаемости у женщин в возрасте 15-17 лет: с 4,4 детей на 1000 женщин этого возраста в 2006 году 
до 7,4 детей – в 2014 году. Также увеличивается рождаемость у женщин в возрастной группе 18-19 
лет: с 62,7 детей на 1000 женщин этого возраста в 2008 году до 92,7 ребенка – в 2014 году. 

Похищение женщин для вступления в брак и браки несовершеннолетних являются 
распространенными видами гендерного насилия в Кыргызской Республике. В 2013 году в Уголовный 
кодекс Кыргызской Республики были внесены поправки, согласно которым за похищение человека 
введено наказание лишением свободы на срок от 7 до 10 лет. Однако на практике, тенденция роста 
случаев похищения невест наблюдается во всех регионах страны. По данным исследования 
организации Freedom House, проведенного в рамках проекта «Содействие предотвращению кражи 
невест в Кыргызстане», в республике ежегодно фиксируется около 10 тысяч случаев похищения 
девушек. По данным МВД Кыргызской Республики10, отмечается значительное увеличение числа 
случаев принуждения вступления в брак - с 6 случаев в 2010 году, до 23 случаев - в 2015 году, или в 
3,8 раза. Как показывает анализ, в брак со своим похитителем вступают от 30 до 50 процентов 
похищенных девушек.  

Учитывая участившиеся факты принуждения к браку, в июне 2016 года Жогорку Кенеш 
Кыргызской Республики одобрил законопроект, предполагающий уголовную ответственность за 
проведение религиозного освещения брака для несовершеннолетних, который был принят в первом 
чтении. 

2.6  МИГРАЦИЯ 

Для Кыргызской Республики остается характерной отрицательная величина сальдо миграции 
- превышение числа выбывших на постоянное место жительства (или на достаточно длительный 
период проживания) над числом прибывших. В 2015г. в республику на постоянное место жительства 
прибыло 3,6 тыс. человек, выбыло 7,8 тыс. человек, миграционный отток населения составил -4,2 
тыс. человек (в 2014г. прибыло 3,9 тыс. человек, выбыло 11,7 тыс., миграционный отток -7,8 тыс. 
человек). Таким образом, миграционный баланс снизился почти в 2 раза. Интенсивность 
миграционного оттока (миграционный баланс в расчете на 1000 населения) также снизилась с -1,3 
человека в 2014г. до -0,7 человека в 2015г. 

Таким образом, в 2015г. в республике продолжает иметь место сокращение эмиграции 
населения страны на постоянное место жительства. Следует отметить, что основным фактором 
снижения внешней миграции населения явились изменения в миграционном законодательстве 
Российской Федерации, а также экономический кризис в России. Среди стран СНГ, по величине 
наибольшего выбытия вслед за Россией, по-прежнему, остается Казахстан. Объем эмиграции в 
другие страны незначителен. 

В 2015г. в пятерку наиболее многочисленных этнических групп эмигрантов вошли русские - 
43,5 процента, кыргызы - 27,5 процента, узбеки - 8,0 процента, татары - 3,8 процента и украинцы - 3,5 
процента. По сравнению с 2014г., увеличилась доля русских, украинцев и татар, тогда как число 
выбывших среди кыргызов и узбеков снизилось.  

Интенсивность выбытия из страны по сравнению с 2014г. сократилась на треть (с 20 человек 
до 13 человек на 10 тыс. населения). Вместе с тем, показатели выбытия из г. Бишкек и Чуйской 

9 Анализ проблемы ранних браков и раннего материнства в Кыргызстане. Правозащитное движение  
«Бирдуйно-Кыргызстан», Бишкек 2013г., с.30. 
10 Статистический сборник «Преступность и правопорядок в Кыргызской Республике», Бишкек 2015г. 

14 
 

                                                      



области превысили среднереспубликанский уровень более чем в 2 раза, и составили, соответственно, 
27-28 человек на 10 тыс. населения. 

По данным исследований11 в странах приема многие мигранты не имеют разрешительных 
документов на трудоустройство, вследствие чего имеют место многочисленные случаи нарушения их 
трудовых прав, у большинствва мигрантов ограничен доступ в к услугам здравоохранения.  
Большинство мигрантов являются выходцами из сельских отдаленных районов Кыргызской 
Республики, которые не получили достаточных знаний о здоровом образе жизни, репродуктивном 
здоровье, инфекциях, передаваемых половым путем (ИППП). В результате недостаточной 
информированности о средствах контрацепции, многие мигранты регулируют рождаемость 
посредством аборта. Частые аборты, недостаточное питание и холодный климат способствуют 
развитию осложнений и нарушений репродуктивного здоровья женщин-мигрантов. В странах приема 
среди граждан Кыргызской Республики ежегодно выявляются случаи заболевания ВИЧ, ИППП, 
туберкулезом.   

Женщины-мигранты подвергаются повышенному риску гендерного насилия, в том числе от 
представителей радикальных организаций, которые осуществляют насильственные действия, 
направленные, как они заявляют на «улучшение морального облика женщин-трудовых мигрантов» в 
странах приема. При этом женщины-мигранты, пострадавшие от их незаконных действий фактически 
лишены возможности своевременно получить квалифицированную юридическую помощь, и не 
информированы об организациях, где могли бы получить помощь.  

2.7 РЕЛИГИОЗНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ 

В настоящее время актуальной становится проблема борьбы с религиозным экстремизмом, 
который представляет угрозу безопасности государств и устойчивому развитию общества. К 
сожалению, факты свидетельствуют об увеличении количества сторонников радикального 
исламизма. 

Данная проблема не обошла стороной и страны Центральной Азии. В свое время Кыргызская 
Республика столкнулась с нехваткой религиозной грамотности среди исламской интеллигенции и 
представителей духовенства, что привело к падению их авторитета. Этим воспользовались 
экстремистские силы, которые занялись насаждением своих идей. Религия превратилась в 
идеологический инструмент, который может оправдывать любые применяемые методы и средства. 
На такую вербовку легко поддается не только еще неокрепшая и не устоявшаяся в жизни молодежь, 
но и мужчины, и женщины, которые уже столкнулись с жизненными трудностями, и не знают, как 
решить свои проблемы. 

В настоящее время на территории республики запрещена деятельность 20 религиозных 
движений и организаций, признанных экстремистскими и террористическими12. Только в Бишкеке, 
по данным МВД Кыргызской Республики, на учете состоят 189 (152 мужчины и 37 женщин) членов 
запрещенной религиозно-экстремистской организации «Хизб-ут-Тахрир», которая считается одной из 
самых активных. Со слов представителей правоохранительных органов, ее члены интересуются 
общественно-политической жизнью страны, а дома хранят запрещенную литературу и даже 
боеприпасы. 

11 Мониторинг услуг, предоставляемых дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями 
Кыргызской Республики в Российской Федерации и Республике Казахстан. Ситуационный анализ прав трудовых мигрантов 
Кыргызской Республики, работающих в России и Казахстане (на примере городов Москва, Санкт-Петербург, Астана, 
Алматы), Бишкек, 2013 - ОО «Правозащитное Движение: Бир Дуйно Кыргызстан» (г.Бишкек) и ОФ «Центр содействия 
международной защите» (г.Ош). Доступно на сайте: http://birduino.kg/ 
12 Список организаций, деятельность которых запрещена на территории Кыргызской Республики судами разных инстанций. 
Доступен на сайте: http://www.religion.gov.kg/ru/not_registration_union.html. 
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По данным Государственной комиссии по делам религии при Президенте Кыргызской 
Республики, число религиозных объединений и организаций, зарегистрированных на территории 
Кыргызской Республики, на начало 2015 года составило 2,6 тысячи, из которых 85 процентов 
приходится на объединения и организации, исповедующие Ислам. 
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3 Методология обследования 

3.1 ЦЕЛЬ И ОХВАТ ОБСЛЕДОВАНИЯ 

Целью обследования «Гендер в восприятии общества» 2015-2016гг. является сбор 
значительного объема надежной доказательной базы в области политического участия, экономики, 
предпринимательства, религиозных верований и практик, миграции, ранних браков, похищения 
невест на уровне сообществ, представляющих риски для расширения прав и возможностей женщин и 
их участия в разрешении конфликтов.  

Национальное обследование «Гендер в восприятии общества» является выборочным, 
репрезентативным на национальном, региональном уровнях (7 областей, а также города Бишкек и 
Ош) и типу местности (город/село).   

Целевой группой обследования являются женщины и мужчины в возрасте 18 лет и старше, 
проживающие в домашних хозяйствах. В обследовании не принимали участие граждане, 
проживающие в специализированных учреждениях, таких как дома-интернаты для пожилых и лиц с 
ограниченными возможностями здоровья, а также находящиеся в местах лишения свободы. 

Для эффективной реализации проекта была сформирована межведомственная рабочая группа, 
в состав которой вошли представители ключевых министерств, общественных и международных 
организаций, научные работники и экспертное сообщество. Рабочая группа принимала участие в 
рабочем семинаре, где были обсуждены, доработаны и утверждены модель выборки, вопросник и 
план проведения обследования.  

3.2 АНКЕТА 

При проведении обследования домохозяйств был использован вопросник, разработанный 
межведомственной рабочей группой (Приложение Е). Опрос проводился на кыргызском или русском 
языке с учетом предпочтений респондентов. 

Структурно анкета состоит из восьми разделов: раздел «А» включает вопросы, связанные с 
определением родства, семейного положения, образования и национальной принадлежности членов 
домохозяйства в возрасте 15 лет и старше; в разделе «В» определяется статус занятости членов 
домохозяйства в возрасте 15 лет и старше; раздел «С» направлен на определение уровня 
благосостояния и владения активами (субъективный уровень благосостояния, владение жильем, 
землей); раздел «Е» включает вопросы о принятии решений по доходам и расходам, трудоустройстве 
и распределении гендерных ролей, а также вопросы о микрокредитовании и предпринимательской 
деятельности; в разделе «R» предусмотрены вопросы, направленные на выявление религиозных 
верований и практик респондентов; раздел F посвящен вопросам брачных практик, включая вопросы 
ранних браков и похищения невест; в разделе «G» предусмотрены вопросы участия мужчин и 
женщин в политике; раздел «М» направлен на изучение вопросов миграции и ее влияния на 
религиозные убеждения мигрантов. 

3.3 ФОРМИРОВАНИЕ ВЫБОРКИ И МЕТОД ОПРОСА 

 Основной задачей при построении выборки было получение статистически надежных оценок 
мнения женщин и мужчин в возрасте от 18 лет и старше на национальном уровне, по городской и 
сельской местности, и девяти регионам страны. При формировании выборки население каждого из 
регионов (Баткенская, Чуйская, Джалал-Абадская, Иссык-Кульская, Нарынская, Таласская и Ошская 
области, города Бишкек и Ош) было разбито на две страты - городскую и сельскую. При 
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формировании выборочной совокупности для данного обследования использовался 
многоступенчатый кластерный отбор со стратификацией. 

Полученный в результате расчетов объем выборки для обследования «Гендер в восприятии 
общества» в Кыргызской Республике составил 6000 домохозяйств. В качестве ключевого показателя 
для определения объема выборки был выбран уровень ранней брачности (до 18 лет). Для оценки 
требуемого объема выборки для этого показателя использовалась следующая формула: 

 

где: 

• n - требуемый объем выборки, выраженный количеством домохозяйств для ключевого 
индикатора; 

• 4 - показатель для достижения необходимого уровня доверия 95 процентов; 

• r - прогнозируемое или расчетное значение показателя, выраженное в виде соотношения;  

• RR - показатель неответов; 

• deff - дизайн-эффект показателя; 

• RME - допустимый предел ошибки при 95-процентном уровне достоверности; 

• p - доля в общей численности населения, на которой основан показатель r; 
•  - средний размер домохозяйства (число членов домохозяйства). 

При расчетах были произведены следующие допущения: r (уровень ранней брачности до 18 
лет) – 13 процентов. Значение deff (дизайн-эффекта) – 1,5, p (процентная доля женщин в возрасте 20-
49 лет в общей численности населения) – 21,9 процента и средний размер домохозяйства был оценен 
как 4,5 на основе рамки выборки, RME – 0,25. Предполагаемый уровень ответов 98 процентов. Число 
домохозяйств, полученное в результате этой операции, составило 665 домохозяйств, требуемое для 
каждого региона, что дает в общей сложности 5985 домохозяйств для девяти регионов (7 областей и 
города Бишкек и Ош).  

Количество домохозяйств в одном кластере для обследования было определено на уровне 15 
домохозяйств, исходя из показателей дизайн-эффекта, бюджета и времени полевых работ. Всего для 
обследования было отобрано 400 кластеров.  

В каждом регионе кластеры (первичные единицы выборки) были распределены между 
городскими и сельскими областями пропорционально размеру городского и сельского населения в 
этом регионе. Первоначальная выборка была скорректирована в двух случаях. Во-первых, выборка 
была увеличена на шесть кластеров в Джалал-Абадской области и уменьшена на то же количество 
кластеров в городе Ош. С одной стороны, это было связано с тем, что Джалал-Абадская область 
является крупным и неоднородным регионом, тогда как город Ош гораздо более однороден. Во-
вторых, в Ошской области распределение между городскими и сельскими местностями было 
скорректировано путем увеличения городской выборки на три кластера за счет сельской. 
Распределение кластеров в стратах выборки показывает Таблица 3.1.  
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Таблица 3.1 Распределение кластеров по регионам 

 

Всего 
Количество кластеров 

городская 
местность 

сельская 
местность 

    
Всего 400 166 234 
Область    

Баткенская  45 13 32 
Джалал-Абадская  50 16 34 
Иссык-Кульская  45 16 29 
Нарынская  45 10 35 
Ошская  45 8 37 
Таласская  43 9 34 
Чуйская  45 12 33 
город Бишкек 44 44 - 
город Ош 38 38 - 

 

Основой для отбора кластеров послужили данные переписи 2009г. В качестве первичных 
выборочных единиц (ПВЕ) были выбраны счетные участки переписи, которые отбирались в каждой 
страте методом систематического ВПР-отбора (отбора с вероятностью, пропорциональной размеру), 
исходя из количества домохозяйств в каждом счетном участке в материалах Переписи населения и 
жилищного фонда 2009г.  

Выборка была осуществлена в два этапа. На первом этапе выборки был произведен отбор 
требуемого количества счетных участков в городской и сельской страте в каждом из семи регионов и 
двух городов. На втором этапе в пределах выбранных счетных участков (кластеров), был произведен 
листинг домохозяйств и систематическим методом отобрано 15 домохозяйств в каждом кластере.  

Поскольку основа выборки (перепись населения и жилищного фонда 2009г.) не является 
новейшей, во всех отобранных счетных участках для отбора домохозяйств был составлен новый 
список домохозяйств. С этой целью были сформированы команды по составлению списков, которые 
посещали каждый счетный участок и составляли список всех домохозяйств, согласно картам 
расположения.  

Для обеспечения репрезентативности выборки проводилась процедура взвешивания. 
Вероятностные веса рассчитывались на каждом этапе отбора и применялись при расчете итогов 
обследования, что обеспечило вклад каждого ответа на итоговое значение в соответствии с 
пропорциональным распределением. Корректировка вероятностных весов произведена с учетом 
фактора неответов и данных официальной демографической статистики. Главным компонентом веса 
является величина, обратная величине выборочной доли, которая состоит из произведения 
вероятностей попадания в выборку единиц отбора первого уровня (кластеров/счетных участков) и 
единиц второго уровня (домохозяйств).  

Вероятности отбора вычислялись по следующим формулам: 

Prob1 = количество 
отобранных кластеров 

 
количество домохозяйств в кластере 

количество домохозяйств в страте 

Prob2 = 
количество отобранных домохозяйств в кластере 

количество домохозяйств в кластере (по каждому признаку 
отдельно) 

Итоговый вес рассчитывается по формуле: 1 / (Prob1 * Prob2). 

После завершения полевых работ были подсчитаны коэффициенты ответов для каждой 
отобранной страты, которые были учтены при корректировке итоговых весов выборки. 
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Информация о расчете ошибок выборки приведена в Приложении С. 

3.4 ПРОВЕДЕНИЕ ЛИСТИНГА  

Листинг был проведен в октябре-ноябре 2015 года и охватил 400 кластеров. Для подготовки 
проведения листинга был проведен 1,5-дневный тренинг для 45 листеров и картографов. Тренинг 
включал вопросы работы с переписными портфелями, заполнения анкеты листера, подготовки 
схематической карты, специфики переписи домохозяйств. Во время проведения листинга все 
домохозяйства кластера были оповещены о проведении исследования, что в значительной мере 
улучшило доступ интервьюеров в домохозяйства. Метод проведения листинга бригадный (два 
картографа и два переписчика). С целью обеспечения доступа в домохозяйства, каждый листер имел 
письмо-поддержку от Председателя Нацстаткома КР о проведении обследования. 

3.5 ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ ОБСЛЕДОВАНИЕ (ПРЕТЕСТ) 

Для апробирования анкеты, определения восприятия и понимания вопросов женщинами и 
мужчинами, проверки качества перевода анкеты на кыргызский язык и хронометража длительности 
интервью, до проведения основных полевых работ было проведено предварительное обследование 40 
домашних хозяйств (претест). Претест проводился в центральных районах и жилых массивах города 
Бишкек.  

По результатам пилотного обследования вопросники на русском и кыргызском языках были 
доработаны, на основе длительности интервью была рассчитана нагрузка и общая численность 
интервьюеров.  

3.6 ОБУЧЕНИЕ СУПЕРВАЙЗЕРОВ И ИНТЕРВЬЮЕРОВ  

Персонал полевых работников (областные координаторы, супервайзеры, интервьюеры), 
набирался с учетом опыта работы в проведении обследований домохозяйств. Для всех полевых 
работников был проведен основной тренинг (декабрь 2015г.) и рефреш-тренинг перед 
непосредственным началом полевых работ (февраль 2016г.). 

Программа тренингов включала следующие вопросы: специфика проведения гендерных 
исследований; методология обследования; порядок заполнения вопросника и документов 
интервьюеров; процедура отбора респондента; работа с картами и выборкой; стандарт 
конфиденциальности гендерных обследований; психологические аспекты интервьюирования; 
особенности опроса респондентов на чувствительные темы; использование карточек; процедура 
контроля и требования к качеству работы интервьюера; внешний вид и безопасность интервьюера. 
Тренинги проводились с использованием интерактивных методик, включая работу в малых группах и 
ролевые игры.  

Каждый полевой работник был обеспечен специально разработанным руководством для 
интервьюеров по сбору данных, которое включало все вопросы программы тренинга.  

3.7 ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ 

Для проведения полевых работ был привлечен 81 сотрудник: интервьюеры –54 человека, 
супервайзеры - 18, областные координаторы в лице руководителей территориальных управлений 
государственных органов статистики - 9 человек. Из числа набранного персонала 78 процентов 
составили женщины и 22 процента - мужчины.  

Полевые работы проводились одновременно во всех регионах республики с 24 февраля 2016г. 
по 31 марта 2016г.   
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Всего было обследовано 5950 домашних хозяйств, в которых проживало 16145 человек в 
возрасте 15 лет и старше, из них 8469 женщин и 7676 мужчин. 

3.8 КОНТРОЛЬ ДАННЫХ  

При сборе и обработке данных использовалась многоуровневая система контроля. Во время 
проведения полевых работ интервьюеры ежедневно контролировались областным супервайзером, 
который проверял каждую заполненную анкету на правильность отбора домохозяйства, полноту 
заполнения вопросников, правильность работы с документами. При обнаружении ошибок, 
проводился добор информации у респондентов на дому.  

В период проведения полевых работ специально обученными контролерами осуществлялся 
внешний мониторинг качества опроса, который включал повторное посещение домохозяйств, 
проверку правильности отбора домохозяйства и респондентов, точность и полноту заполнения анкет, 
длительность опроса, отзывы респондентов о качестве работы интервьюера. Всего было проверено 
более 5 процентов анкет в каждом регионе. Информация о выявленных ошибках оперативно 
телефонограммой рассылалась всем супервайзерам для предотвращения аналогичных ошибок в 
других регионах. Следующий уровень контроля анкет осуществлялся в ходе кодирования и ввода в 
базу данных. 

3.9 ОБРАБОТКА ДАННЫХ 

Обработка данных производились централизованно. Параллельно с вводом данных была 
проведена работа по постановке статистической задачи для получения выходных таблиц.  Всего было 
разработано более 100 аналитических таблиц по всем разделам анкеты. 

Программа ввода была разработана на специализированном пакете CSPro и позволяла 
осуществлять арифметический и логический контроль данных, проверку полноты и дублирования 
данных. Для операторов ввода данных был проведен тренинг по работе с программой ввода. Ввод, 
чистка данных и построение выходных таблиц проводились в период с 1 апреля по 25 мая 2016г. 

Таблицы проверки качества данных приведены в Приложении D. 

3.10 ОПРЕДЕЛЕНИЕ УРОВНЯ БЛАГОСОСТОЯНИЯ ДОМОХОЗЯЙСТВ 

Уровень благосостояния в таблицах определялся как квинтиль13 дохода на душу населения. В 
доход домохозяйства включали следующие источники дохода:  

− заработная плата от работы по найму; 
− доход от фермерства/ сельскохозяйственного предпринимательства (земледелие, 

животноводство, переработка сельхозпродукции); 
− доход от деятельности, не связанной с фермерством (магазин и др.), оказание услуг 

(перевозки, репетиторство, няни и др.); 
− самозанятость, не связанная с фермерской деятельностью (продукция, изготовленная 

ручным трудом - ковры, тошеки, резьба из дерева и др.); 
− доходы от личного подсобного хозяйства; 
− пенсия /стипендия /пособия; 
− доход от сдачи в аренду земли, жилья, оборудования, личного имущества, частного 

кредитования; 

13 Обследуемые домохозяйства были ранжированы по уровню доходов домохозяйств, а затем разбиты на пять 
равных частей (квинтилей), начиная с низшей (беднейшей), и заканчивая высшей (богатейшей). 
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− денежные переводы членов домохозяйств и родственников, находящихся в трудовой 
миграции за рубежом или в республике (трансферы); 

− подарки и иные доходы. 

Первый уровень квинтиля дохода характеризуется минимальным доходом 20 процентов 
беднейших домохозяйств, а пятый уровень - доходом 20 процентов наиболее зажиточных 
(богатейших) домохозяйств.   
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4  Характеристика и состав домохозяйств 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Основные результаты 

• В 5950 обследованных домохозяйствах проживало 16145 человек в возрасте 15 лет и старше, из них – 
8469 женщин и 7676 мужчин. 

• Главами большинства (71 процент) домохозяйств являются мужчины, женщины возглавляют лишь 28 
процентов домохозяйств. Средний размер домохозяйства составил 3,7 человека.   

• На момент обследования 65 процентов женщин в возрасте 15 лет и старше были замужем, 18 
процентов - никогда не состояли в браке, 18 процентов - никогда не состояли в браке, 10 процентов - 
вдовые и 7 процентов - разведены. 

• По способу вступления в брак, среди женщин наиболее распространена регистрация брака в ЗАГСе с 
обрядом нике/венчания - 53 процента, менее всего - сожительство без регистрации брака в ЗАГСе и без 
нике/венчания - один процент. При этом ответы мужчин о предпочтениях вступления в брак в 
большинстве случаев совпадают с ответами женщин. Совершение обряда нике без официальной 
регистрации брака распространено практически повсеместно (4-6 процентов женщин в возрасте 15 лет 
и старше).  

• Средний возраст при вступлении в первый брак среди женщин составил 20,8 лет. До 18 лет вышли 
замуж в первый раз около 8 процентов женщин. Ранние браки в сельской местности распространены в 
2,5 раза чаще, чем в городской. 

• Пятая часть браков в Кыргызстане совершается путем похищения невесты (с ее согласия или без него). 
Браки, заключенные через похищение женщин без их согласия, отмечаются в стране, в большей или 
меньшей степени, повсеместно: от 2 процентов в г. Бишкек до 21 процента - в Нарынской области. 
Чаще похищают девушек, имеющих лишь начальное образование, или без образования, а также из 
беднейших домохозяйств. 

• На момент обследования 65 процентов были женаты, 29 процентов - никогда не состояли в браке, 3 
процента - разведены и 2 процента - вдовцы. Доля мужчин в возрасте 15-49 лет, никогда не состоявших 
в браке, в 1,6 раза выше доли женщин, что связано с их более поздним вступлением в первый брак. 

• По потоку внутренней миграции половина мигрировавших женщин и почти столько же мужчин 
выезжали в другой город за пределами области. В основном, женщины выезжали в гости (37 
процентов), а мужчины - на работу (47 процентов). Менее мобильными оказались женщины из 
богатейших и мужчины из средних и богатейших домохозяйств. 
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В данной главе приводится информация о численности и составе населения в возрасте 15 лет 
и старше в исследуемых домохозяйствах, а также основные характеристики их брачности, уровня 
образования, статуса занятости и благосостояния домохозяйств. В главе приведены данные об 
участии населения в возрасте 15 лет и старше во внутренней и внешней миграции, целях миграции и 
странах приема. 

4.1 РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЧЛЕНОВ ДОМОХОЗЯЙСТВ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И СТАРШЕ 
ПО ВОЗРАСТУ И ПОЛУ  

В 5950 опрошенных домохозяйстввх проживало 16145 человек в возрасте 15 лет и старше, из 
них - 8469 женщин и 7676 мужчин. В Таблице 4.1 представлены данные о распределении 
численности населения по возрастным группам, полу и типу поселения. 

 
Таблица 4.1 Численность населения домохозяйств в возрасте 15 лет и старше по возрастным группам,  
                         полу и типу поселения 

Процентное распределение населения домохозяйств по возрастным группам, полу и типу поселения 
 Город Село Все население 

женщины мужчины оба пола женщины мужчины оба пола женщины мужчины оба  
пола 

Всего 54,0 46,0 100,0 49,7 50,3 100,0 51,2 48,8 100,0 
Возраст, лет  
15-17  4,1 5,9 5,0 7,7 8,1 7,9 6,3 7,4 6,9 
18-20  8,2 8,2 8,2 8,8 8,5 8,7 8,6 8,4 8,5 
21-30 27,5 29,2 28,3 25,8 28,3 27,1 26,5 28,6 27,5 
31-40 19,1 20,6 19,8 19,2 19,9 19,5 19,1 20,1 19,6 
41-50 16,9 16,1 16,5 14,8 15,2 15,0 15,6 15,5 15,5 
51-60 12,5 12,1 12,3 13,3 11,9 12,6 13,0 12,0 12,5 
61-70 7,1 5,8 6,5 6,1 5,1 5,6 6,5 5,4 5,9 
70+ 4,5 2,2 3,5 4,3 2,9 3,6 4,4 2,7 3,6 
Всего  100 100 100 100 100 100 100 100 100 

 
Возрастная структура населения домохозяйств указывает на влияние прошлых 

демографических тенденций в стране, в частности, высокого уровня рождаемости в прошлом. Так, 
около 43 процентов членов домохозяйств составляют лица в возрасте 15-30 лет. В сельской 
местности их доля несколько выше, чем в городской (43,7 процента и 41,5 процента, соответственно). 
В данной возрастной группе численность женщин и в городских, и в сельских поселениях ниже 
численности мужчин, за исключением сельской молодежи 18-20 лет, где юношей меньше, чем 
девушек, что, вероятно, связано с более интенсивной миграцией сельских мужчин по сравнению с 
односельчанками. В последующих возрастных группах женское население почти повсеместно 
преобладает над мужским, что соответствует демографическим тенденциям в стране. 

4.2 ХАРАКТЕРИСТИКА ЧЛЕНОВ ДОМОХОЗЯЙСТВ В ВОЗРАСТЕ 15 ЛЕТ И СТАРШЕ 

Некоторые аспекты состава домохозяйств могут влиять на распределение ресурсов 
(финансовых и др.), имеющихся у членов домохозяйств. Так, в случае, когда женщины являются 
главами домохозяйств, финансовые ресурсы зачастую ограничены.  

Как показано в Таблице 4.2, главами большинства домохозяйств в Кыргызской Республике 
(72 процента) являются мужчины, женщины возглавляют лишь 29 процентов домохозяйств. В 
городских поселениях доля домохозяйств, возглавляемых женщинами, выше, чем в сельской 
местности (37 процентов и 22 процента, соответственно). 

 
 

 

24 
 



Таблица 4.2 Характеристика членов домохозяйств в возрасте 15 лет и старше 
Процентное распределение домохозяйств по полу главы домохозяйства, размеру домохозяйств и типу поселения 
  

  
Тип поселения Всего Город Село 

Глава домохозяйства     
Женщина  36,5 21,8 28,5 
Мужчина  63,5 78,2 71,5 
Оба пола  100 100 100 

Число постоянных членов домохозяйства     
1 17,0 5,3 10,6 
2 25,8 18,7 21,9 
3 20,3 18,2 19,2 
4 19,6 18,0 18,7 
5 и более 17,3 39,7 29,6 
Всего  100 100 100 
Средний размер домохозяйств, человек  3,1 4,2 3,7 

 
Средний размер домохозяйств, охваченных обследованием, составил 3,7 человека, в 

городской местности – 3,1 человека, в сельской более, чем на одного человека больше – 4,2 человека. 
Почти три четверти домохозяйств состоят из двух-пяти человек. В сельской местности 
домохозяйства с таким размером составляют 82 процента, в городской – 76 процентов. В городах, по 
сравнению с селами, выше доля домохозяйств, состоящих из одного-четырех человек, в селах - из 
пяти и более человек. Это связано со значительной разницей в бытовом укладе городских и сельских 
жителей. В городских поселениях ниже рождаемость, менее распространено проживание в одном 
домохозяйстве с родителями или другими родственниками, а также намного выше доля одиночных 
домохозяйств. 

4.3 БЛАГОСОСТОЯНИЕ ДОМОХОЗЯЙСТВ 

Для определения уровня благосостояния домохозяйства использовались субъективные оценки 
материального благосостояния и дохода, полученные непосредственно у респондентов. По оценке 
уровня благосостояния, к категории со средним уровнем дохода относят себя 49 процентов 
опрошенных домохозяйств, ниже среднего уровня дохода - 33 процента. Распределение уровня 
благосостояния по региону проживания неравномерно. Так, наибольшее число домохозяйств во всех 
регионах, за исключением Баткенской, Нарынской областей и г. Ош, относят себя к категории со 
средним уровнем дохода.  

Таблица 4.3 Субъективная оценка уровня благосостояния домохозяйств 
Процентное распределение домохозяйств по субъективной оценке уровня благосостояния 

 Дохода 
хватает 
на еду 

Дохода 
хватает на 

еду и 
одежду 

Дохода хватает на 
еду и одежду, но 
недостаточно для 
покупки бытовой 

техники 

Дохода хватает 
на еду, одежду и 

приобретение 
бытовой 
техники 

Дохода 
хватает на 

приобретение 
недвижимости 

НХО/ 
ЗХО 

Всего 

Всего 2,4 33,3 49,0 14,3 0,7 0,2 100 
Тип поселения 

       Город 2,3 31,9 48,3 16,4 0,7 0,4 100 
Село 2,5 34,5 49,5 12,7 0,7 0,1 100 

Область 
       Баткенская  4,6 45,0 39,3 10,8 0,4 0,0 100 

Джалал-Абадская  1,1 21,7 61,4 14,8 0,9 0,1 100 
Иссык-Кульская  2,5 22,3 59,9 14,5 0,7 0,1 100 
Нарынская  2,6 48,2 41,5 7,5 0,2 0,0 100 
Ошская  2,7 50,1 39,1 7,6 0,4 0,1 100 
Таласская  2,6 41,3 50,4 4,6 0,9 0,1 100 
Чуйская  2,6 27,0 49,4 19,2 1,1 0,7 100 
г. Бишкек 1,6 32,2 46,3 19,3 0,5 0,1 100 
г. Ош 7,2 38,5 36,9 15,0 1,3 1,0 100 
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Данные Таблицы 4.4 показывают, что для большинства опрошенных домохозяйств, как в 
городе, так и в селе, основным источником доходов является заработная плата от работы по найму 
(47 процентов). Далее пенсия/стипендия/пособие (16 процентов) как источник средств 
существования, одинаково важны для городских и сельских домохозяйств. На третьем месте в 
структуре доходов в городских поселениях является доход от деятельности, не связанной с 
фермерством, оказание услуг (10 процентов), а в сельской местности, безусловно, доход от 
фермерства/ с/х предпринимательства (20 процентов). 

Наибольший удельный вес по денежным переводам членов домохозяйства и родственников, 
находящихся в трудовой миграции за рубежом или в республике (трансферы), приходится на южные 
регионы страны, а по доходам от личного подсобного хозяйства - Ошская область (13 процентов). 

Таблица 4.4 Структура доходов домохозяйств 
                        (в процентах) 

 Зара-
ботная 

плата от 
работы 

по 
найму 

Доход от 
фермерства/ 
с/х предпри-

ниматель-
ства 

(земледелие, 
животно-
водство, 

переработка 
с/х 

продукции) 

Доход от 
деятельност

и, не 
связанной  

с фермерст-
вом 

(магазин   
и др.), 

оказание 
услуг 

(перевозки, 
репетитор-
ство, няни  

и др.) 

Самозаня-
тость, не 

связанная с 
фермерской 
деятельно-

стью 
(продукция, 
изготовлен-
ная ручным 
трудом, – 

ковры, 
тошеки, 

резьба из 
дерева и др.) 

Дохо
ды от 
лич-
ного 
под-
соб-
ного 
хозяй
ства 

Пен-
сия / 
сти-
пен-
дия 
/по-

собия 

Доход от 
сдачи в 
аренду 
земли, 
жилья, 

оборудо-
вания, 

личного 
имущест-

ва, 
частного 

кредитова
ния 

Денежные 
переводы 

членов д/х и 
родствен-

ников, 
находящих-

ся в 
трудовой 
миграции  

за рубежом 
или в 

республике 
(трансферы) 

По-
дарки 

и 
иные 
дохо
ды 

Всего 

Всего 46,5 11,2 8,9 3,2 3,7 16,2 0,7 6,8 2,9 100 
Тип поселения 

          Город 60,1 2,6 10,4 4,1 1,7 11,4 0,8 4,7 4,3 100 
Село 33,3 19,5 7,6 2,4 5,6 20,9 0,5 8,8 1,4 100 

Область 
          Баткенская  31,1 14,2 12,2 1,8 3,5 25,4 0,2 10,0 1,6 100 

Джалал-Абадская  26,0 24,0 13,2 1,8 4,5 16,9 1,2 8,8 3,5 100 
Иссык-Кульская  50,0 15,3 8,0 1,8 1,1 19,0 0,5 2,6 1,7 100 
Нарынская  42,6 12,5 7,1 1,4 1,2 28,7 1,1 0,9 4,7 100 
Ошская  25,9 8,3 9,6 1,4 12,5 22,7 0,5 17,9 1,1 100 
Таласская  30,6 27,2 17,4 0,6 1,5 17,8 0,7 3,1 1,2 100 
Чуйская  52,0 9,8 7,9 7,4 2,2 13,3 0,5 5,5 1,4 100 
город Бишкек 75,9 0,0 3,7 3,7 0,9 10,3 0,4 0,7 4,4 100 
город Ош 54,2 2,7 11,9 4,5 1,3 9,5 0,8 10,1 5,0 100 

 

По итогам обследования, 41 процент домохозяйств имеют один источник доходов, столько же 
(41 процент) – два источника (Таблица 4.5). Имеются различия по типу местности: в городских 
поселениях большинство домохозяйств имеют один источник доходов. Во всех регионах, за 
исключением Чуйской области, г. Бишкек и г. Ош, наибольший удельный вес домохозяйств имеют 
два источника доходов. 

Таблица 4.5 Количество источников доходов домохозяйств 
Процентная доля домохозяйств, имеющих различные источники доходов 

    1 источник 2 источника 3 источника 4 источника 5 источников  
и более 

Всего 

Всего 41,4 41,1 13,9 1,8 1,8 100 
Тип поселения 

     
100 

Город 64,5 29,0 4,3 0,5 1,8 100 
Село 28,8 47,7 19,2 2,5 1,8 100 
Область 

     
100 

Баткенская  24,9 48,6 24,0 2,4 0,0 100 
Джалал-Абадская  29,9 46,4 18,5 2,8 2,4 100 
Иссык-Кульская  33,6 41,6 19,4 2,8 2,5 100 
Нарынская  29,8 54,3 11,7 0,9 3,4 100 
Ошская  20,2 51,4 24,0 3,7 0,6 100 
Таласская  28,4 50,9 19,9 0,8 0,0 100 
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Процентная доля домохозяйств, имеющих различные источники доходов 
    1 источник 2 источника 3 источника 4 источника 5 источников  

и более 
Всего 

Чуйская  54,9 34,8 4,7 0,0 5,6 100 
город Бишкек 77,7 22,2 0,0 0,0 0,1 100 
город Ош 61,0 33,0 5,6 0,4 0,0 100 

 

Среднемесячный доход на одного человека по республике составляет 5463,3 сома. 
Среднемесячный доход городского жителя (6971,9 сома) выше, чем у сельского жителя (4249,4 сома). 

4.4 ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЖЕНЩИН 

Информация, собранная в ходе обследования, позволяет произвести характеристику женщин 
по состоянию в браке, возрасту вступления в первый брак и, что обследовано впервые в стране, по 
способу вступления в брак. Кроме того, приведены сведения о миграции женщин. Все эти показатели 
будут рассмотрены по возрастным группам женщин, территории проживания, типу поселения, 
национальности. Таким образом, мы попытаемся выявить наиболее проблемные вопросы, что 
позволит в дальнейшем наметить пути их решения. 

В Таблице 4.6 показано, что из числа женщин в возрасте 15 лет и старше лет на момент 
обследования 65 процентов были замужем14, 18 процентов - никогда не состояли в браке, 10 
процентов - вдовые и 7 процентов - разведены. 

Таблица 4.6 Брачный статус членов домохозяйств в возрасте 15 лет и старше/женщины 
Процентное распределение брачного статуса женщин в возрасте 15 лет и старше по типу поселения, области и возрастным группам 

 Число 
женщин 

из них: 
 Никогда 

не 
состояли 
в браке 

Только 
регистрация в 

ЗАГС 

Только   
нике/ 

венчание 

ЗАГС и 
нике/венчание 

Сожительство 
без ЗАГС 

и без 
нике/венчание 

Разведены Вдовы Всего 

Всего 8469 18,0 7,5 4,2 52,8 0,8 6,5 10,1 100 
Тип поселения         
Город 3226 22,1 13,0 3,7 38,7 0,9 10,8 10,9 100 
Село 5243 15,6 4,3 4,5 61,3 0,8 4,0 9,6 100 

Область          
Баткенская 1077 14,7 0,3 4,2 66,5 0,5 5,4 8,4 100 
Джалал-Абадская 1071 17,4 1,9 6,1 62,3 0,6 3,8 8,0 100 
Иссык-Кульская 853 14,9 5,4 4,2 55,8 1,6 5,8 12,3 100 
Нарынская 914 16,3 0,4 1,9 65,5 0,4 3,3 12,2 100 
Ошская 1086 15,3 1,6 5,0 65,7 0,6 3,9 7,9 100 
Таласская 961 16,3 1,0 2,2 66,3 0,1 2,8 11,3 100 
Чуйская 877 14,7 14,8 4,4 43,0 1,6 7,6 13,9 100 
город Бишкек 826 27,7 22,1 2,7 22,7 0,7 13,5 10,5 100 
город Ош 804 18,7 1,5 3,0 61,3 0,5 6,0 9,0 100 

Возраст, лет          
15-17 379 96,7 0,0 1,8 1,5 0,0 0,0 0,0 100 
18-20 508 61,7 1,6 5,7 29,1 0,2 1,6 0,0 100 
21-30 1833 19,9 5,8 6,0 62,1 1,0 4,7 0,4 100 
31-40 1621 3,2 9,0 4,8 71,1 0,9 9,0 2,0 100 
41-50 1531 2,1 10,1 3,8 63,5 1,3 12,1 7,1 100 
51-60 1342 1,9 11,9 2,4 55,0 0,9 8,6 19,3 100 
61-70 768 1,1 12,5 2,1 37,9 0,5 4,2 41,7 100 

70+ 487 1,0 4,7 2,0 15,4 0,0 2,7 74,3 100 

14 Здесь, а также в разделе “Основные характеристики мужчин и основные отличия от характеристик женщин”, к числу 
замужних женщин/женатых мужчин отнесена сумма чисел лиц, у которых регистрация брака произведена: только в ЗАГСе, 
только нике/венчание, ЗАГС и нике/венчание, а также сожительство без ЗАГСа и без нике/венчания. 
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Процентное распределение брачного статуса женщин в возрасте 15 лет и старше по типу поселения, области и возрастным группам 
 Число 

женщин 
из них: 

 Никогда 
не 

состояли 
в браке 

Только 
регистрация в 

ЗАГС 

Только   
нике/ 

венчание 

ЗАГС и 
нике/венчание 

Сожительство 
без ЗАГС 

и без 
нике/венчание 

Разведены Вдовы Всего 

из них:          

15-49 5250 25,3 6,2 5,1 55,2 0,7 6,1 1,4 100 

 
Итоги данного обследования, как и материалы других обследований15, проведенных в 

Кыргызской Республике, показывают, что большинство женщин вступают в брак, по крайней мере, 
один раз на протяжении своей жизни, а доля никогда не состоявших в браке снижается с возрастом. 
Доля женщин, состоящих на момент обследования в браке, увеличивается вплоть до возрастной 
группы 41-50 лет, а затем снижается среди женщин более старшего возраста. Среди женщин старше 
50 лет лишь 1-2 процента никогда не состояли в браке16.  

Поскольку брачный статус женщин остался примерно таким же, как и по итогам предыдущих 
обследований, наибольший интерес представляют такие новые сведения, полученные по итогам 
данного обследования, как способ вступления в брак. Так, установлено, что среди женщин наиболее 
распространена регистрация брака в ЗАГСе с обрядом нике/венчание (53 процента), менее -
сожительство без регистрации брака в ЗАГСе и без нике/венчания (0,8 процента).  

Регистрация брака в ЗАГСе с обрядом нике/венчание больше распространена в сельской 
местности, чем в городской, а также в Баткенской, Таласской, Ошской и Нарынской областях. Здесь 
основная возрастная группа женщин составляет от 21 до 60 лет, т.е. данный обычай был достаточно 
широко распространен в прошлом среди старшего поколения и, получил распространение среди 
представителей младшего поколения домохозяйств.  

Только регистрацией в ЗАГСе обходятся, в основном, жительницы столицы (22 процента из 
числа опрошенных женщин в возрасте 15 лет и старше) и Чуйской области (15 процентов).  

Столь новая тенденция, как совершение обряда нике без официальной регистрации брака, в 
результате чего, многие женщины в случае развода могут остаться без средств к существованию, 
наиболее распространена в Джалал-Абадской (6 процентов из числа опрошенных женщин в возрасте 
15 лет и старше), Ошской (5 процентов), Баткенской, Иссык-Кульской и Чуйской областях (4,2-4,4 
процента), т.е. практически повсеместно, за исключением Нарынской и Таласской областей, гг. 
Бишкек и Ош (2-3 процента).  

Данному обряду отдавали предпочтение, в основном, женщины 18-30 лет (6 процентов), без 
образования или имеющие низкий уровень образования, больше из бедных и домохозяйств второго 
квинтиля (4,7-5,2 процента), чем из богатейших (2 процента), по национальности узбечки (5 
процентов), кыргызки (5 процентов), а также другие (кроме русских) национальности (5 процентов). 
Девушек 15-17 лет, не достигших совершеннолетия, выдают замуж либо совершив только обряд нике 
(2 процента), либо к обряду нике добавляется официальная регистрация брака в ЗАГСе (2 процента). 
Наряду с этим, по данным официальной статистики брачности, данная процедура производится 
работниками ЗАГС крайне редко (ежегодно регистрируется около 200 браков среди 15-17-летних 
женщин), поскольку мминимальный возраст вступления в брак установлен Семейным кодексом 
Кыргызской Республики - 18 лет и для женщин, и для мужчин. 

15 Медико-демографическое исследование Кыргызской Республики, 2012г. Национальный статистический комитет 
Кыргызской Республики при поддержке Агентства Соединенных Штатов Америки по международному развитию (USAID) 
в рамках проекта MEASURE DHS. - Бишкек, 2014. 
    Многоиндикаторное кластерное обследование в Кыргызской Республике, Мониторинг положения детей и женщин, 2014г. 
Национальный статистический комитет Кыргызской Республики при поддержке Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ), а также 
при софинансировании Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) - Бишкек, 2015. 
16 Показатель, принятый в международной практике, для измерения уровня безбрачия.  
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Сожительство без регистрации брака в ЗАГСе, а также без проведения обряда нике/венчания 
распространено в Иссык-Кульской и Чуйской областях, и среди русского населения (именно здесь 
проживает достаточно большая русская диаспора).  

Первый брак является важным социальным и демографическим индикатором, так как во 
многих обществах он олицетворяет момент жизни, когда рождение ребенка впервые становится 
желанным.  

В Таблице 4.7 показано, что среди женщин в возрасте 15 лет и старше, средний возраст при 
вступлении в первый брак составил 20,8 лет. Менее одного процента женщин вышли замуж в первый 
раз в возрасте 15 лет и около 8 процентов – до достижения 18 лет. Около половины (48 процентов) 
женщин вышли замуж в возрасте 18-20 лет и более трети (37процентов) – в возрасте 21-25 лет и 
около 7 процентов женщин - в возрасте старше 25 лет. 

Таблица 4.7 Возраст вступления в брак членов домохозяйств в возрасте 15 лет и старше/женщины 
Процентное распределение женщин в возрасте 15 лет и старше по возрасту вступления в брак, типу поселения и области  
  Женщины, лет 

  
15 16-17 18-20 21-25 25 и старше Средний возраст 

вступления в брак 
Всего 0,4 7,5 48,2 37,3 6,6 20,8 
Тип поселения       
Город 0,4 3,6 39,8 45,1 11,1 21,7 
Село 0,4 9,7 52,8 33,0 4,1 20,2 

Область       
Баткенская  0,3 6,5 58,6 31,7 2,9 20,2 
Джалал-Абадская  0,4 6,5 53,5 36,4 3,2 20,4 
Иссык-Кульская  0,2 7,2 46,0 38,8 7,8 21,0 
Нарынская  0,5 12,1 49,5 32,2 5,7 20,3 
Ошская  0,1 9,3 55,6 32,3 2,6 20,0 
Таласская  1,0 10,4 50,3 33,4 4,9 20,3 
Чуйская  0,4 12,1 45,4 35,8 6,3 20,5 
город Бишкек 0,8 1,6 29,3 49,6 18,7 22,8 
город Ош 0,1 4,5 52,4 39,3 3,7 20,6 

 
Ранние браки (до 18 лет) в сельской местности распространены в 2,5 раза чаще, чем в 

городской (соответственно, 10 процентов и 4 процента). Случаи раннего замужества женщин 
отмечены во всех регионах, но наибольшее распространение они получили в Нарынской и Чуйской 
областях (около 13 процентов), наименьшее - в г. Бишкек (2,4 процента).  

Умыкание невесты (кыз ала качуу), как форма заключения брака, встречалась в прошлом 
довольно редко.17 В Таблице 4.8 показано, что более 20 процентов браков в Кыргызской Республике 
совершаются путем похищения невесты (с ее согласия или без него). Причем похищение женщины 
для вступления в брак в сельской местности происходит почти 2 раза чаще, чем в городской. 

Таблица 4.8 Способ вступления в брак членов домохозяйств в возрасте 15 лет и старше 
Процентное распределение респондентов в возрасте 15 лет и старше, вступивших в брак, по способу вступления в брак,  
типу поселения и области 

 Женщина была 
похищена для 
вступления в 

брак 

В том числе Женщина не была 
 похищена для вступления  

в брак 

Дру-
гое 

Всего 
была 

похищена по 
ее согласию 

была 
похищена 

без ее 
согласия 

Всего 22,1 16,3 5,8 77,6 0,3 100 
Тип поселения       
Город 14,7 10,7 4,0 84,9 0,5 100 
Село 25,9 19,2 6,7 73,9 0,2 100 

Область       
Баткенская  13,1 9,7 3,4 86,8 0,2 100 
Джалал-Абадская  28,4 25,8 2,6 71,6 0,0 100 

17 «Киргизы и их этногенетические и историко-культурные связи», С.М.Абрамзон, научно-популярное издание,  
Фрунзе (Бишкек), 1990г.  
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Процентное распределение респондентов в возрасте 15 лет и старше, вступивших в брак, по способу вступления в брак,  
типу поселения и области 

 Женщина была 
похищена для 
вступления в 

брак 

В том числе Женщина не была 
 похищена для вступления  

в брак 

Дру-
гое 

Всего 
была 

похищена по 
ее согласию 

была 
похищена 

без ее 
согласия 

Иссык-Кульская  44,9 27,2 17,7 54,4 0,7 100 
Нарынская  30,6 10,0 20,6 69,4 0,0 100 
Ошская  20,2 14,8 5,4 79,7 0,2 100 
Таласская  59,8 50,1 9,7 40,2 0,0 100 
Чуйская  14,2 9,9 4,3 84,7 1,2 100 
город Бишкек 8,3 5,9 2,4 91,6 0,1 100 
город Ош 14,2 10,9 3,3 85,5 0,3 100 

 

На Рисунке 4.1 показано, что умыкание невесты, как форма заключения брака, чаще 
встречается в Таласской области (около 60 процентов респондентов, вступавших в брак), Иссык-
Кульской (45 процентов), Джалал-Абадской и Нарынской областях (28-31 процент). При этом 
принудительные браки без согласия женщины в наибольшей степени распространены в Нарынской 
(21 процент), Иссык-Кульской (18 процентов) и Таласской (10 процентов) областях. 

Рисунок 4.1 Доля женщин в возрасте от 15 лет и старше,  
вступивших в брак путем похищения по территории 

(в процентах) 

 
Похищение женщины для вступления в брак без ее согласия отмечается в стране в большей 

или меньшей степени повсеместно: от 2 процентов в г. Бишкек до 18 процентов в Иссык-Кульской и 
21 процента – в Нарынской областях. Чаще крадут девушек, имеющих лишь начальное образование 
(10 процентов), или без образования (8 процентов), а также из беднейших домохозяйств (7 
процентов). 

Если по способу вступления в брак сожительство без регистрации брака в ЗАГСе и без 
нике/венчания составляет незначительную долю (0,8 процента), то насильственные браки в форме 
похищения женщин достигают 6 процентов.  
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4.5 ОСНОВНЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ МУЖЧИН И ОСНОВНЫЕ ОТЛИЧИЯ 
 ОТ ХАРАКТЕРИСТИК ЖЕНЩИН 

В ходе обследования по основным характеристикам мужчин рассматривались те же вопросы, 
что и женщин: уровень образования, состояние в браке, возраст вступления в первый брак, способ 
вступления в брак, статус занятости и миграция мужчин. Затем мы приведем основные различия  в 
характеристиках женщин и мужчин. 

В Таблице 4.9 показано, что из числа мужчин в возрасте 15 лет и старше на момент 
обследования 65 процентов были женаты, 29 процентов – никогда не состояли в браке, 3 процента – 
разведены и 2 процента - вдовцы. Доля мужчин в возрасте 15-49 лет, никогда не состоявших в браке, 
в 1,6 раза выше доли женщин, что связано с более поздним вступлением в первый брак. 

Мужчины, как и женщины, вступают в брак, по крайней мере, один раз на протяжении своей 
жизни, а доля никогда не состоявших в браке снижается с возрастом, и старше 50 лет лишь 1,5 
процента мужчин никогда не состояли в браке.  

По итогам обследования средний возраст вступления в первый брак женщин составляет 20,8 
лет, мужчин – 24,0 лет, и ранние браки не характерны для мужчин Кыргызской Республики.  

Таблица 4.9 Брачный статус членов домохозяйств в возрасте 15 лет и старше/мужчины 
Процентное распределение брачного статуса мужчин в возрасте 15лет и старше по типу поселения, области и возрастным группам 

  Число 
мужчин 

из них: 

 Никогда 
не 

состояли  
в браке 

Только 
регистра-

ция  
в ЗАГС 

Только   
нике/венч

ание 

ЗАГС и 
нике/ 

венчание 

Сожительство 
без ЗАГС  

и без 
нике/венчание 

Развед
ены 

Вдовцы Всего 

Всего 7676 29,2 7,7 4,1 53,3 0,8 3,0 1,9 100 
Тип 
поселения          
Город 2663 31,2 14,9 3,9 43,7 0,9 3,3 2,1 100 
Село 5013 28,2 4,1 4,2 58,1 0,8 2,9 1,8 100 
Область          
Баткенская  995 26,3 0,2 3,7 65,4 0,7 2,4 1,3 100 
Джалал-
Абадская  930 28,6 1,6 4,6 61,1 0,7 1,9 1,4 100 
Иссык-
Кульская  770 30,0 4,9 3,9 52,8 1,8 4,4 2,2 100 
Нарынская  888 30,2 0,3 1,9 62,8 0,4 2,9 1,5 100 
Ошская  992 27,0 1,7 5,1 62,5 0,5 1,8 1,4 100 
Таласская  925 30,0 0,8 2,2 62,9 0,1 2,6 1,4 100 
Чуйская  835 28,2 15,0 4,5 42,3 1,5 5,5 3,0 100 
город Бишкек 627 34,0 26,9 3,2 29,1 0,6 3,7 2,4 100 
город Ош 714 31,0 1,7 3,4 59,6 0,5 1,5 2,3 100 
Возраст, лет          
15-17  411 99,0 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0 0,0 100 
18-20  457 96,8 0,0 0,9 2,2 0,1 0,0 0,0 100 
21-30 1718 43,1 4,2 5,1 45,0 0,7 1,8 0,0 100 
31-40 1481 5,1 8,6 5,1 75,1 1,2 4,7 0,2 100 
41-50 1480 1,8 10,7 5,8 74,1 1,0 5,7 1,0 100 
51-60 1173 0,8 15,3 2,4 73,4 1,2 3,6 3,2 100 
61-70 616 0,4 17,0 3,3 65,7 0,8 4,1 8,6 100 
70+ 340 0,3 12,7 6,1 47,2 0,0 0,5 33,2 100 
из них:          
15-49 5000 39,2 5,5 4,3 47,5 0,8 2,7 0,1 100 
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На рисунке 4.2 показано, что основная часть мужского населения вступает в брак в возрасте 
21-25 лет, а женщин, напомним, в возрасте 18-20 лет.  

Рисунок 4.2 Распределение женщин и мужчин в возрасте 15 лет и старше по возрасту 
 вступления в первый брак 

Процентное распределение женщин и мужчин в возрасте 15 лет и старше по возрасту вступления в брак 

Женщины Мужчины 

  
 

Следует отметить, что доля мужчин, сообшивших о вступлении в брак через похищение 
женщины без ее согласия, в 3 раза ниже, чем доля женщин, заявивших о вступлении в брак через 
похищение без ее согласия (2 процента против 6 процентов).  

Значительное влияние на изменение численности и структуры населения оказывает миграция 
населения. В ходе обследования изучался вопрос отсутствия членов домохозяйства в течение более 
одного месяца за последние 12 месяцев, предшествовавших обследованию, а также место, куда 
выбывали респонденты, период и цель выезда в последний раз (отдельно по внешней и внутренней 
миграции). 

В Таблице 4.10 показано, что по потоку внутренней миграции половина мигрировавших 
женщин и почти столько же мужчин в возрасте 15 лет и старше выезжали в другой город за 
пределами области (вероятнее, в г. Бишкек) и намного реже – в другое село за пределами области 
(женщины - 13 процентов и мужчины - 12 процентов). По выезду в другой город за пределами 
области лидируют женщины и мужчины Нарынской области (более 80 процентов), причем в этом 
потоке уровень образования и благосостояния респондентов влияния не оказывал.  

Данные Таблицы 4.10 демонстрируют, что в потоке внутренней миграции менее мобильны 
женщины из богайтейших домохозяйств (10 процентов) и мужчины – из средних и также из 
богатейших домохозяйств (7 процентов и 15 процентов, соответственно). 
Таблица 4.10 Внутренняя миграция членов домохозяйств в возрасте 15 лет и старше 

 по уровню благосостояния  
Процентное распределение женщин и мужчин в возрасте 15 лет и старше, выезжавших за последние 12 месяцев за пределы своего места 
жительства, на срок более одного месяца, по республике и уровню благосостояния 

 Женщины   Мужчины 
 В другое 

село в 
пределах 
области 

В другое 
село за 

пределам
и области 

В 
другой 
город  

в преде-
лах 

области 

В другой 
город за 
пределам
и области 

Все-
го 

 В другое 
село в 
преде-

лах 
области 

В другое 
село за 

пределам
и области 

В 
другой 
город  

в преде-
лах 

области 

В другой 
город за 

пределам
и области 

Всего 

Беднейший 13,0 28,6 35,7 42,6 33,3  25,0 20,0 23,5 38,8 30,3 

Второй 21,7 35,7 14,3 29,6 26,7  14,3 40,0 29,4 22,4 23,9 

Средний 26,1 21,4 21,4 5,6 14,3  10,7 13,3 5,9 4,1 7,3 

Четвертый 30,4 7,1 21,4 11,1 16,2  39,3 6,7 23,5 20,4 23,9 

15 лет 
0,4% 16-17 лет 

7,5% 

18-20 лет 
48,2% 

21-25 лет 
37,3% 

25 лет и 
старше 
6,6% 

15 лет 
0,1% 

16-17 лет 
0,4% 18-20 лет 

11,7% 

21-25 лет 
62,0% 

25 лет и 
старше 
25,8% 
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Процентное распределение женщин и мужчин в возрасте 15 лет и старше, выезжавших за последние 12 месяцев за пределы своего места 
жительства, на срок более одного месяца, по республике и уровню благосостояния 

 Женщины   Мужчины 
 В другое 

село в 
пределах 
области 

В другое 
село за 

пределам
и области 

В 
другой 
город  

в преде-
лах 

области 

В другой 
город за 
пределам
и области 

Все-
го 

 В другое 
село в 
преде-

лах 
области 

В другое 
село за 

пределам
и области 

В 
другой 
город  

в преде-
лах 

области 

В другой 
город за 

пределам
и области 

Всего 

Богатейший 8,7 7,1 7,1 11,1 9,5  10,7 20,0 17,6 14,3 14,7 

Всего 100 100 100 100 100  100 100 100 100 100 

Основная цель внутренней миграции у женщин - направление в гости (37 процентов), у 
мужчин - на работу (47 процентов). Затем, у тех и других, следовала учеба (25 и 20 процентов, 
соответственно). Поездки в гости преобладали среди женщин гг. Бишкек и Ош, выезд на работу – 
среди мужчин Иссык-Кульской и Чуйской областей. На учебу направлялись, в основном, девушки и 
юноши 15-20 лет. Длительность последней поездки (по всем целям) была достаточно 
продолжительной и составила у женщин почти 2,5 месяца, у мужчин – более трех месяцев.  

В настоящее время эмиграция населения республики тесно связана с социально-
экономическим положением эмигрантов. В результате присоединения Кыргызской Республики к 
государствам-членам Евразийского экономического союза (ЕАЭС), за счет упразднения таможенных 
постов и других преференций, для граждан республики открылась возможность свободного 
перемещения по территории стран-членов ЕАЭС, в том числе с целью трудоустройства. 

В Таблице 4.11 показано, что в потоке внешней миграции преобладали Российская Федерация 
и Республика Казахстан – страны-члены ЕАЭС. Потоки в Россию доминируют и среди женщин, и 
среди мужчин во всех областях, в Казахстан – в сопредельных Таласской и Чуйской областях. 

Основная цель эмиграции и у женщин, и у мужчин – это работа (50 процентов и 82 процента, 
соответственно), затем – в гости (32 процента и 12 процентов, соответственно). Женщины почти в 
шесть раз чаще мужчин выезжали на учебу (14 процентов и 3 процента, соответственно). На работу 
женщины выезжали в возрастах до 50 лет, мужчины – до 60 лет, на учебу направлялись молодые 
люди до 30 лет. Большинство эмигрантов, как женщин, так и мужчин, имеют среднее общее и 
профессиональное образование (60-70 процентов общего числа эмигрантов). 
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Таблица 4.11 Внутренняя миграция членов домохозяйств в возрасте 15 лет и старше 
Процентное распределение женщин и мужчин в возрасте 15 лет и старше, выезжавших за последние 12 месяцев за пределы республики на срок более одного месяца в некоторые страны, по области, 
возрастным группам, уровню образования и благосостояния 

 Женщины Мужчины 
 Россия Казахстан Турция США ОАЭ Китай Другая Всего Россия Казахстан Турция ОАЭ Южная  

Корея 
Китай Дру-

гая 
Всего 

Всего 79,1 9,1 2,0 1,9 1,7 1,6 4,6 100,0 89,0 5,7 1,5 0,3 0,8 0,4 2,3 100,0 
Область                 
Баткенская  100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 98,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,7 100,0 
Джалал-Абадская  94,5 0,0 0,0 0,0 0,0 5,5 0,0 100,0 95,9 0,0 2,4 0,0 0,0 1,6 0,0 100,0 
Иссык-Кульская  100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
Нарынская  100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 84,8 0,0 15,2 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
Ошская  81,7 9,9 0,0 0,0 0,0 0,0 8,4 100,0 90,3 5,1 1,1 0,9 0,9 0,0 1,8 100,0 
Таласская  43,3 29,8 11,3 15,6 0,0 0,0 0,0 100,0 70,3 29,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
Чуйская  46,2 36,5 0,0 10,6 0,0 0,0 6,7 100,0 67,0 21,6 0,0 0,0 3,6 0,0 7,8 100,0 
город Бишкек 33,3 0,0 33,3 0,0 33,3 0,0 0,0 100,0 68,5 31,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
город Ош 62,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 37,5 100,0 55,3 0,0 22,4 0,0 0,0 0,0 22,4 100,0 

Возраст, лет                 
15-17  87,9 0,0 0,0 12,1 0,0 0,0 0,0 100,0 80,5 19,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
18-20  100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 83,4 7,1 9,5 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
21-30 76,9 4,6 4,8 0,0 4,8 4,5 4,5 100,0 91,6 4,2 0,8 0,7 0,7 0,0 2,0 100,0 
31-40 81,5 16,6 0,0 0,0 0,0 0,0 1,9 100,0 90,3 2,4 0,0 0,0 2,3 0,0 5,0 100,0 
41-50 97,7 0,0 2,3 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 89,0 7,9 0,6 0,0 0,0 2,5 0,0 100,0 
51-60 64,8 10,0 0,0 12,1 0,0 0,0 13,1 100,0 89,5 10,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
61-70 51,8 26,2 0,0 0,0 0,0 0,0 22,0 100,0 22,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 78,0 100,0 
70+ 75,8 24,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Уровень образования                 
Нет образования 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
Начальная школа (1-4 классы) 60,5 39,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Основное общее (5-9 классы) 90,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 9,3 100,0 72,0 16,8 0,0 4,1 4,1 0,0 2,9 100,0 
Среднее общее (10-11 классы.) 85,4 10,1 0,0 1,1 0,0 0,0 3,4 100,0 93,1 4,0 1,0 0,0 0,0 0,0 2,0 100,0 
Профессиональное.начальное  
/среднее. 86,6 13,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 95,7 4,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
Незаконченное высшее  58,1 0,0 21,5 0,0 0,0 20,3 0,0 100,0 63,1 22,5 14,4 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
Высшее  69,3 5,0 1,1 5,9 6,8 0,0 11,9 100,0 88,1 0,0 0,0 0,0 3,0 2,6 6,4 100,0 

Уровень благосостояния                  
Беднейший 76,4 13,7 0,0 0,0 0,0 0,0 9,9 100,0 86,5 4,6 2,1 1,4 0,0 1,6 3,9 100,0 
Второй 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 89,7 10,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
Средний 70,1 18,0 0,0 7,3 0,0 0,0 4,6 100,0 91,1 5,3 1,7 0,0 0,0 0,0 1,9 100,0 
Четвертый 81,3 0,0 10,0 0,0 8,7 0,0 0,0 100,0 94,0 3,8 0,0 0,0 2,2 0,0 0,0 100,0 
Богатейший 74,1 9,3 0,0 2,1 0,0 9,4 5,1 100,0 83,4 3,2 4,0 0,0 3,1 0,0 6,3 100,0 
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Таблица 4.12 показывает наличие отличий в целях миграции женщин и мужчин за рубеж. Так, 
если в Российскую Федерацию почти все мужчины (94 процента) выезжают с целью 
трудоустройства, то свыше четверти женщин выезжают туда с целью погостить (28 процентов), 
вероятнее всего у мужа или родителей. Свыше двух третьих мужчин (68 процентов) выезжает в 
Республику Казахстан с целью заработать, в отличие от этого, 79 процентов женщин - едут в 
соседнюю страну погостить. В Турецкую Республику почти равное число мужчин едет работать или 
учиться (47 процентов и 43 процента, соответственно), в отличие от этого, женщины в основном (79 
процентов) едут туда учиться. 

Таблица 4.12 Цель выезда за рубеж 

Процентная доля женщин и мужчин, выезжавших в миграцию за рубеж с целью трудоустройства, на учебу, в гости,  
а также с другими целями 

 Женщины  Мужчины 

Цель последнего выезда  Цель последнего выезда 

На работу На учебу В гости Другое НХО/ НЗО Всего  На работу На 
учебу 

В гости Другое НХО/ 
НЗО 

Всего 

Российская  
 Федерация 67,7 1,6 28,1 2,5 0,0 100,0 

 
94,4 0,3 4,0 1,2 0,0 100,0 

Республика  
 Казахстан 20,8 0,0 79,2 0,0 0,0 100,0 

 
68,1 0,0 31,9 0,0 0,0 100,0 

Турецкая  
 Республика 20,6 79,4 0,0 0,0 0,0 100,0 

 
46,8 42,7 0,0 10,5 0,0 100,0 

Сирийская  
 Арабская  
 Республика 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 
0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Республика  
 Ирак 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 
0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

США 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 
 

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Европейские  
 страны 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 
0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Объединенные  
 Арабские  
 Эмираты 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

 
0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 100,0 

Южная  
 Корея 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

 
100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Китайская 
 Народная  
 Республика 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0   100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Цель выезда женщин в ОАЭ - работа (100 процентов), а мужчины едут в эту страну, не имея цели 
работать, учиться или погостить.  
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5 Владение активами, занятость и доход 

В обследование домохозяйств были включены вопросы, направленные на определение 
владения домохозяйства активами, кто может ими распоряжаться, каков статус занятости 
респондентов, а также какова структура доходов домохозяйств.  

5.1 ВЛАДЕНИЕ И РАСПОРЯЖЕНИЕ АКТИВАМИ 

Как показали итоги обследования, 89 процентов домохозяйств, проживали в собственном 
доме/квартире, и только 10 процентов – арендуют жилье. Но удельный вес домохозяйств, 
арендующих жилье в городских поселениях (19 процентов), значительно выше, чем в сельской 
местности (3 процента). Различий в проживании в зависимости от пола глав домохозяйств не 
отмечается.  

Основная часть собственного жилья домохозяйств (62 процента) оформлена на мужчин, и 
только 29 процентов - на женщин. В то же время, каждое десятое домохозяйство (9 процентов) 
оформлено на человека, который не является членом домохозяйства. 

Основные результаты 
• Подавляющее большинство домохозяйств (89 процентов), проживают в собственном доме/квартире, и 

только 10 процентов - арендуют жилье. Удельный вес домохозяйств, арендующих жилье в городских 
поселениях (19 процентов) в 6 раз выше, чем в сельской местности (3 процента). 

• Основная часть собственного жилья домохозяйств (62 процента), оформлена на мужчин, и только 29 
процентов - на женщин. В то же время, каждое десятое домохозяйство (9 процентов) оформлено на 
человека, который не является членом домохозяйства. 

• Все другие активы домохозяйств в основном оформлены на мужчин: жилые 
помещения/дома/квартиры, помимо тех, в которых проживает домохозяйство - 66 процентов; 
коммерческая недвижимость - 61 процент; земля - 80 процентов, легковой транспорт - 90 процентов; 
грузовой – 93 процента, сельскохозяйственный – 93 процента. Возможность женщин распоряжаться 
активами домохозяйства заметно ниже, чем у мужчин, и совпадает с уровнем владения по всем 
активам, за исключением недвижимости. Возможность распоряжаться жилой и коммерческой 
недвижимостью у женщин выше уровня владения, что связано с тем, что право распоряжаться 
недвижимостью, приобретенной в браке, ограничено необходимостью наличия согласия обоих 
супругов. 

• Уровень занятости мужчин в возрасте 15 лет и старше выше, чем у женщин: среди мужчин 
трудоустроенных 56 процентов, среди женщин - только 29 процентов. Трудоустройство городских 
мужчин и женщин выше, чем в сельской местности.  

• В сельской местности женщины в возрасте 15 лет и старше чаще являются домохозяйками (38 
процентов), чем в городах (23 процента).  

• Безработных мужчин в возрасте 15 лет и старше в два раза больше, чем безработных женщин (12 
процентов против 6 процентов). 

• Наибольший удельный вес как у мужчин (42 процента), так и у женщин (33 процента) в возрасте 15 лет 
и старше, работают по найму у физических лиц, индивидуальных предпринимателей или отдельных 
граждан. 

• Наибольший удельный вес работающих не по найму среди мужчин (76 процентов) и женщин (58 
процентов) в возрасте 15 лет и старше, занимаются самостоятельным занятием без образования 
юридического лица (без наемных работников). 

• Доля женщин, являющихся неоплачиваемыми семейными работниками, более чем в 2 раза выше, чем 
доля мужчин (26 процентов и 11 процентов, соответственно). Сельские женщины (32 процента) в 4 раза 
чаще городских женщин (8 процентов) заняты неоплачиваемым домашним трудом. 

37 
 



Права на землю, жилье и имущество необходимы для обеспечения равенства, благополучия и 
независимости женщин. А права женщин на доступ к земле и возможность ею распоряжаться, право 
на жилье и имущественные права являются факторами, определяющими условия жизни женщин. В 
связи с этим, в обследовании респондентам задавали некоторые вопросы для выяснения, какими 
активами владеет домохозяйство, на кого они оформлены, и может ли респондент ими 
распоряжаться. Как показали результаты обследования, все запрашиваемые активы в основном 
зарегистрированы на имя мужчин (отца, мужа, сына и т.д.). И возможность распоряжаться 
имуществом тоже принадлежит в основном мужчинам. 

Данные Таблицы 5.1 и Рисунок 5.1 показывают, что две трети респондентов (66 процентов) 
указали, что имеющиеся жилые помещения/дома/квартиры помимо тех, в которых проживает 
домохозяйство, оформлены на мужчин и свыше 60 процентов указали, что на мужчин оформлена 
коммерческая недвижимость. Подавляющее большинство респондентов сообщили, что на мужчин 
также оформлены: земля (80 процентов), легковой (90 процентов), грузовой и сельскохозяйственный 
(по 93 процента) транспорт. Возможность мужчин и женщин распоряжаться активами домохозяйства 
совпадает с уровнем владения по всем активам, за исключением недвижимости. Возможность 
распоряжаться жилой и коммерческой недвижимостью у женщин выше уровня владения, что связано 
с тем, что право распоряжаться недвижимостью, приобретенной в браке, ограничено 
необходимостью наличия согласия обоих супругов.  

Рисунок 5.1 Владение активами и возможность ими распоряжаться  
                       (в процентах) 

Владение активами                                                     Возможность распоряжаться активами 

 

 

I Сельхозтранспорт  
II Грузовой транспорт 
III Легковой транспорт 
IV Земля  
V Коммерческая недвижимость 
VI Жилые помещения/дома/квартиры помимо тех, в которых проживает домохозяйство 

  

34,1 

39,4 

19,8 

9,9 

6,9 

6,9 

65,9 

60,6 

80,2 

90,1 

93,1 

93,1 

VI

V

IV

III

II

I

Оформленных на женщину 
Оформленных на мужчину 
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Таблица 5.1 Социально-демографические характеристики владельцев активов 
 Возможность распоряжаться 
 Жилые помещения, помимо тех,  

в которых проживает ДХ Коммерческая недвижимость Земля Легковой транспорт Грузовой транспорт Сельхозтранспорт 

 Жен-
щины 

Муж-
чины Всего Жен-

щины 
Муж-
чины Всего Жен-

щины 
Муж-
чины Всего Жен-

щины 
Муж-
чины Всего Жен-

щины 
Муж-
чины Всего Жен-

щины 
Муж-
чины 

Всего 

Всего 36,2 63,8 100,0 44,5 55,5 100,0 20,0 80,0 100,0 10,3 89,7 100,0 5,5 94,5 100,0 3,6 96,4 100,0 

Тип поселения 
                  Город 36,9 63,1 100,0 53,8 46,2 100,0 25,9 74,1 100,0 14,2 85,8 100,0 16,0 84,0 100,0 0,0 100,0 100,0 

Село 35,6 64,4 100,0 38,5 61,5 100,0 19,3 80,7 100,0 8,2 91,8 100,0 3,2 96,8 100,0 3,9 96,1 100,0 

Область 
                  Баткенская  26,4 73,6 100,0 68,7 31,3 100,0 21,4 78,6 100,0 10,2 89,8 100,0 7,3 92,7 100,0 6,4 93,6 100,0 

Джалал-Абадская  37,2 62,8 100,0 37,1 62,9 100,0 20,5 79,5 100,0 13,3 86,7 100,0 8,5 91,5 100,0 0,0 100,0 100,0 
Иссык-Кульская  44,9 55,1 100,0 65,4 34,6 100,0 19,6 80,4 100,0 10,7 89,3 100,0 3,9 96,1 100,0 6,1 93,9 100,0 
Нарынская  28,5 71,5 100,0 57,6 42,4 100,0 16,4 83,6 100,0 6,3 93,7 100,0 7,9 92,1 100,0 17,1 82,9 100,0 
Ошская  21,9 78,1 100,0 40,2 59,8 100,0 17,1 82,9 100,0 5,6 94,4 100,0 0,0 100,0 100,0 0,0 100,0 100,0 
Таласская  29,2 70,8 100,0 43,6 56,4 100,0 21,0 79,0 100,0 8,0 92,0 100,0 4,8 95,2 100,0 3,7 96,3 100,0 
Чуйская  46,3 53,7 100,0 36,8 63,2 100,0 24,7 75,3 100,0 9,3 90,7 100,0 4,7 95,3 100,0 0,0 100,0 100,0 
город Бишкек 29,6 70,4 100,0 0,0 0,0 0,0 57,5 42,5 100,0 10,9 89,1 100,0 0,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 
город Ош 49,0 51,0 100,0 0,0 100,0 100,0 25,5 74,5 100,0 10,9 89,1 100,0 0,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

Возраст, лет 
                  15-17  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

18-20  - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
21-30 37,9 62,1 100,0 29,2 70,8 100,0 15,4 84,6 100,0 5,8 94,2 100,0 0,0 100,0 100,0 0,0 100,0 100,0 
31-40 41,0 59,0 100,0 31,0 69,0 100,0 7,9 92,1 100,0 8,9 91,1 100,0 6,8 93,2 100,0 1,8 98,2 100,0 
41-50 29,4 70,6 100,0 69,7 30,3 100,0 13,3 86,7 100,0 8,3 91,7 100,0 5,0 95,0 100,0 0,0 100,0 100,0 
51-60 43,0 57,0 100,0 41,7 58,3 100,0 19,0 81,0 100,0 9,9 90,1 100,0 4,0 96,0 100,0 1,5 98,5 100,0 
61-70 27,1 72,9 100,0 46,8 53,2 100,0 32,7 67,3 100,0 15,7 84,3 100,0 0,0 100,0 100,0 21,9 78,1 100,0 
70+ 32,9 67,1 100,0 71,0 29,0 100,0 36,7 63,3 100,0 28,6 71,4 100,0 41,7 58,3 100,0 0,0 100,0 100,0 
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 Возможность распоряжаться 
 Жилые помещения, помимо тех,  

в которых проживает ДХ Коммерческая недвижимость Земля Легковой транспорт Грузовой транспорт Сельхозтранспорт 

 Жен-
щины 

Муж-
чины Всего Жен-

щины 
Муж-
чины Всего Жен-

щины 
Муж-
чины Всего Жен-

щины 
Муж-
чины Всего Жен-

щины 
Муж-
чины Всего Жен-

щины 
Муж-
чины 

Всего 

Уровень образования              
Нет образования 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 73,9 26,1 100,0 53,0 47,0 100,0 0,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 
Начальная школа 
 (1-4 классы) 100,0 0,0 100,0 100,0 0,0 100,0 55,4 44,6 100,0 37,2 62,8 100,0 45,0 55,0 100,0 0,0 0,0 0,0 
Основное общее  
(5-9 классы) 12,2 87,8 100,0 39,4 60,6 100,0 26,4 73,6 100,0 22,1 77,9 100,0 6,7 93,3 100,0 0,0 100,0 100,0 
Среднее общее (10-11 
классы) 38,6 61,4 100,0 18,2 81,8 100,0 18,0 82,0 100,0 7,7 92,3 100,0 6,3 93,7 100,0 2,1 97,9 100,0 
Профессиональное 
начальное/среднее 43,4 56,6 100,0 67,8 32,2 100,0 17,3 82,7 100,0 9,4 90,6 100,0 1,2 98,8 100,0 9,2 90,8 100,0 
Незаконченное высшее  7,0 93,0 100,0 0,0 100,0 100,0 21,5 78,5 100,0 20,7 79,3 100,0 0,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 
Высшее  33,1 66,9 100,0 51,7 48,3 100,0 16,7 83,3 100,0 10,3 89,7 100,0 3,1 96,9 100,0 0,0 100,0 100,0 

Уровень благосостояния                   
Беднейший 25,8 74,2 100,0 33,8 66,2 100,0 15,3 84,7 100,0 8,3 91,7 100,0 4,5 95,5 100,0 0,0 100,0 100,0 
Второй 50,2 49,8 100,0 24,3 75,7 100,0 21,8 78,2 100,0 8,3 91,7 100,0 1,4 98,6 100,0 7,5 92,5 100,0 
Средний 37,5 62,5 100,0 35,0 65,0 100,0 23,1 76,9 100,0 9,9 90,1 100,0 8,4 91,6 100,0 6,4 93,6 100,0 
Четвертый 32,7 67,3 100,0 56,6 43,4 100,0 19,9 80,1 100,0 9,6 90,4 100,0 2,4 97,6 100,0 0,0 100,0 100,0 
Богатейший 37,5 62,5 100,0 59,0 41,0 100,0 21,3 78,7 100,0 14,8 85,2 100,0 11,1 88,9 100,0 0,0 100,0 100,0 

Национальность 
                  Кыргызы 36,4 63,6 100,0 52,0 48,0 100,0 19,8 80,2 100,0 9,4 90,6 100,0 6,0 94,0 100,0 5,2 94,8 100,0 

Узбеки 18,8 81,2 100,0 17,1 82,9 100,0 19,6 80,4 100,0 14,0 86,0 100,0 1,5 98,5 100,0 0,0 100,0 100,0 
Русские 74,4 25,6 100,0 14,6 85,4 100,0 37,4 62,6 100,0 14,2 85,8 100,0 0,0 100,0 100,0 0,0 100,0 100,0 

Другие  38,9 61,1 100,0 0,0 100,0 100,0 17,4 82,6 100,0 9,5 90,5 100,0 10,5 89,5 100,0 3,4 96,6 100,0 
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5.2 ЗАНЯТОСТЬ ЖЕНЩИН И МУЖЧИН 

Занятость может быть источником расширения прав и возможностей. Это особенно важно для 
женщин, но именно занятость женщин трудно измерить. Это связано с тем, что некоторые работы, 
выполняемые женщинами, часто не воспринимаются самими женщинами как занятость. Во 
избежание недооценки занятости в обследовании, респондентам задавали некоторые вопросы для 
выяснения их статуса занятости и обеспечения полного охвата занятости, как в формальном, так и в 
неформальном секторе. 

Статус занятости женщин отличается от статуса занятости мужчин. Это подтвердили и 
данные обследования. Так, среди респондентов в возрасте 15 лет и старше трудоустроено 56 
процентов мужчин, и только 29 процентов женщин (Таблица 5.2). В целом, уровень трудоустройства 
среди женщин и мужчин увеличивается с возрастом. Выявлена взаимосвязь между статусом 
занятости, образованием и благосостоянием: в числе трудоустроенных респондентов выше доля 
респондентов с более высоким уровнем образования и благосостояния. Трудоустройство городских 
мужчин и женщин выше, чем мужчин и женщин в сельской местности. 

Среди женщин в возрасте 15 лет и старше 33 процента являются домохозяйками, и в сельской 
местности (39 процентов) их численность больше, чем в городских поселениях (23 процента).  

Безработных мужчин в два раза больше, чем безработных женщин (12 процентов против 6 
процентов).  

Таблица 5.2 Статус занятости членов домохозяйств в возрасте 15 лет и старше 
Процентное распределение статуса занятости женщин и мужчин в возрасте 15 лет и старше, по типу поселения, области, возрастным группам, 
уровню образования, благосостояния и национальности 

  Женщины Мужчины 
 Ра-

бо-
тает 
в 
тру-
до-
вой 
миг-
ра-
ции  

Тру-
до-
уст-
роен-
на 

До-
мо-
хо-
зяй-
ка 

Без-
ра-
бот-
ная  

Пен
сио
нер-
ка 

Сту
ден-
тка, 
уча-
щая
ся  

В 
от-
пус-
ке 
по 
ухо-
ду 
за 
ре-
бен-
ком 

Все
го 

Ра-
бо-
тает 
в 
тру-
до-
вой 
миг-
ра-
ции  

Тру-
до-
уст-
ро-
ен 

До-
мо-
хо-
зяин 

Без-
ра-
бот-
ный  

Пен
сио
нер 

Сту-
дент
уча
щий
ся  

В 
от-
пус
ке 
по 
ухо-
ду 
за 
ре-
бен-
ком 

Все-
го 

Всего 0,3 29,0 33,0 5,7 17,7 11,3 3,0 100 1,1 56,1 8,8 11,9 9,7 12,3 0,1 100 
Тип поселения 

                Город 0,2 39,9 23,4 4,1 16,3 12,7 3,3 100 1,2 63,2 3,3 7,9 9,3 15,1 0,1 100 
Село 0,4 22,5 38,7 6,7 18,5 10,5 2,8 100 1,1 52,5 11,5 13,9 10,0 10,9 0,0 100 

Область 
                Баткенская  0,9 19,6 41,2 4,8 16,9 12,1 4,5 100 5,3 46,1 17,7 8,2 10,5 12,2 0,0 100 

Джалал-
Абадская  0,7 27,4 30,2 8,3 16,1 11,6 5,7 100 1,8 67,0 5,7 7,6 8,2 9,7 0,0 100 
Иссык-Кульская  0,0 26,9 32,9 3,8 20,9 13,1 2,4 100 0,0 63,6 2,4 10,0 11,8 12,3 0,0 100 
Нарынская  0,0 26,9 22,5 10,9 26,0 12,2 1,4 100 0,4 43,3 18,5 10,7 14,2 12,9 0,0 100 
Ошская  0,2 14,2 51,3 4,8 18,0 10,8 0,8 100 0,7 41,1 10,2 27,9 9,4 10,5 0,2 100 
Таласская  0,0 52,0 15,9 3,0 17,8 8,7 2,6 100 0,2 76,9 1,1 1,7 10,1 9,9 0,0 100 
Чуйская  0,5 26,3 33,9 8,2 19,5 7,1 4,5 100 1,0 48,6 17,8 10,7 10,8 11,0 0,1 100 
город Бишкек 0,1 50,9 15,3 2,7 15,8 13,6 1,5 100 0,3 69,0 0,8 3,9 8,3 17,6 0,0 100 
город Ош 0,0 22,5 42,6 5,1 12,8 14,1 2,8 100 0,3 57,2 4,5 9,3 8,9 19,6 0,1 100 

Возраст, лет 
                15-17  0,8 2,5 5,9 4,6 0,0 86,2 0,1 100 1,0 4,7 2,5 5,7 1,9 84,2 0,0 100 

18-20  0,0 9,2 30,6 12,7 0,0 46,2 1,3 100 1,4 28,9 7,7 16,1 0,9 45,0 0,0 100 
21-30 0,4 30,3 46,7 7,4 0,8 6,8 7,6 100 1,8 64,7 10,3 14,3 0,9 8,0 0,1 100 
31-40 0,4 44,0 46,5 4,6 0,9 0,2 3,5 100 1,1 74,1 10,1 13,1 1,5 0,1 0,0 100 
41-50 0,5 48,9 39,0 5,1 5,1 0,1 1,3 100 1,1 75,1 9,6 10,8 3,3 0,1 0,0 100 
51-60 0,1 28,6 19,3 4,9 46,9 0,1 0,1 100 0,5 62,1 11,2 12,7 13,4 0,0 0,1 100 
61-70 0,0 3,7 1,4 0,3 94,6 0,0 0,0 100 0,1 14,2 2,5 4,0 79,1 0,1 0,0 100 
70+ 0,0 0,4 0,2 0,8 98,1 0,4 0,0 100 0,0 2,1 0,0 0,4 97,5 0,0 0,0 100 
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Процентное распределение статуса занятости женщин и мужчин в возрасте 15 лет и старше, по типу поселения, области, возрастным группам, 
уровню образования, благосостояния и национальности 

  Женщины Мужчины 
 Ра-

бо-
тает 
в 
тру-
до-
вой 
миг-
ра-
ции  

Тру-
до-
уст-
роен-
на 

До-
мо-
хо-
зяй-
ка 

Без-
ра-
бот-
ная  

Пен
сио
нер-
ка 

Сту
ден-
тка, 
уча-
щая
ся  

В 
от-
пус-
ке 
по 
ухо-
ду 
за 
ре-
бен-
ком 

Все
го 

Ра-
бо-
тает 
в 
тру-
до-
вой 
миг-
ра-
ции  

Тру-
до-
уст-
ро-
ен 

До-
мо-
хо-
зяин 

Без-
ра-
бот-
ный  

Пен
сио
нер 

Сту-
дент
уча
щий
ся  

В 
от-
пус
ке 
по 
ухо-
ду 
за 
ре-
бен-
ком 

Все-
го 

Уровень образования 
               Нет 

образования 0,0 2,5 19,2 2,0 76,3 0,0 0,0 100 0,0 11,4 0,0 3,6 69,5 15,5 0,0 100 
Начальная 
школа  
(1-4 классы) 0,0 7,0 14,1 2,5 70,9 5,5 0,0 100 0,0 25,2 2,8 13,7 41,2 17,1 0,0 100 
Основное общее 
(5-9 классы) 0,3 7,4 31,1 8,0 24,4 27,0 1,8 100 0,6 31,9 9,8 15,0 12,3 30,3 0,1 100 
Среднее общее 
(10-11 классы) 0,5 16,9 43,9 7,1 16,8 12,7 2,1 100 1,4 54,5 11,0 14,4 7,3 11,3 0,1 100 
Профессиональ-
ное началь-
ное/среднее 0,1 40,9 27,1 4,8 19,2 5,2 2,6 100 0,8 62,6 7,6 10,5 12,7 5,7 0,0 100 
Незаконченное 
высшее  0,2 15,9 21,7 6,4 1,0 51,4 3,3 100 2,8 28,7 5,5 4,1 1,1 57,9 0,0 100 
Высшее  0,3 58,4 19,6 2,9 11,9 0,7 6,4 100 0,7 76,7 5,0 7,1 9,8 0,6 0,1 100 

Уровень благосостояния  
            Беднейший 0,3 14,0 48,1 8,9 13,9 11,4 3,4 100 1,4 45,1 14,2 19,8 7,1 12,2 0,1 100 

Второй 0,5 22,6 37,7 7,2 18,0 10,7 3,4 100 0,9 54,2 10,0 13,1 8,9 12,9 0,0 100 
Средний 0,1 28,5 33,5 3,5 20,1 12,0 2,3 100 1,2 59,6 6,5 9,0 12,8 10,9 0,0 100 
Четвертый 0,5 37,1 21,5 4,5 21,0 12,6 2,7 100 0,8 60,6 5,6 7,5 11,7 13,7 0,0 100 
Богатейший 0,3 51,3 16,7 2,9 16,2 9,6 3,0 100 1,3 69,6 3,4 4,3 9,5 11,8 0,1 100 

Национальность 
                Кыргызы 0,4 30,1 31,1 5,5 16,3 13,3 3,3 100 1,1 56,0 9,2 11,0 8,8 13,8 0,1 100 

Узбеки 0,2 17,4 51,7 7,1 14,6 6,6 2,4 100 1,9 56,8 5,1 18,9 8,2 9,0 0,0 100 
Русские 0,0 39,8 14,3 4,1 31,5 7,9 2,3 100 0,0 63,6 4,5 5,0 21,5 5,3 0,0 100 
Другие  0,0 27,4 37,7 7,3 20,6 4,5 2,4 100 1,6 47,2 16,5 13,1 11,2 10,4 0,0 100 

 

Вопросником были предусмотрены вопросы, которые позволили разделить занятых 
респондентов в возрасте 15 лет и старше на работающих по найму и не по найму. Как, показали итоги 
обследования, распределение по группам занятости одинаково, то есть доля работающих 
респондентов по найму и не по найму составила по 50 процентов. 

Наибольший удельный вес занятых в возрасте 15 лет и старше приходится на работающих по 
найму у физических лиц, индивидуальных предпринимателей или отдельных граждан, при этом доля 
мужчин (42 процента), занятых в этом секторе, выше доли женщин (33 процента). Четверть женщин и 
мужчин (25 процента и 24 процента, соответственно) являются государственными или 
муниципальными служащими, или военнослужащими. Мужчины чаще женщин работают на 
предприятии, в организации, ОКХ, ККХ, сельхозкооперативе, учреждении со статусом юридического 
лица (26 и 18 процентов, соответственно). И, напротив, число женщин-служащих, работающих 
учителями, преподавателями, учеными, в 3 раза превышает число таковых среди мужчин (23 
процента и 8 процентов, соответственно). 

 

 

 

 
                                      

Женщ

Рисунок 5.2 Члены домохозяйств в возрасте 15 лет и старше, работающие по найму 
                            (в процентах к итогу) 

42 
 



ины       Мужчины 

 

I Государственный или муниципальный служащий, военнослужащий 
II Служащие (учитель, преподаватель, ученый) 
III На предприятии, в организации, ОКХ, ККХ, сельхозкооперативе, учреждении со статусом 

юридического лица 
IV По найму у физических лиц, индивидуальных предпринимателей или отдельных граждан 

 

Если рассматривать данные о работающих по найму по типам поселения и регионам, то 
можно отметить значительные территориальные различия. Например, наибольшее число сельских 
женщин, а также женщин, проживающих в Джалал-Абадской, Иссык-Кульской и Ошской областях, 
являются служащими и работают учителями, преподавателями, учеными, а женщины, проживающие 
в Баткенской, Нарынской, Таласской областях и г. Ош, заняты преимущественно на государственных 
и муниципальных службах, или являются военнослужащими. 

Таблица 5.3 Члены домохозяйств в возрасте 15 лет и старше, работающие по найму 
Процентное распределение женщин и мужчин в возрасте 15 лет и старше, работающих по найму по типу поселения, области, 
возрастным группам, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
Госу-
дарст-

венный 
или 

муни-
ципаль-

ный 
служа-
щий; 
воен-

нослу-
жащий 

Слу-
жа-
щие 
(учи-
тель, 
пре-

пода-
ва-

тель, 
уче-
ный) 

На 
предприя-

тии,  
в органи-

зации ОКХ, 
ККХ, 

сельхоз-
коопера-

тиве, 
учрежде-

нии со 
статусом 

юридичес-
кого лица 

По найму 
у физиче-
ских лиц, 
индиви-
дуаль-

ных 
пред-

прини-
мателей 

или 
отдель-

ных 
граждан 

Всего Государ
ствен-

ный или 
муни-

ципаль-
ный 

служа-
щий; 
воен-

нослу-
жащий 

Слу-
жащие 
(учи-
тель, 
пре-

пода-
ватель 
уче-
ный) 

На пред-
приятии, 
в органи-

зации, 
ОКХ, 
ККХ, 

сельхоз-
коопера-

тиве, 
учреж-

дении со 
статусом 
юриди-
ческого 

лица 

По найму 
у физичес-
ких лиц, 
индиви-

дуальных 
предпри-

нимателей 
или 

отдельных 
граждан 

Всего 

Всего 25,0 23,3 18,4 33,3 100 24,4 8,0 25,5 42,2 100 
Тип поселения                     
Город 24,6 16,4 14,0 45,1 100 25,7 5,6 18,7 49,9 100 
Село 25,6 33,2 24,6 16,6 100 22,8 10,7 33,4 33,0 100 

Область                     
Баткенская  40,0 28,3 21,5 10,2 100 34,4 8,9 27,2 29,5 100 
Джалал-Абадская  24,0 53,4 14,1 8,5 100 34,5 27,4 23,2 15,0 100 
Иссык-Кульская  19,0 36,2 12,6 32,1 100 21,7 15,1 28,2 35,0 100 
Нарынская  60,7 29,1 2,5 7,7 100 68,5 15,4 6,7 9,4 100 
Ошская  18,7 40,4 25,4 15,5 100 17,6 9,8 18,6 54,0 100 
Таласская  54,1 20,5 3,7 21,7 100 52,7 7,2 5,4 34,7 100 
Чуйская  16,1 16,4 46,5 21,0 100 10,1 2,8 58,0 29,0 100 
город Бишкек 22,2 10,3 10,6 56,9 100 25,8 2,8 13,2 58,2 100 
город Ош 38,9 22,5 10,4 28,2 100 24,7 5,5 15,6 54,2 100 

Возраст, лет                     
15-17  50,8 25,4 0,0 23,8 100 8,9 0,0 0,0 91,1 100 
18-20  25,7 11,3 26,4 36,6 100 9,0 0,0 20,7 70,3 100 
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I 
 24,4% 

II 
 8,0 % 

III 
 25,5% 

IV 
 42,2% I 

 25,0 % 

II 
 23,3% III 

 18,4% 

IV 
 33,3% 



Процентное распределение женщин и мужчин в возрасте 15 лет и старше, работающих по найму по типу поселения, области, 
возрастным группам, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
Госу-
дарст-

венный 
или 

муни-
ципаль-

ный 
служа-
щий; 
воен-

нослу-
жащий 

Слу-
жа-
щие 
(учи-
тель, 
пре-

пода-
ва-

тель, 
уче-
ный) 

На 
предприя-

тии,  
в органи-

зации ОКХ, 
ККХ, 

сельхоз-
коопера-

тиве, 
учрежде-

нии со 
статусом 

юридичес-
кого лица 

По найму 
у физиче-
ских лиц, 
индиви-
дуаль-

ных 
пред-

прини-
мателей 

или 
отдель-

ных 
граждан 

Всего Государ
ствен-

ный или 
муни-

ципаль-
ный 

служа-
щий; 
воен-

нослу-
жащий 

Слу-
жащие 
(учи-
тель, 
пре-

пода-
ватель 
уче-
ный) 

На пред-
приятии, 
в органи-

зации, 
ОКХ, 
ККХ, 

сельхоз-
коопера-

тиве, 
учреж-

дении со 
статусом 
юриди-
ческого 

лица 

По найму 
у физичес-
ких лиц, 
индиви-

дуальных 
предпри-

нимателей 
или 

отдельных 
граждан 

Всего 

21-30 21,6 22,4 19,4 36,6 100 24,0 6,6 25,9 43,6 100 
31-40 25,3 23,3 17,9 33,4 100 23,5 7,8 22,9 45,8 100 
41-50 25,4 21,1 19,9 33,7 100 26,5 8,6 25,3 39,6 100 
51-60 29,0 29,5 16,0 25,5 100 26,1 10,9 30,9 32,1 100 
61-70 27,4 28,9 9,0 34,7 100 28,8 14,8 30,3 26,1 100 
70+ 25,0 25,0 0,0 49,9 100 33,8 19,8 0,0 46,4 100 

Уровень 
образования                     

Нет образования 0,0 0,0 0,0 100,0 100 0,0 0,0 50,0 50,0 100 
Начальная школа  

(1-4 класса) 6,0 57,1 0,0 37,0 100 27,9 26,5 0,0 45,6 100 
Основное общее  

(5-9 классы) 7,4 10,4 26,4 55,8 100 2,8 2,3 20,8 74,0 100 
Среднее общее  

(10-11 классов) 19,3 13,1 25,5 42,0 100 13,5 6,0 28,2 52,3 100 
Профессиональное 

начальное/среднее 23,4 13,7 20,7 42,3 100 21,7 4,5 27,3 46,5 100 
Незаконченное 

высшее  28,1 10,0 20,3 41,6 100 21,1 9,3 23,6 46,0 100 
Высшее  28,8 35,0 13,8 22,4 100 40,0 12,9 23,0 24,1 100 

Уровень 
благосостояния                      

Беднейший 29,6 30,0 19,2 21,2 100 19,6 11,1 20,1 49,2 100 
Второй 28,3 26,7 20,0 25,1 100 25,1 9,8 27,6 37,4 100 
Средний 31,8 23,3 17,7 27,1 100 27,2 7,3 26,4 39,1 100 
Четвертый 23,8 24,4 16,3 35,5 100 24,3 5,6 24,1 46,0 100 
Богатейший 19,6 19,4 19,5 41,5 100 24,2 7,8 27,6 40,3 100 

Национальность                     
Кыргызы 28,7 24,7 18,3 28,3 100 29,3 9,2 26,2 35,3 100 
Узбеки 16,1 34,5 21,2 28,2 100 9,8 7,6 14,9 67,7 100 
Русские 13,1 13,5 18,3 55,0 100 11,4 3,4 27,1 58,1 100 
Другие  19,5 21,5 15,3 43,7 100 16,2 3,6 31,0 49,2 100 

Наибольший удельный вес работающих не по найму, занимаются самостоятельным занятием 
без образования юридического лица (без наемных работников). При этом среди мужчин (76 
процентов) данный вид занятости заметно выше, чем среди женщин (58 процентов). Численность 
работодателей с образованием юридического лица невелика как среди женщин, так и среди мужчин 
(по 3 процента). При этом, наибольшая доля женщин-работодателей с образованием юридического 
лица проживает в Иссык-Кульской области (12 процентов) и городе Бишкек (10 процентов), а 
наибольшая доля таких мужчин – в городе Ош (12 процентов).  

Доля женщин, являющихся неоплачиваемыми семейными работниками, более чем в 2 раза 
выше доли мужчин (26 процентов и 11 процентов, соответственно). Сельские женщины (32 процента) 
в 4 раза чаще городских женщин (8 процентов) заняты неоплачиваемым домашним трудом. 
Наибольшая доля женщин, имеющих данный статус занятости, приходится на Таласскую (68 
процентов), Ошскую (43 процента) и Чуйскую (37 процентов) области, в то время как в других 
областях данный показатель не превышает 7 процентов. 

Таблица 5.4 Члены домохозяйств в возрасте 15 лет и старше, работающие не по найму 
Процентное распределение женщин и мужчин в возрасте 15 лет и старше, работающих не по найму по типу поселения, области, возрастным группам, 
 уровню образования, благосостояния и национальности 
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 Женщины Мужчины 

 Ра-
бо-
то-
да-

тель 
с об-
разо-
ва-

нием 
юри-
ди-
чес-
кого 
лица 

Ра-
бо-
то-
да-

тель 
без 
об-

разо-
ва-
ния 

юри-
диче
ско-
го 

лица 

Само-
стоя-

тельно 
занятые с 
образо-
ванием 
юриди-
ческого 

лица  
(в т.ч. 

владель-
цы ЧП, 

ИП, 
ОсОО, 

ОО, НПО 
без 

наемных  
работни-

ков) 

Са-
мо-

стоя-
тель-

но 
заня-
тые 
без 

обра-
зова-
ния 

юри-
диче-
ского 
лица 
(без 

наем-
ных 
ра-

ботни
ков) 

Чле-
ны 

про-
из-

вод-
ст-

вен-
ных 
коо-
пера
ти-
вов 

Не-
опла-
чива
емые 
се-

мей-
ные 
ра-

бот-
ники 

Все-
го 

Рабо
тода-
тель 
с об-
разо-
вани
ем 

юри-
диче
ского 
лица 

Рабо
тода-
тель 
без 

обра
зова
ния 

юри-
диче
ского 
лица 

Самостоя
тельно 

занятые с 
образо-
ванием 

юридиче-
ского 
лица  
(в т.ч. 

владель-
цы ЧП, 

ИП, 
ОсОО, 

ОО, НПО 
без 

наемных  
работ-
ников) 

Самос-
тоя-

тельно 
заня-

тые без 
обра-
зова-
ния 

юриди
чес-
кого 
лица 
(без 

наем-
ных  

работ-
ников) 

Чле-
ны 

про-
из-

вод-
ствен
ных 
коо-
пера
ти-
вов 

Неоп
лачи
вае-
мые 
се-

мей-
ные 
ра-

бот-
ники 

Все-
го 

Всего 3,3 0,4 12,1 58,0 0,3 25,9 100 2,6 0,3 10,9 76,0 0,2 10,1 100 
Тип поселения 

              Город 7,7 1,8 18,4 63,6 1,0 7,5 100 6,9 1,2 19,6 69,3 0,4 2,5 100 
Село 1,9 0,0 10,2 56,3 0,1 31,5 100 1,6 0,1 8,9 77,5 0,1 11,8 100 

Область 
              Баткенская  1,1 0,3 5,7 55,2 0,4 37,3 100 4,0 0,2 5,8 83,2 0,3 6,5 100 

Джалал-Абадская  3,8 0,4 5,2 84,1 0,0 6,5 100 2,8 0,2 4,1 84,8 0,1 8,0 100 
Иссык-Кульская  11,6 0,0 14,0 67,8 0,0 6,6 100 2,2 0,6 7,5 88,1 0,0 1,6 100 
Нарынская  1,1 0,0 85,3 12,6 0,0 1,0 100 1,0 0,0 85,5 13,4 0,0 0,0 100 
Ошская  2,9 0,0 2,1 52,1 0,0 42,9 100 1,3 0,0 2,3 76,9 0,0 19,5 100 
Таласская  1,2 0,0 8,8 22,4 0,0 67,7 100 1,4 0,2 6,1 67,5 0,1 24,7 100 
Чуйская  1,8 0,6 6,9 53,7 0,0 37,0 100 3,5 0,0 9,9 74,1 0,0 12,4 100 
город Бишкек 9,8 2,4 5,2 79,5 3,1 0,0 100 1,4 2,9 15,9 78,5 0,0 1,4 100 
город Ош 5,0 0,0 42,9 44,1 1,6 6,5 100 11,5 0,9 33,4 47,4 3,7 3,2 100 

Возраст, лет 
              15-17  0,0 0,0 0,0 24,6 5,1 70,4 100 0,0 0,0 0,0 63,4 0,0 36,6 100 

18-20  0,0 0,0 5,0 50,1 1,2 43,7 100 0,7 0,0 4,0 74,2 0,0 21,0 100 
21-30 2,6 0,0 6,9 56,6 0,0 33,9 100 2,4 0,1 10,0 73,0 0,1 14,4 100 
31-40 4,7 0,5 15,9 57,6 0,2 21,2 100 3,3 0,6 12,1 75,7 0,0 8,2 100 
41-50 3,6 0,4 14,8 64,6 0,0 16,6 100 2,3 0,6 12,5 80,2 0,1 4,2 100 
51-60 2,9 0,3 17,2 64,5 0,0 15,1 100 3,6 0,0 11,7 80,6 0,7 3,3 100 
61-70 8,2 0,0 9,4 40,6 0,0 41,8 100 0,8 0,0 15,6 72,0 0,0 11,6 100 
70+ 0,0 37,5 0,0 62,5 0,0 0,0 100 0,0 0,0 20,1 60,2 0,0 19,6 100 

Уровень образования 
            Нет образования 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0 0,0 0,0 30,9 69,1 0,0 0,0 100 

Начальная школа 
(1-4 класса) 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 100 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 100 

Основное общее 
(5-9 классы) 0,0 0,0 5,2 65,0 3,1 26,7 100 2,2 0,0 7,2 76,9 0,0 13,7 100 

Среднее общее 
(10-11 классов) 1,1 0,3 10,8 55,5 0,2 32,1 100 1,1 0,2 8,9 77,7 0,2 12,0 100 

Профессиональ-
ное началь-
ное/среднее 1,9 0,7 13,7 64,0 0,0 19,7 100 3,2 0,8 13,2 76,8 0,2 5,8 100 

Незаконченное 
высшее  1,0 0,0 10,6 79,7 0,0 8,6 100 8,8 0,0 18,3 62,7 0,0 10,2 100 

Высшее  14,4 0,8 18,2 50,1 0,0 16,6 100 8,4 0,5 18,5 67,6 0,1 4,9 100 
Уровень благосостояния   

            Беднейший 0,3 0,0 11,4 47,8 0,2 40,3 100 0,7 0,2 10,3 74,5 0,1 14,3 100 
Второй 2,1 0,2 9,9 61,1 0,0 26,7 100 1,4 0,4 8,5 78,8 0,1 10,8 100 
Средний 1,2 0,0 9,4 67,7 0,4 21,3 100 3,0 0,0 9,0 80,3 0,2 7,6 100 
Четвертый 4,5 0,9 15,2 60,6 1,2 17,5 100 3,8 0,6 15,4 71,5 0,1 8,6 100 
Богатейший 14,5 1,9 18,7 58,2 0,0 6,7 100 9,7 0,9 17,6 69,7 0,5 1,7 100 

Национальность 
             Кыргызы 3,5 0,3 13,9 56,2 0,4 25,7 100 2,5 0,3 12,2 75,1 0,2 9,7 100 

Узбеки 1,1 0,3 5,9 64,1 0,0 28,6 100 2,6 0,1 8,4 78,1 0,0 10,8 100 
Русские 17,9 4,7 25,2 35,7 0,0 16,5 100 12,0 0,0 11,1 74,6 0,0 2,4 100 
Другие  0,0 0,0 3,0 70,5 0,0 26,5 100 1,1 0,7 3,6 79,8 0,0 14,8 100 

Приведенные данные указывают на наличие гендерного дисбаланса в сфере владения и 
возможности распоряжаться активами и занятости. Основная часть активов домохозяйств - жилые 
помещения/дома/квартиры, коммерческая недвижимость, земля, легковой, грузовой и 
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сельскохозяйственный транспорт оформлены на мужчин. Соответственно, возможности женщин 
распоряжаться активами домохозяйства заметно ниже, чем у мужчин.   

Обследование подтверждает наличие гендерных диспропорций в статусе занятости и сфере 
трудоустройства: занятость мужчин выше занятости женщин. Выявлена взаимосвязь между статусом 
занятости, образованием и благосостоянием: в числе трудоустроенных респондентов выше доля 
респондентов с более высоким образованием и уровнем благосостояния. Женщины, в особенности 
сельские, гораздо чаще мужчин являются неоплачиваемыми семейными работниками. В отдельных 
регионах численность таких женщин превышает две трети. Для женщин также характерна занятость 
в бюджетных сферах. Таким образом, можно сказать, что женщины чаще мужчин, работают в сферах, 
где оплата труда либо низкая, либо отсутствует вовсе.   

Обследование выявило высокий уровень занятости женщин и мужчин на работах по найму у 
физических лиц, самозанятых и домохозяек. У данной категорий занятых, как правило, отсутствуют 
какие-либо социальные гарантии – оплачиваемые отпуска по временной нетрудоспособности, 
беременности, родам, а также ежегодные трудовые отпуска. Во многих случаях не ведутся записи в 
трудовых книжках, не производятся социальные и налоговые отчисления. Все это снижает 
социальную защищенность женщин, мужчин и семей в целом.   
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6 Экономические аспекты 

Основные результаты 

Принятие решения по доходам и расходам 

• Большинство опрошенных (более 70 процентов) считают, что решение о распределении доходов в 
домохозяйстве должно приниматься совместно.  Пятая часть женщин (21 процент) и мужчин (19 
процентов) считают, что решение о распределении доходов должно приниматься главой домохозяйства 
единолично.  

• Между мнением о том, как должны распределяться доходы, и как они распределяются в 
действительности, существенных различий не отмечено. Однако, около 40 процентов среди тех, кто 
принимает решения совместно, недовольны существующим положением дел. Женщины (50 процентов) 
и мужчины (53 процента), проживающие городах, в большей степени не довольны существующим 
положением дел по распределению доходов в домохозяйстве, чем женщины (21 процент) и мужчины 
(17 процентов), проживающие в сельской местности. 

• В случаях, когда решение о доходах и расходах принимает глава домохозяйства единолично, 
существующим положением дел чаще недовольны женщины (47 процентов), чем мужчины (39 
процентов). В числе недовольных распределением доходов особенно высока доля молодых людей в 
возрасте 18-20 лет: 65 процентов женщин и 50 процентов мужчин.  

• Около четверти опрошенных (24 процента женщин и 26 процентов мужчин) сами принимают решение 
о том, как им потратить те деньги, которые они заработали и более двух третей (68 процентов женщин 
и 69 процентов мужчин) принимают решения совместно. Другие члены домохозяйства принимают 
решение о том, как потратить деньги, заработанные женщинами, в 8 процентах случаев, а за мужчин 
они решают несколько реже - в 5 процентах случаев.   

• Мужчины и женщины осведомлены о заработках своих супругов, хотя среди мужчин эта доля (78 
процентов) несколько ниже, чем среди женщин (86 процентов). 

• Около 80 процентов опрошенных женщин и мужчин считают, что в семье женщина должна заниматься 
домом и детьми, а мужчина зарабатывать.   

• И мужчины, и женщины одинаково оценивают важность заработной платы при выборе работы. При 
этом женщины в значительной мере ориентируются на такие виды работ, которые позволяют им 
тратить меньше времени на дорогу и иметь возможность совмещать ее с домашними обязанностями. В 
отличие от этого, мужчины чаще, чем женщины, нацелены на карьерный рост, интерес и престиж 
работы. Профессиональный интерес в два раза важнее для мужчин (15 процентов), чем для женщин (7 
процентов), а значимость престижной работы для женщин оценивается в 3 процента, тогда как для 
мужчин этот фактор составляет 12 процентов.  

• Как мужчины, так и женщины, недостаточно хорошо осведомлены о своих имущественных и трудовых 
правах. Около 70 процентов мужчин и женщин считают, что без регистрации в ЗАГСе у женщин нет 
права на совместное имущество. Только 28 процентов опрошенных знают о том, что в Кыргызской 
Республике закон предоставляет право мужчине взять отпуск по уходу за ребенком до достижения им 
3-х летнего возраста.  

Микрокредит 

• Доля имеющих опыт в получении кредита среди женщин составила 22 процента, среди мужчин - 26 
процентов. Сельские женщины более активны в получении кредитов (25 процентов), чем городские (16 
процентов). Аналогичная ситуация и среди мужчин (30 и 17 процентов, соответственно).  

• Городские женщины (35 процентов) более самостоятельны в принятии решения о получении кредита, 
чем сельские (16 процентов). 

• Средняя сумма последнего полученного кредита у женщин по сравнению с мужчинами ниже и 
составила около 93 тысяч сомов, у мужчин – 110 тысяч сомов. 

• О достижении цели получения кредита по его фактическому использованию заявили 92 процента 
женщин и 91 процент мужчин. 

• В целом брать кредиты, как женщин, так и мужчин, заставляют одни и те же проблемы – 
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Расширение экономических возможностей женщин является одним из важнейших условий 
для ликвидации дискриминации в отношении женщин в экономической сфере Кыргызской 
Республики. Наличие проблемных зон обуславливает сохраняющееся экономическое неравенство 

необходимость расширить бизнес или провести сельскохозяйственные работы (34 процента), 
отремонтировать/ построить дом (23 процента), купить какие-то важные вещи для потребления (12 
процентов), приобрести автомашину (7 процентов), провести семейное мероприятие, 
юбилей/свадьбу/похороны (5 процентов). 

• Отличительной особенностью женщин является то, что они чаще, чем мужчины берут кредиты на 
ремонт/постройку дома (30 процентов против 39 процентов, соответственно) и на покупку вещей для 
потребления (16 процентов против 9 процентов, соответственно).  

• В отличие от этого, мужчины несколько чаще женщин берут кредиты на покупку легковой 
автомашины (8 процентов против 5 процентов), а также проведение семейных обрядов, таких как 
свадьбы и похороны (7 процентов против 4 процентов).  

• В сельской местности кредиты для расширения бизнеса/проведения сельскохозяйственных работ 
берутся женщинами почти в 3 раза чаще (39 процентов против 13 процентов), а мужчинами – в 1,6 раза 
чаще (42 процента против 26 процентов). В отличие от этого, горожане чаще берут кредиты на 
ремонт/постройку дома (женщины: город – 32 процентов, село – 13 процентов; мужчины: город – 28 
процентов, село – 18 процентов), а также на покупку предметов потребления (женщины: город – 24 
процента, село – 13 процентов; мужчины: город – 15 процентов, село – 8 процентов случаев). 

Предпринимательство 
• В общем числе опрошенных женщин, доля занимающихся предпринимательством составила 4 

процента, что в 2 раза меньше, чем доля мужчин (8 процентов). 
• Выявлена гендерная сегрегация по сферам предпринимательства: мужчины чаще занимаются бизнесом 

в сферах, приносящих более высокие доходы, а женщины сосредоточены в сферах бизнеса с более 
низкими доходами. 

• Подавляющее большинство женщин – 74 процента занято в торговле. В швейном производстве занято 
7 процентов женщин, еще 6 процентов оказывают персональные услуги. В других сферах женщины 
занимаются предпринимательством крайне редко. 

• Доля мужчин, занимающихся торговлей, составляет 45 процентов, однако мужчины в 2 раза чаще 
женщин занимаются оптовой торговлей (17 процентов против 8 процентов, соответственно).   

• Сферы предпринимательства среди мужчин более разнообразно, чем среди женщин: оказание 
транспортных услуг (22 процента), сельскохозяйственное производство и переработка (13 процентов), 
услуги по ремонту автотранспорта, бытовых изделий (6 процентов), предоставление медицинских и 
образовательных услуг (4 процента). 

• Большинство женщин (98 процентов) и мужчин (89 процентов) освоили местные рынки. В то же время, 
мужчины в 3 раза чаще, чем женщины реализуют продукцию на рынках областного значения (33 
процента и 12 процентов, соответственно) и рынках национального значения (7 процента и 3 процента, 
соответственно). Активность женщин и мужчин в освоении международных рынков отличается 
незначительно (5 процентов и 2 процента, соответственно). 

• Для решения проблем при ведении своего бизнеса, как показали результаты обследования, в 
большинстве случаев как женщины (57 процентов), так и мужчины (66 процентов) предпочитают 
обращаться непосредственно к руководству того органа, с которым возникают проблемы. Треть 
опрошенных женщин-предпринимателей решают все проблемы самостоятельно, в то время как среди 
мужчин-предпринимателей самостоятельно решить проблему могут только 16 процентов опрошенных. 

• Открытие бизнеса одинаково улучшило качество жизни, отношения в семье, повысило личную 
самооценку как мужчин, так и женщин. Довольно распространенный в обществе миф о том, что 
вхождение женщин в предпринимательство может разрушить их семейную жизнь, не нашло 
подтверждения в исследовании. Открытие женщинами своего дела более позитивно влияет на 
расширение возможности для обучения их детей, чем открытие бизнеса мужчинами (36 и 31 процент, 
соответственно). 

• Женщины в 1,7 раза чаще, чем мужчины закрывают бизнес по причине отсутствия времени на 
управление бизнесом и в связи с необходимостью заниматься делами семьи и уходом за детьми (24 
процента и 14 процентов, соответственно). 
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женщин, особенно в сельской местности. Среди них выделяются такие, как ограничение 
возможностей женщин для занятия доходоприносящей деятельностью, снижение уровня 
экономической активности, а также уровня занятости женщин, неравный доступ женщин на рынки 
труда и неодинаковый доступ к ресурсам и др. Проведенное обследование позволило изучить 
некоторые аспекты экономических возможностей женщин. В данной главе представлена 
информация, характеризующая ситуацию в сфере принятия решений по доходам и расходам, 
вопросы трудоустройства и распределения гендерных ролей, а также гендерные аспекты 
предпринимательства и микрокредитования.  Проведение глубокого анализа полученных данных 
позволит поддержать политический выбор для создания квалифицированной женской рабочей силы, 
с учетом потребностей местной экономики и расширить возможности женщин для выхода из 
сельской и городской бедности. 

6.1 ПРИНЯТИЕ РЕШЕНИЙ ПО ДОХОДАМ И РАСХОДАМ И РАСПРЕДЕЛЕНИЕ 
ГЕНДЕРНЫХ РОЛЕЙ 

Вопрос о принятии решений является одним из ключевых в сфере гендерного равенства и 
экономической независимости женщин. Существенное влияние на него оказывают 
распространенность гендерных стереотипов и традиционные представления о распределении 
семейных и гендерных ролей. Настоящее исследование было направлено как на изучение 
представлений о гендерном равенстве, так и на существующие практики в области принятия решений 
в экономической и трудовой сфере. Поскольку одной из главных проблем, влияющих на финансовую 
независимость женщин, является вопрос о распределении доходов внутри домохозяйства, в 
проведенных интервью выяснялось и отношение к проблеме доходов, и практика их реального 
распределения.   

Как показывают полученные результаты, между мужчинами и женщинами нет существенной 
разницы в отношении вопроса о том, как должны распределяться доходы в семье (Таблица 6.1). 
Среди женщин 71 процент, а среди мужчин 74 процента считают, что решение должно приниматься в 
домохозяйстве совместно. При этом пятая часть респондентов, считает, что решение должно 
приниматься главой домохозяйства единолично (21 процент женщин и 20 процентов мужчин). Эти 
представления практически не различаются в сельской и городской местности. В большинстве 
домохозяйств главами являются мужчины (72 процента), мужчины также (80 процентов) 
распоряжаются такими активами, как земля, недвижимость или транспорт. Однако, в городе Ош (44 
процента), Ошской (30 процентов) и Джалал-Абадской (29 процентов) областях доля респондентов, 
считающих, что распоряжаться доходами должен глава домохозяйства, значительно выше, чем в 
городе Бишкек (8 процентов). При этом, традиционные гендерные и семейные роли в распределении 
доходов не зависят от уровня образования и благосостояния респондентов. Однако их процент ниже 
среди русских женщин и мужчин (9 процентов). 

Таким образом, можно говорить о том, что традиционные нормы в вопросах распределения 
доходов доминируют не во всех регионах. Среди населения республики не получили 
распространения такие практики, когда каждый член семьи распоряжается своими доходами 
единолично. В домохозяйствах не принято передавать на общие нужды часть заработанных средств, а 
остаток оставлять под свой личный контроль.   
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Таблица 6.1 Мнение респондентов о том, как должно приниматься решение о распределении доходов в домохозяйствах 

Процентное соотношение женщин и мужчин, считающих, что решение о распределении доходов должно приниматься единолично главой ДХ, тем, кто зарабатывает больше,  
тем, кто ведет хозяйство, процент считающих, что решение должно приниматься совместно, по типу поселения, области и национальности 

 Как должно приниматься решение о распределении доходов 
 Глава ДХ 

единолично 
Решает тот, кто 

больше 
зарабатывает 

Решает тот, 
кто ведет 
хозяйство 

Решение 
должно 

приниматься 
совместно 

Каждый должен 
распоряжаться 
своим доходом 

сам 

Каждый, кто зарабатывает 
должен передавать часть 

дохода на расходы по 
ведению домашнего 
хозяйства, а остаток 

средств остается под его 
контролем 

Все складывают 
заработанные 
деньги вместе,  

а потом каждый 
берет сколько 

нужно 

Другое НЗО/ 
НХО 

Всего 

Всего 20,6 0,5 3,3 71,8 0,8 1,3 1,1 0,0 0,5 100,0 
Пол 

          Женщины 21,4 0,4 3,6 70,6 1,0 1,2 1,3 0,0 0,5 100,0 
Мужчины 19,7 0,6 3,0 73,3 0,5 1,3 1,0 0,0 0,5 100,0 

Тип поселения 
          Город 18,8 0,4 3,2 70,5 1,5 3,0 1,6 0,0 0,9 100,0 

Село 21,6 0,6 3,4 72,6 0,4 0,3 0,9 0,0 0,2 100,0 
Область 

          Баткенская  13,7 0,4 3,2 80,4 0,1 0,0 2,1 0,0 0,0 100,0 
Джалал-Абадская  29,4 0,5 3,5 66,3 0,0 0,0 0,2 0,0 0,1 100,0 
Иссык-Кульская  15,3 1,3 4,0 78,5 0,2 0,4 0,1 0,0 0,0 100,0 
Нарынская  12,8 0,4 9,8 76,3 0,4 0,0 0,1 0,0 0,3 100,0 
Ошская  30,3 0,7 2,0 66,4 0,2 0,1 0,0 0,0 0,2 100,0 
Таласская  12,3 0,7 5,4 80,6 0,1 0,0 0,8 0,0 0,0 100,0 
Чуйская  14,9 0,2 3,0 75,7 1,7 0,8 2,8 0,0 0,9 100,0 
город Бишкек 8,4 0,1 2,2 78,7 2,0 4,8 2,3 0,0 1,5 100,0 
город Ош 43,9 1,5 4,8 42,1 2,0 4,5 1,1 0,1 0,0 100,0 

Национальность 
          Кыргызы 19,4 0,6 3,4 73,6 0,6 1,2 0,8 0,0 0,4 100,0 

Узбеки 29,8 0,4 3,2 64,3 0,5 0,6 1,0 0,0 0,2 100,0 
Русские 9,3 0,8 2,6 76,0 3,7 3,3 2,9 0,0 1,5 100,0 
Другие  28,7 0,0 3,6 63,0 0,6 0,7 2,9 0,0 0,6 100,0 
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Следует отметить, что представления респондентов, фактически не расходятся с практикой 
распределения доходов: 73 процента сообщили о том, что решение принимается совместно, а 20 
процентов - о том, что распределяет доходы глава домохозяйства (Рисунок 6.1). 

Рисунок 6.1 Доля мужчин и женщин, ответивших на вопрос о том, как должно приниматься 
и как фактически принимается решение о распределении доходов в домохозяйстве 
(в процентах) 

 
Такие результаты могут свидетельствовать о том, что большинство респондентов не делают 

различий между своей реальной ситуацией и «идеальным» представлением о том, как должны 
приниматься решения. С другой стороны, возможно, что и в самом механизме распределения скрыты 
различные проблемы, детальное описание которых требует глубокого исследования с применением 
качественных методов.  

Существенная доля опрошенных остается недовольной тем, как распределяются доходы в их 
домохозяйствах. В тех домохозяйствах, где решение принимается совместно, распределением 
доходов недовольно относительное большинство – 41 процент женщин и 43 процента мужчин. При 
этом, в городах эта доля среди женщин составляет 21 процент, среди мужчин - 17 процентов, а в 
селах этот показатель значительно выше: недовольны распределением доходов 50 процентов женщин 
и 53 процента мужчин. Там, где решение принимается главой домохозяйства, женщины, 
неудовлетворенные принятыми решениями по расходам, составляют 47 процентов, мужчины – 39 
процентов. Разница между городскими и сельскими женщинами в этом случае не столь велика: в 
городе это 52 процента, а в селе - 48 процентов. Однако среди мужчин этот тип распределения более 
непопулярен в городе (45 процентов), чем в селе (36 процентов). Таким образом, в селах мужчины 
значительно чаще не удовлетворены в том случае, когда решение принимается совместно (53 
процента), чем, когда решение принимает глава домохозяйства (36 процентов), тогда как около 
половины сельских женщин оказываются недовольны и в том, и в другом случае. В городе женщины 
значительно чаще удовлетворены совместным принятием решений, чем в селе, а доля недовольных 
единоличным принятием решения среди них составляет около половины, что несколько выше, чем в 
селе.  

Необходимо указать и на то, что доля тех, кто не удовлетворен единоличным принятием 
решений, также высока и среди молодых людей до 20 лет. Так, среди женщин 18-20 лет эта доля 
составляет 65 процентов (и это в два раза чаще, чем при совместном решении проблем – 30 
процентов). Среди молодых людей такого же возраста эта доля составляет 50 процентов, тогда как 
при совместном решении никто из молодых людей не выразил недовольства способом распределения 
доходов. Очевидно, что в семьях, где доминируют более традиционные установки у молодых людей, 
значительно меньше возможностей принимать участие в принятии решений по доходам, и у девушек 
их меньше, чем у юношей.  
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Гендерная динамика резко меняется в следующей возрастной группе – среди молодежи от 20 
до 30 лет, или в том возрасте, когда у молодых людей возникают собственные семьи. Процент 
неудовлетворенных единоличным способом принятия решений среди женщин составляет в этой 
группе уже 70 процентов, а среди мужчин - 40 процентов, то есть среди женщин он растет, в то время 
как среди молодых мужчин - падает. Однако, в тех домохозяйствах, где решения принимаются 
совместно, недовольных женщин значительно меньше - 23 процента, тогда как недовольных мужчин, 
по сравнению с ними, почти в два раза больше - 41 процент. Поскольку молодые семьи не всегда 
имеют собственное домохозяйство и часто зависят от старших родственников, эта ситуация, 
возможно, сильнее отражается на отношении к ней мужчин, претендующих на участие в решении о 
крупных расходах. Женщины, вероятно, имеют доступ к доходам в той сфере, которая касается их и 
обсуждается совместно. Наиболее вероятно, что это расходы по хозяйству и связанные с маленькими 
детьми, и поскольку в этом возрасте жизнь молодых женщин в больших домохозяйствах часто 
связана именно с этой сферой, то они не чувствуют себя такими ущемленными (Рисунок 6.2). 

Рисунок 6.2 Соотношение женщин и мужчин, недовольных тем, что решение о распределении доходов 
принимается единолично главой ДХ, и тем, что оно принимается совместно  
(в процентах) 

 
 

Это предположение подтверждают и ответы на вопрос, как расходуются те деньги, которые 
респонденты заработали самостоятельно (Таблица 6.2). В целом, здесь не наблюдается серьезных 
гендерных различий. Сами распоряжаются своим заработком 24 процента женщин и 26 процентов 
мужчин, совместные решения принимают 68 процентов женщин и 69 процентов мужчин.  

Совместное распоряжение деньгами также не имеет выраженных гендерных различий между 
городом и селом. Однако, в городе доля женщин, которые самостоятельно тратят заработанные 
деньги, почти вдвое выше, чем в селах (33 процента и 18 процентов, соответственно). Среди мужчин 
разница между городом и селом выражена не столь значительна: самостоятельно тратят деньги 30 
процентов респондентов в городе и 24 процента – в селе. На решение о том, как будут потрачены 
заработанные женщиной деньги, оказывают влияние и другие родственники: 9 процентов в сельской 
местности и 6 процентов - в городах. Таким образом, сельские женщины, очевидно, имеют меньший 
доступ к возможности распоряжаться своим заработком, чем мужчины, а также меньше, чем 
женщины в городах.  

Наименьшей самостоятельностью в решении распоряжаться заработанными деньгами 
выделяются женщины и мужчины в возрасте 18-20 лет (14 процентов и 6 процентов, соответственно). 
Кроме этого, женщины данной возрастной группы в наибольшей степени зависимы от других 
родственников в сравнении с женщинами старших возрастных групп. 
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Женщины и мужчины с более высоким уровнем образования и благосостояния при решении 
вопроса о том, как потратить заработанные деньги, в меньшей степени зависят от мнения других 
родственников и чаще принимают решение самостоятельно.  

Таблица 6.2 Сведения о том, кто в домохозяйстве обычно решает, как будут потрачены заработанные 
респондентами деньги 

Процентное распределение ответов женщин и мужчин на вопрос о том, кто решает, как будут потрачены заработанные ими 
деньги, по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Кто обычно решает, как будут потрачены деньги: 
 заработанные женщинами    заработанные мужчинами 
 Сами 

женщи-
ны 

Другие 
члены 

ДХ 

Совместно 
с кем-то 

из членов 
ДХ 

НЗО/ 
НХО 

Всего  Сами 
мужчи-

ны 

Другие 
члены 

ДХ 

Совместно 
с кем-то 

из членов 
ДХ 

НЗО/ 
НХО 

Всего 

Всего 24,1 7,9 67,9 0,1 100 
 

26,0 5,0 69,0 0,1 100 
Тип поселения 

           Город 33,2 5,7 61,2 0,0 100 
 

29,7 5,0 65,3 0,0 100 
Село 18,0 9,4 72,4 0,1 100 

 
24,2 4,9 70,8 0,1 100 

Возраст, лет 
           18-20  14,1 18,0 67,8 0,0 100 

 
15,3 6,7 78,1 0,0 100 

21-30 18,2 9,3 72,5 0,0 100 
 

21,7 6,6 71,7 0,0 100 
31-40 21,8 9,7 68,5 0,0 100 

 
24,4 5,2 70,1 0,3 100 

41-50 24,5 7,0 68,3 0,2 100 
 

29,9 3,9 66,2 0,0 100 
51-60 26,1 5,2 68,5 0,2 100 

 
27,8 2,0 70,2 0,0 100 

61-70 36,5 3,3 60,2 0,0 100 
 

33,6 6,2 60,2 0,0 100 
70+ 37,7 6,1 56,2 0,0 100 

 
28,2 9,2 62,6 0,0 100 

Уровень образования 
           Основное общее 

(включая начальное) 29,8 10,7 59,5 0,0 100 
 

33,0 8,6 58,4 0,0 100 
Среднее общее 18,7 10,6 70,5 0,2 100 

 
24,8 4,4 70,7 0,2 100 

Начальное  
и среднее 
профессиональное 28,7 3,9 67,4 0,0 100 

 
25,5 5,5 69,0 0,0 100 

Высшее 
профессиональное и 
незаконченное 
высшее  26,1 6,8 67,0 0,0 100 

 
26,4 4,3 69,2 0,0 100 

Уровень 
благосостояния  

           Беднейший 17,2 12,2 70,6 0,0 100 
 

24,1 6,1 69,5 0,3 100 
Второй 19,5 10,3 70,2 0,0 100 

 
27,2 7,4 65,4 0,0 100 

Средний 15,7 6,2 78,1 0,0 100 
 

19,9 4,6 75,5 0,0 100 
Четвертый 28,3 5,9 65,5 0,4 100 

 
26,2 3,2 70,6 0,0 100 

Богатейший 40,8 4,2 55,0 0,0 100 
 

35,2 2,3 62,5 0,0 100 
Национальность 

           Кыргызы 20,7 7,6 71,7 0,0 100 
 

24,1 4,7 71,1 0,1 100 
Узбеки 22,0 12,7 65,0 0,3 100 

 
21,9 7,4 70,7 0,0 100 

Русские 42,6 3,4 53,6 0,4 100 
 

41,0 4,9 54,2 0,0 100 
Другие  34,3 10,2 55,6 0,0 100   39,9 2,7 57,4 0,0 100 

Распределение ролей на уровне нуклеарной семьи свидетельствует о том, что женщины чаще 
живут, в семьях, где супруг зарабатывает больше (43 процента). У 38 процентов мужчин жены 
зарабатывают больше. Примерно одинаковые заработки в семьях у 14 процентов женщин и 21 
процента мужчин. Таким образом, и мужчины, и женщины осведомлены о заработках своих 
супругов, хотя среди мужчин эта доля (78 процентов) несколько ниже, чем среди женщин (86 
процентов), и они чаще затрудняются ответить на этот вопрос (Таблица 6.3).  

  

 

 

 

 

 

Таблица 6.3 Соотношение размера заработка супругов 
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Процент женщин и мужчин, проживающих в браке, знающих размер заработка своего супруга(и)/ партнера(ши), по 
типу поселения, области, возрастным группам, уровням образования, благосостояния и национальности 

 Число женщин  
и мужчин, 
состоящих 

 в браке 

Соотношение размера заработка супругов  
 Жена/муж 

зарабатывает 
больше 

Супруги 
зарабатывают 

примерно 
одинаково 

Другое НЗО/НХО Всего 

Всего 4230 38,9 17,0 26,8 17,4 100 
Пол 

      Женщины 2306 43,3 13,8 29,2 13,7 100 
Мужчины 1924 33,7 20,7 24,0 21,7 100 

Тип поселения 
      Город 1513 36,3 17,9 15,4 30,4 100 

Село 2717 40,0 16,5 32,0 11,4 100 
Область 

      Баткенская  518 41,3 17,1 17,1 24,5 100 
Джалал-Абадская  573 39,2 18,6 30,8 11,4 100 
Иссык-Кульская  467 66,0 19,2 12,3 2,5 100 
Нарынская  515 42,6 19,6 34,2 3,5 100 
Ошская  520 37,0 8,3 48,1 6,6 100 
Таласская  490 49,0 46,1 2,9 2,1 100 
Чуйская  437 34,1 16,3 30,5 19,1 100 
город Бишкек 322 26,5 18,3 1,7 53,5 100 
город Ош 388 33,9 14,7 30,5 20,9 100 

Возраст, лет 
      18-20  60 38,3 2,5 45,2 14,0 100 

21-30 772 37,1 10,0 33,7 19,2 100 
31-40 1155 40,5 17,0 25,5 17,0 100 
41-50 1047 44,3 17,3 23,2 15,2 100 
51-60 760 38,6 19,7 24,3 17,5 100 
61-70 338 28,6 31,1 18,8 21,5 100 
70+ 98 18,5 36,1 29,3 16,1 100 

Уровень образования 
      Основное общее  

(включая начальное) 249 27,7 18,1 32,7 21,5 100 
Среднее общее 1991 40,0 13,5 32,6 13,9 100 
Начальное и среднее 

профессиональное 993 38,4 20,6 21,1 19,9 100 
Высшее профессиональное и 

незаконченное высшее  997 40,1 20,2 18,6 21,0 100 
Уровень благосостояния  

     Беднейший 1140 32,2 13,9 37,0 16,8 100 
Второй 966 40,4 15,5 30,2 14,0 100 
Средний 809 40,3 18,1 23,7 17,8 100 
Четвертый 757 41,7 19,7 17,4 21,1 100 
Богатейший 558 43,8 20,5 16,7 18,9 100 

Национальность 
      Кыргызы 3228 39,4 17,7 27,3 15,6 100 

Узбеки 568 41,5 11,1 33,0 14,3 100 
Русские 237 32,7 22,6 12,7 32,0 100 
Другие  197 32,4 17,1 20,6 29,9 100 

 

В целом, полученные результаты позволяют говорить о том, что во многих домохозяйствах, 
особенно в сельской местности, все еще присутствует традиционная схема распределения гендерных 
ролей, при которой женщины играют подчиненную роль, а мужчины испытывают неудовлетворение, 
если их доступ к принятию решений ограничен.   

Этот вывод подтверждается и отношением к стереотипным высказываниям, которые 
касаются гендерных ролей (Таблица 6.4) Значительная часть (около 80 процентов) и мужчин, и 
женщин, как в селе, так и в городе, считают, что «В семье женщина должна заниматься домом и 
детьми, а мужчина - зарабатывать». 
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Таблица 6.4 Мнения женщин и мужчин о распределении гендерных ролей в трудовой сфере 

Доля женщин и мужчин, согласных с высказываниями о распределении гендерных ролей в трудовой сфере, в общей численности женщин и мужчин данной категории,  
по типу поселения и уровню образования 

 Чис-
лен-

ность 
жен-

щин и 
мужчин 

Женщина  
в семье 
должна 

отвечать  
за мелкие 

ежедневные 
покупки, 

 а решения о 
крупных 
тратах 
должен 

принимать 
мужчина 

Женщина не 
может долго 

задерживаться 
на работе, 
поскольку  
у нее есть 

обязанности  
по дому 

Карьера 
жены 
менее 
важна, 

чем 
карьера 

мужа 

Родившая 
ребенка 

женщина 
должна 

оставить 
работу  

и мысли  
о карьере 

В семье 
женщина 
должна 

заниматься 
домом и 
детьми,  

а мужчина - 
зарабатывать 

Жена 
должна 

работать 
наравне с 
мужем, 
чтобы 
было  
на что 

содержать 
семью 

Настоящая 
женщина 

охотно 
занимается 
домашним 

хозяйством - 
это доставляет 

ей 
удовольствие 

Ведение 
домашнего 
хозяйства – 

тяжелая 
работа, 

которую 
супруги 
должны 
делить 

поровну 

Если 
женщина 
работает, 

это 
оказывает 
негативное 

влияние  
на семью, 

детей 

Если ребенок 
сам 

зарабатывает 
деньги, то он 

вправе тратить 
их так, как 

считает 
нужным 

Муж-
чины 

лучшие 
руково-
дители, 

чем жен-
щины 

Всего 4230 81,2 81,1 55,3 65,6 81,1 61,8 84,6 79,4 39,9 44,3 78,0 
Пол 

            Женщины 2306 78,3 77,8 51,2 61,0 79,5 63,4 84,1 80,7 37,7 42,6 74,0 
Мужчины 1924 84,9 85,2 60,5 71,5 83,3 59,9 85,2 77,6 42,8 46,4 83,1 

Тип поселения 
            Город 
            Женщины 853 66,7 68,3 41,4 50,4 76,6 60,9 82,1 83,7 30,7 43,2 67,3 

Мужчины 660 78,1 78,1 53,1 60,6 81,6 57,5 85,3 78,9 35,4 41,2 77,5 
Село 

            Женщины 1453 85,4 83,7 57,2 67,5 81,2 65,0 85,3 78,9 42,0 42,2 78,1 
Мужчины 1264 88,2 88,6 64,1 76,9 84,0 61,1 85,1 77,0 46,4 48,9 85,9 

Уровень образования 
          Женщины 

            Основное общее (включая 
начальное) 119 89,0 84,3 61,9 79,7 87,4 62,8 90,6 78,7 52,6 36,6 78,2 

Среднее общее 1086 84,2 82,9 57,5 66,6 82,5 64,3 86,7 78,4 43,3 42,7 79,0 
Начальное и среднее 

профессиональное 536 71,1 73,3 46,6 56,2 75,5 60,9 80,1 82,5 31,8 40,8 65,4 
Высшее профессиональное 

и незаконченное высшее  565 70,5 70,4 40,1 48,4 74,8 64,2 80,7 84,1 27,6 46,2 71,4 
Мужчины 

            Основное общее (включая 
начальное) 130 88,0 87,2 62,8 77,1 87,4 51,1 87,5 78,9 40,2 50,9 82,3 

Среднее общее 905 85,5 89,6 67,3 75,7 85,3 59,9 86,2 73,4 49,7 47,8 86,9 
Начальное и среднее 

профессиональное 457 87,7 81,4 56,8 69,7 84,9 61,5 83,7 80,3 39,2 40,4 79,3 
Высшее профессиональное 

и незаконченное высшее  432 79,8 78,9 49,3 62,6 76,0 61,8 83,5 83,2 33,2 47,3 79,4 
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При этом, более половины респондентов (51 процент женщин и 61 процент мужчин) считают, 
что «Карьера жены менее важна, чем карьера мужа», и еще меньше опрошенных согласны с тем, что 
«Если женщина работает, это оказывает негативное влияние на семью, детей», среди которых 
женщин 38 процентов, а мужчин - 43 процента. Практически отсутствуют гендерные различия среди 
большинства опрошенных, которые согласились с тем, что «Настоящая женщина охотно занимается 
домашним хозяйством – это доставляет ей удовольствие»: 84 процента женщин и 85 процентов 
мужчин. Наряду с этим, только 63 процента женщин и 60 процентов мужчин согласны с тем, что 
«Жена должна работать наравне с мужем, чтобы было, на что содержать семью».  

Следует отметить высокую вариативность согласия с приведенными гендерными 
стереотипными высказываниями в зависимости от места проживания и уровня образования женщин 
и мужчин. Жители сельской местности, а также респонденты с более низким уровнем образования 
независимо от пола и иных характеристик, в большей степени подвержены гендерным стереотипам о 
распределении гендерных ролей в трудовой сфере, нежели жители городов и участники опроса с 
более высоким уровнем образования. Наибольшие отличия (на 16 процентных пунктов в пользу 
респондентов сельской местности) отмечены по уровню согласия респондентов со следующими 
высказываниями: «Женщина в семье должна отвечать за мелкие ежедневные покупки, а решения о 
крупных тратах должен принимать мужчина» и «Родившая ребенка женщина должна оставить работу 
и мысли о карьере».  

Этот традиционный взгляд на женские роли поддерживается и низким уровнем 
осведомленности женщин о своих правах, а мужчин - о правах женщин. Как мужчины, так и 
женщины недостаточно хорошо осведомлены о своих имущественных и трудовых правах. Около 70 
процентов мужчин и женщин считают, что без регистрации в ЗАГСе у женщин нет права на 
совместное имущество. Только 28 процентов опрошенных знают о том, что в Кыргызской 
Республике закон дает право мужчине взять отпуск по уходу за ребенком до достижения им 3-х 
летнего возраста.  

Данные Рисунка 6.3 и Таблицы 6.5 и показывают, что для мужчин главными факторами при 
выборе работы является: размер заработной платы (32 процента), возможность карьерного роста и 
профессиональный интерес (по 15 процентов), безопасность условий и престижность работы (по 12 
процентов). Для женщины при выборе работы важно следующее: размер заработной платы (30 
процентов), близость к дому (23 процента), гибкий график работы (18 процентов) и безопасность 
условий работы (13 процентов). Требования женщин и мужчин пересекаются по двум критериям: 
заработная плата и безопасность условий труда.  

Таким образом, очевидно, что женщины в значительной мере ориентируются на такие виды 
работ, которые позволяют им тратить меньше времени на дорогу и иметь возможность совмещать ее 
с домашними обязанностями. Такие требования, как возможность карьерного роста и престижность 
рассматриваются женщинами крайне редко. В отличие от этого, мужчины, более чем женщины, 
нацелены на карьерный рост, интерес и престиж работы.   
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Рисунок 6.3 Критерии, предъявляемые женщинами и мужчинами, при выборе работы 
(в процентах) 

 
В региональном разрезе интерес представляет город Бишкек, где наиболее велика доля 

мужчин, нацеленных на карьерный рост (21 процент). Среди женщин возможностями карьерного 
роста чаще интересуются молодые женщины в возрасте 18-30 лет и женщины старшего поколения, в 
возрасте 61-70 лет (до 7 процентов) по сравнению с женщинами средних лет, большинство из 
которых обременены семейными обязанностями и воспитанием детей. В отличие от этого, интерес 
мужчин к карьерному росту одинаков во всех возрастных группах.  
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Таблица 6.5 Три главных фактора при выборе работы для женщин и мужчин 

Процент женщин и мужчин, выбравших три самых важных факта при выборе работы для мужчин и женщин по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования,  
благосостояния и национальности 

 Для женщин Для мужчин 
 Заработ-

ная плата 
Воз-
мож-
ность 
карь-
ерно-

го 
роста 

Гибкий 
график 
работы 

Близость 
к дому 

Безопасность 
условий 
работы 

Про-
фес-
сио-
наль-
ный 

инте-
рес 

Престиж-
ность 

работы 

Всего Зара-
бот-
ная 

плата 

Возмож-
ность 

карьерного 
роста 

Гибкий 
график 
работы 

Бли-
зость к 
дому 

Безопас-
ность 

условий 
работы 

Профес-
сиональ-

ный 
интерес 

Прес-
тиж-
ность 

работы 

Всего 

Всего 29,7 5,6 18,4 23,5 12,8 6,7 3,4 100 31,7 15,3 6,3 8,0 12,1 14,8 11,7 100 
Пол 

                Женщины 30,0 5,6 18,0 22,9 12,9 6,9 3,6 100 31,8 15,3 6,2 8,0 12,0 14,8 11,9 100 
Мужчины 29,3 5,6 18,8 24,2 12,6 6,5 3,1 100 31,5 15,3 6,4 8,1 12,3 14,8 11,5 100 

Тип поселения 
               

100 
Город 29,4 6,4 19,4 19,4 13,5 8,0 3,8 100 32,2 18,6 4,7 5,2 10,1 16,2 13,1 100 
Село 29,9 5,1 17,8 25,7 12,3 6,0 3,1 100 31,4 13,5 7,2 9,7 13,3 14,0 11,0 100 

Область 
                Баткенская  30,3 1,6 15,8 28,0 9,4 8,2 6,7 100 32,2 12,0 5,7 7,1 13,2 19,2 10,6 100 

Джалал-Абадская  29,7 4,0 19,0 28,2 15,1 2,6 1,5 100 31,3 15,8 9,2 13,0 13,7 7,7 9,2 100 
Иссык-Кульская  32,4 6,2 21,1 21,9 6,9 8,4 3,2 100 31,6 10,0 5,5 10,1 16,7 14,3 11,9 100 
Нарынская  32,4 7,2 18,5 19,3 11,7 6,1 4,8 100 32,2 13,2 8,2 7,8 11,2 12,9 14,5 100 
Ошская  29,4 4,1 17,0 27,7 11,5 7,5 2,7 100 32,3 11,3 8,4 9,9 13,2 15,8 9,1 100 
Таласская  32,5 3,3 15,9 28,9 8,1 6,9 4,4 100 32,5 15,1 3,1 3,9 12,0 16,7 16,8 100 
Чуйская  28,3 8,9 16,1 21,0 16,4 5,5 3,7 100 29,7 18,1 4,8 7,2 10,7 16,4 13,0 100 
город Бишкек 28,5 7,4 21,5 15,7 14,4 8,6 3,7 100 32,6 21,3 3,0 2,5 7,9 17,9 14,9 100 
город Ош 29,3 6,2 19,3 17,6 11,5 11,8 4,3 100 31,7 16,0 6,3 5,6 13,3 15,6 11,5 100 

Возраст, лет 
                18-20  29,0 5,6 18,0 23,0 14,6 5,3 4,4 100 31,5 16,3 5,1 9,0 14,7 13,6 9,9 100 

21-30 28,7 6,6 18,8 22,8 12,0 7,3 3,7 100 31,9 16,7 6,7 7,4 10,9 15,2 11,2 100 
31-40 29,7 5,5 18,0 23,8 13,7 6,7 2,7 100 32,0 15,3 6,4 8,1 12,1 14,9 11,3 100 
41-50 29,8 5,5 18,7 23,7 12,1 6,8 3,3 100 31,4 15,0 6,2 8,5 12,0 15,2 11,7 100 
51-60 30,9 4,6 18,6 24,1 12,3 6,4 3,0 100 31,6 14,5 6,3 8,1 12,7 14,7 12,1 100 
61-70 30,0 6,4 17,8 22,8 13,0 6,1 3,9 100 31,6 13,4 5,7 8,3 11,9 14,7 14,4 100 
70+ 30,7 2,7 17,2 23,7 13,9 7,5 4,2 100 31,4 14,1 6,9 7,5 14,1 13,1 12,9 100 
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Полученные результаты опроса свидетельствуют, что информированность, как женщин, так и 
мужчин, о существовании положения, в соответствии с которым в Кыргызской Республике мужчине 
предоставляется право взять отпуск по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста, 
очень низка. Так, согласно Таблице 6.6, лишь 29 процентов опрошенных женщин и 28 процентов 
опрошенных мужчин высказались уверенно о существовании такого права. Самая низкая 
информированность определилась среди жителей Джалал-Абадской области – всего 8 процентов 
высказываний среди опрошенных жителей. При этом нельзя сказать, что с этим положением знакомы 
повсеместно – среднереспубликанский показатель составил всего 28 процентов среди опрошенных. 

Единодушие мужчин и женщин определилось при утверждении о наличии права женщин на 
декретный отпуск, которые имеют постоянную работу в частном секторе (75 процентов мужчин и 74 
процента высказавшихся женщин). 

Высказывание о единоличном праве одного из супругов распоряжаться имуществом, 
поскольку запись была совершена на него, не было поддержано основной массой опрошенных 
мужчин и женщин. Лишь 36 процентов женщин и 39 процентов мужчин согласились с этим 
утверждением. 

Высокую уверенность, что закон не дает право женщине претендовать на совместное 
имущество, если нет официальной регистрации брака, высказали 69 процентов женщин и 73 
процента мужчин среди опрошенных респондентов в соответствующих группах. 

Утверждение о том, что по закону в случае отсутствия письменного трудового договора, 
работник не имеет права обращаться в суд с иском о выплате заработной платы, считают правильным 
как 65 процентов женщин, так и 67 процентов мужчин. Такие цифры настораживают и могут 
свидетельствовать о том, что жители не уверены в дееспособности трудового законодательства при 
отстаивании их трудовых прав. 

Таблица 6.6 Информированность женщин и мужчин о некоторых имущественных и трудовых правах 

Процентная доля женщин и мужчин, считающих верными приведенные в таблице утверждения, 
по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Утверждения 
 Если ЗАГСа нет, 

то закон не дает 
женщине право 
претендовать  
на совместное 

имущество 

Если есть ЗАГС, 
то право на 

имущество имеет 
только тот из 

супругов, на кого 
это имущество 

оформлено 

По закону, 
женщины, 
имеющие 

постоянную 
работу в частном 
секторе, имеют 

право на 
декретный отпуск 

В Кыргызстане 
закон дает право 
мужчине взять 

отпуск по уходу 
за ребенком до 
достижения им  

3-х летнего 
возраста 

По закону, если 
нет письменного 

трудового 
договора, то 

работник не имеет 
права обращаться 

в суд  
с иском о выплате 
заработной платы 

Всего 70,7 37,3 74,3 28,3 65,7 
Пол 

     Женщины 69,0 36,3 74,2 28,6 64,7 
Мужчины 72,8 38,6 74,5 27,9 66,8 

Тип поселения 
     Город 68,0 33,9 72,3 30,1 66,8 

Село 72,2 39,2 75,5 27,2 65,0 
Область 

     Баткенская 70,2 34,8 58,8 25,1 62,1 
Джалал-Абадская 82,3 27,0 86,5 7,7 60,7 
Иссык-Кульская  59,6 29,4 78,2 37,1 51,4 
Нарынская 51,4 43,4 69,2 37,0 63,8 
Ошская 73,3 51,0 83,0 44,7 75,2 
Таласская 98,4 43,1 70,8 25,9 68,6 
Чуйская  63,4 42,6 59,8 17,2 60,8 
город Бишкек 64,3 23,3 69,0 33,9 72,0 
город Ош 76,6 61,3 84,6 38,7 66,3 

59 
 



Процентная доля женщин и мужчин, считающих верными приведенные в таблице утверждения, 
по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Утверждения 
 Если ЗАГСа нет, 

то закон не дает 
женщине право 
претендовать  
на совместное 

имущество 

Если есть ЗАГС, 
то право на 

имущество имеет 
только тот из 

супругов, на кого 
это имущество 

оформлено 

По закону, 
женщины, 
имеющие 

постоянную 
работу в частном 
секторе, имеют 

право на 
декретный отпуск 

В Кыргызстане 
закон дает право 
мужчине взять 

отпуск по уходу 
за ребенком до 
достижения им  

3-х летнего 
возраста 

По закону, если 
нет письменного 

трудового 
договора, то 

работник не имеет 
права обращаться 

в суд  
с иском о выплате 
заработной платы 

Возраст, лет 
   

, 
 18-20  69,0 42,3 70,8 25,7 58,3 

21-30 70,5 38,6 75,3 29,1 65,6 
31-40 70,6 35,0 77,0 28,2 64,8 
41-50 72,0 36,1 74,3 28,7 68,6 
51-60 70,6 37,5 73,7 27,4 67,4 
61-70 71,5 35,7 73,8 28,8 65,6 
70+ 68,2 41,0 65,9 27,5 61,9 

Уровень образования 
     Основное общее (включая 

начальное) 70,0 41,8 68,3 24,7 56,0 
Среднее общее 73,7 38,8 76,7 25,9 64,9 

Начальное и среднее 
профессиональное 66,2 35,6 72,4 31,2 66,3 

Высшее профессиональное  
и незаконченное высшее  69,5 34,5 73,8 31,3 70,2 

Уровень благосостояния  
     Беднейший 73,2 43,3 74,4 28,5 64,7 

Второй 71,7 38,2 75,7 25,9 67,1 
Средний 75,5 37,4 76,1 28,6 69,3 
Четвертый 65,4 31,8 73,2 27,6 62,3 
Богатейший 65,7 33,2 71,3 31,5 64,9 

Национальность 
     Кыргызы 70,2 36,4 74,4 27,1 65,7 

Узбеки 79,2 49,7 82,8 30,9 70,6 
Русские 65,1 25,6 67,5 33,4 62,5 
Другие  64,4 35,3 63,1 28,4 57,7 

 

Таким образом, приведенные данные показывают, что более половины респондентов 
рассматривают роль женщины в рамках традиционной модели. В то же время, учитывая, что 
значительная часть трудоспособного женского населения работает, можно говорить о том, что 
женщины несут двойную трудовую нагрузку, сочетая работу в общественной и семейной сфере. При 
этом, участие в принятии решений внутри домохозяйств у женщин ограничено.  

6.2 МИКРОКРЕДИТЫ 

Одной из актуальных тем, затронутых в проведенном обследовании, являлся вопрос о доступе 
и использовании микрокредитов как женщинами, так и мужчинами, кому это облегчает жизнь или 
наоборот. Каково влияние микрокредитов на обеспечение гендерного равенства? 

В современных условиях наличие возможности получения микрокредитов является 
своеобразной предпосылкой для стабилизации будущего макроэкономического развития страны. 
Микрокредиты обуславливают поддержку предпринимательства как фактора укрепления 
экономического потенциала республики, решая, в первую очередь, проблему борьбы с безработицей. 

Микрокредиты предлагаются населению с небольшими доходами для того, чтобы они могли 
повысить свой уровень жизни, создать рабочие места и нарастить свои активы, как в бизнесе, так и в 
домашних хозяйствах. Основными получателями микрокредитов являются жители сельской 
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местности. Безработица вынуждает их брать кредиты. И эти кредиты предусматривается в основном 
направить на сельскохозяйственную деятельность, связанную с выращиванием овощей, фруктов, 
разведением скота, заготовками семян и переработкой полученного урожая. 

Но наряду с готовностью получать кредиты, существует и обратная сторона – это проблема 
своевременного возврата кредита. В процессе жизни возникают различные причины, по которым 
заемщик не может вернуть взятый кредит. Это могло быть связано с непредвиденными 
обстоятельствами, нерациональным распределением денежных средств, а также отсутствием рынка 
сбыта. Получить кредит не всегда сложно. Трудно получать от них прибыль и расплачиваться. 
Другой причиной, когда у заемщика возникают сложности с выплатой, является отсутствие должных 
финансовых навыков и знаний. И, конечно, на этом фоне становилось очевидным, что такой кредит 
не даст возможности женщинам, в большей степени чем мужчинам, развивать предпринимательскую 
деятельность. 

Как показали итоги проведенного обследования, при ответах на вопрос о микрокредитах 
(Таблицы 6.7 и 6.8), доля имеющих опыт в получении кредита среди женщин составила 21,6 
процента, среди мужчин - 26,0 процента. При этом, сельские женщины были более активны в 
получении кредитов (25 процентов), чем городские (16 процентов). Аналогичная ситуация и среди 
мужчин (30 и 17 процентов, соответственно). 

В среднем за последние пять лет женщины брали по два кредитных займа, мужчины – чуть 
меньше (1,8 кредитных займов). В территориальном разрезе чаще других брали кредиты жители 
Чуйской области (2,4 кредитных займов), реже – жители Бишкека (1,5 кредитных займов).  

Средняя сумма последнего полученного кредита у женщин ниже, чем у мужчин и составила 
около 93 тысяч сомов, в то время как у мужчин – 110 тысяч сомов. 

О достижении цели получения кредита его фактическому использованию заявили 92 
процента женщин и 91 процент мужчин. 

Положительно оценили получение кредита 69 процентов женщин и 64 процента мужчин. 

Таблица 6.7 Наличие опыта получения кредитов и кредитная история женщин 

Процент женщин, имеющих опыт получения кредита/микрокредита в банке, микрокредитной компании, или заема  
под проценты у частных лиц, в ломбарде и кредитная история, по типу поселения, области, уровню образования, 
благосостояния и национальности 

 Доля 
женщин, 
имеющих 

опыт 
получения 
кредита, 

процентов 

Среднее 
количество 

кредитных займов 
женщин за 

последние пять лет 

Средняя 
сумма 

последнего 
кредита, 

тыс.сомов 

Процент 
соответствия цели 
получения кредита 
его фактическому 

использованию 

Процент женщин, 
положительно 

оценивших 
получение 

кредита 

 

Всего 21,6 2,0 92,9 91,9 69,0 
Тип поселения   

 
  

Город 16,1 1,8 98,1 90,5 75,2 
Село 25,1 2,1 90,9 92,5 66,5 

Область   
 

  
Баткенская  17,8 2,0 80,5 85,2 83,2 
Джалал-Абадская  26,1 1,7 132,5 92,0 72,7 
Иссык-Кульская  26,7 2,1 78,8 89,7 78,9 
Нарынская  31,3 2,3 84,6 95,5 48,2 
Ошская  18,3 2,0 70,7 97,0 64,1 
Таласская  53,3 2,3 104,1 94,1 43,3 
Чуйская  25,9 2,4 102,2 90,2 71,2 
город Бишкек 11,4 1,5 51,7 94,6 84,7 
город Ош 12,3 1,6 79,5 73,1 56,3 

Возраст, лет   
 

  
18-20  11,8 1,8 54,8 100,0 81,1 
21-30 17,3 2,0 66,8 88,8 71,4 
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Процент женщин, имеющих опыт получения кредита/микрокредита в банке, микрокредитной компании, или заема  
под проценты у частных лиц, в ломбарде и кредитная история, по типу поселения, области, уровню образования, 
благосостояния и национальности 

  
 
 

 
 

 
 

 
 

  
  

   

 
 

 
 
 

 
  

  
  

 

  
 

 
 

 

31-40 21,9 1,8 114,9 90,6 67,8 
41-50 29,5 1,9 85,6 95,0 66,6 
51-60 28,2 2,1 124,5 91,3 71,1 
61-70 18,9 2,1 75,9 96,2 70,8 
70+ 10,3 2,9 52,2 78,3 41,7 

Уровень образования   
 

  
Основное общее  
   (включая начальное) 

10,4 2,3 
62,9 

87,7 63,6 

Среднее общее 22,6 1,9 85,8 92,6 66,3 

Начальное и среднее  
профессиональное 

22,7 2,1 
88,4 

92,9 64,3 

Высшее профессиональное 
 и незаконченное высшее  

23,1 2,0 
114,6 

90,7 78,8 

Уровень благосостояния    
 

  
Беднейший 20,2 2,1 65,6 90,6 55,6 
Второй 22,0 2,1 104,5 89,9 62,5 
Средний 25,9 1,7 91,2 96,1 76,5 
Четвертый 21,5 2,3 91,0 93,0 71,9 
Богатейший 18,6 1,6 123,7 89,5 85,1 

Национальность 
     Кыргызы 26,7 2,0 97,2 91,7 68,9 

Узбеки 12,5 1,8 54,0 94,4 65,5 
Русские 7,9 1,8 67,3 91,1 74,6 
Другие  5,1 2,5 118,8 94,6 78,0 

 

Таблица 6.8 Наличие опыта получения кредитов и кредитная история мужчин 

Процент мужчин, имеющих опыт получения кредита/микрокредита в банке, в микрокредитной компании, или заема под 
проценты у частных лиц, в ломбарде и кредитная история, по типу поселения, области, возрасту, уровню образования, 
благосостояния и национальности 

 Доля 
имеющих 

опыт 
получения 

кредита 

Среднее 
количество 
кредитных 
займов за 

последние 5 лет 

Средняя 
сумма 

последнего 
кредита, 

тыс.сомов 

Процент 
соответствия 

цели получения 
кредита его 

фактическому 
использованию 

Процент 
положительно 

оценивших 
получение 

кредита 

 

Всего 25,5 1,8 109,8 91,4 63,8 
Тип поселения 

     Город 17,1 1,7 114,5 90,6 67,6 
Село 29,6 1,9 108,5 91,7 62,7 

Область 
     Баткенская  21,0 1,8 132,5 87,2 82,7 

Джалал-Абадская  33,8 1,6 118,5 90,8 65,0 
Иссык-Кульская  28,2 2,0 116,9 93,0 70,2 
Нарынская  38,9 2,0 91,3 89,5 56,7 
Ошская  22,2 1,6 84,4 98,9 57,5 
Таласская  51,0 2,0 110,6 91,3 44,5 
Чуйская  29,0 2,4 134,6 90,5 65,0 
город Бишкек 9,2 1,5 61,9 82,3 78,0 
город Ош 12,6 1,8 105,8 82,3 69,9 

Возраст, лет 
     18-20  14,2 1,3 51,3 87,6 38,3 

21-30 19,9 2,1 95,9 91,9 67,8 
31-40 24,9 1,7 110,5 88,8 69,3 
41-50 33,4 2,0 87,3 93,7 68,2 
51-60 34,7 1,8 139,5 90,5 54,1 
61-70 24,1 1,6 158,6 93,1 66,2 
70+ 5,2 2,3 49,7 100,0 73,3 

Уровень образования 
     

Основное общее (включая начальное) 15,8 1,7 100,4 87,8 44,9 
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Процент мужчин, имеющих опыт получения кредита/микрокредита в банке, в микрокредитной компании, или заема под 
проценты у частных лиц, в ломбарде и кредитная история, по типу поселения, области, возрасту, уровню образования, 
благосостояния и национальности 

  
 

 
 

 

 
 
 

  
   

 
 

 
 
 

 
 

  
  

 
 

 
 

 
 

 

Среднее общее 27,2 1,8 92,5 92,9 66,1 

Начальное и среднее 
профессиональное 29,0 1,8 119,8 89,1 60,5 

Высшее профессиональное и 
незаконченное высшее  22,3 1,9 143,0 91,6 67,0 

Уровень благосостояния  
     Беднейший 24,3 1,8 79,7 89,8 63,3 

Второй 29,8 1,8 89,6 94,0 59,4 
Средний 23,1 1,8 118,9 92,5 68,6 
Четвертый 23,2 2,1 129,1 84,8 54,2 
Богатейший 26,8 1,6 163,8 95,4 76,6 

Национальность 
     Кыргызы 29,4 1,9 117,7 91,2 64,5 

Узбеки 17,4 1,6 75,5 90,5 62,7 
Русские 4,2 2,1 45,9 94,7 80,8 
Другие  20,4 1,5 62,2 95,3 50,3 

 

Распределение получателей кредитов по регионам неравнозначно (Рисунок 6.4). Так, 
наибольшая доля мужчин и женщин, имеющих большой опыт в получении кредита (микрокредита) в 
банке, микрокредитной компании или заема под проценты у частных лиц, в ломбарде пришлась на 
Таласскую (51 процент мужчин и 53 процента женщин), Нарынскую (39 и 31 процент, 
соответственно), Джалал-Абадскую (34 и 26 процентов), Чуйскую (29 и 26 процентов) и Иссык-
Кульскую (28 и 27 процентов, соответственно) области. 

Рисунок 6.4 Распределение мужчин и женщин, получавших кредиты, по территории 
                     (в процентах) 

 
В ходе опроса женщин о том, кто повлиял на принятие решения о получении последнего 

кредита, выяснилось, что в случае с сельскими женщинами большое влияние на принятие решения 
оказал ее супруг - 34 процента ответов, совместное решение принимали оба супруга – 31 процент, и 
женщиной самостоятельно принималось решение - 16 процентов (Таблица 6.9). В то же время, среди 
городских женщин процент принявших решение самостоятельно выше в два раза (35 процентов), но 
ниже влияние супруга (28 процентов) и совместное решение (24 процента). Данные тенденции 
указывают на то, что городские женщины более самостоятельны в решениях о получении кредита, 
чем сельские, на которых, кроме супруга, оказывают значительное влияние его родственники (4 и 8 
процентов, соответственно) и свои родственники (1 и 6 процентов, соответственно). 
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В региональном разрезе доля женщин, самостоятельно принимающих решение по кредитам, 
наиболее высока в городах Ош (50 процентов) и Бишкек (42 процента), а наиболее низка – в Джалал-
Абадской и Нарынской областях (по 17 процентов). 

Как показали ответы опрошенных мужчин, касающиеся принятия решения о получении 
последнего кредита, решение, в основном, принималось обоими супругами вместе (37 процентов). 
Доля городских мужчин, самостоятельно принимавших решение, составила 31 процент, сельских - 24 
процента.  

На решение своей супруги при принятии решения больше полагались мужчины Нарынской 
(43 процента) и Таласской (45 процентов) областей.  
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Таблица 6.9 Инициирование в получении кредитов женщинами и мужчинами 

Процент женщин и мужчин, сообщивших об инициативе получения кредита, в общем числе получавших кредит/микрокредит в банке, в микрокредитной компании,  
или заем под проценты у частных лиц, в ломбарде, по типу поселения, области, возрастным группам и уровню образования 

 При опросе женщин - При опросе мужчин - 
лицо, принявшее решение о получении последнего кредита лицо, принявшее решение о получении кредита 

Сама 
женщина 

Супруг/ 
партнер 

Родствен-
ники 

женщины 

Родствен-
ники 

супруга/ 
партнера 

Совместно 
с 

супругом/ 
партнером 

Другое НЗО/ 
НХО 

Всего Сам 
мужчина 

Супруг/ 
партнер 

Родствен-
ники 

женщины 

Родствен-
ники 

супруга/ 
партнера 

Совместно 
с 

супругом/ 
партнером 

Другое НЗО/ 
НХО 

Все-
го 

Всего 21,8 32,2 4,6 7,2 29,2 2,2 2,8 100 25,2 21,8 4,4 6,6 36,5 3,1 2,4 100 
Тип поселения 

                Город 35,4 28,3 1,4 4,2 24,2 2,5 4,1 100 30,5 19,0 7,1 0,4 36,9 2,7 3,3 100 
Село 16,4 33,8 5,9 8,4 31,3 2,0 2,3 100 23,6 22,6 3,7 8,4 36,4 3,2 2,1 100 

Область 
                Баткенская 22,2 53,8 0,9 13,8 6,3 0,0 3,1 100 25,5 21,0 3,6 12,6 33,9 3,5 0,0 100 

Джалал-Абадская 17,1 48,7 6,1 9,1 17,0 1,3 0,7 100 25,4 30,4 6,8 11,5 23,0 0,0 2,9 100 
Иссык-Кульская  19,6 23,4 7,8 1,5 47,6 0,0 0,0 100 25,1 13,6 4,6 4,2 52,5 0,0 0,0 100 
Нарынская 17,1 37,5 0,0 4,5 28,3 3,2 9,4 100 9,3 43,1 0,0 6,8 26,4 5,4 9,0 100 
Ошская 26,3 25,9 7,3 14,3 22,3 0,0 3,7 100 39,6 14,2 7,8 6,9 27,9 1,8 1,9 100 
Таласская 12,9 37,7 4,2 9,4 32,0 3,3 0,5 100 5,5 45,3 4,2 8,3 28,1 5,8 2,8 100 
Чуйская  14,9 19,4 4,7 0,0 52,0 6,1 2,9 100 22,1 4,4 1,6 0,0 62,0 9,8 0,0 100 
город Бишкек 41,9 22,5 0,0 4,8 24,1 2,6 4,1 100 32,7 12,5 0,0 0,0 54,9 0,0 0,0 100 
город Ош 49,9 17,9 2,3 9,1 10,4 0,0 10,4 100 36,6 13,7 0,0 0,0 33,7 0,0 16,1 100 

Возраст, лет 
                18-20  0,0 5,4 0,0 26,0 50,5 15,4 2,6 100 22,9 2,8 13,3 13,4 17,8 17,4 12,4 100 

21-30 9,1 39,8 7,2 9,1 30,1 1,6 3,1 100 12,9 14,5 12,9 7,3 40,4 10,4 1,6 100 
31-40 18,8 37,4 4,5 3,9 31,2 0,0 4,2 100 27,6 26,2 2,9 5,1 36,0 0,3 1,9 100 

41-50 28,2 32,0 1,9 6,7 27,5 1,8 1,9 100 33,5 28,6 2,2 2,2 29,5 1,1 3,0 100 
51-60 26,4 32,9 5,9 5,9 26,3 0,8 1,8 100 25,1 20,2 1,2 8,7 42,8 0,4 1,6 100 
61-70 31,1 15,4 4,9 7,3 31,4 9,5 0,5 100 22,7 21,4 1,3 11,7 42,0 0,0 0,9 100 
70+ 55,6 8,3 7,6 4,5 10,2 0,0 13,7 100 35,5 16,1 0,0 20,9 18,4 0,0 9,1 100 

Уровень образования 
                Основное общее  

(включая начальное) 52,4 20,7 11,9 2,5 0,0 4,9 7,6 100 23,9 23,0 10,8 15,7 18,9 0,0 7,6 100 
Среднее общее 16,5 36,1 4,0 10,6 28,0 1,7 3,1 100 25,2 24,9 5,4 8,8 30,8 2,6 2,3 100 
Начальное и среднее  

профессиональное 28,0 30,5 2,4 4,6 30,4 3,2 0,8 100 26,2 16,7 1,0 1,0 49,2 2,8 3,0 100 
Высшее 

профессиональное  
и незаконченное 
высшее  20,4 28,8 6,5 4,2 35,2 1,5 3,4 100 23,9 20,1 4,4 5,5 40,1 5,3 0,6 100 
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Цели получения последнего кредита женщинами и мужчинами представлены на Рисунке 6.5 и 
в Таблице 6.10. В целом, женщин и мужчин заставляют брать кредиты одни и те же проблемы - 
необходимость расширить бизнес или провести сельскохозяйственные работы (34 процента), 
отремонтировать/построить дом (23 процента), купить какие-то важные вещи для потребления (12 
процентов), купить автомашину (7 процентов), провести семейное мероприятие, 
юбилей/свадьбу/похороны (5 процентов), а также другие нужды, например, на учебу детей, для 
выплаты уже имеющего кредита и др.  

Отличительной особенностью женщин является то, что они чаще мужчин берут кредиты на 
ремонт/постройку дома (30 процентов против 39 процентов, соответственно) и на покупку вещей для 
потребления (16 процентов против 9 процентов). В отличие от этого, мужчины несколько чаще 
женщин берут кредиты на покупку легковой автомашины (8 процентов против 5 процентов), а также 
на проведение семейных обрядов, таких как свадьбы и похороны (7 процентов против 4 процентов). 
По другим целям получения кредитов отличий практически не отмечается. 

Рисунок 6.5 Цель получения последнего кредита  
(процент женщин и мужчин, сообщивших о цели получения кредита) 

 
Имеются отличия по целям кредитования между городскими и сельскими поселениями. Так, в 

сельской местности кредиты для расширения бизнеса/проведения сельскохозяйственных работ 
берутся женщинами почти в 3 раза чаще (39 процентов против 13 процентов), а мужчинами – в 1,6 
раза чаще (42 против 26 процентов). В отличие от этого, горожане чаще берут кредиты на 
ремонт/постройку дома (женщины: город - 32, село - 13 процентов; мужчины: город – 28 процентов, 
село – 18 процентов), а также на покупку предметов потребления (женщины: город – 24, село – 13 
процентов; мужчины: город – 15, село – 8 процентов). 

Имеются также и некоторые региональные отличия. Так, на город Ош приходится 
наибольшая доля респондентов, берущих кредит на открытие бизнеса (26 процентов) и проведение 
семейных мероприятий (18 процентов), на город Бишкек - на покупку автомобиля (11 процентов), 
вещей для потребления (21 процент) и ремонт/постройку дома (40 процентов), Ошскую и Баткенскую 
области - потребительские кредиты (19 и 21 процента, соответственно), Джалал-Абадскую и Иссык-
Кульскую области - на расширение бизнеса (48 и 47 процентов, соответственно), Чуйскую область - 
на покупку автомобиля (15 процентов). 
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Таблица 6.10 Цель получения последнего кредита 

Процентное распределение женщин и мужчин по цели получения последнего кредита, по типу поселения, области, возрасту, уровню образования,  
благосостояния и национальности 

 Для отк-
рытия 

бизнеса 

Для 
расши-
рения 

бизнеса/
прове-
дения 

сельско-
хозяйст-
венных 
работ/-

покупки 
техники, 

семян  
и т.д. 

Для 
покупки 
легковой 
автома-
шины 

Купить 
вещи для 
потреб-
ления 

(одежда, 
бытовая 
техника, 
мебель, 
украше-

ния  
и т.д.) 

На 
ремонт 

дома/для 
постройк

и дома 

Для 
отправки 
в трудо-

вую 
мигра-

цию 
одного 

из 
членов 

д/х 

Для 
родствен

ного/ 
дружес-

кого 
меро-

приятия 
(той, 

свадьба, 
похоро-

ны) 

Для 
образо-
вания 
сына 

Для 
образо-
вания 

дочери 

На 
лечение 

Чтобы 
выпла-

тить 
имею-
щийся 
долг/ 

кредит 

Чтобы 
отдать 

другому 
человеку 

Другое Всего 

Женщины               
Всего 3,1 29,5 5,1 15,7 25,2 1,3 3,6 1,2 0,9 2,0 0,8 1,3 10,4 100 
Тип поселения           Город 6,2 13,2 4,7 23,7 32,1 1,6 4,9 1,2 0,7 2,2 1,3 2,4 5,8 100 
Село 1,9 35,9 5,2 12,5 22,5 1,2 3,0 1,2 1,0 1,9 0,5 0,9 12,2 100 

Область               Баткенская  4,6 32,3 4,5 20,0 19,8 2,0 1,3 3,3 1,6 6,8 0,0 0,0 3,6 100 
Джалал-Абадская  1,8 42,8 0,7 13,8 19,5 3,0 1,0 0,3 0,0 2,6 0,0 1,3 13,2 100 
Иссык-Кульская  1,8 42,0 2,8 11,7 28,9 1,8 3,1 1,3 1,9 1,5 0,9 0,8 1,5 100 
Нарынская  1,6 11,5 1,9 4,6 25,8 0,0 6,4 2,0 0,7 9,6 0,0 0,8 35,0 100 
Ошская  2,1 29,4 0,0 27,5 25,5 1,2 2,3 2,0 2,7 0,9 0,8 4,4 1,3 100 
Таласская  1,2 30,2 6,7 10,1 23,5 2,1 4,1 1,0 1,5 1,2 1,5 0,0 17,0 100 
Чуйская  2,8 27,0 16,4 3,7 25,3 0,0 2,9 1,4 0,0 0,0 0,8 0,9 18,7 100 
город Бишкек 3,7 6,7 3,8 36,5 38,5 0,0 8,3 0,0 0,0 0,0 2,6 0,0 0,0 100 
город Ош 29,2 15,4 6,2 9,1 23,2 0,0 16,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 

Возраст, лет            18-20  0,0 42,2 0,0 8,5 29,4 0,0 15,1 0,0 0,0 0,0 2,1 0,0 2,6 100 
21-30 3,5 34,1 6,1 18,7 12,6 ,8 3,3 0,3 0,4 2,8 0,4 1,1 15,9 100 
31-40 3,5 24,1 4,8 22,1 25,6 0,0 3,5 2,1 0,5 0,6 1,4 1,2 10,4 100 
41-50 3,8 34,0 2,4 10,3 29,0 0,8 2,8 1,2 2,6 3,1 0,7 2,1 7,3 100 
51-60 2,7 22,3 7,4 15,8 28,6 4,4 2,6 2,0 0,2 1,3 0,6 0,0 12,0 100 
61-70 ,5 27,2 9,8 4,7 36,2 1,0 5,1 0,0 0,0 2,7 0,0 4,0 8,7 100 
70+ 4,3 32,3 3,0 35,4 25,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 

Уровень образования           Основное общее (включая 
начальное) 2,7 36,5 14,5 23,3 5,9 0,0 4,9 0,0 0,0 4,8 0,0 0,0 7,4 100 

Среднее общее 3,0 35,1 1,5 17,4 23,5 2,1 1,9 0,8 1,3 2,1 0,5 2,2 8,5 100 
Начальное и среднее 

профессиональное 4,2 21,5 8,9 15,3 24,7 0,7 5,6 1,7 0,6 0,9 0,0 1,2 14,6 100 

Высшее профессиональное  
и незаконченное высшее  2,4 25,7 6,3 11,8 32,0 0,7 4,4 1,6 0,6 2,2 2,0 0,0 10,5 100 
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Процентное распределение женщин и мужчин по цели получения последнего кредита, по типу поселения, области, возрасту, уровню образования,  
благосостояния и национальности 

 Для отк-
рытия 

бизнеса 

Для 
расши-
рения 

бизнеса/
прове-
дения 

сельско-
хозяйст-
венных 
работ/-

покупки 
техники, 

семян  
и т.д. 

Для 
покупки 
легковой 
автома-
шины 

Купить 
вещи для 
потреб-
ления 

(одежда, 
бытовая 
техника, 
мебель, 
украше-

ния  
и т.д.) 

На 
ремонт 

дома/для 
постройк

и дома 

Для 
отправки 
в трудо-

вую 
мигра-

цию 
одного 

из 
членов 

д/х 

Для 
родствен

ного/ 
дружес-

кого 
меро-

приятия 
(той, 

свадьба, 
похоро-

ны) 

Для 
образо-
вания 
сына 

Для 
образо-
вания 

дочери 

На 
лечение 

Чтобы 
выпла-

тить 
имею-
щийся 
долг/ 

кредит 

Чтобы 
отдать 

другому 
человеку 

Другое Всего 

Уровень благосостояния           Беднейший 1,9 35,8 5,4 13,5 23,2 0,6 2,1 0,8 1,8 1,5 0,1 0,8 12,5 100 
Второй 3,3 37,5 2,9 11,0 21,1 1,4 3,0 0,8 0,9 3,7 1,5 0,3 12,6 100 
Средний 3,3 28,5 4,8 18,8 23,9 1,8 3,4 1,8 0,9 0,1 1,0 3,8 7,9 100 
Четвертый 2,9 24,4 8,7 12,2 30,5 2,4 3,5 0,7 0,6 3,2 0,0 1,1 9,8 100 
Богатейший 4,9 14,5 3,6 27,1 30,1 0,0 7,2 2,4 0,0 0,9 1,3 0,0 8,1 100 

Национальность           Кыргызы 2,5 30,5 4,8 14,6 25,9 1,5 3,8 0,8 1,0 1,9 0,7 1,1 10,9 100 
Узбеки 10,9 23,3 0,6 28,9 21,6 0,0 2,7 0,0 0,0 2,8 0,0 2,9 6,4 100 
Русские 0,0 21,2 15,3 15,1 18,4 0,0 0,0 11,2 0,0 0,0 4,3 1,7 12,8 100 
Другие  0,0 22,0 26,5 8,6 25,2 0,0 0,0 9,6 3,0 5,0 0,0 0,0 0,0 100 

Мужчины               

Всего 2,8 38,8 8,1 9,1 20,0 1,0 5,6 0,4 1,3 0,5 0,6 1,0 10,8 100 
Тип поселения            
Город 7,8 26,3 11,0 14,4 27,6 0,0 6,9 0,0 0,0 0,5 0,3 0,1 5,1 100 
Село 1,4 42,3 7,2 7,6 17,9 1,3 5,3 0,5 1,7 0,5 0,7 1,2 12,4 100 

Область               
Баткенская  2,8 27,1 10,6 22,4 21,9 0,0 6,0 2,6 0,0 0,5 0,0 0,0 6,1 100 
Джалал-Абадская  4,2 54,2 8,3 9,3 13,4 0,0 5,3 0,0 1,9 0,7 0,0 0,0 2,7 100 
Иссык-Кульская  1,5 51,8 5,6 2,7 23,6 0,0 6,6 0,0 0,0 0,9 0,0 1,8 5,4 100 
Нарынская  2,0 14,1 4,4 10,4 14,2 0,0 2,7 2,3 2,0 0,5 1,1 0,0 46,3 100 
Ошская  1,3 50,8 0,0 10,4 18,8 5,9 3,3 0,0 0,9 0,6 1,8 4,2 1,9 100 
Таласская  0,0 27,0 7,4 14,1 17,9 0,0 6,5 0,4 0,0 0,8 2,7 1,0 22,3 100 
Чуйская  1,5 23,2 14,5 4,8 26,2 0,0 7,3 0,0 2,8 0,0 0,0 0,0 19,7 100 
город Бишкек 4,2 23,4 18,8 5,5 41,7 0,0 4,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,2 100 
город Ош 21,8 22,4 9,9 5,8 15,7 0,0 19,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,9 100 

Возраст, лет            
18-20  9,4 14,8 16,1 11,7 34,1 0,0 5,1 0,0 0,0 0,0 1,2 0,0 7,5 100 
21-30 2,2 39,2 7,5 9,8 13,9 0,0 10,1 0,0 2,5 1,5 0,0 0,0 13,2 100 
31-40 3,3 32,0 14,1 3,8 26,6 0,0 5,7 0,0 0,3 0,3 2,6 1,1 10,2 100 
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Процентное распределение женщин и мужчин по цели получения последнего кредита, по типу поселения, области, возрасту, уровню образования,  
благосостояния и национальности 

 Для отк-
рытия 

бизнеса 

Для 
расши-
рения 

бизнеса/
прове-
дения 

сельско-
хозяйст-
венных 
работ/-

покупки 
техники, 

семян  
и т.д. 

Для 
покупки 
легковой 
автома-
шины 

Купить 
вещи для 
потреб-
ления 

(одежда, 
бытовая 
техника, 
мебель, 
украше-

ния  
и т.д.) 

На 
ремонт 

дома/для 
постройк

и дома 

Для 
отправки 
в трудо-

вую 
мигра-

цию 
одного 

из 
членов 

д/х 

Для 
родствен

ного/ 
дружес-

кого 
меро-

приятия 
(той, 

свадьба, 
похоро-

ны) 

Для 
образо-
вания 
сына 

Для 
образо-
вания 

дочери 

На 
лечение 

Чтобы 
выпла-

тить 
имею-
щийся 
долг/ 

кредит 

Чтобы 
отдать 

другому 
человеку 

Другое Всего 

41-50 2,8 39,0 7,4 12,3 22,3 2,5 2,2 0,5 2,5 0,3 0,1 0,1 7,9 100 
51-60 3,0 42,8 5,9 8,6 16,5 1,6 4,9 0,6 0,7 0,3 0,1 3,1 11,8 100 
61-70 0,0 52,7 0,0 7,6 17,5 0,0 7,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 14,7 100 
70+ 0,0 41,6 0,0 33,2 0,0 0,0 10,8 9,1 0,0 0,0 0,0 0,0 5,2 100 

Уровень образования           
Основное общее  

(включая начальное) 10,2 20,4 4,6 10,9 36,2 0,0 1,7 1,4 0,0 0,0 5,7 0,0 9,1 100 

Среднее общее 0,5 43,2 6,4 11,0 17,1 1,4 5,9 0,1 1,6 0,7 0,5 0,1 11,4 100 
Начальное и среднее 

профессиональное 4,2 32,4 11,0 5,9 24,7 1,3 6,3 0,4 0,2 0,3 0,0 3,1 10,2 100 

Высшее профессиональное  
и незаконченное высшее  4,9 40,5 9,5 7,7 17,1 0,0 5,3 0,8 2,4 0,5 0,1 0,8 10,5 100 

Уровень благосостояния           
Беднейший 1,0 43,8 9,5 12,5 19,1 0,0 3,2 0,0 0,6 0,0 0,3 0,2 9,9 100 
Второй 1,7 43,3 4,6 10,6 16,8 2,5 5,9 0,1 1,8 1,1 1,5 0,0 10,2 100 
Средний 3,1 42,2 7,2 6,9 18,7 0,0 3,7 1,8 3,9 0,4 0,8 0,0 11,3 100 
Четвертый 2,5 34,0 13,8 9,3 17,9 2,4 3,6 0,0 0,0 0,2 0,0 3,8 12,4 100 
Богатейший 8,0 23,5 6,7 3,1 31,0 0,0 13,7 0,0 0,0 0,7 0,0 2,1 11,1 100 

Национальность           
Кыргызы 2,2 37,7 7,5 9,7 20,1 0,5 5,9 0,4 1,6 0,5 0,7 1,2 12,1 100 
Узбеки 10,2 44,9 7,7 7,0 16,6 6,5 4,3 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0 1,6 100 
Русские 0,0 25,3 7,0 15,7 37,6 0,0 9,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,3 100 
Другие  0,0 47,6 17,5 2,0 21,8 0,0 2,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 8,3 100 
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               В ходе обследования также собиралась информация о мнении и отношении женщин и 
мужчин к кредитам. Полученная информация представлена в Таблице 6.11. 

Так, с утверждением «Кредит брать опасно - можно потерять все имущество» согласно 
большинство респондентов, независимо от пола: женщины (87 процентов), мужчины (86 процентов). 
Давать и брать деньги под проценты считают грехом 70 процентов женщин и с ними согласны 72 
процента мужчин. Одинаково поддержали мнение, что выплата кредита ухудшает отношения в 
семье, как мужчины, так и женщины (по 63 процента). Кредит помогает улучшить благосостояние 
семьи – так считают 59 процентов женщин и 60 процентов мужчин. Утверждение, что без кредита 
трудно жить, поддержали по 23 процента женщин и мужчин.  

Таким образом, можно констатировать, что отличий в оценках получения кредита и его 
влиянии на семью между мужчинами и женщинами не выявлено.  

Таблица 6.11 Мнения и отношения женщин и мужчин к получению кредита 
Процент женщин и мужчин, согласных с утверждениями 

 Кредит брать опасно 
- можно потерять 

все имущество 

Получение кредита 
способствует 
улучшению 

благосостояния семьи 

Выплата кредита 
ухудшает 

отношения в семье 

Без кредита 
невозможно 

свести концы с 
концами 

Давать и брать 
деньги под 

проценты - грех 

Женщины 
Всего 86,7 58,5 63,5 23,0 69,8 

Тип поселения      
Город 82,5 55,0 61,2 19,7 59,0 
Село 89,3 60,7 64,9 25,1 76,5 

Область      
Баткенская 87,8 48,1 57,6 26,4 70,5 
Джалал-Абадская 91,6 57,7 70,3 24,3 91,7 
Иссык-Кульская  84,6 66,2 68,9 20,5 77,7 
Нарынская 82,5 76,6 68,0 44,1 90,1 
Ошская 89,2 66,6 69,0 26,9 82,1 
Таласская 96,2 51,4 75,2 24,0 84,8 
Чуйская  89,4 57,0 50,2 21,4 47,4 
город Бишкек 75,4 52,3 58,2 13,9 42,9 
город Ош 92,2 54,6 69,5 24,0 80,3 

Мужчины 
Всего 86,4 59,6 63,3 22,7 71,9 

Тип поселения      
Город 83,1 57,9 62,1 20,8 63,7 
Село 88,0 60,5 63,8 23,7 75,9 

Область      
Баткенская 88,5 48,3 58,2 28,2 71,0 
Джалал-Абадская 88,4 54,5 61,7 20,4 85,8 
Иссык-Кульская  84,8 63,8 73,1 24,8 83,0 
Нарынская 83,2 72,1 65,4 47,6 86,3 
Ошская 88,8 68,0 70,5 25,9 80,3 
Таласская 95,3 47,4 74,4 14,5 86,3 
Чуйская  86,1 62,1 50,6 18,2 48,6 
город Бишкек 78,5 55,8 60,5 16,4 49,7 
город Ош 89,9 58,0 67,9 23,2 77,7 

 

В целом, данные, приведенные по кредитованию показывают, что женщины и мужчины 
имеют примерно одинаковый опыт получения кредитов, однако средний размер кредита, 
получаемого женщинами, меньше чем у мужчин. Исследование не подтвердило широко 
распространенного в обществе мнения о том, что большинство кредитов не достигает цели 
кредитования - менее чем в одном случае из десяти цель кредитования и его реальное использование 
не совпадают.  
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Причины, по которым женщины и мужчины берут кредиты, в большинстве случаев 
совпадают. Однако женщины чаще мужчин берут кредиты, направленные на улучшение различных 
аспектов жизнедеятельности семьи – на ремонт/постройку дома и покупку вещей для потребления. В 
отличие от этого, мужчины чаще берут кредиты на расширение бизнеса, проведение 
сельскохозяйственных работ, покупку автотранспорта и проведение семейных обрядов и торжеств.  

Решение о получении кредита в основном принимается обоими супругами, в то же время 
мужчины и городские женщины с высоким образованием чаще проявляют самостоятельное решение 
по этому вопросу.  

Подавляющее большинство участников опроса осознает опасность взятия кредита и риск 
потерять все имущество. В обществе довольно распространено религиозное убеждение о том, что 
давать и брать деньги под проценты является грехом. И женщины, и мужчины считают, что выплата 
кредита ухудшает отношения в семье. В то же время, население видит положительное влияние 
кредита и согласно с тем, что кредитование помогает улучшить благосостояние семьи, а в некоторых 
случаях, обойтись без взятия кредита невозможно.  

6.3 ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО 

Частный сектор, представленный малыми и средними предприятиями, является одним из 
основ любой рыночной экономики и играет в ней важную роль. Такие предприятия не требуют 
крупных стартовых инвестиций, имеют высокую скорость оборота ресурсов, способны быстро и 
экономно решать проблему формирования и насыщения рынка потребительскими товарами, 
продвигать реструктуризацию экономики в условиях ее нестабильности и ограниченности 
финансовых ресурсов.  

Поэтому данный сектор экономики Кыргызской Республики потенциально эффективен и 
имеет возможность решать многие социальные проблемы, он более динамично реагирует на 
рыночные изменения, обладает гибкостью и высокой адаптивной способностью при небольших 
затратах. От того как осуществляется предпринимательская деятельность, во многом зависит подъем 
жизненного уровня народа, каждой семьи, каждого человека в стране. 

В Кыргызской Республике за последние годы сформировался определенный слой 
предпринимателей – социальный слой собственников. Ими созданы предприятия различных 
организационно-правовых форм практически во всех отраслях экономики, но пока их действия 
направлены на быстрое обогащение и накопление капитала. 

В данном обследовании перед респондентами был обозначен ряд вопросов, где предлагалось 
высказать мнение относительно проблем, с которыми встречается предприниматель при 
осуществлении своей деятельности. 

Так, согласно данным Таблицы 6.12, в общем числе опрошенных женщин, доля 
занимающихся предпринимательством, составила 4 процента, при этом на городские поселения 
пришлось 6 процентов, а на сельскую местность -3 процента. Мужчины-предприниматели, 
определившие себя как «самозанятые», составили 8 процентов, при этом распределившись одинаково 
как в городской, так и в сельской местности (по 8 процентов).  

Полученные данные свидетельствуют о том, что мужчины в два раза чаще, чем женщины 
решают попробовать себя в предпринимательской деятельности. В то же время, городские женщины 
чаще сельских женщин занимаются предпринимательством. Ограниченное участие женщин в 
предпринимательской деятельности можно отнести, в основном, на счет отсутствия доступа к 
активам, которые могут быть использованы в качестве залога для банка, чтобы начать бизнес и это 
является наиболее значимым препятствием. В разделе «Владение и распоряжение активами» 
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подробно рассматривалось, что владение и возможность распоряжаться активами домохозяйства у 
женщин значительно ниже, чем у мужчин.  

В территориальном разрезе предпринимательскую активность более всего проявили жители 
г.Ош, где в общем числе опрошенных женщин и мужчин, соответственно, 7 процентов составили 
предприниматели-женщины и 14 процентов предприниматели-мужчины. Больше также 
предпринимателей-мужчин в Ошской области (14 процентов), но, одновременно, самый низкий 
показатель по самозанятым женщинам (2 процента). В остальных регионах мужчины-
предприниматели составляют от 3 до 8 процентов, а женщины-предприниматели - от 3 до 5 
процентов. 

Инициаторами открытия своего бизнеса признали себя 21 процент женщин и 41 процент 
мужчин. При открытии бизнеса 75 процентов женщин и 56 процентов мужчин полагались на помощь 
со стороны своей семьи, что характерно как для города, так и для села. Относительное большинство 
женщин, самостоятельно открывших бизнес (40 процентов) - это достаточно взрослые женщины в 
возрасте 41-50 лет, имеющие среднее общее образование (35 процентов). 
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Таблица 6.12 Опыт предпринимательства у женщин и мужчин 

Процент женщин и мужчин, имеющих опыт предпринимательской деятельности, и инициаторов открытия бизнеса, по типу поселения, области,  
возрастным группам и уровню образования 

 Женщины Мужчины 
Доля 

занимающихся 
предпринима-

тельством  
в общем числе 

Инициаторы открытия бизнеса Доля 
занимающихся 
предпринима-

тельством  
в общем числе 

Инициаторы открытия бизнеса 
Сама 

женщина 
Совместно 
с членами 

семьи 

Совместно 
не с 

членами 
семьи 

Не принимала 
участия в 
принятии 
решения  

об открытии 
бизнеса 

Сам 
мужчина 

Совместно 
с членами 

семьи 

Совместно 
не с 

членами 
семьи 

Не принимал 
участия в 
принятии 
решения  

об открытии 
бизнеса 

Всего 3,6 21,0 74,8 4,1 0,0 8,0 41,4 55,8 1,9 0,9 
Тип поселения 

          Город 5,7 20,5 77,3 2,2 0,0 8,1 42,9 51,3 2,9 2,9 
Село 2,5 21,7 72,0 6,3 0,0 8,0 40,8 57,7 1,5 0,0 

Область 
          Баткенская 4,4 56,4 43,6 0,0 0,0 7,4 57,6 42,4 0,0 0,0 

Джалал-Абадская 3,9 16,6 83,4 0,0 0,0 8,2 54,5 45,5 0,0 0,0 
Иссык-Кульская  3,5 7,7 92,3 0,0 0,0 7,4 19,0 69,6 0,0 11,4 
Нарынская 4,3 26,6 73,4 0,0 0,0 5,0 4,8 95,2 0,0 0,0 
Ошская 1,9 11,5 63,2 25,3 0,0 13,6 47,3 52,7 0,0 0,0 
Таласская 4,8 10,2 89,8 0,0 0,0 5,8 15,1 84,9 0,0 0,0 
Чуйская  3,1 10,7 89,3 0,0 0,0 5,3 14,0 75,2 10,8 0,0 
город Бишкек 3,6 32,4 67,6 0,0 0,0 2,6 41,3 58,7 0,0 0,0 
город Ош 7,4 10,0 78,1 11,8 0,0 13,9 45,9 43,2 10,9 0,0 

Возраст, лет 
          18-20  4,1 0,0 100,0 0,0 0,0 14,6 0,0 0,0 0,0 100,0 

21-30 2,4 12,2 84,9 2,8 0,0 8,2 20,9 73,3 5,8 0,0 
31-40 4,4 16,2 83,8 0,0 0,0 10,8 56,2 43,8 0,0 0,0 
41-50 4,9 40,0 57,9 2,1 0,0 7,3 49,2 49,7 1,1 0,0 
51-60 2,8 11,3 88,7 0,0 0,0 8,9 31,9 65,5 2,6 0,0 
61-70 2,5 8,0 12,2 79,8 0,0 2,5 45,2 54,8 0,0 0,0 
70+ 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2 0,0 100,0 0,0 0,0 

Уровень образования 
          Основное общее (включая начальное) 1,0 0,0 100,0 0,0 0,0 2,6 9,2 90,8 0,0 0,0 

Среднее общее 2,3 35,5 62,0 2,4 0,0 9,4 38,9 58,0 1,6 1,6 
Начальное и среднее профессиональное 5,6 21,0 69,7 9,3 0,0 5,5 58,7 41,3 0,0 0,0 
Высшее профессиональное и незаконченное 

высшее  4,8 7,9 92,1 0,0 0,0 9,4 39,7 56,3 4,0 0,0 
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Таблица 6.13 Сферы предпринимательской деятельности женщин 

Процент женщин, осуществляющих предпринимательскую деятельность в отдельных видах деятельности, по типу поселения, области,  
возрастным группам и уровню образования 

     Оптовая 
торговля 

Розничная 
торговля 

Сетевой 
маркетинг 

Швейное 
производ-

ство 

С/х 
производ-

ство и 
пере-

работка 

Производ-
ство 

продуктов 
питания 

Обществен-
ное 

питание 

Персональ-
ные услуги 

Услуги по 
ремонту 

автотранс-
порта, 

бытовых 
изделий 

Строитель-
ство 

Медицин-
ские и 

образова-
тельные 
услуги 

Транспорт-
ные услуги 

Промыш-
ленное 

производ-
ство 

Дру-
гое 

Всего 8,1 65,9 0,4 7,1 1,9 1,3 2,6 6,2 0,9 0,5 1,2 4,0 2,7 1,8 
Тип поселения 

              Город 6,8 61,7 0,0 7,3 0,0 1,4 4,5 4,4 1,9 0,7 2,5 5,8 5,3 2,8 
Село 9,4 70,3 0,9 6,8 3,7 1,3 0,6 8,0 0,0 0,4 0,0 2,1 0,0 0,9 

Область 
              Баткенская 0,0 55,4 4,2 7,7 0,0 0,0 4,4 13,3 0,0 0,0 0,0 13,9 0,0 4,0 

Джалал-Абадская 3,2 64,2 0,0 9,8 3,9 5,7 4,0 8,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 5,0 
Иссык-Кульская  6,2 68,6 0,0 0,0 0,0 0,0 2,4 22,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Нарынская 0,0 70,2 0,0 9,1 0,0 2,1 0,0 8,7 0,0 0,0 0,0 0,0 3,9 5,9 
Ошская 18,5 76,6 0,0 4,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Таласская 6,1 86,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,7 0,0 3,6 0,0 0,0 0,0 0,0 
Чуйская  22,4 77,6 0,0 0,0 7,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
город Бишкек 0,0 47,5 0,0 15,8 0,0 0,0 0,0 4,9 0,0 0,0 10,6 21,1 21,1 0,0 
город Ош 7,4 53,2 0,0 11,7 0,0 0,0 11,7 1,9 10,2 3,7 0,0 0,0 0,0 0,0 

Возраст, лет 
              18-20  0,0 34,9 0,0 30,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 35,1 35,1 0,0 

21-30 7,4 82,2 0,0 5,2 0,0 0,0 5,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
31-40 9,3 72,0 0,0 7,7 3,5 1,8 3,7 4,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,7 1,5 
41-50 6,0 65,8 1,5 1,1 0,0 2,7 0,0 9,9 3,1 0,7 4,2 5,0 0,0 0,0 
51-60 0,0 53,7 0,0 13,2 8,0 0,0 7,1 9,7 0,0 3,2 0,0 0,0 0,0 13,1 
61-70 64,0 6,3 0,0 5,6 0,0 0,0 0,0 24,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
70+ 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Уровень образования 
              Основное общее  

(включая 
начальное) 13,1 71,7 0,0 2,2 12,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Среднее общее 0,9 71,6 0,0 10,1 2,3 1,5 1,8 7,0 2,6 1,5 0,0 2,8 0,0 1,2 
Начальное и среднее  

профессиональное 10,8 63,8 0,0 3,8 0,0 2,7 1,7 7,4 0,0 0,0 0,0 9,7 8,2 0,0 
Высшее 

профессиональное  
и незаконченное 
высшее  13,4 58,7 1,7 8,0 0,0 0,0 5,5 5,5 0,0 0,0 4,8 0,0 0,8 5,4 
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Таблица 6.14 Сферы предпринимательской деятельности мужчин 

Процент мужчин, осуществляющих предпринимательскую деятельность в отдельных видах деятельности, по типу поселения, области, 
возрастным группам и уровню образования 

     Оптовая 
торгов-

ля 

Розничная 
торговля 

Сетевой 
маркетинг 

Швейное 
производ-

ство 

С/х 
производ-

ство  
и 

переработка 

Производ-
ство 

продуктов 
питания 

Обществен-
ное 

питание 

Персональ-
ные услуги 

Услуги по 
ремонту 

автотранс-
порта, 

бытовых 
изделий 

Строитель-
ство 

Медицин-
ские и 
образо-

вательные 
услуги 

Транспорт-
ные услуги 

Риэлтер-
ские 

услуги 

Дру-
гое 

Всего 16,9 37,4 1,3 0,4 12,8 2,3 1,7 1,5 5,8 1,0 3,7 21,9 0,2 3,0 
Тип поселения 

              Город 21,1 48,5 1,1 1,3 1,7 3,3 1,3 0,0 7,2 2,7 5,6 16,7 0,7 0,0 
Село 15,0 32,4 1,4 0,0 17,8 1,9 1,9 2,1 5,2 0,3 2,8 24,2 0,0 4,3 

Область 
              Баткенская 0,0 53,2 0,0 0,0 0,0 0,0 6,2 6,1 4,1 0,0 0,0 30,4 0,0 0,0 

Джалал-Абадская 24,1 36,7 4,6 0,0 11,8 6,4 6,4 0,0 9,6 0,0 0,0 22,3 0,0 2,7 
Иссык-Кульская  12,8 68,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,3 0,0 0,0 25,6 0,0 0,0 
Нарынская 4,8 59,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 11,1 0,0 6,1 0,0 4,8 0,0 14,3 
Ошская 17,1 32,2 1,0 0,0 17,7 0,0 0,0 0,0 5,2 0,0 5,3 31,5 0,0 0,0 
Таласская 18,7 50,5 0,0 0,0 6,7 0,0 0,0 3,7 0,0 0,0 0,0 8,9 0,0 11,5 
Чуйская  16,7 24,5 0,0 0,0 36,4 0,0 0,0 6,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 17,9 
город Бишкек 32,2 12,0 0,0 6,4 0,0 0,0 0,0 0,0 22,7 6,4 26,7 0,0 0,0 0,0 
город Ош 6,0 40,8 0,0 0,0 7,7 15,0 0,0 0,0 0,0 6,3 0,0 21,1 2,9 0,0 

Возраст, лет 
              18-20  48,4 60,5 0,0 0,0 14,1 0,0 0,0 25,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

21-30 23,7 39,4 1,5 0,0 5,4 2,0 0,0 1,4 0,0 0,0 15,0 14,5 0,0 0,0 
31-40 20,0 41,9 3,1 1,4 13,5 4,3 4,3 2,0 4,7 2,7 0,0 22,5 0,0 2,1 
41-50 13,2 27,8 0,0 0,0 16,3 0,0 2,1 0,6 13,7 1,1 0,0 22,3 1,0 2,8 
51-60 7,8 33,3 0,0 0,0 18,6 2,6 0,0 0,0 5,0 0,0 0,0 30,9 0,0 8,5 
61-70 0,0 54,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 24,9 0,0 0,0 20,3 0,0 0,0 
70+ 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Уровень образования 
              Основное общее  

(включая начальное) 40,2 65,2 14,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,9 0,0 0,0 
Среднее общее 16,5 42,6 1,7 0,0 15,5 1,9 0,8 0,6 2,0 0,4 0,0 24,7 0,0 1,8 
Начальное и среднее 

профессиональное 9,9 27,3 0,0 0,0 11,7 0,0 0,0 3,6 6,0 0,0 0,0 40,4 1,4 9,8 
Высшее  

профессиональное 
и  незаконченное 
высшее  19,3 29,8 0,0 1,5 9,4 4,7 4,7 2,2 14,0 3,0 13,2 7,8 0,0 2,0 
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Анализ распределения женщин и мужчин по сферам предпринимательской деятельности 
(Таблицы 6.13, 6.14 и Рисунок 6.6), показывает, что подавляющее большинство женщин (74 
процента) занято в торговле. В швейном производстве занято 7 процентов женщин, еще 6 процентов 
оказывают персональные услуги. В других сферах женщины занимаются предпринимательством 
значительно реже. 

Доля мужчин, занимающихся торговлей, составляет 45 процентов, это заметно меньше, чем 
численность женщин в торговле, однако мужчины вдвое чаще женщин занимаются оптовой 
торговлей (17 процентов против 8 процентов, соответственно). Мужчины занимаются 
предпринимательством в сфере оказания транспортных услуг (22 процента), в сельскохозяйственном 
производстве и переработке (13 процентов), в сфере услуг по ремонту автотранспорта, бытовых 
изделий (6 процентов), в сфере предоставления медицинских и образовательных услуг (4 процента). 

Таким образом, можно говорить о том, что наблюдается гендерная сегрегация по сферам 
предпринимательства: мужчины больше представлены в сферах, приносящих более высокие доходы, 
а женщины - более низкие доходы. 

Рисунок 6.6 Распределение мужчин и женщин по сферам предпринимательской деятельности 
                       (в процентах) 

 
Причины, по которым женщины и мужчины занимаются предпринимательской 

деятельностью, представлены в Таблице 6.15 и на Рисунке 6.7 

2,2 

8,1 

65,9 

7,1 

1,9 

1,3 

2,6 

6,2 

0,9 

0,5 

1,2 

4,0 

2,7 

4,6 

16,9 

37,4 

0,4 

12,8 

2,3 

1,7 

1,5 

5,8 

1,0 

3,7 

21,9 

0,0 

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Другое 

Оптовая  торговля 

Розничная  торговля 

Швейное  производство 

С/Х  производство  и  переработка  

Производство  продуктов  питания 

Общественное  питание 

Персональные  услуги  

Услуги  по  ремонту  автотранспорта,  бытовых  
изделий  

Строительство  

Медицинские  и образовательные  услуги 

Транспортные  услуги  

Промышленное  производство 

Мужчины Женщины 

76 
 



Таблица 6.15 Причины, по которым женщины и мужчины занимаются предпринимательской деятельностью 

Процент женщин и мужчин, осуществляющих предпринимательскую деятельность по указанным причинам, типу поселения, области, возрастным группам и уровню образовании,  
в общем числе занимающихся предпринимательством 

 Женщины Мужчины 
Хотят 
быть 

хозяй-
ками 
самой 
себе 

Видят на 
рынке 

возможно
сти для 

прибыль-
ного 

бизнеса 

Больше 
нигде 

не 
могут 
найти 
работу 

В 
бизнесе 
могут 

работать 
когда  
и как 

захотят 

Нет 
квалифика-

ции для 
занятия 
другими 
видами 

деятельности 

Потеряли 
преды-
дущую 
работу 

Другое Всег
о 

Хотят 
быть 

хозяе-
вами 

самому 
себе 

Видят на 
рынке 

возмож-
ности для 
прибыл-

ного 
бизнеса 

Больше 
нигде не 

могут 
найти 
работу 

В 
бизнесе 
могут 

работать 
когда  
и как 

захотят 

Нет 
квалифика-

ции для 
занятия 
другими 
видами 

деятельности 

Потеряли 
преды-
дущую 
работу 

Дру-
гое 

Всего 

Всего 27,4 25,9 11,8 19,6 8,7 3,4 3,2 100 25,2 25,4 16,6 17,2 9,8 3,5 2,3 100 
Тип поселения 

                Город 31,6 30,2 6,3 18,2 8,7 4,2 0,9 100 24,4 31,8 10,1 14,7 9,0 4,7 5,4 100 
Село 23,1 21,6 17,4 21,1 8,8 2,6 5,5 100 25,6 22,6 19,5 18,3 10,2 2,9 0,9 100 

Область 
                Баткенская 37,1 11,7 21,8 15,8 11,4 0,0 2,2 100 30,5 23,8 14,9 11,4 19,4 0,0 0,0 100 

Джалал-Абадская 27,3 36,8 3,8 22,0 5,2 4,1 0,8 100 25,3 26,2 13,8 4,4 17,3 11,1 1,9 100 
Иссык-Кульская  29,2 40,6 8,4 21,7 0,0 0,0 0,0 100 43,5 21,9 9,5 18,3 1,7 3,5 1,7 100 
Нарынская 31,1 18,5 17,7 9,0 8,0 13,2 2,4 100 19,7 10,2 24,5 33,1 7,1 3,0 2,4 100 
Ошская 8,5 15,1 28,3 15,8 20,4 4,9 7,0 100 20,3 25,6 22,2 23,7 7,8 0,4 0,0 100 
Таласская 28,4 24,0 2,9 37,4 3,6 3,7 0,0 100 22,0 16,6 16,6 37,1 1,8 5,8 0,0 100 
Чуйская  27,8 20,4 6,7 19,0 11,4 3,9 10,9 100 29,1 30,6 7,0 11,4 12,7 0,0 9,1 100 
город Бишкек 47,5 34,1 2,5 15,9 0,0 0,0 0,0 100 28,8 30,4 16,1 11,3 0,0 0,0 13,4 100 
город Ош 18,3 25,8 15,8 23,3 12,0 3,8 1,0 100 20,7 27,2 14,8 21,9 8,4 7,0 0,0 100 

Возраст, лет 
                18-20  41,3 0,0 8,7 35,5 8,7 5,7 0,0 100 36,9 42,9 7,1 13,1 0,0 0,0 0,0 100 

21-30 27,1 32,4 17,1 11,0 3,3 9,0 0,0 100 16,8 28,9 23,9 13,2 13,7 0,0 3,6 100 
31-40 26,4 26,5 10,3 15,9 12,4 2,2 6,3 100 28,2 30,5 15,7 14,6 4,5 2,9 3,6 100 
41-50 30,8 31,8 10,9 17,2 4,6 0,3 4,3 100 26,1 22,5 11,4 17,8 14,8 6,4 1,0 100 
51-60 21,9 28,9 3,2 30,8 5,5 8,9 0,8 100 30,4 14,8 16,1 23,0 10,0 5,0 0,6 100 
61-70 36,7 13,0 1,3 49,1 0,0 0,0 0,0 100 14,0 32,5 7,3 35,5 0,0 10,7 0,0 100 
70+ 0,0 10,8 39,2 10,8 39,2 0,0 0,0 100 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 

Уровень образования 
                Основное общее  

(включая начальное) 2,3 10,6 26,4 13,7 33,9 0,0 13,1 100 22,6 20,7 18,9 6,4 31,3 0,0 0,0 100 
Среднее общее 23,2 26,4 13,4 16,9 13,9 2,8 3,3 100 25,1 25,4 14,2 17,3 13,7 2,4 2,0 100 
Начальное и среднее  

профессиональное 33,8 25,8 10,7 22,7 2,3 1,8 2,9 100 19,6 20,9 21,1 23,4 7,0 7,1 0,9 100 
Высшее  

профессиональное  
и незаконченное высшее  33,4 30,1 6,2 21,6 1,3 7,1 0,4 100 28,9 28,3 18,7 14,7 1,6 4,0 3,8 100 
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Так, относительное большинство в соответствующих подгруппах, как мужчин (25 процентов), 
так и женщин (27 процентов), открыли бизнес потому, что хотели быть хозяевами самим себе. Более 
четверти опрошенных лиц, осуществлявших предпринимательскую деятельность, как мужчин, так и 
женщин, уверены, что на рынке имеются возможности для прибыльного бизнеса и эта причина 
заставила открыть свое дело. Для самозанятых 20 процентов женщин и 17 процентов мужчин в 
бизнесе прельщает свобода действий. Нашли себя в предпринимательстве, поскольку больше нигде 
не могут найти работу, 12 процентов женщин и 17 процентов мужчин. Об отсутствии необходимой 
квалификации для занятия другими видами деятельности сообщили 9 процентов женщин и 10 
процентов мужчин от общего числа женщин и мужчин в соответствующих группах. 

 
Рисунок 6.7 Причины, по которым женщины и мужчины занимаются предпринимательской 

деятельностью  
(в процентах к итогу) 
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I Хотят быть хозяевами самим себе 
II Видят на рынке возможности для прибыльного бизнеса 
III Больше нигде не могут найти работу 
IV В бизнесе могут работать когда и как захотят 
V Нет квалификации для занятия другими видами деятельности 
VI Потеряли предыдущую работу 
VII Другое  

 

Согласно Таблице 6.16, при рассмотрении организационно-правовой формы действующего 
бизнеса, как для женщин, так и для мужчин в одинаковой степени присутствует фактор наличия 
незарегистрированного бизнеса: среди женщин-предпринимателей - 32 процента опрошенных, среди 
мужчин-предпринимателей - 47 процентов опрошенных. Остальные женщины-предприниматели в 
основном регистрируют себя как «индивидуальный (частный) предприниматель» (64 процента), на 
долю мужчин с такой организационно-правовой формой бизнеса пришлось 42 процента от числа 
опрошенных. Также для мужчин характерна такая форма предпринимательства как «крестьянское 
(фермерское) хозяйство» - 8 процентов. 

Несмотря на то, что число женщин, участвующих в предпринимательской деятельности 
меньше, чем мужчин, женщины-предприниматели в той же степени склонны нанимать работников, 
что и их партнеры по бизнесу - мужчины. Как видно из таблицы 6.17, в среднем на предприятиях 
мужчин средняя численность наемных работников составляет три человека, у женщин-
предпринимателей – в среднем два человека  

Из числа опрошенных женщин-предпринимателей, свое полное участие в управлении 
предприятием и принятии всех решений подтвердили 62 процента женщин, каждая четвертая 
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заявила, что она может осуществлять контроль при принятии решений совместно с партнерами по 
бизнесу, 6 процентов женщин принимают решения только по ограниченному кругу вопросов и 2 
процента женщин не принимают участия в решении вопросов бизнеса. 

Роль мужчины в управлении предприятием была определена следующими показателями: 
полностью принимают все решения 69 процентов опрошенных мужчин-предпринимателей; 
совместно партнерами по бизнесу - 24 процента, 3 процента принимают решения только по 
ограниченному кругу вопросов и только один процент мужчин не принимают участия в решении 
вопросов бизнеса. 
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Таблица 6.16 Организационно-правовая форма бизнеса женщин и мужчин 

Процент женщин и мужчин, осуществляющих предпринимательскую деятельность, по видам организационно-правовой формы бизнеса, по типу поселения, области 
 и возрастным группам     

 Женщины Мужчины 
Незареги-
стриро-
ванный 
бизнес 

ИП, 
ЧП 

КФХ Товари-
щество 

Коопе-
ративы 

ОсОО АО Другая НЗО/ 
НХО 

Всего Незареги-
стриро-
ванный 
бизнес 

ИП, 
ЧП 

КФХ Товари-
щество 

Коопе-
ративы 

ОсОО АО Другая НЗО 
НХО 

Всего 

Всего 31,6 64,0 0,0 0,0 0,0 1,2 2,1 0,0 1,0 100 47,0 41,6 7,6 1,2 0,0 1,5 0,0 0,8 0,2 100 

Тип поселения 
                    Город 28,7 68,8 0,0 0,0 0,0 2,5 0,0 0,0 0,0 100 30,9 64,6 3,2 0,0 0,0 0,7 0,0 0,0 0,7 100 

Село 34,5 59,1 0,0 0,0 0,0 0,0 4,3 0,0 2,1 100 54,3 31,3 9,7 1,7 0,0 1,9 0,0 1,1 0,0 100 

Область 
                    Баткенская 41,6 58,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 51,5 48,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 

Джалал-Абадская 43,4 52,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,9 100 43,9 35,1 15,3 5,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 
Иссык-Кульская  0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 15,7 84,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 
Нарынская 45,8 54,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 19,8 75,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,8 100 
Ошская 50,3 35,8 0,0 0,0 0,0 0,0 14,0 0,0 0,0 100 73,7 19,2 7,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 
Таласская 3,7 92,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,6 100 24,9 71,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 3,7 0,0 100 
Чуйская  15,0 85,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 14,4 46,0 17,9 0,0 0,0 14,5 0,0 7,2 0,0 100 
город Бишкек 20,2 69,2 0,0 0,0 0,0 10,6 0,0 0,0 0,0 100 44,7 55,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 
город Ош 34,0 66,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 17,7 73,6 4,6 0,0 0,0 3,1 0,0 0,0 1,0 100 

Возраст, лет 
                    18-20  48,2 51,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 25,4 74,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 

21-30 34,4 65,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 48,7 41,1 5,4 4,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 
31-40 25,0 75,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 33,6 42,2 16,6 0,0 0,0 5,0 0,0 2,1 0,5 100 
41-50 32,9 55,1 0,0 0,0 0,0 4,2 7,2 0,0 0,7 100 73,2 24,6 1,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 100 
51-60 19,0 73,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 8,0 100 45,1 50,3 4,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 
61-70 2,5 97,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 20,3 79,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 
70+ 78,5 21,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 100 
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Таблица 6.17 Численность работников на предприятии и роль в управлении 

Средняя численность работников на предприятии, роль мужчин и женщин в управлении бизнесом, по типу поселения, области, возрастным группам и уровню образования 
 Женщины Мужчины 
 Средняя 

числен-
ность 

работни-
ков на 

предприя-
тии 

женщин 

Роль женщины в управлении Средняя 
численность 
работников 

на 
предприятии 

мужчин 

Роль мужчины в управлении 
 Полностью 

принимают 
все 

решения 

Принимают 
решение 

совместно с 
партнерами 
по бизнесу 

и/или 
работниками 

Принимают 
решение 
только по 

ограничен-
ному кругу 
вопросов 

Не 
принимают 
участия в 
решении 
вопросов 
бизнеса 

НЗО/ 
НХО 

Всего Полностью 
принимают 

все 
решения 

Принимают 
решение 

совместно с 
партнерами 
по бизнесу 

и/или 
работниками 

Принимают 
решение 

только по 
ограничен-
ному кругу 
вопросов 

Не 
принимают 
участия в 
решении 
вопросов 
бизнеса 

НЗО/ 
НХО 

Всего 

Всего 2,4 61,8 25,0 5,9 2,3 5,0 100 3,0 68,5 24,3 3,2 0,8 3,2 100 
Тип поселения               
Город 3,1 59,4 31,6 4,9 0,8 3,3 100 2,3 66,4 29,0 3,9 0,0 0,7 100 
Село 1,8 64,2 18,3 6,9 3,9 6,8 100 3,3 69,4 22,2 2,8 1,2 4,3 100 

Область               
Баткенская 1,5 64,3 21,5 6,5 0,0 7,7 100 1,3 78,0 22,0 0,0 0,0 0,0 100 
Джалал-Абадская 2,2 74,1 24,4 0,0 0,0 1,5 100 4,1 90,5 6,2 0,0 0,0 3,3 100 
Иссык-Кульская  1,7 39,0 47,5 13,5 0,0 0,0 100 2,7 29,4 57,8 12,8 0,0 0,0 100 
Нарынская 2,3 55,7 26,1 0,0 18,2 0,0 100 4,9 63,7 31,5 0,0 0,0 4,8 100 
Ошская 2,6 53,9 18,5 13,7 0,0 14,0 100 1,8 70,7 25,1 4,2 0,0 0,0 100 
Таласская 1,9 49,4 33,0 6,5 7,5 3,6 100 7,2 36,0 38,6 18,8 6,7 0,0 100 
Чуйская  1,2 66,7 18,7 0,0 7,3 7,3 100 5,6 28,4 39,3 0,0 6,9 25,4 100 
город Бишкек 6,2 61,6 27,8 10,6 0,0 0,0 100 2,1 93,6 6,4 0,0 0,0 0,0 100 
город Ош 1,7 64,8 24,0 5,8 0,0 5,4 100 2,6 74,1 24,9 0,0 0,0 1,0 100 

Возраст, лет               
18-20  5,1 71,8 10,8 0,0 17,4 0,0 100 16,8 25,4 0,0 60,5 14,1 0,0 100 
21-30 1,7 55,5 21,7 22,8 0,0 0,0 100 2,0 56,4 37,3 6,3 0,0 0,0 100 
31-40 2,4 52,5 32,6 3,5 3,5 8,0 100 3,4 84,1 12,6 0,8 2,1 0,5 100 
41-50 2,0 74,5 10,8 5,4 0,4 9,0 100 2,5 70,5 19,5 0,0 0,0 10,0 100 
51-60 2,5 44,4 55,6 0,0 0,0 0,0 100 3,1 61,9 31,4 2,1 0,0 4,6 100 
61-70 2,3 36,0 64,0 0,0 0,0 0,0 100 1,8 66,5 33,5 0,0 0,0 0,0 100 
70+ 3,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 1,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 100 

Уровень образования 
              Основное общее 

(включая начальное) 2,5 87,1  0,0 0,0 12,9 0,0 100 1,8 49,2 50,8 0,0 0,0 0,0 100 
Среднее общее 1,6 67,8 19,6 3,4 2,2 6,9 100 2,3 67,0 24,0 4,5 1,1 3,3 100 
Начальное и среднее  

профессиональное 2,8 63,4 24,3 8,2 0,4 3,8 100 3,0 71,1 15,6 3,0 1,5 8,8 100 
Высшее 

профессиональное  
и незаконченное 
высшее  3,1 43,9 40,8 8,5 1,6 5,1 100 4,5 71,8 27,1 0,8 0,0 0,3 100 
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Данные Таблицы 6.18 показывают, что предприниматели реализуют товары на нескольких 
рынках, при этом большинство женщин (98 процентов) и мужчин (89 процентов) освоили местный 
рынок. В то же время, мужчины в 3 раза чаще женщин реализуют продукцию на рынках областного 
значения (33 процента и 12 процентов, соответственно) и рынках национального значения (7 
процентов и 3 процента, соответственно).  

Активность женщин и мужчин в освоении международных рынков составляет, 
соответственно, 5 процентов и 2 процента. Активность в их освоении проявляют в основном 
жительницы Джалал-Абадской и Чуйской областей, а среди мужчин - жители Нарынской, Джалал-
Абадской областей и г.Бишкек. 

Национальные и международные рынки осваивают в основном предприниматели в возрасте 
старше 40 лет.  

Таблица 6.18 Предпочтение рынков реализации продуктов/услуг 

Процент женщин и мужчин, реализующих свои товары/услуги на местных, областных, национальных  
и международных рынках, по типу поселения, области и возрастным группам 

 Предпочтения женщин по рынкам сбыта Предпочтения мужчин по рынкам сбыта 
 Местные Областные Нацио-

нальные 
Между-

народные 
Местные Областные Нацио-

нальные 
Между-

народные 

Всего 97,6 11,8 2,8 5,2 88,9 32,6 6,6 1,9 
Тип поселения 

        Город 97,3 9,4 4,7 1,7 100,0 7,5 2,1 2,1 
Село 97,9 14,3 0,9 8,8 84,0 43,9 8,7 1,9 

Область 
        Баткенская 100,0 4,2 4,2 4,2 100,0 6,6 0,0 0,0 

Джалал-Абадская 98,0 15,8 0,0 13,7 93,8 38,3 15,5 5,7 
Иссык-Кульская  97,6 2,4 0,0 2,4 95,3 4,7 0,0 0,0 
Нарынская 100,0 3,3 0,0 3,3 100,0 23,3 11,1 11,1 
Ошская 100,0 0,0 0,0 0,0 81,7 45,3 5,0 0,0 
Таласская 100,0 0,0 0,0 0,0 91,1 8,9 0,0 0,0 
Чуйская  92,6 29,1 0,0 7,1 71,9 66,4 14,4 0,0 
город Бишкек 100,0 15,3 15,8 0,0 100,0 0,0 0,0 6,4 
город Ош 91,8 20,0 5,5 5,5 100,0 9,7 0,0 0,0 

Возраст, лет 
        18-20  89,2 40,8 0,0 30,0 100,0 0,0 0,0 0,0 

21-30 100,0 0,0 0,0 0,0 85,8 35,7 8,8 1,4 
31-40 95,0 24,9 7,5 5,0 80,4 37,4 5,1 4,5 
41-50 100,0 2,6 1,5 1,5 96,9 21,3 9,9 1,1 
51-60 98,4 8,7 1,7 11,3 95,1 39,5 4,6 0,0 
61-70 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 
70+ 100,0 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 
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Таблица 6.19 Органы и организации, с которыми возникают проблемы при ведении бизнеса у женщин 

Процент женщин, испытывающих проблемы при ведении бизнеса с некоторыми органами и организациями/группами  
по типу поселения, области, возрастным группам и уровню образования       

 Женщины, испытывающие проблемы при ведении бизнеса от органов и организаций/групп: 
 Налого-

вая 
инспек-

ция 

Санэпид-
служба 

Минюст Пожарная 
служба 

Органы 
местной 
власти 

Таможен-
ные 

органы 

Милиция Экологи-
ческий 

контроль 

Госагентство 
по 

архитектуре и 
строительству 

Админи-
страция 
рынка 

Соцфонд Государ-
ственная 
регистра-
ционная 
служба 

Органы и 
организации 

сферы 
энергетики 

Криминаль-
ные группы 

Всего 27,2 14,9 0,8 4,2 4,0 1,6 8,3 2,0 4,5 6,4 14,9 3,0 15,2 0,0 
Тип поселения 

              Город 30,6 19,6 0,0 3,9 5,1 1,9 8,3 3,9 5,8 7,7 15,3 5,1 20,8 0,0 
Село 23,6 10,2 1,7 4,5 2,9 1,3 8,2 0,0 3,2 5,2 14,5 0,9 9,5 0,0 

Область 
              Баткенская 41,7 15,3 0,0 0,0 4,4 6,2 27,8 0,0 12,1 26,6 48,0 0,0 14,1 0,0 

Джалал-Абадская 21,9 21,1 3,9 2,0 2,0 0,0 11,6 2,0 5,7 7,1 23,3 3,2 21,7 0,0 
Иссык-Кульская  24,2 18,2 0,0 11,5 6,2 0,0 0,0 0,0 12,3 0,0 12,9 6,2 13,9 0,0 
Нарынская 40,2 25,1 0,0 22,6 11,9 0,0 0,0 0,0 0,0 8,4 0,0 0,0 20,7 0,0 
Ошская 10,2 10,2 0,0 5,1 5,1 4,2 4,2 5,1 0,0 8,4 6,8 0,0 4,9 0,0 
Таласская 26,1 13,4 0,0 1,3 2,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,5 0,0 16,0 0,0 
Чуйская  25,9 2,5 0,0 7,3 0,0 0,0 7,3 0,0 0,0 0,0 7,6 0,0 0,0 0,0 
город Бишкек 36,1 15,5 0,0 0,0 4,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,9 15,8 31,4 0,0 
город Ош 37,3 18,3 0,0 0,0 6,2 3,7 12,5 8,2 12,0 3,9 8,0 0,0 18,5 0,0 

Возраст, лет 
              18-20  34,9 17,5 0,0 11,5 6,7 0,0 0,0 10,8 10,8 0,0 12,6 0,0 10,8 0,0 

21-30 5,8 4,2 0,0 0,0 1,5 0,0 1,5 0,0 3,0 0,0 2,8 0,0 5,2 0,0 
31-40 32,2 7,8 0,0 4,0 1,8 0,0 10,2 0,0 2,8 9,3 11,6 8,8 13,1 0,0 
41-50 32,2 24,9 0,0 4,9 6,3 4,4 11,9 2,2 5,3 8,3 24,5 1,5 23,9 0,0 
51-60 33,6 17,2 8,0 6,9 6,1 3,2 4,1 5,4 8,7 12,0 17,1 0,0 9,6 0,0 
61-70 6,3 11,0 0,0 1,9 7,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 15,9 0,0 
70+ 21,5 21,5 0,0 0,0 0,0 0,0 21,5 0,0 0,0 0,0 21,5 0,0 21,5 0,0 

Уровень образования 
              Основное общее 

(включая 
начальное) 19,0 19,0 0,0 0,0 0,0 0,0 14,5 0,0 0,0 0,0 19,0 0,0 14,5 0,0 

Среднее общее 33,7 18,5 2,3 3,3 3,3 2,8 13,6 2,1 7,4 9,7 14,6 1,9 17,4 0,0 

Начальное и среднее 
профессиональное 23,5 9,2 0,0 1,2 1,2 0,0 0,5 0,5 0,5 5,9 14,3 0,0 7,5 0,0 

Высшее 
профессиональное 
и незаконченное 
высшее  24,8 15,2 0,0 10,4 9,4 2,5 8,0 4,1 6,5 4,5 14,7 8,9 21,3 0,0 
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Таблица 6.20 Органы и организации, с которым возникают проблемы при ведении бизнеса у мужчин 

Процент мужчин, испытывающих проблемы при ведении бизнеса с некоторыми органами и организациями/группами 
по типу поселения, области, возрастным группам и уровню образования 

    

 Мужчины, испытывающие проблемы при ведении бизнеса от органов и организаций/групп: 
 Налоговая 

инспекция 
Санэпид-
служба 

Мин-
юст 

Пожар-
ная 

служба 

Органы 
мест-
ной 

власти 

Таможен-
ные 

органы 

Мили-
ция 

Экологи-
ческий 
конт-
роль 

Госагентство 
по 

архитектуре и 
строительству 

Админи-
страция 
рынка 

Соц-
фонд 

Государ-
ственная 
регистра-
ционная 
служба 

Органы и 
организации 

 в сфере 
энергетики 

Криминаль-
ные группы 

Всего 15,3 7,6 1,4 8,6 5,8 2,4 8,4 4,4 2,6 9,0 12,5 4,8 10,1 6,8 
Тип поселения 

              Город 24,3 9,7 0,7 14,3 2,4 4,6 11,8 6,8 1,0 13,2 19,4 6,1 10,0 8,3 
Село 11,3 6,6 1,7 6,0 7,3 1,4 6,9 3,3 3,3 7,2 9,4 4,2 10,1 6,2 

Область 
              Баткенская 22,1 23,1 0,0 0,0 3,0 0,0 9,5 0,0 0,0 9,5 12,0 0,0 0,0 0,0 

Джалал-Абадская 20,6 5,7 5,7 9,8 6,8 4,6 4,9 17,2 0,0 15,2 24,3 17,2 23,9 7,1 
Иссык-Кульская  47,6 38,5 0,0 28,7 41,2 3,0 31,8 0,0 28,7 15,8 27,4 13,0 28,7 4,7 
Нарынская 14,4 0,0 0,0 0,0 14,3 0,0 0,0 14,3 3,3 3,3 3,3 0,0 14,4 0,0 
Ошская 5,9 1,5 0,0 2,5 0,7 0,0 4,1 0,0 0,0 6,2 3,6 0,0 3,4 12,6 
Таласская 17,8 8,8 0,0 9,4 0,0 0,0 8,9 0,0 0,0 3,3 8,8 0,0 16,4 0,0 
Чуйская  9,0 9,1 0,0 6,8 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 9,0 0,0 0,0 0,0 
город Бишкек 12,0 0,0 0,0 38,8 0,0 18,4 12,0 0,0 0,0 12,0 12,0 0,0 0,0 0,0 
город Ош 15,3 2,9 2,9 0,0 3,5 0,0 24,4 5,9 3,1 11,6 18,3 3,0 9,6 6,7 

Возраст, лет 
              18-20  12,1 48,4 0,0 12,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

21-30 8,2 6,3 4,8 13,5 6,3 0,0 3,6 4,8 1,5 5,2 12,6 6,3 3,5 8,9 
31-40 15,3 6,8 0,0 7,5 1,7 7,0 10,5 0,0 0,7 8,8 8,1 0,0 8,5 6,2 
41-50 18,4 4,1 1,0 1,8 1,1 1,2 8,1 6,7 0,0 14,2 7,4 5,6 14,7 6,7 
51-60 22,8 11,2 0,0 11,8 16,5 0,0 12,9 8,9 9,4 10,7 26,1 9,9 17,6 6,9 
61-70 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
70+ 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Уровень образования 
              Основное общее  

(включая 
начальное) 14,0 14,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,9 0,0 0,0 0,0 14,0 0,0 0,0 0,0 

Среднее общее 9,6 8,7 2,1 6,6 5,7 1,7 7,4 4,2 2,3 10,0 11,7 5,6 3,3 7,5 
Начальное и среднее 

профессиональное 20,9 0,0 0,0 0,0 6,6 1,6 12,0 9,9 0,7 2,8 13,5 9,9 10,5 9,9 
Высшее 

профессиональное  
и незаконченное 
высшее  23,7 8,9 0,7 17,9 6,0 4,3 8,6 2,3 4,5 11,3 13,5 0,8 24,1 4,5 
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Сравнительный анализ между женщинами и мужчинами в ответах на вопрос о том, с какими 
органами и организациями (группами) они испытывают проблемы при ведении бизнеса, представлен 
в Таблицах 6.19, 6.20, а также на Рисунке 6.8. Так, для женщин при ведении бизнеса наиболее 
проблемные отношения складываются с органами налоговой службы, санэпидемслужбы, 
Социальным фондом, а также органами и организациями сферы энергетики. При этом, проблемы с 
органами налоговой инспекции и санэпидемслужбы среди женщин возникают почти в 2 раза, а с 
органами и организациями сферы энергетики - в 1,5 раза чаще, чем у мужчин. 

Кроме того, мужчины испытывают проблемы при приведении бизнеса также с пожарной 
службой, милицией, администрацией рынка и криминальными группами.  

Чаще всего ссылки на перечисленные службы и организации в большинстве своем вызваны 
процедурами различного рода проверок, выдачей разрешений, регистрации бизнеса и налоговым 
администрированием.  

Рисунок 6.8 Распределение мужчин и женщин, испытывающих проблемы при ведении бизнеса 
с отдельными органами и организациями/группами  
(в процентах) 
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Таблица 6.21 Куда обращаются женщины и мужчины для решения проблем при ведении бизнеса 
Процент предпринимателей, обращающихся для решения проблем в отдельные органы и организации/группы  
по типу поселения, области и возрастным группам 

 Органы и организации/группы  
 Все проблемы 

решают 
самостоятельно 

К руководству того 
органа, с которым 

возникают 
проблемы 

В правоохра-
нительные 

органы 

В суды В 
ОМСУ 

В 
профессиональные/ 
бизнес-ассоциации, 

профсоюзы 

В 
СМИ 

К родственникам/ 
друзьям 

К 
криминальным 

группам 

Всего 

Всего 21,4 62,7 4,5 0,7 3,3 0,0 0,0 0,3 7,2 100 
Пол 

          Женщины 30,1 57,1 3,6 1,8 2,2 0,0 0,0 0,3 4,9 100 
Мужчины 15,6 66,3 5,1 0,0 4,0 0,0 0,0 0,2 8,8 100 

Тип поселения 
          Город 26,2 57,2 3,8 1,7 5,1 0,0 0,0 0,0 6,1 100 

Село 17,9 66,6 5,0 0,0 2,0 0,0 0,0 0,4 8,0 100 
Область 

          Баткенская  25,8 62,0 5,2 0,0 7,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 
Джалал-Абадская  10,4 69,3 4,5 2,3 5,8 0,0 0,0 0,0 7,6 100 
Иссык-Кульская  22,2 47,6 14,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 16,2 100 
Нарынская  30,4 46,0 6,6 0,0 12,6 0,0 0,0 0,0 4,3 100 
Ошская  27,4 60,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 12,3 100 
Таласская  22,8 72,4 0,8 0,0 0,0 0,0 0,0 4,0 0,0 100 
Чуйская  12,8 78,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 8,8 100 
город Бишкек 23,2 69,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,8 100 
город Ош 40,1 48,6 8,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,6 100 

Возраст, лет 
          18-20  74,0 26,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 

21-30 13,6 65,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 21,0 100 
31-40 12,5 78,1 0,9 0,0 2,8 0,0 0,0 0,0 5,6 100 
41-50 23,2 62,0 4,8 0,0 2,5 0,0 0,0 0,9 6,6 100 
51-60 30,6 39,1 14,4 4,5 9,6 0,0 0,0 0,0 1,8 100 
61-70 15,0 60,3 18,3 0,0 4,5 0,0 0,0 0,0 2,0 100 
70+ 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 100 
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Как показали результаты исследования, для решения проблем при ведении своего бизнеса, в 
большинстве случаев, как женщины (57 процентов), так и мужчины (66 процентов) предпочитают 
обращаться непосредственно к руководству того органа, с которым возникают проблемы (Таблица 
6.21). Треть опрошенных женщин-предпринимателей решают все проблемы самостоятельно, в то 
время как самостоятельно решить проблему могут только 16 процентов опрошенных мужчин-
предпринимателей. Примечательно, что обращения к криминальным группам (7 процентов) для 
предпринимателей несколько предпочтительнее, чем обращения в правоохранительные органы (5 
процентов). При этом, мужчины (9 процентов) несколько чаще склонны к обращению к 
криминальным группам, чем женщины (5 процентов).  

В органы местного самоуправления для решения проблем бизнеса обращается незначительная 
часть предпринимателей: 2 процента женщин и 4 процента мужчин. По сравнению с мужчинами, 
женщины-предприниматели все же решают свои проблемы через суды (2 процента опрошенных 
женщин-предпринимателей). Как женщины, так и мужчины не обращаются в такие организации как 
профсоюзы, профессиональные ассоциации, средства массовой информации и др. 

Открытие своего бизнеса, несомненно, повлияло, по мнению респондентов, на их качество 
жизни. Примечательно, что и мужчины, и женщины выразили почти одинаковое единство в этом 
вопросе (Таблица 6.22). Так, об улучшении финансовой ситуации в домохозяйстве сообщили 87 
процентов респондентов-предпринимателей (85 процентов женщин и 89 процентов мужчин), личного 
финансового положения – 84 процента респондентов (85 процентов женщин и 83 процента мужчин), 
о своей независимости высказались 77 процентов предпринимателей (75 процентов женщин и 78 
процентов мужчин), о росте личной самооценки сообщили 66 процентов, об улучшении отношений в 
семье - 65 процентов предпринимателей, о возможности обучать своих детей - от 30 до 33 процентов 
респондентов. Таким образом, можно констатировать, что открытие бизнеса одинаково улучшило 
качество жизни, отношения в семье, повысило личную самооценку как мужчин, так и женщин.  
Довольно распространенный в обществе миф о том, что вхождение женщин в предпринимательство 
может разрушить их семейную жизнь, не нашло подтверждения в обследовании. Кроме того, следует 
отметить, что открытие женщинами своего дела более позитивно влияет на расширение возможности 
для обучения их дочерей, чем открытие бизнеса мужчинами (36 и 31 процент, соответственно). 

Таблица 6.22 Улучшение некоторых аспектов жизни, связанных с открытием бизнеса 

Процент предпринимателей, сообщивших об улучшении финансовой ситуации в ДХ, личного финансового положения, 
отношений в семье, возможности оплаты учебы детей, личной самооценки и независимости,  
по типу поселения, области, возрастным группам, уровням образования, благосостояния и национальности 

 Аспекты улучшения финансовой ситуации 
Финан-
совая 

ситуа-ция в 
дх 

Личное 
финансо-

вое 
положение 

Отношения 
в семье 

Возможность 
оплачивать 
образование 

дочери 

Возможность 
оплачивать 
образование 

сына 

Личная 
самооценка 

Независи-
мость/самодоста-

точность 

Всего 87,3 84,1 65,1 33,2 29,9 66,4 76,5 
Пол 

       Женщины 84,8 85,1 63,2 36,0 28,4 65,4 74,5 
Мужчины 89,0 83,4 66,3 31,4 31,0 67,1 77,7 

Тип поселения 
       Город 81,5 75,8 62,9 32,2 28,4 69,3 77,7 

Село 91,5 90,1 66,7 33,9 31,0 64,3 75,6 
Область 

       Баткенская 100,0 86,9 87,7 31,3 25,0 78,6 78,8 
Джалал-Абадская 90,2 93,9 82,4 45,5 45,2 74,9 84,9 
Иссык-Кульская  69,1 52,6 56,4 21,3 21,6 52,5 52,6 
Нарынская 97,6 95,3 74,5 23,9 30,8 78,7 76,4 
Ошская 97,1 97,1 47,3 34,3 18,5 58,4 77,3 
Таласская 84,1 75,3 51,4 31,7 12,2 53,5 58,9 
Чуйская  91,5 97,3 41,6 19,6 19,6 52,7 78,9 
город Бишкек 45,9 60,6 56,9 45,9 45,9 78,5 78,5 
город Ош 81,7 60,6 47,7 17,2 24,1 56,1 77,3 
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Процент предпринимателей, сообщивших об улучшении финансовой ситуации в ДХ, личного финансового положения, 
отношений в семье, возможности оплаты учебы детей, личной самооценки и независимости,  
по типу поселения, области, возрастным группам, уровням образования, благосостояния и национальности 

 Аспекты улучшения финансовой ситуации 
Финан-
совая 

ситуа-ция в 
дх 

Личное 
финансо-

вое 
положение 

Отношения 
в семье 

Возможность 
оплачивать 
образование 

дочери 

Возможность 
оплачивать 
образование 

сына 

Личная 
самооценка 

Независи-
мость/самодоста-

точность 

Возраст, лет 
       18-20  95,6 85,0 89,8 9,2 26,7 90,5 90,5 

21-30 76,5 72,3 62,3 10,7 17,8 78,8 85,4 
31-40 90,1 89,4 65,5 46,3 45,0 71,3 77,7 
41-50 89,5 85,1 56,0 38,3 22,8 44,7 66,0 
51-60 87,7 80,4 79,4 22,3 25,0 77,2 82,5 
61-70 100,0 93,3 42,6 37,6 37,6 81,8 83,8 
70+ 0,0 90,7 90,7 90,7 0,0 0,0 0,0 

Уровень образования 
       Основное общее 

(включая начальное) 65,1 100,0 75,5 26,7 8,4 56,5 66,8 
Среднее общее 91,7 86,9 72,2 35,3 29,4 69,7 78,9 
Начальное и среднее  

профессиональное 90,5 75,9 63,4 32,7 21,7 64,4 76,7 
Высшее профессиональное  

и незаконченное высшее  80,3 82,1 51,6 30,7 39,3 63,1 73,2 
Уровень благосостояния  

      Беднейший 91,7 84,6 51,8 55,9 32,0 49,7 62,6 
Второй 85,4 85,8 67,7 30,6 28,4 69,7 75,2 
Средний 77,3 71,1 80,1 21,8 18,1 68,4 75,9 
Четвертый 89,9 85,7 55,3 21,2 21,0 65,6 80,0 
Богатейший 91,4 90,6 69,2 38,8 46,9 74,3 84,8 

Национальность 
       Кыргызы 85,6 84,8 62,6 30,7 27,5 66,1 74,7 

Узбеки 94,9 75,2 83,8 35,5 36,9 64,4 86,4 
Русские 100,0 100,0 66,3 94,1 66,3 72,3 72,3 
Другие  100,0 100,0 26,8 73,2 56,2 100,0 100,0 

 

Согласно данным Таблицы 6.23, на закрытие бизнеса, как правило, влияет несколько причин, 
многие респонденты отмечали до трех-четырех причин, среди которых основными оказались 
последствия денежных потерь и отсутствие дохода - 24 процента (для женщин - 26 процентов и для 
мужчин - 23 процента).  

Женщины в 1,7 раза чаще мужчин закрывают бизнес по причине отсутствия времени на 
управление бизнесом и необходимости заниматься делами семьи и уходом за детьми (24 процента и 
14 процентов, соответственно). Отсутствие времени для управления бизнесом более характерно для 
сельских женщин, женщин репродуктивного возраста из домохозяйств с менее высокими доходами.  

Мужчины, в отличие от женщин, чаще закрывают бизнес по причине утраты интереса (23 
процента и 10 процентов, соответственно). Отсутствие финансовых средств для продолжения бизнеса 
одинаково влияет на закрытие бизнеса как у мужчин, так и у женщин (13 и 10 процентов, 
соответственно).  

Такие причины, как отъем и принуждение к закрытию бизнеса не имеют широкого 
распространения, и в большей степени отмечается в отношении предпринимателей-мужчин.  

Респондентами был отмечен ряд других причин (25 процентов), которые привели к закрытию 
бизнеса. Наиболее часто среди них были названы: появление более выгодных направлений для 
бизнеса, смена места жительства, трудовая миграция, семейные обстоятельства (болезнь, смерть 
близких, женитьба/развод).  
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Таблица 6.23 Распределение мнений женщин и мужчин, закрывших бизнес, по причинам  

Процент женщин и мужчин, закрывших бизнес по причинам, 
по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Денежные 
потери/ 

бизнес не 
приносил 

дохода 

Не было 
достаточно 

времени 
управлять 
бизнесом 

Потеря 
интереса 

к 
бизнесу 

Меня 
заставили 
закрыть 
бизнес 

У меня 
его 

отобрали 
бизнес 

Не хватило 
навыков 

для 
управления 
бизнесом 

Не было 
достаточно 
денежных 

средств 
для 

оборотного 
капитала 

Другое 

Всего 24,4 18,4 17,1 2,1 0,4 2,8 11,5 25,0 
Пол 

        Женщины 26,0 23,6 9,7 0,2 0,0 1,3 10,1 29,8 
Мужчины 23,1 13,9 23,4 3,6 0,7 4,0 12,7 20,9 

Тип поселения 
        Город 34,0 13,6 4,8 1,8 1,2 3,0 12,2 29,4 

Село 19,4 20,9 23,6 2,2 0,0 2,6 11,1 22,7 
Область 

        Баткенская 16,2 13,1 6,4 0,0 0,0 6,0 19,7 38,6 
Джалал-Абадская 8,9 24,7 32,4 0,0 0,0 0,0 6,1 28,0 
Иссык-Кульская  0,0 18,1 0,0 0,0 0,0 0,0 81,9 0,0 
Нарынская 23,7 22,0 7,4 0,0 0,0 0,0 5,8 54,3 
Ошская 31,1 19,1 12,8 7,2 0,0 4,0 4,2 26,6 
Таласская 4,2 31,6 0,0 3,1 0,0 4,2 43,9 13,0 
Чуйская  19,1 12,9 29,9 0,0 0,0 0,0 11,9 26,1 
город Бишкек 52,4 13,4 0,0 0,0 0,0 7,7 19,2 7,2 
город Ош 37,8 8,1 14,0 0,0 6,5 0,0 7,9 25,9 

Возраст, лет 
        18-20  42,3 0,0 46,5 0,0 0,0 0,0 0,0 11,2 

21-30 33,8 15,1 16,6 0,0 0,0 0,0 8,8 25,8 
31-40 29,5 23,9 3,9 2,6 0,0 5,2 11,5 29,3 
41-50 26,4 19,8 11,4 0,5 0,0 0,0 19,0 24,1 
51-60 11,1 16,4 29,2 0,0 1,6 2,0 9,2 30,6 
61-70 10,5 22,3 28,5 15,7 0,0 12,2 10,9 0,0 
70+ 61,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 38,3 

Уровень образования 
        Основное общее 

(включая начальное) 35,0 35,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 29,9 
Среднее общее 26,2 23,7 22,9 0,0 0,0 3,2 10,1 17,1 
Начальное и среднее  

профессиональное 20,2 12,1 21,8 0,0 0,0 1,7 16,5 28,6 
Высшее  

профессиональное 
и незаконченное высшее  24,5 14,6 7,3 7,5 1,4 3,8 10,3 31,3 

Уровень благосостояния         
Беднейший 35,4 9,0 11,5 2,8 0,0 5,5 16,1 24,6 
Второй 10,1 34,8 17,3 0,0 2,4 0,0 5,9 29,4 
Средний 25,3 21,3 19,3 4,9 0,0 5,2 8,6 15,5 
Четвертый 22,8 13,0 21,0 0,0 0,0 0,0 12,5 33,8 
Богатейший 23,9 15,1 16,1 0,0 0,0 0,0 15,8 29,1 

Национальность 
        Кыргызы 23,6 18,3 17,1 2,0 0,0 1,7 12,3 27,3 

Узбеки 19,8 24,5 15,5 3,2 2,0 0,0 12,5 22,6 
Русские 54,0 22,6 17,5 0,0 0,0 0,0 0,0 5,9 
Другие  40,1 0,0 22,1 0,0 0,0 22,9 2,9 12,0 

 

Приведенные данные показывают, что женщины в два раза реже мужчин занимаются 
предпринимательством, при этом большинство женщин-предпринимателей проживают в городских 
поселениях. 

Исследованием выявлена гендерная сегрегация по сферам предпринимательства: мужчины 
чаще занимаются бизнесом в сферах, приносящих более высокие доходы, а женщины сосредоточены 
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в сферах бизнеса с более низкими доходами. Например, несмотря на то, что доля женщин, 
занимающихся торговлей, в 1,6 раза превосходит долю мужчин, мужчины в 2 раза чаще женщин 
занимаются оптовой торговлей, где доходы значительно выше.  

Кроме этого, предпринимательство женщин ограничивается в основном тремя сферами 
(торговля, швейное производство, персональные услуги). В отличие от этого, мужчины шире 
представлены по сферам предпринимательства – кроме сфер, которые освоили женщины, они заняты 
оказанием транспортных услуг, сельскохозяйственным производством, переработкой, ремонтом 
автотранспорта и бытовых изделий, предоставлением медицинских и образовательных услуг. 

Исследованием не подтверждается точка зрения о том, что вхождение женщин в бизнес 
разрушает их семейную жизнь. При этом, участие женщин в предпринимательстве повышает 
инвестиции в образование девочек.  

Занятие бизнесом не освобождает женщину от семейных обязанностей, вследствие этого, 
женщины репродуктивного возраста, особенно из сельских регионов, чаще мужчин вынуждены 
закрывать свое дело в связи с необходимостью ухаживать за детьми и семьей. 
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7 Религиозные практики и верования 

 

Обращение многих людей к религии стало заметным явлением на постсоветском 
пространстве. За годы независимости в Кыргызской Республике, также как и в других странах СНГ, 
увеличилось число мечетей, церквей и домов молитвы. Возросло число молодых людей, 
обучающихся в религиозных учебных заведениях. В данной главе особое внимание уделено Исламу, 
как наиболее распространенной в стране религии. Усиление влияния религиозных взглядов ведет к 
тому, что в обществе ко многим вопросам меняется отношение, включая вопросы гендерных и 
семейных ролей. Среди этих вопросов одним из ключевых является взаимодействие религиозных и 
светских ценностей на уровне государства и общества.  

В первую очередь, во время опроса было выявлено мнение респондентов о роли религии в 
государственной политике. Для выбора ответа было предложено три утверждения. С первым 
утверждением «Религия должна быть частным делом и не влиять на государственную политику» 

Основные результаты 

• По отношению к тому, должна ли религия быть частью государственной политики, на национальном 
уровне не было обнаружено гендерных различий. Так, около 74 процентов мужчин и женщин считают, 
что «Религия должна быть частным делом и не влиять на государственную политику», около 19 
процентов - полагают, что «Исламские принципы должны быть частью государственной политики» и 3 
процента - согласны с тем, что «Государственная политика должна полностью формироваться на 
принципах Ислама».  

• Небольшие гендерные различия имеются по отношению к тому, что в стране увеличивается количество 
верующих мусульман. Значительная часть населения (46 процентов женщин и 52 процента мужчин) 
считает, что «это хорошо и нормально». Однако, 39 процентов женщин и 31 процент мужчин 
«испытывают опасения или полагают, что это угроза для нашего общества». Около половины мужчин 
и женщин, которые относятся к этому явлению положительно, считают, что это «способствует 
укреплению семьи и правильному воспитанию детей». Около половины респондентов, как мужчин, так 
и женщин, которые этого опасаются, полагают, что «это ведет к усилению экстремизма».  

• По отношению к некоторым высказываниям, одобряемым религиозными нормами, в противовес 
светским, выявлены незначительные гендерные различия. С мнением о том, что «законы ислама от 
Бога важнее, чем государственное законодательство», согласны 27 процентов женщин и 31 процент 
мужчин. Из числа респондентов 16 процентов женщин и 19 процентов мужчин считают, что «лучше 
последовать совету муллы и нормам Шариата, чем обращаться в судебные и правоохранительные 
органы», а 23 процента женщин и 29 процентов мужчин разделяют мнение о том, что «истинная 
мусульманка не будет запрещать мужу брать других жен».  

• Существенные региональные различия показывают, что религиозные нормы находят более 
выраженное одобрение в Джалал-Абадской, Нарынской, Ошской областях и г. Ош. Процент одобрения 
этих норм также значительно выше в группе тех респондентов, которые считают, что 
«Государственная политика должна полностью формироваться на принципах ислама» 

• Среди населения весьма незначительная доля людей лично знакомы с мужчинами (около одного 
процента) и женщинами (менее одного процента), выехавшими в Сирию в районы боевых действий.  

• Источниками информации о запрещенных религиозных организациях для большинства опрошенных 
остаются СМИ (около 38 процентов) и Интернет около (22 процента). Около 10 процентов 
респондентов затрудняются ответить на этот вопрос или считают, что эту информацию «нигде нельзя 
получить». 

• Мужчины несколько лучше женщин осведомлены об ответственности за участие в деятельности 
экстремистской организации. Среди них 64 процента знают, что за это полагается лишение свободы и 
19 процентов затрудняются ответить на вопрос. Среди женщин знают о наказании 58 процентов и 
затрудняются ответить 24 процента.  
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согласились 74 процента женщин и мужчин. Такие цифры говорят о том, что большинство 
опрошенных разделяет ценности светского государства и отделение церкви от государственной 
политики. В то же время, в отдельных регионах республики этот процент существенно ниже. 
Например, в г. Ош эта доля составила 55 процентов женщин и 45 процентов мужчин, а в Нарынской 
области - 61 процент женщин и 67 процентов мужчин. Этот процент снижается за счет того, что 
значительное число респондентов в этих регионах считают, что «Исламские принципы должны быть 
частью государственной политики» и «Государственная политика должна полностью формироваться 
на принципах Ислама». Если в целом по республике с первым утверждением согласны, 
соответственно, 18 процентов женщин и 19 процентов мужчин, со вторым - 3 процента женщин и 2 
процента мужчин, то по регионам эти цифры существенно различаются (Рисунок 7.1) 

Рисунок 7.1 Число мужчин и женщин, согласных с утверждениями «Исламские принципы должны быть 
частью государственной политики» и «Государственная политика должна полностью 
формироваться на принципах Ислама» по регионам  
(в процентах) 

 

Таким образом, в г. Ош число согласных с первым утверждением о том, что «Исламские 
принципы должны быть частью государственной политики» составляет 34 процента среди женщин и 
40 процентов среди мужчин, в Ошской области – 20 процентов женщин и 24 процента мужчин, в 
Нарынской области –29 процентов женщин и 24 процента мужчин. Со вторым утверждением о том, 
что «Государственная политика должна полностью формироваться на принципах Ислама», согласны 
в г. Ош 6 процентов женщин и 7 процентов мужчин, в Ошской области – 5 процентов женщин и 4 
процента мужчин, а в Нарынской области - 8 процентов женщин и 5 процентов мужчин.  

Следует также отметить некоторые гендерные различия в согласии с утверждением о том, что 
«Исламские принципы должны быть частью государственной политики». Среди городских 
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респондентов с таким утверждением несколько чаще соглашаются мужчины (20 процентов), чем 
женщины (17 процентов), тогда как в сельской местности подобных различий не наблюдается (по 19 
процентов женщин и мужчин).  

Отношение к роли религии в государстве различается с возрастом: среди молодых 
респондентов включение принципов Ислама в государственную политику находит больше 
поддержки, чем у людей старше 60 лет. Так, с тем, что «Исламские принципы должны быть частью 
государственной политики» согласны 21 процента молодых женщин 18-20 лет и 28 процентов 
молодых мужчин. Среди поколения 61-70 лет – этот показатель составляет по 16 процентов как для 
женщин, так и для мужчин. Отношение к этому вопросу также связано и с уровнем благосостояния. 
Женщины из беднейшего слоя (23 процента) почти в 2 раза чаще соглашаются с данным 
утверждением, чем женщины из богатейшего слоя (12 процентов). Почти такая же тенденция 
наблюдается среди мужчин из беднейших и богатейших домохозяйств: соответственно, 24 и 13 
процентов.   

По поводу увеличения в обществе верующих мусульман, мнения респондентов значительно 
различаются. Почти половина опрошенных (46 процентов женщин и 52 процента мужчин) считает, 
что «это очень хорошо и нормально». Однако, более трети (39 процентов женщин и 31 процент 
мужчин), «испытывают опасения» по этому поводу или полагают, что «это угроза для нашего 
общества». В целом, женщины чаще выражают тревогу по этому поводу, особенно, в городских 
поселениях, где 38 процентов женщин считают, что это «очень хорошо и нормально», а 44 процента 
испытывают опасения и чувствуют в этом угрозу. Среди городских мужчин эти показатели 
составили, соответственно, 43 процента и 35 процентов. В г. Бишкеке преобладание опасений более 
заметно, чем в других регионах: среди женщин 26 процентов считают, что это «очень хорошо и 
нормально» и более чем в 2 раза чаще испытывают опасение и чувство угрозы 58 процентов 
респондентов. Этот разрыв значительно меньше среди мужчин, но опасения все равно преобладают 
(соответственно, 32 процента и 43 процента). Несколько иная картина наблюдается в сельской 
местности, где 50 процентов женщин относятся к этому явлению положительно, а 34 процента 
испытывают тревогу. Но среди сельских мужчин почти вдвое чаще мужчины считают, что это 
хорошо (57 процентов), чем испытывают опасения (29 процентов).  

Можно говорить о том, что в тех регионах, где довольно много респондентов были согласны с 
тем, что государственная политика должна частично или полностью базироваться на принципах 
Ислама, как мужчины, так и женщины, чаще выражают более позитивное отношение к увеличению 
верующих. В то же время, в Джалал-Абадской области, где многие одобряют внедрение принципов 
Ислама в политику, среди женщин тревогу испытывают почти столько же респондентов, сколько 
выражают позитивное отношение к этому явлению (47 процентов считают, что это хорошо и 
нормально и 43 процента испытывают опасения). При этом среди мужчин области преобладает 
позитивное отношение (53 процента и 36 процентов, соответственно). В Баткенской области доля 
испытывающих тревогу женщин даже выше (55 процентов), чем число тех, кто относится к этому 
положительно (40 процентов), а среди мужчин эта разница незначительна (соответственно, 49 
процентов и 46 процентов).  

Таким образом, наряду с позитивным отношением к росту религиозности, у многих людей 
нарастает тревога по этому поводу, причем среди женщин эта тревога явно более выражена, чем 
среди мужчин.  

Среди тех, кто считает, что увеличение числа верующих – это «очень хорошо и нормально», 
около половины полагают, что это «способствует укреплению семьи и правильному воспитанию 
детей», из них 50 процентов женщин и столько же - мужчин. Кроме того, многие считают, что это 
«развивает и сохраняет порядок в обществе» (26 процентов женщин и 26 процентов мужчин), а также 
верят в то, что это «укрепляет наши национальные ценности» (соответственно, 12 процентов женщин 
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и 14 процентов мужчин). Среди тех, кто испытывает опасения по этому поводу, около половины 
полагают, что «это ведет к усилению экстремизма» (50 процентов женщин и 52 процента мужчин). 
Часть респондентов считают, что это «угроза для свободы личности и соблюдения прав человека» (18 
процентов женщин и 14 процентов мужчин), а также «ведет к нетерпимости и конфликтам в 
обществе» (13 процентов женщин и 14 процентов мужчин).  

По отношению к некоторым высказываниям, которые одобряют религиозные нормы, в 
противовес светским, выявлены незначительные гендерные различия. С мнением о том, что «законы 
Ислама от Бога важнее, чем государственное законодательство» согласны 27 процентов женщин и 31 
процент мужчин. Из числа опрошенных 16 процентов женщин и 19 процентов мужчин считают, что 
«лучше последовать совету муллы и нормам Шариата, чем обращаться в судебные и 
правоохранительные органы», а 23 процента женщин и 29 процентов мужчин разделяют мнение о 
том, что «истинная мусульманка не будет запрещать мужу брать других жен». 

Однако, обращают на себя внимание существенные региональные различия (Таблица 7.1). 
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Таблица 7.1 Доля женщин и мужчин, согласных с предложенными стереотипными высказываниями, характеризующими их приверженность к религии 

Процент женщин и мужчин, согласных с некоторыми стереотипными религиозными высказываниями (без учета затруднившихся ответить на вопрос),  
по типу поселения и областям 

 Число 
рес-
пон-

дентов 

Образование 
в медресе для 
детей более 

полезно,  
чем учеба  
в школе 

Истинный 
верующий 

должен 
отказаться  

от врачебной 
помощи  

и прививок,  
если это 

противоречит 
канонам религии 

Использо-
вание 

противо-
зачаточ-

ных 
средств 

противо-
речит 

нравст-
венным 
нормам 

Аборт - 
это 

убийство 
человека 

Законы 
ислама от 

бога 
важнее, 

чем 
государст-

венное 
законода-
тельство 

Ради 
защиты 
ислам-
ских 

ценнос-
тей 

можно 
пожерт-
вовать 

жизнью 

Лучше последовать 
совету муллы  

и нормам Шариата, 
чем обращаться  

в судебные и 
правоохранительные 

органы 

Истинная 
мусульманка 

не будет 
запрещать 

мужу брать 
других жен 

Поло-
вые 

связи до 
и вне 
брака 
недо-

пустимы 
для жен-

щин 

Поло-
вые 

связи 
до и 
вне 

брака 
недо-
пусти-
мы для 
муж-
чин 

Истинная 
мусульманка 

должна 
следовать  
за своим 

избранником 
повсюду, даже  

в зоны 
вооруженных 
конфликтов 

Женщины             
Всего 3435 10,1 8,5 36,2 89,7 27,2 13,6 16,0 22,8 85,0 77,6 19,1 
Тип поселения 

            Город 1481 10,3 7,2 31,1 86,4 18,5 7,7 12,0 20,5 82,1 68,1 15,2 
Село 1954 10,0 9,2 39,3 91,8 32,5 17,2 18,5 24,2 86,8 83,4 21,5 

Область 
            Баткенская  410 5,6 3,1 39,8 89,5 32,2 11,4 19,3 13,3 89,9 83,6 18,7 

Джалал-Абадская  407 8,6 9,3 43,1 93,7 53,4 30,8 29,0 37,9 93,5 92,5 34,6 
Иссык-Кульская  370 7,5 2,1 25,2 91,8 12,7 3,2 6,9 15,6 88,5 82,6 14,0 
Нарынская  355 18,2 17,4 37,7 97,4 30,6 18,8 19,4 29,3 88,3 85,8 30,8 
Ошская  388 11,7 13,7 48,8 96,2 33,8 22,2 25,5 33,4 94,0 94,2 20,4 
Таласская  353 7,2 2,5 8,9 82,5 18,9 5,9 2,4 10,7 96,1 92,9 14,5 
Чуйская  404 8,7 5,1 31,1 86,9 18,2 3,9 4,5 11,6 67,3 59,1 9,3 
город Бишкек 426 7,9 6,3 20,5 80,8 6,6 3,8 7,8 13,2 74,1 49,3 7,0 
город Ош 322 30,1 20,2 70,1 90,7 36,5 10,0 19,1 32,7 94,5 92,8 41,4 

Мужчины             
Всего 2514 12,9 9,8 37,9 88,0 30,8 18,6 18,8 29,2 86,3 80,7 21,4 
Тип поселения 

            Город 944 14,8 8,3 34,8 83,0 18,7 11,3 14,9 27,0 80,5 70,5 16,3 
Село 1570 12,0 10,6 39,4 90,5 36,8 22,2 20,8 30,3 89,1 85,7 23,8 

Область 
            Баткенская  258 11,2 8,2 49,1 89,6 31,4 12,3 23,9 24,7 88,6 85,0 17,1 

Джалал-Абадская  328 10,4 8,7 47,4 95,6 56,6 37,0 34,6 41,2 97,8 98,3 33,5 
Иссык-Кульская  300 13,5 4,4 27,5 91,7 16,5 10,3 7,5 26,5 92,9 84,9 18,0 
Нарынская  311 22,8 19,6 38,8 97,5 29,6 12,4 19,4 28,8 85,5 84,2 34,3 
Ошская  286 12,6 13,2 44,7 89,7 40,9 28,8 20,6 39,8 95,8 91,6 20,6 
Таласская  291 11,3 4,0 9,0 81,6 24,7 10,3 5,2 13,3 95,1 90,9 16,8 
Чуйская  265 8,8 7,8 29,4 85,7 17,9 6,1 7,0 12,4 67,5 60,1 16,7 
город Бишкек 232 12,8 5,8 26,2 74,6 5,2 5,9 14,1 21,1 68,1 52,4 4,1 
город Ош 243 30,5 25,8 58,1 87,4 32,6 15,2 19,5 37,6 94,0 90,9 45,8 
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Более подробно стоит рассмотреть некоторые высказывания, разница по которым между 
регионами особенно велика (Рисунок 7.2 и 7.3). Из рисунков видно, что как мужчины, так и женщины 
в г. Ош, Ошской, Джалал-Абадской и Нарынской областях, религиозные ценности считают важнее 
светских значительно чаще, чем в других регионах республики. На рисунках также заметно, что, 
практически по всем отобранным высказываниям и во всех регионах, чаще с ними соглашаются 
мужчины, чем женщины. 

Рисунок 7.2 Доля женщин, согласных с предложенными стереотипными высказываниями, 
характеризующими их приверженность к религии, по регионам 
(в процентах) 

 

Рисунок 7.3 Доля мужчин, согласных с предложенными стереотипными высказываниями, 
характеризующими их приверженность к религии, по регионам 
(в процентах) 
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Можно говорить о том, что в отдельных регионах республики светские ценности теряют 
авторитет, и многие люди готовы менять свой образ жизни в соответствии с нормами Ислама.   

Несмотря на то, что тревога по поводу роста религиозного экстремизма в обществе довольно 
высока, личный опыт столкновения с этим явлением остается очень редким. Только единицы 
опрошенных женщин и мужчин (всего 85 человек из почти 6 тысяч) встречались с женщинами, 
которые выезжали в Сирию для участия в военных действиях. С мужчинами респонденты 
сталкивались несколько чаще - от 0,2 процента случаев в Чуйской области до 3,3 процента в Ошской 
области). Практически все мужчины, считают, что этих женщин вынудили поехать туда 
«представители религиозных организаций», тогда как с этим согласна только половина женщин (52 
процента). Около половины женщин (48 процентов) ответили, что к этому их принудили мужья. 
Почти треть (30 процентов) всех респондентов считают, что они поехали туда по своей воле, а около 
80 процентов полагают, что они были обмануты религиозными организациями.  

Источниками информации о запрещенных религиозных организациях, для большинства 
опрошенных остаются СМИ (около 38 процентов) и Интернет (около 22 процентов). Около 10 
процентов респондентов затрудняются ответить на этот вопрос или считают, что эту информацию 
«нигде нельзя получить». 

Мужчины несколько лучше женщин осведомлены об «ответственности за участие в 
деятельности экстремистской организации». Среди них 64 процента знают, что за это полагается 
лишение свободы и 19 процентов затрудняются ответить на вопрос. Среди женщин знают о 
наказании 58 процентов и затрудняются ответить 24 процента.   

В заключение, следует указать на связь между выбором религиозных ценностей и 
отношением к роли Ислама в государственной политике. Достаточно привести в качестве примера 
три наиболее показательных высказывания (Таблица 7.2) 

Таблица 7.2 Женщины и мужчины, согласные с высказываниями о ценностях, в разрезе их отношения  
к роли Ислама в государственной политике 

Процент мужчин и женщин, согласных с высказываниями о ценностях, в разрезе их отношения к роли Ислама 
 в государственной политике 

 Образование в медресе 
для детей более полезно, 

чем учеба в школе 

Истинный верующий должен 
отказаться от врачебной помощи 

 и прививок, если это противоречит 
канонам религии 

Лучше последовать совету муллы 
и нормам Шариата, чем 

обращаться в судебные и 
правоохранительные органы 

 женщины мужчины женщины мужчины женщины мужчины 
Религия должна быть частным 

делом и не влиять на 
государственную политику 8,3  11,4  5,9  7,8  14,1  17  

Исламские принципы должны 
быть частью государственной 
политики 13,4  18,3  13  14,9  22  24,3  

Государственная политика 
должна полностью 
формироваться на принципах 
ислама 47,5  26,3  46,8  41,1  42,9  39,4  

 

Приведенные данные указывают на то, что, чем больше население поддерживает точку 
зрения о том, что исламские принципы должны становится частью или полностью соответствовать 
государственной политике, тем они чаще считают образование в медресе более полезным, чем учеба 
в школе. При этом, среди женщин это мнение проявляется более ярко, чем среди мужчин. Данная 
тенденция аналогично проявляется и в отношении отказа от врачебной помощи и прививок, а также 
обращения в правоохранительные и судебные органы. 

Таким образом, хотя большинство опрошенных разделяет ценности светского государства и 
отделение религии от государственной политики, в отдельных регионах республики, таких как г. Ош, 
Ошская, Джалал-Абадская и Нарынская области, значительное число респондентов считают, что 
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«Исламские принципы должны быть частью государственной политики» и «Государственная 
политика должна полностью формироваться на принципах Ислама». 

Несмотря на то, что большинство опрошенных выразили позитивное отношение к росту 
религиозности, многие люди испытывают и опасения по этому поводу, причем среди женщин эта 
тревога явно более выражена, чем среди мужчин. 

Можно говорить о том, что в отдельных регионах республики, среди верующих мусульман 
светские ценности теряют авторитет. Возможно, при определенных условиях, многие люди будут 
готовы изменить свой образ жизни в соответствии с нормами Ислама.   
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8 Брачные практики  

Основные результаты 

Общие вопросы брачности 

• Более двух третей участников опроса (65 процентов женщин и почти 70 процентов мужчин) браком 
считают религиозные обряды нике и венчание. В сельской местности 74 процента респондентов 
понимают под браком религиозные обряды нике/венчания, в городских поседениях - 55 процентов. 

• Более половины взрослого населения - 51 процент, в том числе 54 процента жителей сельской 
местности и 48 процентов горожан высказались в поддержку законопроекта о введении запрета 
проведения религиозных обрядов нике/венчания без официальной регистрации брака, независимо от 
возраста. Не поддерживают данную законодательную инициативу 37 процентов женщин и 40 
процентов мужчин.  

• Женщины и мужчины в равной степени подвержены стереотипам в области брачных отношений, а 
выявленные отличия в большей степени характеризуются местом проживания, образовательным 
статусом и этнической принадлежностью участников опроса: 89 процентов респондентов согласны с 
тем, что девственность девушки является залогом для ее счастливой семейной жизни; 82 процента 
согласны с тем, что только семьи с детьми могут считаться полноценными; 86 процентов согласны с 
тем, что в семье без матери девочка не может развиваться нормально; 77 процентов - с тем, что в семье 
без отца мальчик не может развиваться нормально.   

• Мужчины (63 процента) чаще женщин (58 процентов) придерживаются точки зрения о том, что 
женщина должна пожертвовать всем для сохранения семьи. 

• Большинство женщин и мужчин верны традиционным семейным ценностям: 97 процентов считают, 
что, собираясь жениться или выходить замуж, необходимо получить одобрение родителей.  

Браки несовершеннолетних 

• Каждый шестой респондент (17 процентов женщин и 16 процентов мужчин) не смогли правильно 
назвать возраст, с которого граждане Кыргызской Республики по общему правилу могут вступать в 
брак.  

• Каждая шестая женщина (15 процентов) и каждый десятый мужчина (13 процентов) отметили рост 
числа браков с участием несовершеннолетних девочек.  

• Каждый пятый участник опроса (20 процентов) лично знает девочек, выданных замуж в 
несовершеннолетнем возрасте. Из числа девочек, выданных замуж до наступления 18 лет, о которых 
было известно участникам опроса, немногим менее половины (45 процентов) были выданы по 
решению взрослых. 

• На рост числа браков несовершеннолетних оказывает влияние ряд причин, таких как: желание самих 
девочек (23 процента), рост бедности и желание семьи как можно раньше выдать девочку замуж (18 
процентов), ранняя половая активность молодых людей (17 процентов), усиление влияния Ислама и 
других религий, разрешающих девочкам вступать в брак с раннего возраста (16 процентов), а также 
рост числа случаев похищения несовершеннолетних для вступления в брак (11 процентов). 

• Основная часть женщин и мужчин (свыше 60 процентов) осуждают родителей, выдавших своих 
дочерей замуж в возрасте до 18 лет. При этом, 27 процентов респондентов высказались за то, что 
выдавать или не выдавать своих дочерей замуж в несовершеннолетнем возрасте - это сугубо частное 
дело родителей. 

• Подавляющее большинство респондентов (77 процентов) считают, что женщина, вышедшая замуж в 
несовершеннолетнем возрасте, чаще попадает в сильную зависимость от мужа, и, скорее всего, 
останется без профессии. 
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• Менее половины (46 процентов женщин и 48 процентов мужчин) высказались за то, что брак с 
несовершеннолетней не может быть ничем оправдан. Немногим меньше респондентов (44 процента 
женщин и 42 процента мужчин) готовы оправдать брак с участием несовершеннолетних в случаях, 
если:   

- несовершеннолетняя девочка беременна (81 процент);   
- девочка влюблена и хочет выйти замуж за любимого человека (54 процента); 
- девочку похитили для вступления в брак (23 процента); 
- есть угроза насилия или изнасилования для несовершеннолетней (22 процента). 

• Лишь незначительная часть респондентов (до 2 процентов) высказались за снижение брачного возраста 
для женщин и мужчин, в то время как 40 процентов участников опроса высказываются за увеличение 
брачного возраста для женщин и 57 процентов - для мужчин. 

• Более половины участников опроса (58 процентов женщин и 55 процентов мужчин) считают, что 
государство должно предпринимать меры к родителям, выдавшим своих дочерей замуж в 
несовершеннолетнем возрасте. Против того, чтобы государство предпринимало меры к таким 
родителям, высказалась треть респондентов, при этом мужчины (36 процентов) чаще высказываются 
против применения мер к родителям, чем женщины (31 процент). 

Похищение женщин для вступления в брак 

• Подавляющее большинство респондентов (81 процент женщин и 78 процентов мужчин) отрицательно 
относятся к практике похищения невест. Около 5 процентов относятся к этой практике положительно и 
12 процентов – нейтрально. Среди положительно относящихся к этому проблемному вопросу наиболее 
высока доля респондентов в возрасте 21-30 лет, как женщин, так и мужчин, проживающих в сельской 
местности, и являющихся кыргызами. 

• Более половины женщин и мужчин (55 и 56 процентов, соответственно) считают, что за последние пять 
лет случаи насильственного похищения женщин (без из согласия) для вступления в брак стали 
происходить реже. Немногим меньше респондентов (по 48 процентов женщин и мужчин) считают, что 
сократились также и случаи ненасильственных похищений женщин (по их согласию). Одинаковое 
число респондентов (около 20 процентов) считают, что динамика насильственных и ненасильственных 
похищений невест в последние пять лет не меняется.   

• Каждый десятый участник опроса (11 процентов женщин и 12 процентов мужчин) сообщили о том, что 
в их сообществах за последние пять лет участились случаи ненасильственных похищений невест, и 4 
процента респондентов сообщили об увеличении случаев насильственных похищений женщин для 
вступления в брак без их согласия. 

• Жители городов (женщины - 5 процентов, мужчины - 6 процентов) почти вдвое чаще отмечали 
увеличение частоты насильственных похищений женщин, чем жители сельской местности (женщины и 
мужчины, соответственно, по 3 процента).  

• Наибольшей осведомленностью о случаях насильственных похищений женщин для вступления в брак 
выделяются кыргызы (9–11 процентов), мужчины в возрасте 18–30 лет с высоким уровнем 
образования, проживающие в Нарынской и Ошской областях, а также в городах Бишкек и Ош. 

• Женщины (59 процентов) чаще относятся отрицательно к мужчинам, похитившим девушку для 
вступления в брак, чем мужчины (49 процентов). В то время как мужчины чаще оценивают мужчину, 
совершившего такой поступок, положительно (18 процентов против 12 процентов) или нейтрально (31 
процент против 25 процентов). 

• Основными причинами похищения женщин для вступления в брак, женщины считают следующее: 
похититель не хотел, чтобы она вышла замуж за другого человека (30 процентов); потому, что 
похититель боялся отказа с ее стороны (24 процента); потому, что похититель не решался 
познакомиться с ней (21 процент) или не имел возможность оплатить калым (18 процентов), а также 
потому, что родители/родственники настояли на краже невесты (19 процентов). Мужчины в целом 
отмечали те же причины, однако они несколько чаще указывали на трудности знакомства с девушкой и 
невозможность заплатить калым (по 21 проценту). 

 

• Почти каждый пятый респондент (женщины – 17 процентов, мужчины – 21 процент) считают, что в 
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В данной главе представлена подробная информация о том, какие брачные практики 
поддерживаются женщинами и мужчинами, их отношение и мнения к различным аспектам брачных 
отношений, включая незарегистрированный брак, религиозный брак, брак в несовершеннолетнем 
возрасте, похищение женщин для вступления в брак (ала качуу), а также причины, по которым 
женщины и семьи не заявляют о случаях нарушений прав женщин и девочек на свободу выбора 
супруга и соблюдения минимального брачного возраста. В главе изучаются вопросы, касающиеся 
законодательных инициатив по запрету проведения обрядов нике/венчания без официальной 
регистрации, а также вопросы принятия решения о вступлении в брак. Приводится мнение населения 
о том, какие меры должно предпринимать государство, для того, чтобы остановить такие пагубные 
практики, как брак несовершеннолетних, незарегистрированный брак и похищение женщин для 
вступления в брак. 

 

 

 

8.1 ОБЩИЕ ВОПРОСЫ БРАЧНОСТИ 

случае похищения, девушке лучше остаться и выйти замуж за похитителя. Степень согласия с мнением 
о том, что девушке лучше уйти от похитителя, растет по мере увеличения уровня образования и 
благосостояния женщин и мужчин. Доля мужчин, высказавшихся в пользу брака с похитителем, выше 
чем доля женщин во всех возрастных группах, а также среди мужчин с низким профессионально-
техническим образованием, независимо от уровня благосостояния и этнической принадлежности.  

• Среди причин, по которым девушке лучше остаться, были названы: осуждение со стороны сообщества 
(женщины и мужчины - по 39 процентов), стереотипное убеждение о том, что девушка должна 
подчиниться мужчине (25 процентов женщин и 34 процента мужчин), трудности с последующим 
замужеством (женщины – 24 процента, мужчины – 20 процентов). Мнение о том, что девушка должна 
остаться, в 2 раза чаще распространено в городах, чем в селах. 

• Доля тех, кто считает, что в случае похищения девушка должна уйти, увеличивается в случае, если в 
отношении нее было совершено сексуальное насилие: женщины – 25 процентов, мужчины – 29 
процентов. 

• Несмотря на то, что 58 процентов женщин и 53 процента мужчин считают, что в случае, если 
похищение девушки сопровождалась сексуальным насилием, она должна уйти и заявить в 
правоохранительные органы, лишь 39 процентов женщин и 26 процентов мужчин заявили, что в случае 
похищения своей дочери/сестры они заберут ее домой и заявят о похищении в милицию. 

• Больше половины опрошенных, независимо от пола, считают участие родственниц в похищении 
невесты народной традицией, обычаем (52-53 процента), а почти треть женщин оправдывают свое 
участие в том, что они должны помочь своему родственнику (31 процент). Каждый десятый 
оправдывает участие женщин в похищении необходимостью иметь помощницу в хозяйстве (12-13 
процентов), или тем, что их тоже кто-то украл (10 процентов женщин и 13 процентов мужчин). 

• Большинство женщин и мужчин (70-71 процент), как в городской, так и в сельской местности, знают об 
ответственности перед законом за похищение невесты. Менее половины (41 процент женщин и 44 
процента мужчин) дали правильный ответ относительно наказания, предусмотренного за похищение 
женщины для вступления в брак.  

• Среди мер, которые позволят остановить практику похищения женщин для вступления в брак, были 
названы: повышение требований к работе милиции и судов при рассмотрении заявлений по этому 
вопросу; обеспечение наказания похитителя (19 процентов); привлечение к ответственности за 
соучастие в преступлении друзей и женщин, помогающих парням похищать и принуждать женщину к 
браку (16 процентов); информирование населения, о том, что похищение невесты нарушает права 
девушки (15 процентов). 
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Согласно Семейному кодексу18 , брак - это равноправный союз между мужчиной и 
женщиной, заключенный при свободном и полном согласии сторон в установленном законом 
порядке, с целью создания семьи, порождающий имущественные и личные неимущественные 
отношения между супругами. Никакие религиозные обряды не признаются браком и не порождают 
никаких имущественных прав между женщиной и мужчиной. 

Данные Таблицы 8.1 указывают на недостаточную информированность населения о том, что 
по семейному законодательству браком признается только официальная регистрация в органах ЗАГС.  
Так, свыше двух третей взрослого населения республики под браком понимают религиозные обряды 
нике у мусульман и венчание у христиан, которые не порождают никаких юридических последствий 
брака. При этом, примерно каждый пятый участник опроса под браком понимает только религиозный 
обряд.  

Так, две трети (65 процентов) женщин и почти 70 процентов мужчин браком считают 
религиозные обряды нике и венчание. Наряду с этим, 85 процентов женщин и 80 процентов мужчин 
считают браком регистрацию в органах ЗАГС. Таким образом, женщины в большей степени, чем 
мужчины признают ценность официального брака. Совместное проживание без религиозного 
освещения и официальной регистрации в подавляющем большинстве браком не признается как 
женщинами, так и мужчинами (94–95 процентов).  

Женщины и мужчины, проживающие в сельской местности, чаще горожан считают браком 
религиозные обряды нике/венчания. Так, в сельской местности 74 процента женщин и 75 процентов 
мужчин под браком понимают религиозные обряды нике/венчания, а в городских поселениях эти 
показатели заметно ниже – 51 процент среди женщин и 58 процентов среди мужчин. 

Ценность религиозных обрядов более высока в Баткенской области (94 и 95 процентов, 
соответственно, среди женщин и мужчин), городе Ош (86 и 88 процентов среди женщин и мужчин), 
Ошской (83 и 85 процентов среди женщин и мужчин), Таласской (82 и 80 процентов среди женщин и 
мужчин), Джалал-Абадской (79 и 78 процентов среди женщин) и Нарынской (79 процентов среди 
женщин и 82 процента среди мужчин) областей в сравнении с городом Бишкек (30 процентов среди 
женщин и 40 процентов среди мужчин) и Иссык-Кульской областью (48 процентов среди женщин и 
55 процентов среди мужчин). 

Ценность религиозного брака снижается с возрастом женщин: 70 процентов в возрастной 
группе 18-20 лет и 58-59 процентов в возрастной группе старше 60 лет считают религиозный обряд 
нике/венчания браком. 

Респонденты с более высоким уровнем образования выше ценят официальный брак по 
сравнению с респондентами с более низким образовательным статусом. Так, официальную 
регистрацию считают браком 88 процентов женщин и 84 процента мужчин с высшим образованием и 
80 процентов женщин и 82 процента мужчин - с основным общим образованием. Соответственно, 
среди респондентов с общим средним образованием, выше доля тех, кто считает браком религиозные 
обряды нике и венчание (76 процентов женщин и 71 процент мужчин) в отличие от респондентов с 
высшим образованием (55 процентов женщин и 63 процента мужчин). 

 

 

По данному показателю наблюдаются различия в зависимости от уровня благосостояния и 
этнической принадлежности. С ростом уровня благосостояния снижается ценность религиозного 
брака. Так, в беднейших домохозяйствах считают браком религиозные обряды нике/венчания 74 

18 Статья 2 Семейного кодекса Кыргызской Республики от 30 августа 2003 года № 201. 
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процента женщин и 77 процентов мужчин, а богатейших значительно реже – 47 процентов женщин и 
55 процентов мужчин.  

Религиозные обряды нике/венчание чаще считают браком респонденты, которые имеют 
религиозное освещение брака, по сравнению с теми, кто не состоит в браке, разведен или не имеет 
религиозного освещения брака.  

Таблица 8.1 Что женщины и мужчины считают браком 

Процент женщин и мужчин, считающих браком совместное проживание, религиозный обряд или официальную 
регистрацию брака в органах ЗАГС, по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, 
благосостояния, национальности и семейному положению 

 Женщины  Мужчины 
 Совмест-

ное прожи-
вание/ 

сожитель-
ство (без 

регистраци
и или рели-

гиозного 
обряда) 

Рели-
гиозный 

обряд 
(нике/ 

венчание) 

Регис-
трация  

в 
ЗАГСе 

НХО 
/ НЗО 

 Совместное 
проживание/ 
сожительство 

(без 
регистрации 

или 
религиозного 

обряда) 

Рели- 
гиозный 

обряд 
(нике/вен

чание) 

Регист-
рация  

в ЗАГСе 

НХО / 
НЗО 

Всего 4,7 65,2 84,8 0,7  4,1 69,2 80,4 1,0 
Тип поселения 

    
 

    Город 5,1 51,2 86,7 0,8  4,8 58,0 81,2 1,2 
Село 4,5 73,9 83,6 0,6  3,7 74,7 79,9 0,9 

Область 
    

 
    Баткенская  10,7 93,6 87,5 0,2  8,5 95,2 90,5 0,0 

Джалал-Абадская  0,6 79,3 71,4 0,9  2,0 77,6 64,5 1,5 
Иссык-Кульская  3,5 47,8 91,8 0,5  1,5 55,2 84,0 0,8 
Нарынская  2,5 78,7 61,7 0,9  2,1 82,4 59,8 1,0 
Ошская  6,6 82,8 86,6 0,0  3,4 85,0 84,1 1,5 
Таласская  0,3 81,9 95,0 0,0  0,0 80,5 96,3 0,0 
Чуйская  5,5 50,4 89,9 1,2  6,9 48,8 89,6 0,5 
город Бишкек 1,4 30,3 89,6 1,2  1,8 39,7 83,0 1,1 
город Ош 18,6 85,8 84,9 0,7  17,4 87,6 79,8 1,3 

Возраст, лет 
    

 
    18-20  3,4 69,5 91,5 0,0  1,2 70,5 75,1 1,4 

21-30, 5,0 64,5 83,8 1,5  3,6 70,5 77,7 0,7 
31-40 5,7 69,2 84,6 0,2  4,8 69,2 81,0 0,5 
41-50 4,2 65,3 83,4 1,1  4,2 70,6 81,4 2,4 
51-60 3,6 65,2 87,3 0,2  4,6 68,3 83,1 0,6 
61-70 5,9 57,6 84,0 0,4  4,8 60,1 84,7 0,8 
70+ 4,1 59,2 80,9 0,4  3,6 75,4 76,7 1,1 

Уровень образования 
 

 
    Основное общее 

(включая начальное) 1,9 76,2 80,2 0,5 
 

2,7 70,9 81,7 1,4 
Среднее общее 5,9 74,1 82,5 0,6  4,4 73,9 77,0 1,3 
Начальное и среднее 

профессиональное 4,0 55,0 87,3 1,0 
 

4,0 64,9 83,4 0,4 
Высшее 

профессиональное и 
незаконченное высшее  4,3 54,8 88,4 0,8 

 

4,0 63,1 83,8 0,9 
Уровень благосостояния  

 
 

    Беднейший 4,0 74,4 84,4 0,5  3,0 76,5 80,5 1,1 
Второй 5,4 74,9 83,2 0,5  3,6 74,7 80,2 0,9 
Средний 4,7 67,6 83,4 0,9  6,5 72,8 80,8 0,2 
Четвертый 5,0 55,4 87,6 0,7  2,5 58,8 79,3 1,5 
Богатейший 4,3 47,4 86,0 1,1  5,2 55,3 81,2 1,7 

Национальность 
    

 
    Кыргызы 3,8 70,0 82,6 0,7  2,8 72,0 79,1 0,6 

Узбеки 8,0 82,1 89,4 0,4  5,2 83,8 81,8 1,6 
Русские 8,7 8,6 93,7 1,1  12,9 8,8 90,1 2,3 
Другие  0,9 57,9 86,6 0,7  6,9 65,5 82,1 3,4 

Семейное положение 
 

 
    Никогда не состояли  

в браке 3,4 48,4 85,9 0,7 
 

4,0 64,8 73,8 1,7 
Состоят только  

в официальном браке 5,3 23,0 94,4 0,0 
 

7,7 22,6 96,7 0,5 
Состоят только в 

религиозном браке  8,3 79,4 70,8 2,2 
 

2,7 84,5 65,6 0,0 
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Процент женщин и мужчин, считающих браком совместное проживание, религиозный обряд или официальную 
регистрацию брака в органах ЗАГС, по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, 
благосостояния, национальности и семейному положению 

 Женщины  Мужчины 
 Совмест-

ное прожи-
вание/ 

сожитель-
ство (без 

регистраци
и или рели-

гиозного 
обряда) 

Рели-
гиозный 

обряд 
(нике/ 

венчание) 

Регис-
трация  

в 
ЗАГСе 

НХО 
/ НЗО 

 Совместное 
проживание/ 
сожительство 

(без 
регистрации 

или 
религиозного 

обряда) 

Рели- 
гиозный 

обряд 
(нике/вен

чание) 

Регист-
рация  

в ЗАГСе 

НХО / 
НЗО 

Состоят в официальном 
и религиозном браке  4,6 75,6 84,5 0,5 

 
3,1 76,7 81,2 1,0 

Сожительствуют  
без официального  
и религиозного брака 20,8 51,4 77,4 5,3 

 

7,6 65,3 55,9 2,2 
Разведены 3,7 52,3 88,4 1,3  12,9 52,8 87,0 0,2 
Вдовствуют  3,8 64,2 82,3 0,8  6,0 66,9 74,5 2,1 

 

Мнение респондентов о законодательной инициативе депутатов по запрещению проведения 
религиозных обрядов нике/венчания без официальной регистрации брака в органах ЗАГС приведено 
в Таблице 8.2. Более половины женщин (52 процента) и мужчин (51 процент) высказались в 
поддержку введения запрета проведения религиозных обрядов нике/венчания без официальной 
регистрации брака. Доля тех, кто высказался против этой инициативы, среди женщин составила 37 
процентов и почти столько же (39 процентов) среди мужчин.  

Женщины, проживающие в селах (55 процентов), чаще, чем городские женщины (46 
процентов) высказались в поддержку введения такого запрета. Среди мужчин заметных отличий по 
этому вопросу в городе и селе не выявлено (50 и 52 процента соответственно). В то же время, 
городские женщины в 2 раза чаще, чем сельские затруднились ответить на вопрос (16 процентов и 8 
процентов, соответственно). 

Наблюдается вариативность показателя в зависимости от региона проживания. Так, доля 
сторонников введения запрета проведения обрядов нике/венчания без официальной регистрации, 
наиболее велика в городе Ош (76 процентов среди женщин и 73 процента среди мужчин), Баткенской 
(75 процентов среди женщин и 71 процент среди мужчин) и Нарынской (70 процентов среди женщин 
и 61 процент среди мужчин) областях. Отметим, что именно в этих областях доля респондентов, 
считающих браком религиозные обряды нике/венчание, наиболее велика. Менее всех поддерживают 
данную инициативу депутатов жители города Бишкек (30 процентов среди женщин и 38 процентов 
среди мужчин) и Чуйской области (44 процента среди женщин и 47 процентов среди мужчин), где 
наиболее велико число респондентов, затруднившихся ответить на вопрос (до 25 процентов). 

Поддержка инициативы по введению запрета проведения религиозных обрядов 
нике/венчания выше среди респондентов с более низким уровнем образования, из более бедных 
домохозяйств, и возрастает с возрастом респондентов. 

Таблица 8.2 Отношение участников опроса к инициативе депутатов о запрещении проведения 
религиозных обрядов нике/венчания до официальной регистрации брака в ЗАГСе 

Процент женщин и мужчин, поддерживающих и не поддерживающих инициативу депутатов о том, чтобы запретить 
проводить религиозные обряды нике/венчания до регистрации брака в ЗАГСе, по типу поселения, области, уровню 
образования, благосостояния и национальности 

 Женщины  Мужчины 
 Поддерживают Не 

поддерживают 
НХО / 
НЗО 

 Поддерживают Не 
поддерживают 

НХО / 
НЗО 

Всего 51,9 36,8 11,3 
 

51,4 39,8 8,7 
Тип поселения 

       Город 46,3 37,6 16,1 
 

50,3 39,0 10,7 
Село 55,3 36,3 8,4 

 
52,0 40,2 7,8 

Область        
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Процент женщин и мужчин, поддерживающих и не поддерживающих инициативу депутатов о том, чтобы запретить 
проводить религиозные обряды нике/венчания до регистрации брака в ЗАГСе, по типу поселения, области, уровню 
образования, благосостояния и национальности 

 Женщины  Мужчины 
 Поддерживают Не 

поддерживают 
НХО / 
НЗО 

 Поддерживают Не 
поддерживают 

НХО / 
НЗО 

Баткенская  75,1 17,8 7,2 
 

70,9 23,3 5,8 
Джалал-Абадская  52,6 42,7 4,7 

 
48,8 45,3 5,9 

Иссык-Кульская  65,0 30,1 5,0 
 

62,9 33,9 3,3 
Нарынская  70,2 28,8 1,0 

 
60,8 33,7 5,5 

Ошская  55,4 39,0 5,7 
 

50,8 46,2 3,1 
Таласская  49,6 46,3 4,1 

 
41,7 53,6 4,7 

Чуйская  43,8 31,4 24,7 
 

47,2 31,0 21,8 
город Бишкек 29,6 48,9 21,5 

 
37,7 47,4 14,9 

город Ош 75,5 19,8 4,7 
 

72,8 22,5 4,6 
Возраст, лет 

       18-20  45,5 37,5 17,0 
 

44,1 40,9 15,1 
21-30 51,4 38,9 9,7 

 
50,6 38,5 10,9 

31-40 49,7 40,5 9,8 
 

51,7 38,7 9,6 
41-50 53,6 37,3 9,1 

 
50,1 44,0 5,8 

51-60 55,1 33,8 11,1 
 

52,9 39,1 8,0 
61-70 54,8 27,5 17,8 

 
57,2 37,1 5,7 

70+ 49,9 32,5 17,7 
 

55,2 40,6 4,2 
Уровень образования 

       Основное общее 
(включая начальное) 55,3 30,2 14,4 

 
45,5 41,1 13,4 

Среднее общее 51,0 39,8 9,1 
 

53,6 38,6 7,8 
Начальное и среднее 

профессиональное 51,1 34,0 14,9 
 

53,1 37,4 9,5 
Высшее 

профессиональное  
и незаконченное 
высшее  52,8 36,4 10,8 

 
47,8 44,1 8,1 

Уровень благосостояния  
      Беднейший 57,0 35,4 7,6 

 
53,9 39,0 7,1 

Второй 59,8 33,7 6,5 
 

53,5 39,9 6,6 
Средний 49,0 40,9 10,1 

 
53,7 41,5 4,8 

Четвертый 45,3 37,2 17,5 
 

45,6 40,6 13,8 
Богатейший 44,4 38,1 17,5 

 
48,0 37,8 14,2 

Национальность 
       Кыргызы 52,1 40,2 7,7 

 
50,0 43,6 6,5 

Узбеки 65,1 29,4 5,5 
 

58,7 36,3 5,0 
Русские 38,4 22,9 38,7 

 
49,9 19,0 31,1 

Другие  39,1 36,3 24,5 
 

53,3 26,4 20,3 

 

Данные Таблиц 8.3 и 8.4 показывают, что женщины и мужчины в равной степени подвержены 
стереотипам в области брачных отношений, а выявленные отличия в большей степени 
характеризуются местом проживания, образовательным статусом и этнической принадлежностью 
участников опроса. 

В целом, 89 процентов респондентов согласны с тем, что девственность девушки является 
залогом для ее счастливой семейной жизни, 82 процента согласны с тем, что только семьи с детьми 
могут считаться полноценными.  

Подавляющее большинство участников опроса (86 процентов) согласны с тем, что в семье без 
матери девочка не может развиваться нормально и 75 процентов - с тем, что семье без отца мальчик 
не может развиваться нормально, следовательно, респонденты считают, что участие матери в 
воспитании важнее, чем участие отца.  

Почти все мужчины и женщины (97 процентов) согласны с тем, что, собираясь жениться или 
выходить замуж, необходимо получить одобрение родителей. Доля респондентов, согласных с тем, 
что молодые люди сами должны принимать решение о вступлении в брак, заметно ниже - 74 
процента.  
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Мужчины (63 процента) чаще женщин (58 процентов) придерживаются точки зрения о том, 
что женщина должна пожертвовать всем ради сохранения семьи. При этом, развод для мужчин 
является меньшим позором (56 процентов), чем для женщин (61 процент). 

Жители сельской местности в большей степени подвержены стереотипам в области брачных 
отношений, чем жители городов. Они чаще согласны со всеми приведенными высказываниями, 
однако наибольшие отличия наблюдаются по следующим высказываниям: 

− только семьи с детьми могут считаться полноценными (84 и 74 процента, соответственно); 
− в семье без отца мальчик не может развиваться нормально (84 и 64 процента, 

соответственно); 
− женщина должна пожертвовать всем для сохранения семьи (66 и 51 процент, соответственно); 
− развод для женщины считается позором (68 и 49 процентов, соответственно); 
− развод для мужчины считается позором (62 и 44 процента, соответственно). 

Таблица 8.3 Отношение женщин к стереотипным высказываниям о браке и семье 

Процент женщин, согласных со стереотипными высказываниями о браке и семье (без учета затруднившихся ответить на вопрос),  
по типу поселения, области, уровню образования, благосостояния и национальности 
  Число 

жен-
щин 

Удельный вес женщин, согласных с высказываниями (в процентах): 
 Девст-

вен-
ность 
деву-
шки 
явля-
ется 
зало-
гом 

для ее 
счаст-
ливой 
семей-

ной 
жизни 

Только 
семьи с 
детьми 
могут 

считать
ся 

полно-
ценны-

ми 

В 
семье 

без 
отца 
маль-
чик не 
может 
разви-
ваться 
нор-

мально 

В 
семье 

без 
матери 
девоч-
ка не 

может 
разви-
ваться 
нор-

мально 

Собираясь 
жениться/ 
выходить 

замуж, 
необхо-

димо 
получить 

одобрение 
родителей 

Моло-
дые 

люди 
сами 
долж-

ны 
прини
мать 

реше-
ние о 
вступ-
лении 
в брак 

Жен-
щина 

должна 
пожерт-
вовать 

всем для 
сохра-
нения 
семьи 

Раз-
вод 
для 

жен-
щины 
счи-
тает-

ся 
позо-
ром 

Раз-
вод 
для 

муж-
чины 
счи-
тает-

ся 
позо-
ром 

Всего 3432 88,3 79,5 75,3 85,9 96,4 73,8 58,2 58,3 52,6 
Тип поселения 

          Город 1481 84,5 72,0 64,0 81,0 96,8 75,7 47,8 44,7 40,2 
Село 1951 90,7 84,2 82,3 89,0 96,1 72,6 64,7 66,8 60,3 

Область 
          Баткенская  410 97,7 87,7 79,6 83,1 98,1 72,2 47,2 62,3 55,2 

Джалал-Абадская  407 96,4 92,1 92,9 97,8 97,5 79,4 63,9 95,2 90,0 
Иссык-Кульская  368 82,3 84,8 83,6 88,5 96,2 69,2 47,4 29,3 23,6 
Нарынская  355 86,1 76,8 72,8 83,7 96,0 81,1 54,3 82,6 76,1 
Ошская  388 96,1 77,2 74,9 83,4 93,1 56,3 76,1 68,2 64,0 
Таласская  352 97,7 94,3 90,4 95,9 99,0 77,2 51,8 50,0 46,5 
Чуйская  404 74,6 80,5 81,7 90,8 97,2 84,8 68,2 50,6 41,8 
город Бишкек 426 80,2 59,0 48,8 73,3 96,3 77,9 38,6 26,3 22,0 
город Ош 322 93,1 91,0 69,1 83,7 99,0 73,5 54,8 66,4 58,7 

Возраст, лет 
          18-20  142 92,7 76,7 81,0 81,4 95,4 69,0 50,8 60,6 55,8 

21-30 676 87,0 81,4 77,3 87,1 96,7 76,5 57,2 61,5 53,2 
31-40 778 90,0 77,4 73,5 85,5 96,9 71,4 56,8 58,8 54,9 
41-50 719 88,8 78,3 70,1 83,4 96,1 73,0 57,1 54,4 49,8 
51-60 584 90,0 81,6 78,3 88,9 97,9 74,7 61,9 57,4 51,5 
61-70 342 84,8 79,8 74,4 87,7 97,2 73,1 63,3 58,0 53,1 
70+ 191 81,3 79,5 76,8 85,8 88,6 76,9 64,2 55,3 50,0 

Уровень образования 
         Основное общее  

(включая начальное) 293 91,7 83,1 82,6 90,1 95,4 65,1 70,2 68,9 60,1 
Среднее общее 1 462 92,0 83,4 79,7 87,7 96,0 74,5 62,8 68,7 63,6 
Начальное и среднее 

профессиональное 821 83,0 75,8 69,9 82,2 96,4 72,6 50,8 43,5 37,3 
Высшее профессиональное  

и незаконченное высшее  856 85,4 74,7 69,8 84,7 97,4 76,7 52,5 49,7 44,5 
Уровень благосостояния  

         Беднейший 790 93,3 84,5 79,6 86,6 96,8 68,3 65,3 66,8 60,9 
Второй 732 92,3 81,6 79,0 89,4 97,1 73,5 59,5 64,7 58,7 
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Процент женщин, согласных со стереотипными высказываниями о браке и семье (без учета затруднившихся ответить на вопрос),  
по типу поселения, области, уровню образования, благосостояния и национальности 
  Число 

жен-
щин 

Удельный вес женщин, согласных с высказываниями (в процентах): 
 Девст-

вен-
ность 
деву-
шки 
явля-
ется 
зало-
гом 

для ее 
счаст-
ливой 
семей-

ной 
жизни 

Только 
семьи с 
детьми 
могут 

считать
ся 

полно-
ценны-

ми 

В 
семье 

без 
отца 
маль-
чик не 
может 
разви-
ваться 
нор-

мально 

В 
семье 

без 
матери 
девоч-
ка не 

может 
разви-
ваться 
нор-

мально 

Собираясь 
жениться/ 
выходить 

замуж, 
необхо-

димо 
получить 

одобрение 
родителей 

Моло-
дые 

люди 
сами 
долж-

ны 
прини
мать 

реше-
ние о 
вступ-
лении 
в брак 

Жен-
щина 

должна 
пожерт-
вовать 

всем для 
сохра-
нения 
семьи 

Раз-
вод 
для 

жен-
щины 
счи-
тает-

ся 
позо-
ром 

Раз-
вод 
для 

муж-
чины 
счи-
тает-

ся 
позо-
ром 

Средний 622 90,8 82,6 76,9 86,7 94,3 77,2 59,4 63,0 59,0 
Четвертый 696 81,7 74,8 69,6 82,6 97,3 74,0 53,8 46,6 40,3 
Богатейший 592 80,6 71,5 68,9 83,3 96,1 78,1 49,9 45,7 39,6 

Национальность 
          Кыргызы 2 496 90,5 81,3 76,5 86,5 96,0 75,7 58,5 59,4 54,1 

Узбеки 435 98,2 86,0 80,4 89,1 98,3 56,6 64,6 78,9 69,3 
Русские 320 56,7 53,9 58,4 77,8 94,8 87,4 43,1 16,8 12,4 
Другие  181 88,9 83,2 76,3 84,8 99,2 70,8 64,0 61,8 59,0 

 

Приведенные стереотипные установки более характерны для респондентов с низким уровнем 
образования из беднейших домохозяйств и менее всего проявляются среди женщин и мужчин города 
Бишкек и Чуйской области.  

Таблица 8.4 Отношение мужчин к стереотипным высказываниям о браке и семье 

Процент мужчин, согласных со стереотипными высказываниями о браке и семье (без учета затруднившихся ответить на 
вопрос), по типу поселения, области, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Число 
мужчин, 
соглас-
ных со 

стереоти-
пными 

высказы-
ваниями 

Удельный вес мужчин, согласных с высказываниями: 
 Дев- 

ствен-
ность 

девушки 
является 
залогом 
для ее 

счастли-
вой 

семей-
ной 

жизни 

Только 
семьи с 
детьми 
могут 
счи-

таться 
полно-

ценными 

В 
семье 

без 
отца 
маль-
чик не 
может 
разви-
ваться 
нор-

мально 

В 
семье 

без 
матери 
девоч-
ка не 

может 
разви-
ваться 
нор-

мально 

Собираясь 
жениться/ 
выходить 

замуж, 
необходи-

мо 
получить 

одобрение 
родителей 

Моло-
дые 

люди 
сами 
долж-

ны 
при-
ни-

мать 
реше-
ние о 
вступ-
лении 
в брак 

Женщи
на 

должна 
пожерт-
вовать 
всем 
для 

сохра-
нения 
семьи 

Раз-
вод 
для 

жен-
щины 
счи-
тает-

ся 
позо-
ром 

Раз-
вод 
для 

муж-
чины 
счи-
тает-

ся 
позо-
ром 

Всего 2505 89,7 81,5 79,2 86,4 96,8 74,2 62,6 63,9 58,3 
Тип поселения 

          Город 942 86,0 76,1 65,5 81,8 98,2 78,1 54,4 52,7 47,2 
Село 1563 91,4 84,1 86,0 88,6 96,1 72,3 66,7 69,4 63,8 

Область 
          Баткенская  258 98,3 84,8 80,7 81,3 98,0 70,8 44,3 61,1 57,3 

Джалал-Абадская  327 97,5 92,4 93,3 95,1 98,0 75,2 64,6 94,4 91,4 
Иссык-Кульская  297 88,7 86,4 84,7 89,0 94,7 62,5 56,6 40,1 28,2 
Нарынская  311 92,5 71,6 73,9 84,8 98,5 85,2 58,4 85,4 80,1 
Ошская  286 97,2 74,7 78,3 82,6 93,5 60,3 75,6 67,6 63,3 
Таласская  291 97,7 93,9 90,2 95,3 100,0 78,7 52,4 47,8 45,8 
Чуйская  260 72,2 84,5 89,0 91,1 96,2 88,4 76,9 54,0 46,0 
город Бишкек 232 79,0 65,9 50,4 74,0 98,4 80,4 46,4 37,7 30,6 
город Ош 243 92,6 91,2 70,6 87,8 99,0 73,7 58,5 71,0 65,4 

Возраст, лет 
          18-20  123 89,1 77,8 73,1 78,8 96,4 72,6 53,4 59,5 49,9 

21-30 463 90,2 79,7 74,4 84,5 96,4 76,9 62,5 64,4 58,0 
31-40 551 90,1 81,6 78,2 84,7 97,2 69,7 62,3 62,4 56,4 
41-50 580 90,7 83,6 81,7 86,8 96,1 74,9 65,7 65,1 59,0 
51-60 447 89,8 80,9 83,2 89,9 97,5 74,5 63,8 64,6 60,4 
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Процент мужчин, согласных со стереотипными высказываниями о браке и семье (без учета затруднившихся ответить на 
вопрос), по типу поселения, области, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Число 
мужчин, 
соглас-
ных со 

стереоти-
пными 

высказы-
ваниями 

Удельный вес мужчин, согласных с высказываниями: 
 Дев- 

ствен-
ность 

девушки 
является 
залогом 
для ее 

счастли-
вой 

семей-
ной 

жизни 

Только 
семьи с 
детьми 
могут 
счи-

таться 
полно-

ценными 

В 
семье 

без 
отца 
маль-
чик не 
может 
разви-
ваться 
нор-

мально 

В 
семье 

без 
матери 
девоч-
ка не 

может 
разви-
ваться 
нор-

мально 

Собираясь 
жениться/ 
выходить 

замуж, 
необходи-

мо 
получить 

одобрение 
родителей 

Моло-
дые 

люди 
сами 
долж-

ны 
при-
ни-

мать 
реше-
ние о 
вступ-
лении 
в брак 

Женщи
на 

должна 
пожерт-
вовать 
всем 
для 

сохра-
нения 
семьи 

Раз-
вод 
для 

жен-
щины 
счи-
тает-

ся 
позо-
ром 

Раз-
вод 
для 

муж-
чины 
счи-
тает-

ся 
позо-
ром 

61-70 227 86,8 84,2 84,5 91,4 97,6 75,1 57,6 61,9 57,7 
70+ 114 85,0 84,0 84,1 90,7 95,9 75,8 70,1 70,6 71,4 

Уровень образования 
         Основное общее 

(включая начальное) 212 88,8 81,3 83,4 89,3 96,6 67,6 64,4 69,4 61,2 
Среднее общее 1150 93,3 84,0 82,6 86,5 96,5 72,1 67,0 69,9 64,3 
Начальное и среднее 

профессиональное 582 86,4 81,5 78,2 85,2 97,5 75,1 57,2 56,5 51,0 
Высшее 

профессиональное и 
незаконченное 
высшее  561 85,6 76,5 71,8 86,1 96,7 80,1 58,3 56,6 51,8 

Уровень благосостояния  
         Беднейший 658 93,8 83,1 84,8 87,9 97,8 70,2 70,2 69,9 65,1 

Второй 553 94,1 83,9 79,4 85,9 96,6 73,7 62,3 68,8 63,4 
Средний 454 90,0 84,2 78,7 85,7 96,9 73,1 59,3 60,8 54,4 
Четвертый 445 81,9 78,7 73,6 86,1 95,2 78,7 59,4 56,3 50,3 
Богатейший 395 84,3 74,6 76,5 85,5 96,8 78,2 57,8 58,9 53,0 

Национальность 
          Кыргызы 1906 91,4 82,1 80,2 87,5 97,2 76,6 62,6 64,5 59,4 

Узбеки 312 98,2 87,3 82,6 88,2 98,8 59,1 66,6 78,6 71,2 
Русские 159 53,5 55,2 55,5 69,6 91,9 84,0 47,6 21,5 17,3 
Другие  128 87,3 88,1 83,7 86,2 92,7 70,9 69,1 66,8 57,6 

 

Приведенные данные показывают недостаточную информированность населения в области 
законодательства о браке и семье. В общественном сознании отмечается трансформация семейных и 
брачных ценностей, которая характеризуется снижением ценности официального брака в пользу 
религиозной церемонии нике/венчания. Данная трансформация особенно заметно проявляется в 
сознании молодого поколения, сельского населения, мужчин, а также среди граждан с низким 
образованием, проживающих в более бедных домохозяйствах. В то же время, население, особенно 
сельские женщины, ощущают пагубные последствия незарегистрированных браков и в большей 
степени поддерживают введение на законодательном уровне запрета на проведение обрядов 
нике/венчания без официальной регистрации брака в органах ЗАГС. Следует отметить довольно 
высокую долю населения, затрудняющегося определить свое отношение к такому законопроекту. С 
большой долей вероятности можно сказать, что это связано с нехваткой информации, а также с 
возникновением некоторого противоречия законопроекта с религиозными нормами. Так, например, 
введение запрета проведения нике/венчания без официальной регистрации ставит под сомнение 
возможность мусульман иметь четыре жены, т.к. многоженство карается уголовным законом.  

 

 

 

8.2  РАННИЕ БРАКИ 
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 Кыргызская Республика присоединилась к Конвенции «О согласии на вступление в брак, 
брачном возрасте и регистрации брака», ратифицировала конвенции «О правах ребенка» и «О 
ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин». Эти международные документы 
рассматривают вопросы согласия на брак, брачного возраста, регистрации брака и свободы выбора 
супруга, ликвидации ранних и принудительных браков. Конституцией КР установлено, что лица, 
достигшие брачного возраста, имеют право вступать в брак и создавать семью19. Семейным кодексом 
КР минимальный брачный возраст по общему правилу установлен в 18 лет20. За принуждение к 
вступлению в фактические брачные отношения с лицом, не достигшим 17 лет, уголовным законом 
предусмотрена ответственность в виде ограничения свободы на срок до 5 лет. А похищение лица, не 
достигшего семнадцатилетнего возраста, для вступления в фактические брачные отношения 
наказывается лишением свободы на срок от 5 до 10 лет21. 

Важнейшим аспектом соблюдения законодательства о брачном возрасте и свободе выбора 
супруга является информированность населения о том, с какого возраста по закону страны 
гражданам разрешается вступать в брак, об ответственности за принуждение к вступлению в 
фактические брачные отношения. Для выработки эффективной политики в области профилактики 
браков несовершеннолетних важно выявить отношение населения к родителям, выдающим девочек 
замуж в добрачном возрасте, а также мнение о причинах ранних браков. Изучению данных аспектов 
проблемы ранних браков и посвящен данный раздел. 

Сведения об уровне информированности респондентов о минимальном брачном возрасте, 
установленном Семейным кодексом Кыргызской Республики, представлены в Таблице 8.5. Согласно 
приведенным данным, каждый шестой респондент (17 процентов женщин и 16 процентов мужчин) не 
смогли правильно назвать возраст, с которого граждане по общему правилу могут вступать в брак. 
Знание брачного возраста не зависит от местности проживания, однако варьирует по областям. Так, 
наиболее низкий уровень информированности женщин о брачном возрасте отмечен в Ошской 
области (76 процентов верных ответов), городе Ош (79 процентов), а наиболее высокий - в Таласской 
области (96 процентов верных ответов). Наименьший уровень информированности мужчин по этому 
вопросу также отмечен в городе Ош (80 процентов верных ответов), а наивысший - в Таласской 
области (94 процента верных ответов).  

Информированность о брачном возрасте женщин увеличивается с возрастом, а 
информированность мужчин во всех возрастных группах почти одинакова. Знание брачного возраста 
выше среди женщин и мужчин с более высоким уровнем образования и среди представителей 
богатейших домохозяйств.   

Таблица 8.5 Знание женщинами и мужчинами минимального брачного возраста, 
 установленного Семейным кодексом Кыргызской Республики по общему правилу 

Процент женщин и мужчин, давших правильный и неправильный ответы о минимальном брачном возрасте,  
установленном Семейным кодексом КР, по типу поселения, области, уровню образования, благосостояния 
 и национальности 

 Число 
жен-
щин 

Женщины  Число 
мужчин 

Мужчины 
 Правиль-

ный ответ 
Неправиль-
ный ответ 

З/О Всего Правиль-
ный 

ответ 

Неправиль-
ный ответ 

З/О Всего 

Всего 3 435 82,5 12,9 4,5 100 2 514 83,9 12,4 3,7 100 
Тип поселения 

          Город 1 481 83,5 13,2 3,3 100 944 84,4 12,1 3,5 100 
Село 1 954 82,0 12,8 5,3 100 1 570 83,7 12,6 3,8 100 

Область 
          Баткенская  410 87,0 8,5 4,5 100 258 86,7 8,9 4,5 100 

19 П.5 ст. 36 Конституции Кыргызской Республики, принятой референдумом (всенародным голосованием) 27 июня 2010 
года. 
20 Брачный возраст устанавливается в 18 лет. Ст. 14, Семейный кодекс Кыргызской Республики от 30 августа 2003 года N 
201. 
21 Ст. 154 Уголовного кодекса Кыргызской Республики от 1 октября 1997 года № 69. 
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Процент женщин и мужчин, давших правильный и неправильный ответы о минимальном брачном возрасте,  
установленном Семейным кодексом КР, по типу поселения, области, уровню образования, благосостояния 
 и национальности 

 Число 
жен-
щин 

Женщины  Число 
мужчин 

Мужчины 
 Правиль-

ный ответ 
Неправиль-
ный ответ 

З/О Всего Правиль-
ный 

ответ 

Неправиль-
ный ответ 

З/О Всего 

Джалал-Абадская  407 84,8 7,9 7,3 100 328 84,9 8,0 7,1 100 
Иссык-Кульская  370 88,9 10,4 0,7 100 300 85,8 11,2 3,0 100 
Нарынская  355 89,1 8,8 2,1 100 311 83,7 12,4 3,9 100 
Ошская  388 75,7 19,7 4,6 100 286 80,9 16,9 2,2 100 
Таласская  353 95,9 3,3 0,9 100 291 93,8 5,9 0,3 100 
Чуйская  404 80,2 11,8 8,0 100 265 83,0 12,7 4,3 100 
город Бишкек 426 82,0 15,7 2,3 100 232 83,7 15,1 1,1 100 
город Ош 322 78,7 18,5 2,8 100 243 80,3 15,6 4,1 100 

Возраст, лет 
          18-20  142 79,0 17,0 4,0 100 123 82,6 12,6 4,8 100 

21-30 676 84,2 10,9 4,9 100 463 81,2 15,7 3,2 100 
31-40 778 81,5 14,7 3,8 100 553 83,5 11,1 5,4 100 
41-50 719 83,7 11,9 4,4 100 583 83,2 13,9 2,9 100 
51-60 585 80,0 14,9 5,1 100 447 89,2 7,7 3,1 100 
61-70 343 86,3 8,5 5,2 100 231 85,2 13,1 1,7 100 
70+ 192 80,1 16,1 3,8 100 114 82,6 10,9 6,4 100 

Уровень образования 
         Основное общее 

(включая 
начальное) 294 74,9 17,0 8,1 100 214 76,4 16,6 7,0 100 

Среднее общее 1 462 83,4 11,8 4,8 100 1155 83,4 12,7 3,9 100 
Начальное  

и среднее 
профессио-
нальное 823 81,8 14,5 3,7 100 584 85,1 11,3 3,6 100 

Высшее 
профессио-
нальное и 
незаконченное 
высшее  856 84,5 12,1 3,4 100 561 86,7 11,3 2,0 100 

Уровень благосостояния  
         Беднейший 791 80,2 13,4 6,3 100 660 80,6 15,5 3,9 100 

Второй 732 83,7 11,7 4,5 100 555 84,6 12,4 3,0 100 
Средний 622 82,7 13,2 4,1 100 454 89,0 8,3 2,7 100 
Четвертый 698 82,6 12,9 4,5 100 447 82,6 13,8 3,7 100 
Богатейший 592 84,1 13,7 2,3 100 398 83,8 10,7 5,6 100 

Национальность 
         Кыргызы 2 498 83,6 11,9 4,5 100 1 911 84,1 12,3 3,6 100 

Узбеки 435 79,7 16,3 4,0 100 312 85,1 11,5 3,4 100 
Русские 321 85,4 10,6 4,0 100 162 80,6 15,8 3,6 100 
Другие  181 72,8 20,7 6,5 100 129 82,8 12,7 4,5 100 

 

По данным Таблицы 8.6, относительное большинство женщин (47 процентов) и мужчин (45 
процентов) считают, что за последние пять лет девочек в несовершеннолетнем возрасте стали 
выдавать реже. Немногим менее четверти (24 процента женщин и мужчин) считают, что никаких 
изменений в динамике ранних браков не отмечается. В то же время, каждая шестая женщина (15 
процентов) и каждый десятый мужчина (13 процентов) отметили рост числа браков с участием 
несовершеннолетних девочек. Следует отметить довольно высокую долю затруднившихся ответить 
на вопрос: женщины – 14 процентов, мужчины – 17 процентов. 

Жители городских поселений (женщины – 20 процентов, мужчины - 19 процентов) в два раза 
чаще отмечают рост числа ранних браков, чем жители сельской местности (женщины - 12 процентов, 
мужчины - 11 процентов). Показатель заметно варьирует по областям: наиболее высокая доля 
отметивших увеличение частоты ранних браков отмечена в городе Ош (женщины - 29 процентов, 
мужчины - 27 процентов), а наиболее низкая - в Иссык-Кульской области (женщины - 11 процентов, 
мужчины - 12 процентов).  
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Женщины в возрасте до 40 лет, а также имеющие высшее образование, чаще отмечают рост 
браков несовершеннолетних по сравнению с женщинами старших возрастных групп и с основным 
общим образованием. Оценка динамики роста числа ранних браков мужчинами не зависит от 
образования мужчин, при этом в возрастной группе до 30 лет доля тех, кто отмечает рост числа 
браков несовершеннолетних несколько выше.  

Таблица 8.6 Динамика браков несовершеннолетних девочек за последние пять лет 

Процент женщин и мужчин, считающих, что за последние пять лет несовершеннолетние девочки стали выходить замуж 
чаще, реже или без изменений, по типу поселения, области, уровню образования, благосостояния и национальности 

 
 

Число 
жен-
щин 

Женщины  Число 
мужчин 

Мужчины 
Чаще Нет 

из-
мене
ний 

Реже Затруд
ни-

лись 
отве-
тить 

всего Чаще Нет 
измене-

ний 

Реже Зат-
руд-
ни-

лись 
отве
тить 

всего 

Всего 3 435 15,1 23,5 47,2 14,2 100 2514 13,7 23,8 45,0 17,4 100 
Тип поселения 

            Город 1481 20,0 23,4 37,3 19,3 100 944 18,7 24,7 37,9 18,7 100 
Село 1954 12,0 23,6 53,3 11,0 100 1570 11,3 23,4 48,5 16,8 100 

Область 
            Баткенская  410 12,7 18,4 62,0 6,9 100 258 12,0 17,5 62,0 8,6 100 

Джалал-Абадская  407 16,8 13,9 65,0 4,2 100 328 13,3 14,9 65,0 6,8 100 
Иссык-Кульская  370 10,9 39,4 25,8 23,9 100 300 11,7 36,4 28,5 23,4 100 
Нарынская  355 13,7 13,2 69,7 3,4 100 311 12,1 19,4 59,9 8,6 100 
Ошская  388 12,6 34,8 45,3 7,3 100 286 12,0 36,9 34,9 16,1 100 
Таласская  353 16,5 15,8 57,3 10,4 100 291 14,7 16,4 59,2 9,7 100 
Чуйская  404 12,6 14,4 44,4 28,6 100 265 11,7 11,4 38,6 38,3 100 
город Бишкек 426 17,1 27,6 33,4 22,0 100 232 16,5 31,2 32,3 20,1 100 
город Ош 322 29,4 23,8 38,1 8,6 100 243 26,9 21,3 38,6 13,1 100 

Возраст, лет 
            18-20  142 16,5 29,9 43,8 9,7 100 123 19,0 19,9 40,1 20,9 100 

21-30 676 17,2 21,9 47,2 13,8 100 463 18,7 26,2 37,2 17,9 100 
31-40 778 13,2 26,2 46,8 13,9 100 553 11,3 20,8 50,1 17,9 100 
41-50 719 15,2 23,3 47,5 14,0 100 583 13,2 26,9 43,6 16,3 100 
51-60 585 14,8 20,8 49,2 15,3 100 447 12,2 24,0 47,7 16,1 100 
61-70 343 14,1 24,0 44,3 17,5 100 231 7,0 21,0 52,8 19,2 100 
70+ 192 11,6 21,2 50,8 16,3 100 114 9,6 21,4 54,5 14,6 100 

Уровень образования 
           Основное общее 

(включая 
начальное) 294 9,9 21,4 53,4 15,4 100 214 16,6 13,4 50,8 19,1 100 

Среднее общее 1462 13,1 24,0 51,3 11,5 100 1155 11,3 23,6 49,3 15,8 100 
Начальное и среднее 

профессиональное 823 14,6 24,9 40,9 19,6 100 584 13,5 25,5 40,2 20,8 100 
Высшее 

профессиональное 
и незаконченное 
высшее  856 20,9 22,2 43,4 13,6 100 561 17,7 26,7 38,6 17,1 100 

Уровень благосостояния  
          Беднейший 791 12,1 24,8 50,1 13,1 100 660 14,5 25,2 45,3 15,0 100 

Второй 732 14,4 25,7 48,6 11,3 100 555 10,3 25,1 48,4 16,2 100 
Средний 622 14,7 21,1 51,6 12,5 100 454 11,4 21,6 52,0 15,0 100 
Четвертый 698 16,1 23,7 40,7 19,5 100 447 18,9 23,7 36,6 20,7 100 
Богатейший 592 19,6 21,2 43,8 15,4 100 398 14,3 22,4 40,0 23,2 100 

Национальность 
           Кыргызы 2498 16,0 24,3 48,5 11,2 100 1911 13,7 25,9 46,0 14,4 100 

Узбеки 435 13,9 23,4 54,3 8,4 100 312 15,4 16,8 50,5 17,3 100 
Русские 321 8,4 19,5 30,6 41,5 100 162 10,0 21,6 27,8 40,6 100 
Другие  181 17,5 20,8 41,1 20,7 100 129 13,6 18,3 38,7 29,3 100 

Мнения участников опроса о причинах роста числа ранних браков приведены в Таблице 8.7. 
Анализ ответов респондентов показывает, что на рост числа браков несовершеннолетних оказывает 
влияние ряд причин, таких как желание самих девочек выходить замуж раньше законодательно 
установленного срока (23 процента), рост бедности и желание семьи как можно раньше выдать 
девочку замуж (18 процентов), ранняя половая активность молодых людей (17 процентов), усиление 
влияния ислама и других религий, разрешающих девочкам вступать в брак с раннего возраста (16 
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процентов), а также рост числа случаев похищения несовершеннолетних для вступления в брак (11 
процентов). Отсутствие для девочек других перспектив, кроме замужества, отметили 9 процентов 
участников опроса.   

Никаких отличий в ответах женщин и мужчин по причинам роста числа ранних браков 
выявлено не было. В то же время, наблюдаются некоторые региональные особенности. Так, 
отсутствие перспектив для девочек чаще упоминали жители Таласской и Чуйской областей (18 и 17 
процентов, соответственно). Об увеличении случаев похищения несовершеннолетних для вступления 
в брак чаще сообщали респонденты города Бишкек (19 процентов), а также Баткенской, Иссык-
Кульской и Таласской областей (12-13 процентов). Увеличение влияния ислама и других религий, 
разрешающих вступление в брак с малых лет, чаще упоминали жители Ошской и Баткенской 
областей (20-21 процент) по сравнению с жителями Таласской и Иссык-Кульской областей (по 7 
процентов). 
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Таблица 8.7 Причины роста браков несовершеннолетних 

Процент женщин и мужчин, сообщивших о трех причинах роста браков несовершеннолетних девочек, по типу поселения, области и возрастным группам 
 Число 

женщин 
и 

мужчин 

Для 
девочек 

нет других 
перспектив 

Бедность растет  
и поэтому бедные 

семьи хотят скорее 
выдать девочку 

замуж 

Девочек 
стали чаще 
похищать 

для 
вступления в 

брак 

Возрастает влияние 
ислама и других 

религий, 
разрешающих 

вступать девочкам  
в брак с раннего 

возраста 

Все больше 
девочек сами хотят 
выходить раньше 

замуж 

Молодые люди 
начинают вступать 

в половые 
отношения с 

раннего возраста 

Чтобы 
свекровь  

и муж могли 
воспитать 
невестку 

Другое Всего 

Всего 5949 8,6 18,5 10,7 15,5 23,1 17,3 5,0 1,3 100 

Тип поселения 
          Город 2425 7,3 18,8 13,7 15,9 21,1 17,5 4,5 1,2 100 

Село 3524 9,7 18,2 8,0 15,0 25,1 17,1 5,5 1,5 100 

Область 
          Баткенская  668 10,1 20,4 12,9 20,4 16,2 11,4 7,8 0,9 100 

Джалал-Абадская  735 4,8 13,1 5,7 17,0 30,9 19,3 6,2 2,9 100 

Иссык-Кульская  670 4,5 20,4 12,6 6,7 29,1 17,3 9,2 0,1 100 

Нарынская  666 7,2 18,1 6,1 17,5 26,9 17,4 3,3 3,4 100 

Ошская  674 8,8 18,0 6,4 21,2 22,7 17,2 5,3 0,4 100 

Таласская  644 17,6 19,2 12,2 6,8 28,0 13,3 2,8 0,0 100 

Чуйская  669 17,1 18,8 5,9 13,5 22,1 17,0 4,2 1,4 100 

город Бишкек 658 7,8 20,2 19,0 14,4 18,0 17,7 2,5 0,5 100 

город Ош 565 6,1 20,0 6,6 17,0 21,2 18,6 4,8 5,5 100 

Возраст, лет 
          18-20  265 8,2 15,5 13,1 14,6 26,8 17,2 4,2 0,4 100 

21-30 1139 9,1 18,7 11,2 14,5 23,2 16,6 5,5 1,1 100 

31-40 1331 10,6 18,0 11,6 15,7 21,3 17,3 3,6 2,0 100 

41-50 1302 6,8 20,4 9,1 15,5 24,2 16,8 5,9 1,5 100 

51-60 1032 8,9 17,9 9,2 18,2 22,2 18,4 4,4 0,8 100 

61-70 574 7,5 18,9 11,6 14,0 22,4 18,0 4,1 3,5 100 

70+ 306 4,5 19,3 8,9 14,3 23,6 18,5 10,2 0,7 100 
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Каждый пятый участник опроса (20 процентов) лично знает девочек, выданных замуж в 
несовершеннолетнем возрасте (Таблица 8.8). Основная часть женщин и мужчин (свыше 60 
процентов) осуждают родителей, выдавших своих дочерей замуж в возрасте до 18 лет. Однако, доля 
тех, кто равнодушен к нарушению прав ребенка достаточно велика - 27 процентов респондентов 
высказались за то, чтобы выдавать или не выдавать своих дочерей замуж в несовершеннолетнем 
возрасте - это сугубо частное дело родителей. Более того, 4 процента респондентов высказались в 
поддержку родителей, выдавших замуж своих девочек до наступления 18 лет. 

Жители сельской местности (65 процентов) чаще осуждают родителей несовершеннолетней 
девочки, выдавших ее замуж по сравнению с жителями городов (53 процента). Респонденты, 
проживающие в сельской местности, реже, чем жители городов считают выдачу замуж детей в 
несовершеннолетнем возрасте частным делом родителей (23 процента и 33 процента, 
соответственно). С высокой долей вероятности можно предположить, что наличие этих тенденций 
связано с городским укладом жизни – горожане, как правило, ведут более закрытый образ жизни, не 
допускающий внешних вмешательств, по сравнению с сельскими жителями. 

Наибольшей долей респондентов, лично знающих несовершеннолетних девочек, выданных 
замуж в несовершеннолетнем возрасте, характеризуется Джалал-Абадская, Ошская (по 26 
процентов), Нарынская (24 процента) области, а также город Ош (23 процента). Эти же регионы 
отличаются наиболее высоким уровнем поддержки религиозных ценностей. Наименьшее число 
участников опроса лично знакомых с девочками, выданными замуж до наступления 18 лет, отмечено 
в Иссык-Кульской области (13 процентов). Отличительных особенностей в ответах женщин и 
мужчин по данным вопросам не выявлено.   

Таблица 8.8 Информированность респондентов о случаях браков несовершеннолетних девочек 
 и отношение к их родителям 

Процент женщин и мужчин, лично знающих девочек, выданных замуж до наступления 18 лет и их отношение 
 к родителям девочек, по типу поселения, области и национальности 

 Число 
женщин и 
мужчин 

Знают 
лично 

девочек, 
вышедших 

замуж  
до 18 лет 

Поддерживают 
родителей, 
выдавших 

девочек 
замуж  

до 18 лет 

Осуждают 
родителей, 
выдавших 

девочек 
замуж  

до 18 лет 

Считают, что это 
дело родителей, 

выдавать 
девочку в 
возрасте  

до 18 лет замуж 
или нет 

НХО/ 
НЗО 

Всего 

Всего 5 949 20,4 3,6 60,7 26,7 9,0 100 
Тип поселения 

       Город 2 425 19,8 2,6 53,3 32,8 11,3 100 
Село 3 524 20,8 4,1 64,8 23,4 7,8 100 

Область 
       Баткенская  668 20,9 1,9 69,3 17,0 11,8 100 

Джалал-Абадская  735 25,5 3,5 73,4 18,5 4,6 100 
Иссык-Кульская  670 12,6 4,7 60,6 32,8 1,9 100 
Нарынская  666 23,6 2,4 71,4 20,1 6,1 100 
Ошская  674 25,5 3,7 60,7 33,2 2,4 100 
Таласская  644 16,8 1,4 66,5 26,3 5,7 100 
Чуйская  669 16,4 5,6 55,4 18,1 20,9 100 
город Бишкек 658 15,6 3,3 41,4 39,5 15,8 100 
город Ош 565 22,5 1,6 69,0 25,0 4,5 100 

Национальность 
       Кыргызы 4 409 20,8 3,3 62,1 26,5 8,1 100 

Узбеки 747 25,2 3,0 72,0 21,4 3,5 100 
Русские 483 7,1 2,4 37,1 38,3 22,3 100 
Другие  310 22,4 10,5 47,7 27,3 14,5 100 

 

Данные Таблицы 8.9 показывают, что из числа девочек, выданных замуж до наступления 18 
лет, о которых было известно участникам опроса, немногим менее половины (45 процентов) были 
выданы по решению взрослых. При этом, в каждом пятом случае (20 процентов) решение приняли 
родители девочки и в каждом четвертом случае (25 процентов) – жених и его родители. Мужчины (49 
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процентов) несколько чаще женщин (45 процентов) придерживаются точки зрения о том, что 
решение о замужестве не принадлежало самой несовершеннолетней девочке. 

По мнению участников опроса, сельские девочки (47 процентов) реже принимали решение о 
замужестве, чем девочки, проживающие в городах (54 процента). Женщины, проживающие в 
городских поселениях (24 процента) в 1,6 раза чаще сообщали о том, что решение о замужестве 
принадлежало родителям несовершеннолетней девочки. В то же время, женщины, проживающие в 
сельской местности, в 1,5 раза чаще говорили, что решение о замужестве несовершеннолетней было 
принято женихом и его родителями. Мнение мужчин в городских поселениях и сельской местности о 
том, кто - родители девочки (20 процентов и 22 процента, соответственно) или сторона жениха (29 
процентов и 26 процентов, соответственно) решили, что девочке пора замуж, не отличается. 

Более половины респондентов в городе Ош (61 процент), Баткенской и Джалал-Абадской 
областях (по 59 процентов) сообщили, что решение о замужестве несовершеннолетних девочек, 
которых они знают, принадлежало взрослым. Наибольшая доля женщин, сообщивших, что решение о 
замужестве было принято родителями несовершеннолетней девочки, отмечена в городе Ош (36 
процентов) и Джалал-Абадской области (22 процента), а доля женщин, сообщивших, что решение о 
замужестве несовершеннолетней девочки, которую они знают, принадлежало стороне жениха - в 
Ошской (33 процента) и Иссык-Кульской (26 процентов) областях. 
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Таблица 8.9 Мнение участников опроса о том, кто решил, что несовершеннолетней девочке было пора выходить замуж 

Процент женщин и мужчин, считающих, что решение о том, что несовершеннолетней девочке нужно выходить замуж приняли родители девочки, жених и его родители  
и сама девочка, по типу поселения, области и национальности 

 Число 
женщин, 

лично 
знающих 
девочек, 

вышедших 
замуж в 

возрасте до 
18 лет 

Женщины Число 
мужчин, 

лично 
знающих 
девочек, 

вышедших 
замуж в 

возрасте до 
18 лет 

Мужчины 
 Родители 

девочки 
Жених  
и его 

родители 

Сама 
девочка 

Другие НХО / 
НЗО 

Всего Родители 
девочки 

Жених  
и его 

родители 

Сама 
девочка 

Другие НХО / 
НЗО 

Всего 

Всего 730 18,0 23,8 50,4 3,1 4,6 100 437 21,4 26,6 46,6 0,6 4,8 100 
Тип поселения 

             Город 315 23,5 18,4 53,8 2,7 1,6 100 159 20,4 28,6 50,1 0,1 0,9 100 
Село 415 14,8 27,0 48,5 3,3 6,4 100 278 21,9 25,6 44,9 0,9 6,6 100 

Область               Баткенская  86 28,1 17,6 47,3 0,6 6,4 100 47 18,2 20,8 34,3 2,5 24,3 100 
Джалал-

Абадская  113 21,5 25,1 44,8 1,0 7,5 100 69 33,9 26,3 37,7 0,0 2,1 100 
Иссык-

Кульская  54 12,8 26,2 55,7 2,3 3,1 100 32 6,3 29,3 60,6 0,0 3,8 100 
Нарынская  87 18,9 5,1 70,0 4,8 1,3 100 67 16,2 9,5 72,5 1,8 0,0 100 
Ошская  112 13,6 32,8 50,3 0,5 2,9 100 63 24,0 33,0 42,4 0,0 0,6 100 
Таласская  63 11,3 14,1 58,8 8,2 7,5 100 44 14,7 1,4 70,9 10,3 2,7 100 
Чуйская  66 11,8 23,4 47,3 9,0 8,4 100 33 14,6 27,0 43,6 0,0 14,8 100 
город Бишкек 60 16,8 19,6 58,5 4,5 0,6 100 31 8,7 28,9 62,4 0,0 0,0 100 
город Ош 89 35,8 16,7 40,2 5,1 2,1 100 51 25,0 34,1 37,1 0,0 3,8 100 

Национальность 
        

0,0 
    Кыргызы 557 15,0 23,0 54,0 3,5 4,5 100 349 15,7 27,1 51,4 0,9 5,0 100 

Узбеки 111 32,6 22,7 39,7 0,8 4,2 100 56 38,1 26,8 32,9 0,0 2,2 100 
Русские 21 9,8 33,2 53,6 0,0 3,4 100 14 23,0 18,7 37,7 0,0 20,6 100 
Другие  41 15,5 31,6 39,8 5,2 7,8 100 18 39,2 24,1 34,3 0,0 2,4 100 
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Данные Таблицы 8.10 показывают, что подавляющее большинство респондентов (77 
процентов) согласны с тем, что женщина, вышедшая замуж в несовершеннолетнем возрасте, чаще 
попадает в сильную зависимость от мужа, по сравнению с взрослыми женщинами. При этом выдать 
свою дочь замуж в несовершеннолетнем возрасте за богатого человека готов каждый пятый 
респондент (21 процент), а за «хорошего» человека немногим менее половины (44 процента) 
участников опроса. Таким образом, замужество за богатым или хорошим, с точки зрения родителей, 
человеком, для двух третьих респондентов (65 процентов) не рассматривается с точки зрения угрозы 
попадания в зависимость.  

Мнение о том, что за богатого человека выйти замуж никогда не рано больше распространено 
в городских поселениях (28 процентов), чем в сельской местности (17 процентов). Готовность выйти 
замуж за богатого человека в любом возрасте более распространена в городе Бишкек (39 процентов), 
городе Ош (34 процента) и Ошской области (29 процентов) и в меньшей степени характерна для 
респондентов Джалал-Абадской (6 процентов), Чуйской (9 процентов) и Таласской (10 процентов) 
областей. Согласие с тем, что за богатого человека выйти замуж никогда не рано не зависит от пола, 
возраста, образования, уровня благосостояния и этнической принадлежности участников опроса. 

Убеждение респондентов о том, что за хорошего человека выйти замуж никогда не рано, 
почти не зависит от места проживания респондентов, возраста и других характеристик. 

По мнению более чем половины респондентов (56 процентов), после замужества женщина 
должна сразу родить ребенка. При этом, доля мужчин, высказавшихся за незамедлительное рождение 
детей после замужества (60 процентов), выше доли женщин (53 процента), поддерживающих такую 
точку зрения. По другим высказываниям, приведённым в Таблице 8.10, отличий по полу 
респондентов не выявлено. Жители сельской местности (58 процентов), а также респонденты Иссык-
Кульской области (74 процента) чаще ожидают скорого рождения ребенка после замужества 
женщины, по сравнению с горожанами (53 процента) и жителями Чуйской области (45 процентов). 

Более 80 процентов респондентов Таласской (92 процента), Баткенской (84 процента), Иссык-
Кульской, Нарынской (по 81 проценту) областей и города Ош (80 процентов) убеждены, что девочки, 
вышедшие замуж в несовершеннолетнем возрасте, чаще взрослых женщин попадают в зависимость 
от мужа. Жители Бишкека придерживаются такой точки зрения заметно реже – 68 процентов. 

Подавляющее большинство участников опроса (77 процентов) согласны, с тем, что в 
результате замужества в несовершеннолетнем возрасте, девочка, скорее всего, останется без 
профессии. Наибольшая доля респондентов, уверенных в том, что ранее замужество не позволит 
получить профессию, приходится на Таласскую область (95 процентов), а наименьшая – на Джалал-
Абадскую область (68 процентов). Такую точку зрения одинаково поддерживают респонденты, 
проживающие в городах и сельской местности, независимо от возраста и других характеристик. Это, 
возможно связано с тем, что возможности образовательной инфраструктуры и доступ к 
профессиональному образованию намного выше в Бишкеке и Чуйской области, чем в других 
регионах, причем, к примеру, в Таласской области такие возможности, действительно, весьма 
ограничены.  
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Таблица 8.10 Согласие респондентов с высказываниями  

Процент респондентов, согласных с приведенными высказываниями, по типу поселения, области, возрастным 
группам, уровню образования, благосостояния и национальности  

 Число 
респон- 
дентов 

За 
богатого 
человека 

выйти 
замуж 

никогда 
не рано 

За 
хорошего 
человека 

выйти 
замуж 

никогда 
не рано 

После 
замужес-

тва 
женщина 
должна 
сразу 

родить 
ребенка 

Женщина, 
вышедшая 

замуж до 18 
лет, чаще 

попадает в 
сильную 

зависимость 
от мужа, чем 

женщина, 
вышедшая 

замуж в 
более 

позднем 
возрасте 

Если 
девочка 
выйдет 

замуж до 
18 лет, то 

она, скорее 
всего, не 
сможет 

получить 
профессию 

До 18 лет 
организм 

девочки не 
готов 

вынашивать 
здорового 
ребенка 

Беремен- 
ность в 

возрасте 
до 18 лет 
опасна 

для 
здоровья 
женщины 

Всего 5 949 20,8 44,4 56,4 76,7 77,2 80,1 82,0 
Тип поселения 

        Город 2 425 27,6 47,9 53,1 74,9 75,4 79,6 82,7 
Село 3 524 17,0 42,5 58,4 77,6 78,0 80,3 81,5 

Область 
        Баткенская  668 16,9 45,2 53,2 84,1 75,5 81,0 81,3 

Джалал-Абадская  735 5,6 33,9 63,5 73,8 68,2 87,6 94,1 
Иссык-Кульская  670 21,4 53,7 74,2 81,4 85,3 88,7 90,4 
Нарынская  666 19,4 45,5 53,1 81,0 75,0 92,0 92,1 
Ошская  674 29,1 46,5 57,6 78,7 87,9 82,5 80,6 
Таласская  644 9,5 40,8 69,5 91,7 94,6 96,2 96,1 
Чуйская  669 8,6 34,8 44,8 74,3 71,9 60,7 59,8 
город Бишкек 658 39,3 56,0 51,3 68,2 72,8 74,1 78,9 
город Ош 565 33,8 51,1 48,4 80,0 74,8 82,3 85,3 

Возраст, лет 
        18-20  265 19,2 45,8 57,2 77,9 76,3 80,9 81,1 

21-30 1 139 23,1 43,1 55,7 74,5 76,3 75,0 77,5 
31-40 1 331 22,0 44,5 55,0 78,8 77,4 81,4 83,4 
41-50 1 302 20,6 44,6 56,0 77,3 78,6 83,6 85,3 
51-60 1 032 20,1 45,8 61,6 75,6 75,8 81,8 83,3 
61-70 574 17,0 42,1 52,6 79,2 77,4 81,4 83,1 
70+ 306 16,1 47,1 55,3 74,2 79,6 77,2 80,7 

Уровень образования 
       Основное общее 

(включая 
начальное) 508 17,4 45,9 59,9 75,3 81,1 73,4 73,3 

Среднее общее 2 617 20,0 44,3 58,1 76,1 76,8 81,5 84,0 
Начальное  

и среднее 
профессионально
е 1 407 21,4 41,9 55,6 80,1 79,0 80,7 82,8 

Высшее 
профессионально
е и 
незаконченное 
высшее  1 417 23,1 46,3 52,9 75,1 74,5 79,2 80,3 

Уровень благосостояния  
       Беднейший 1 451 20,5 46,9 61,7 79,0 80,2 80,3 81,3 

Второй 1 287 18,8 42,7 59,4 78,5 80,3 83,7 85,4 
Средний 1 076 19,3 41,6 54,9 74,0 74,2 79,7 82,1 
Четвертый 1 145 23,6 43,5 51,4 73,4 73,7 76,8 80,4 
Богатейший 990 22,7 47,2 51,4 77,5 74,8 78,7 79,6 

Национальность 
        Кыргызы 4 409 20,6 45,9 57,7 77,0 77,0 81,4 83,2 

Узбеки 747 18,9 35,6 61,4 81,5 80,6 86,0 87,4 
Русские 483 29,3 44,4 30,9 68,5 69,5 67,3 71,8 
Другие  310 16,2 46,9 61,5 72,2 79,7 67,0 68,1 

 

Данные Таблицы 8.11 показывают, что немногим менее половины участников опроса (46 
процентов женщин и 48 процентов мужчин) высказались за то, что брак с участием 
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несовершеннолетних детей ничем не может быть оправдан. Оставшаяся часть респондентов назвали 
ряд случаев, которые, по их мнению, могут оправдать замужество несовершеннолетней девочки. Так, 
82 процента женщин и 80 процентов мужчин оправдывают выдачу замуж несовершеннолетней 
девочки в случае ее беременности. Более половины респондентов (54 процента) оправдывают брак в 
несовершеннолетнем возрасте, если девочка влюблена и хочет выйти замуж за любимого человека. 
Каждый пятый участник опроса (23 процента) готов оправдать выдачу замуж несовершеннолетней 
девочки за ее похитителя, а также в случае наличия угрозы насилия или изнасилования для 
несовершеннолетней (21 процент женщин и 23 процента мужчин). 

Жители сельской местности более категорично высказались против ранних браков: ни при 
каких условиях не оправдывают брак с участием несовершеннолетних 50 процентов сельчан и только 
41 процент жителей городов. В то же время, доля сельчан, готовых оправдать замужество в возрасте 
до 18 лет в случае беременности несовершеннолетней девочки, выше, чем доля горожан (84 процента 
и 75 процентов, соответственно). Жители сельской местности в 1,5 раза чаще горожан оправдывают 
замужество в случае наличия угрозы насилия или изнасилования несовершеннолетней девочки (25 
процентов и 16 процентов, соответственно). Кража несовершеннолетней как оправдание брака не 
зависит от места жительства респондентов. 

Наибольшая доля респондентов, оправдывающих замужество в несовершеннолетнем возрасте 
по причине похищения для вступления в брак, пришлась на Иссык-Кульскую (женщины - 38 
процентов, мужчины - 40 процентов), Чуйскую (женщины - 32 процента, мужчины - 28 процентов) 
области, а также город Бишкек (женщины - 26 процентов, мужчины - 34 процента). 

 Данные тенденции не зависят от возраста, пола, образования и других характеристик респондентов. 

Таблица 8.11 Случаи, в которых замужество несовершеннолетнем возрасте может быть оправдано 

Процент женщин и мужчин, считающих, что в определенных случаях замужество в несовершеннолетнем возрасте 
может быть оправдано, по типу поселения и области 

 Чис-
ло 

жен-
щин 

Женщины Чис-
ло 

муж
чин 

Мужчины 
 Процентная доля женщин, 

считающих, что замужество 
может быть оправдано в случаях, 

если*: 

Брак 
до 18 
лет 

ничем 
не 

может 
быть 

оправ-
дан 

Процентная доля мужчин, 
считающих, что замужество 

может быть оправдано в случаях, 
если*: 

Брак 
до 18 
лет 

ничем 
не 

может 
быть 

оправ-
дан 

 дево
чку 
укра
ли 

дево
чка 
бере
мен-
на 

хочет 
выйти 
замуж 

за 
любим

ого 

есть 
угроза 
наси-
лия 
или 

изна-
силова

ния 

дево
чку 
укра
ли 

девоч-
ка 

бере-
менна 

хочет 
выйти 
замуж 

за 
люби-
мого 

есть 
уг-

роза 
на-
си-
лия 
или 
изна
сило
ва-
ния 

Всего 3435 23,3 82,4 53,6 21,0 45,8 2514 22,3 80,0 53,8 22,7 48,1 
Тип поселения 

            Город 1481 22,7 76,8 53,1 16,1 39,1 944 26,4 74,9 52,0 16,0 43,2 
Село 1954 23,8 85,9 53,9 24,1 50,0 1570 20,3 82,5 54,6 26,0 50,5 

Область 
            Баткенская  410 23,4 88,2 65,7 20,3 29,9 258 24,3 89,1 71,3 22,9 29,6 

Джалал-Абадская  407 11,8 89,1 52,0 36,1 69,9 328 8,2 87,2 51,9 39,1 71,7 
Иссык-Кульская  370 38,0 79,0 74,1 47,2 27,5 300 40,4 75,5 78,3 55,1 27,4 
Нарынская  355 18,3 91,2 58,7 16,7 65,9 311 17,3 86,9 54,1 15,4 57,7 
Ошская  388 23,0 82,2 50,6 16,3 49,4 286 22,0 77,6 50,2 18,5 54,1 
Таласская  353 9,4 98,3 75,7 7,8 46,5 291 3,6 96,5 79,6 7,1 45,3 
Чуйская  404 31,7 82,8 42,9 13,6 43,0 265 28,1 78,5 39,1 10,9 38,1 
город Бишкек 426 25,8 68,4 51,8 11,3 29,8 232 34,3 63,3 51,0 8,8 30,8 
город Ош 322 19,5 89,5 39,2 23,3 59,2 243 13,5 90,2 42,0 19,7 64,9 

Примечание: Сумма превышает 100%, т.к. у респондентов была возможность дать несколько ответов 

Мнение женщин и мужчин об изменении минимального брачного возраста, установленного 
семейным законодательством, представлено в Таблице 8.12. Более половины респондентов (55 
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процентов), считают, что для женщин возраст вступления в брак должен быть оставлен без 
изменений, т.е. с 18 лет. Заметно меньшее число участников опроса (40 процентов) полагают, что 
минимальный брачный возраст для женщин должен быть увеличен. В отношении брачного возраста 
мужчин наблюдается обратная тенденция: более половины респондентов (57 процентов) считают, что 
минимальный брачный возраст для мужчины должен быть увеличен и 39 процентов выступают за 
сохранение существующего положения о брачном возрасте. Лишь незначительная часть 
респондентов (до двух процентов) высказались за снижение брачного возраста. 

Различия между мнением респондентов в зависимости о места проживания находятся на 
уровне статистической погрешности. 

Таблица 8.12 Мнение респондентов об изменении минимального брачного возраста для женщин  
и мужчин 

Процент женщин и мужчин, считающих, что минимальный брачный возраст для мужчин и женщин должен быть снижен, 
увеличен или оставлен без изменений, по типу поселения и области 

 Число 
респонден-тов 

Процентная доля респондентов, считающих, что минимальный возраст вступления 
 в брак должен быть: 

 для женщин  для мужчин 
 сни-

жен 
увели-

чен 
оставлен без 
изме-нений 

НХО / 
НЗО 

 сни-
жен 

увели-
чен 

оставлен без 
изме-нений 

НХО / 
НЗО 

Всего 5 949 1,5 40,3 55,0 3,2  0,8 57,3 38,5 3,5 
Тип поселения 

     
 

   
0,0 

Город 2 425 1,8 40,5 53,3 4,4  0,5 58,5 36,4 4,6 
Село 3 524 1,4 40,1 56,0 2,5  0,9 56,5 39,7 2,9 

Область 
     

 
   

0,0 
Баткенская  668 0,3 60,9 35,0 3,9  0,5 76,7 17,8 5,0 
Джалал-Абадская  735 0,2 44,3 51,3 4,1  0,2 68,5 26,7 4,6 
Иссык-Кульская  670 0,0 16,3 83,1 0,6  0,1 52,1 47,3 0,6 
Нарынская  666 1,3 42,7 54,7 1,4  0,5 48,8 49,4 1,2 
Ошская  674 0,9 45,8 51,5 1,8  0,4 56,7 40,9 2,0 
Таласская  644 0,3 38,0 61,1 0,7  0,4 61,5 37,0 1,1 
Чуйская  669 4,0 26,6 66,9 2,5  2,7 37,0 57,4 2,9 
город Бишкек 658 3,4 37,1 52,8 6,7  0,7 56,0 36,7 6,7 
город Ош 565 0,8 60,1 37,1 1,9  0,6 64,4 32,8 2,2 

 

Наиболее высокая доля респондентов, высказавшихся за увеличение брачного возраста для 
женщин, отмечена в Баткенской области и городе Ош (61 и 60 процентов, соответственно), а 
наименьшая – в Иссык-Кульской области (16 процентов). Жители Чуйской области наиболее редко 
говорили о необходимости увеличения брачного возраста для мужчин (37 процентов), в то время как 
в других областях этот показатель заметно выше – от 49 процентов в Нарынской области до 77 
процентов - в Баткенской области. 

Более половины участников опроса (56 процентов женщин и 55 процентов мужчин) считают, 
что государство должно предпринимать меры к родителям, выдавшим своих дочерей в 
несовершеннолетнем возрасте (Таблица 8.13). Против того, чтобы государство предпринимало меры 
к таким родителям, высказалась треть респондентов, при этом мужчины (36 процентов) чаще 
высказываются против применения мер к родителям, чем женщины (31 процент). 

Жители сельской местности чаще горожан высказываются за применение государством мер к 
родителям, которые выдают своих дочерей замуж в несовершеннолетнем возрасте (59 и 49 
процентов, соответственно).  

В региональном разрезе наибольшая доля женщин, высказавшихся за применение мер к 
родителям за выдачу замуж детей в несовершеннолетнем возрасте, пришлась на Баткенскую (73 
процента), Иссык-Кульскую (76 процентов) области и город Ош (71 процент). Подавляющее 
большинство мужчин этих областей также высказываются за применение мер к таким родителям: 
Баткенская область - 69 процентов, Иссык-Кульская - 76 процентов, город Ош - 66 процентов. 
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Мнение о необходимости принятия государственных мер к родителям, выдающим замуж 
дочерей в возрасте до 18 лет, практически не зависит от возраста и образования участников опроса. 
При этом, жители более бедных домохозяйств высказывались за принятие мер чаще других 
домохозяйств (63 процента против 48 процентов). 

Таблица 8.13 Мнение женщин и мужчин о том, должно ли государство принимать меры к родителям, 
выдавшим несовершеннолетних девочек замуж 

Процент женщин и мужчин, считающих, что государство должно/ не должно принимать меры к родителям, выдавшим 
своих несовершеннолетних девочек замуж до наступления 18 лет, по типу поселения, области, уровню образования, 
благосостояния и национальности 

 Число 
женщин 

Женщины  Число 
мужчин 

Мужчины 
 Должно Не 

должно 
НХО / 
НЗО 

Всего  Должно Не 
должно 

НХО 
/НЗО 

Всего 

Всего 3 435 56,3 31,4 12,4 100 
 

2 514 54,7 36,1 9,2 100 
Тип поселения 

           Город 1 481 48,6 37,5 13,9 100 
 

944 48,9 41,4 9,7 100 
Село 1 954 61,0 27,6 11,4 100 

 
1 570 57,6 33,5 8,9 100 

Область 
           Баткенская  410 73,0 15,6 11,4 100 

 
258 68,9 21,2 9,9 100 

Джалал-Абадская  407 44,8 43,7 11,5 100 
 

328 42,9 46,5 10,6 100 
Иссык-Кульская  370 75,7 19,6 4,7 100 

 
300 76,2 21,8 1,9 100 

Нарынская  355 64,8 30,0 5,2 100 
 

311 57,6 35,5 6,9 100 
Ошская  388 65,8 25,5 8,7 100 

 
286 58,8 35,6 5,6 100 

Таласская  353 66,0 23,7 10,3 100 
 

291 61,5 30,4 8,1 100 
Чуйская  404 56,6 26,2 17,2 100 

 
265 59,0 27,0 14,1 100 

город Бишкек 426 34,1 46,1 19,8 100 
 

232 36,5 50,3 13,2 100 
город Ош 322 70,5 23,7 5,8 100 

 
243 66,4 28,9 4,8 100 

Возраст, лет 
           18-20  142 57,1 33,6 9,3 100 

 
123 46,1 45,1 8,7 100 

21-30 676 52,9 32,7 14,4 100 
 

463 53,9 36,5 9,6 100 
31-40 778 59,4 30,6 10,0 100 

 
553 52,1 38,1 9,7 100 

41-50 719 58,7 30,4 10,9 100 
 

583 54,9 35,8 9,3 100 
51-60 585 60,2 30,1 9,7 100 

 
447 60,2 32,2 7,6 100 

61-70 343 51,0 33,6 15,4 100 
 

231 54,9 34,8 10,3 100 
70+ 192 46,6 29,1 24,3 100 

 
114 60,4 30,3 9,3 100 

Уровень образования 
          Основное общее 

(включая 
начальное) 294 49,7 29,8 20,5 100 

 
214 53,0 35,2 11,8 100 

Среднее общее 1 462 59,5 30,8 9,7 100 
 

1 155 54,7 37,0 8,4 100 
Начальное  

и среднее 
профессионально
е 823 55,1 29,6 15,2 100 

 
584 57,3 31,6 11,1 100 

Высшее 
профессионально
е и незаконченное 
высшее  856 53,9 34,6 11,5 100 

 
561 53,0 38,9 8,1 100 

Уровень благосостояния  
          Беднейший 791 63,4 23,6 13,0 100 

 
660 60,5 33,4 6,0 100 

Второй 732 58,3 31,0 10,7 100 
 

555 57,0 35,2 7,9 100 
Средний 622 55,8 35,3 8,9 100 

 
454 52,7 37,9 9,4 100 

Четвертый 698 53,8 33,0 13,2 100 
 

447 50,9 36,4 12,7 100 
Богатейший 592 46,2 37,1 16,7 100 

 
398 47,8 39,7 12,5 100 

Национальность 
           Кыргызы 2 498 56,5 33,5 10,1 100 

 
1 911 53,2 38,6 8,2 100 

Узбеки 435 66,9 22,2 10,8 100 
 

312 61,7 29,1 9,1 100 
Русские 321 46,2 28,9 25,0 100 

 
162 50,8 28,6 20,7 100 

Другие  181 44,6 32,6 22,8 100   129 60,0 30,7 9,3 100 

 

Приведенные данные показывают, что население недостаточно информировано о 
минимальном брачном возрасте, с которого граждане Кыргызской Республики по общему правилу 
могут вступать в брак. Примерно каждый седьмой взрослый отмечает рост числа браков с участием 
несовершеннолетних девочек, и каждый пятый участник опроса лично знает девочек, выданных 
замуж в несовершеннолетнем возрасте.   
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На увеличение числа браков с несовершеннолетними влияют такие социальные факторы, как 
рост бедности и желание семьи избавиться от девочки; ранняя половая активность молодых людей на 
фоне недостаточных знаний о планировании семьи; усиление влияния религий, разрешающих 
девочкам вступать в брак с раннего возраста. Браки несовершеннолетних нередко совершаются через 
насильственное похищение девочек для вступления в брак. Требуют отдельного изучения причины, 
по которым сами несовершеннолетние хотят вступать в брак.  

В общественном сознании в отношении браков несовершеннолетних бытует противоречивое 
мнение. Так, с одной стороны, основная часть взрослого населения осуждает родителей, выдавших 
своих несовершеннолетних дочерей замуж. С другой стороны, половина осуждающих, считает, что 
выдавать или не выдавать своих дочерей замуж в несовершеннолетнем возрасте -  это сугубо частное 
дело родителей. При этом, подавляющее большинство женщин и мужчин убеждены, что замужество 
в несовершеннолетнем возрасте сопряжено с рисками зависимости от мужа, отсутствием профессии 
и насилия. Достаточно большая часть взрослых готовы поменять отрицательное отношение к браку 
несовершеннолетней в случаях беременности девочки и несколько реже, если замужество связано с 
желанием девочки выйти за любимого человека. Брак в несовершеннолетнем возрасте, хотя и в 
меньшей степени, оправдывается в случае похищения девочки для вступления в брак и угрозы 
насилия или изнасилования для несовершеннолетней. 

Взрослое население не поддерживает идею снижения брачного возраста для женщин и 
мужчин, и даже высказывается за его повышение, особенно, в отношении мужчин.  

Значительная часть населения считает, что государство должно предпринимать меры к 
родителям, выдающим своих дочерей замуж в несовершеннолетнем возрасте в нарушение 
законодательства. При этом, будет поддерживать усилия государства в этом направлении гораздо 
большая часть населения, чем та часть, которая будет высказываться против этого.  

 

8.3 ПОХИЩЕНИЕ ЖЕНЩИН ДЛЯ ВСТУПЛЕНИЯ В БРАК 

Похищение девушек для принудительного вступления в брак является формой проявления 
насилия в отношении женщин, которое довольно широко распространено в Кыргызской Республике, 
несмотря на то, что в уголовном законодательстве предусмотрена уголовная ответственность за 
подобные действия. К сожалению, поступки лиц, совершающих подобные преступные деяния, 
многими оправдываются, прежде всего, в силу обычаев и традиций, существующих в стране. Однако, 
это осуждается международными актами, так как насилие над женщиной в мире признано грубым 
нарушением прав женщин и нарушает одно из важных прав человека – право на личную 
неприкосновенность. В настоящее время проблема преступлений, связанных с кражей невест, требует 
более глубокого изучения ее закономерностей и динамики, а также проведения широкомасштабного 
исследования на территории страны. Результаты Национального обследования «Гендер в восприятии 
общества» позволяют проанализировать информированность населения о случаях похищения невест, 
его отношение к подобной практике, знание меры ответственности за противозаконные действия и 
многое другое. 

 При проведении обследования была получена информация о личном отношении 
респондентов к фактам похищения невест для вступления в брак (ала качуу22) без ее согласия. Как 

22 «Кыз ала качуу» – дословно переводится как: «схватить девушку и убежать» – умыкание невесты – это женитьба 
путем похищения молодой девушки. Данный обычай возник у кочевых народов, живших на территории современной 
Кыргызской Республики. Женщины в то время служили «товаром» для обмена между кланами или похищались в периоды 
войн. - Толковый словарь киргизского языка. Бишкек, 2010. – С. 156 
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показывают данные Таблицы 8.14, подавляющее большинство респондентов (81 процент женщин и 
78 процентов мужчин) отрицательно относятся к практике похищения невест. При этом, доля таких 
респондентов одинаково высока среди женщин с разным уровнем образования (от 80 до 83 
процентов) и среди мужчин с высшим образованием (81 процент). 

В то же время, положительное отношение к похищению женщины для вступления в брак 
высказали примерно одинаковое число женщин и мужчин (4-5 процентов), и почти 11 процентов 
женщин и более 14 процентов мужчин заняли нейтральную позицию.  

Доля жителей сельской местности (женщины - 5 процентов и мужчины - 6 процентов), 
положительно оценивающих практику похищения невест, в 2 раза выше, чем в городах (3 процента 
женщин и мужчин). 

Из регионов наиболее отрицательным отношением к практике похищения женщин для 
вступления в брак выделяются респонденты Баткенской, Нарынской, Таласской областей и города 
Ош. Наибольшая доля респондентов, положительно оценивающих такую практику, отмечена в 
Ошской, Джалал-Абадской, Иссык-Кульской и Нарынской областях. 

Среди положительно относящихся к этому проблемному вопросу наиболее высока доля 
респондентов в возрасте 21-30 лет, как женщин, так и мужчин (6 и 7 процентов, соответственно), 
проживающих в сельской местности (8 и 9 процентов, соответственно). Среди представительниц 
данной возрастной группы положительное отношение к ала качуу высказали молодые женщины 
Ошской (11 процентов), Джалал-Абадской (10 процентов) и Иссык-Кульской (9 процентов) областей, 
с основным общим (9-летним) уровнем образования (11 процентов), из семей со средним достатком 
(около 10 процентов). Наибольшая часть мужчин, положительно относящихся к похищению невест, 
проживают в Ошской (16 процентов), Нарынской (15 процентов) и Иссык-Кульской (11 процентов) 
областях, имеют начальное и среднее профессиональное образование и являются выходцами из 
богатых домохозяйств (9-10 процентов). 

Таблица 8.14 Отношение женщин и мужчин к практике похищения невест (ала качуу) без согласия 
девушки 

Процент женщин и мужчин, относящихся к похищению девушки для вступления в брак без ее согласия положительно,  
отрицательно или нейтрально, по типу поселения, области, уровню образования, благосостояния и национальности 
 Женщины  Мужчины 

Положи-
тельно 

Ней-
трально 

Отри-
цательно 

НХО / 
НЗО 

Положи-
тельно 

Ней-
трально 

Отри-
цательно 

НХО/ НЗО 

Всего 4,4 10,9 81,5 3,2 4,8 14,3 77,9 3,0 
Тип поселения 

        Город 2,9 10,9 82,2 4,1 3,1 13,1 80,4 3,4 
Село 5,3 10,9 81,1 2,7 5,7 14,9 76,7 2,8 

Область 
        Баткенская  1,3 3,1 89,9 5,7 1,3 3,9 88,8 6,0 

Джалал-Абадская  7,2 8,0 83,6 1,1 4,2 9,5 84,5 1,8 
Иссык-Кульская  5,2 16,5 76,6 1,7 7,0 16,2 76,8 0,0 
Нарынская  1,6 8,9 89,2 0,3 7,3 14,7 77,2 0,8 
Ошская  7,6 15,8 73,5 3,1 9,2 23,0 66,1 1,7 
Таласская  3,4 4,9 91,5 0,2 2,6 9,5 86,4 1,4 
Чуйская  1,9 8,5 83,9 5,7 2,4 14,4 77,0 6,3 
город Бишкек 2,8 13,9 79,2 4,1 3,0 16,7 76,2 4,1 
город Ош 3,0 7,9 87,0 2,1 3,3 6,2 87,4 3,1 

Возраст, лет 
        18-20  0,3 16,1 82,0 1,6 5,8 14,3 78,1 1,9 

21-30 6,2 11,2 79,6 3,1 6,9 15,6 72,8 4,7 
31-40 4,5 11,2 82,0 2,3 4,4 15,8 77,3 2,5 
41-50 3,9 10,5 81,9 3,7 5,1 12,9 79,9 2,2 
51-60 4,2 8,2 85,5 2,0 3,7 14,2 79,6 2,6 
61-70 5,6 13,4 75,4 5,6 0,7 9,6 86,7 3,0 
70+ 1,1 7,1 84,1 7,7 4,9 15,4 77,6 2,0 

Уровень образования 
       123 

 



Процент женщин и мужчин, относящихся к похищению девушки для вступления в брак без ее согласия положительно,  
отрицательно или нейтрально, по типу поселения, области, уровню образования, благосостояния и национальности 
 Женщины  Мужчины 

Положи-
тельно 

Ней-
трально 

Отри-
цательно 

НХО / 
НЗО 

Положи-
тельно 

Ней-
трально 

Отри-
цательно 

НХО/ НЗО 

Основное общее 
(включая начальное) 4,6 8,6 81,7 5,1 2,2 16,8 75,4 5,6 

Среднее общее 5,0 11,3 80,3 3,4 6,0 14,8 76,0 3,2 

Начальное и среднее 
профессиональное 3,4 11,1 82,5 2,9 4,5 12,8 79,5 3,2 

Высшее 
профессиональное и 
незаконченное 
высшее  4,3 10,7 82,7 2,4 3,7 13,6 81,3 1,4 

Уровень благосостояния  
       Беднейший 5,6 9,0 81,6 3,9 4,8 14,1 78,5 2,6 

Второй 4,1 10,3 83,5 2,1 4,6 13,9 79,0 2,6 
Средний 5,6 11,9 80,8 1,6 5,4 11,9 79,6 3,1 
Четвертый 3,5 13,8 78,6 4,1 5,8 16,1 75,0 3,0 
Богатейший 2,7 9,7 83,0 4,5 3,1 16,2 76,6 4,0 

Национальность 
        Кыргызы 4,7 12,5 81,0 1,7 5,6 15,2 78,0 1,2 

Узбеки 4,7 5,9 85,7 3,6 4,3 11,9 80,0 3,8 
Русские 2,6 7,4 78,9 11,1 0,6 16,6 69,6 13,2 
Другие  3,0 8,8 80,9 7,3 1,4 7,0 80,9 10,8 
         

 

Известно, что в кыргызском обществе случаи похищения женщин для вступления в брак 
могут происходить по взаимной предварительной договоренности, с согласия женщины, а также 
принудительно, без согласия женщины. В первом случае, женщина согласна, что ее похитят для 
вступления в брак, и похищение является условным, оно не носит насильственного и 
дискриминационого характера. К таким “похищениям” молодые люди обычно прибегают для того, 
чтобы избежать больших финансовых расходов, с которыми сопряжена традиционная женитьба 
(сватовство, обязательные подарки, выплата калыма, проведение тоя). Бывают случаи, когда молодые 
люди вступают в брак через ненасильственное похищение невесты, если их родители не дали 
согласия на брак. В то же время, имеют место случаи насильственных похищений женщин для 
вступления в брак. В таких случаях похищение женщины сопряжено с физическим, психическим и, 
нередко, сексуальным насилием.  

С целью выявления динамики по насильственным и ненасильственным случаям похищения 
женщин для вступления в брак, всем респондентам задавались два вопроса: об изменении числа 
случаев похищения невест с согласия и без согласия женщин. Ответы женщин и мужчин на эти 
вопросы приведены в Таблице 8.15.  

В целом, заметных гендерных отличий в оценках женщин и мужчин динамики 
насильственных и ненасильственных похищений женщин для вступления в брак не отмечено. Более 
половины женщин и мужчин (55 и 56 процентов, соответственно) считают, что за последние пять лет 
случаи насильственного похищения женщин для вступления в брак стали происходить реже. 
Немногим меньше женщин и мужчин (по 48 процентов) считают, что также стало меньше и 
ненасильственных похищений женщин для вступления в брак. Равное число респондентов (около 20 
процентов) считают, что динамика насильственных и ненасильственных похищений невест остается 
на прежнем уровне.  

Каждый десятый участник опроса (11 процентов женщин и 12 процентов мужчин) сообщил о 
том, что в их сообществах за последние пять лет участились случаи ненасильственных похищений 
невест, и 4 процента сообщили об увеличении случаев насильственных похищений женщин для 
вступления в брак без их согласия.  
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Жители городов (женщины – 5 процентов, мужчины – 6 процентов) почти вдвое чаще 
отмечали увеличение частоты насильственных похищений женщин, чем жители сельской местности 
(женщины и мужчины по 3 процента). Наибольшее число респондентов, отметивших увеличение 
случаев насильственных похищений женщин для вступления в брак, т.е. вопреки их воле, проживает 
в городах Бишкек и Ош (7-8 процентов), а также в Иссык-Кульской и Ошской областях (5-6 
процентов).  

Респонденты с более высоким уровнем образования из обеспеченных домохозяйств чаще 
отмечают рост насильственных похищений женщин для вступления в брак. По сравнению с другими 
возрастными группами вдвое больше мужчин в возрасте 18-20 лет (почти 10 процентов), чем женщин 
(5 процентов), отмечают увеличение числа случаев похищений невест без их согласия.   
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Таблица 8.15 Мнение женщин и мужчин о динамике случав похищения невест (ала качуу) за последние пять лет 

Процент женщин и мужчин, считающих, что похищать невест за последние 5 лет стали чаще, реже или без изменений, по типу поселения, области, уровню образования и благосостояния  
 Женщины Мужчины 
 По согласию женщин Без согласия женщин По согласию женщин Без согласия женщин 
 Чаще Реже Без 

измене-
ний 

НХО / 
НЗО 

Чаще Реже Без 
измене-

ний 

НХО / 
НЗО 

Чаще Реже Без 
измене-

ний 

НХО / 
НЗО 

Чаще Реже Без 
измене-

ний 

НХО / 
НЗО 

Всего 10,8 48,6 20,6 20,1 4,1 54,8 17,2 23,9 11,6 48,4 20,0 20,0 4,2 55,7 16,6 23,5 
Тип поселения 

                Город 10,1 39,7 20,3 29,9 5,2 47,5 15,4 31,9 12,2 42,3 20,8 24,6 5,9 51,5 15,4 27,2 
Село 11,1 54,0 20,8 14,0 3,3 59,4 18,4 18,9 11,3 51,3 19,6 17,8 3,3 57,8 17,2 21,6 

Область 
                Баткенская 1,7 78,9 6,6 12,8 1,1 72,2 4,6 22,1 2,6 82,7 2,8 12,0 1,6 70,2 2,0 26,2 

Джалал-Абадская 6,4 69,8 11,2 12,6 0,5 72,9 8,6 18,0 9,7 69,1 8,6 12,6 4,0 73,2 5,8 17,0 
Иссык-Кульская 17,4 36,3 33,1 13,2 5,5 42,6 36,0 16,0 19,2 28,5 39,6 12,7 6,1 38,1 40,2 15,6 
Нарынская 8,0 56,3 32,2 3,5 2,6 68,5 25,3 3,7 5,4 55,1 38,6 1,0 1,8 65,7 31,1 1,5 
Ошская 6,1 46,9 35,4 11,6 5,8 45,6 30,9 17,7 4,4 44,0 29,4 22,2 5,0 43,1 27,6 24,2 
Таласская 57,4 23,7 9,1 9,7 3,2 83,9 4,1 8,8 64,4 23,5 4,0 8,1 2,5 87,2 1,5 8,9 
Чуйская 13,1 43,6 9,3 34,1 1,8 53,1 9,2 36,0 13,9 37,2 13,1 35,8 0,9 49,2 11,2 38,8 
город Бишкек 8,3 35,2 23,8 32,6 7,7 40,0 18,0 34,3 8,1 39,7 25,3 26,9 7,6 46,7 16,3 29,4 
город Ош 18,5 29,6 21,5 30,5 6,9 49,3 11,4 32,4 17,3 37,9 20,2 24,7 5,3 55,4 14,8 24,5 

Возраст, лет 
                18-20 11,6 52,7 20,8 15,0 5,0 58,3 18,2 18,5 12,8 43,9 16,5 26,9 9,9 42,5 15,8 31,8 

21-30 11,0 50,2 20,2 18,6 4,3 57,0 16,5 22,2 12,3 44,0 21,3 22,5 5,5 52,2 16,1 26,2 
31-40 11,1 47,3 23,2 18,4 4,6 54,6 18,6 22,2 10,8 51,9 17,6 19,7 3,9 55,7 17,6 22,8 
41-50 9,7 47,2 22,2 20,9 2,0 55,8 17,5 24,7 11,7 50,1 21,5 16,6 4,0 61,9 14,6 19,6 
51-60 10,5 47,9 18,2 23,4 5,4 49,2 18,6 26,8 12,8 50,2 20,1 16,9 1,6 60,2 17,9 20,4 
61-70 13,0 47,0 19,0 20,9 2,8 55,7 16,7 24,8 12,0 49,6 18,8 19,6 3,4 55,4 16,3 24,9 
70+ 7,9 49,0 16,4 26,8 5,1 51,9 10,3 32,7 4,1 46,6 23,5 25,8 1,8 51,5 21,0 25,7 

Уровень образования 
                Основное общее 

(включая начальное) 7,7 44,9 17,7 29,7 3,4 50,1 13,1 33,4 12,5 36,3 13,6 37,6 3,1 42,6 11,0 43,3 
Среднее общее 9,8 53,0 21,2 16,0 3,4 56,8 19,3 20,5 10,5 54,1 18,4 17,0 3,7 60,1 15,7 20,5 

Начальное и среднее 
профессиональное 11,7 44,8 18,3 25,2 4,7 51,2 15,3 28,8 12,2 45,2 22,9 19,7 3,6 51,3 21,0 24,0 

Высшее 
профессиональное и 
незаконченное высшее 12,6 45,5 22,8 19,1 4,9 56,4 16,9 21,8 13,1 44,3 22,9 19,7 6,0 56,1 16,4 21,4 

Уровень благосостояния 
               Беднейший 11,0 51,5 22,4 15,0 3,5 57,7 19,3 19,5 12,7 48,6 22,5 16,2 2,7 56,8 20,2 20,3 

Второй 9,7 53,3 20,4 16,7 3,1 58,0 16,8 22,1 14,5 50,1 18,3 17,1 5,1 55,6 17,8 21,5 
Средний 12,5 49,8 20,2 17,5 4,7 55,0 17,4 22,8 10,9 52,0 16,6 20,6 3,8 59,8 12,6 23,7 
Четвертый 8,4 40,8 23,1 27,7 3,8 48,4 19,3 28,5 10,9 39,8 24,3 25,0 5,2 51,0 17,1 26,8 
Богатейший 12,8 45,6 15,6 26,0 5,7 53,9 12,1 28,3 7,2 50,9 17,2 24,6 4,8 54,2 13,1 27,9 
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В оценке динамики ненасильственных похищений женщин для вступления в брак отмечены 
заметные региональные отличия. Так, наибольшая доля женщин (более 57 процентов) и мужчин (64 
процента), сообщивших об увеличении случаев ненасильственных похищений женщин для 
вступления в брак, приходится на Таласскую область, а наименьшая – на Баткенскую область 
(женщины – 2 процента, мужчины – 3 процента). Об увеличении числа случаев ненасильственных 
похищений женщин для вступления в брак сообщил каждый пятый респондент Иссык-Кульской 
области (17 процентов женщины и 19 процентов мужчины) и города Ош (19 процентов женщины и 
17 процентов мужчины). 

Данные Таблиц 8.16 и 8.17 показывают, что на момент обследования 9 процентов женщин и 7 
процентов мужчин лично знали девушек, которых похитили для вступления в брак без их согласия. 
Осведомленность о случаях насильственных похищений для вступления в брак одинакова среди 
городских и сельских жителей (7-9 процентов).  

Наибольшей осведомленностью о случаях насильственных похищений женщин для 
вступления в брак выделяются кыргызы (9–11 процентов), респонденты в возрасте 18-30 лет с 
высоким уровнем образования, проживающие в Нарынской и Ошской областях, а также городах 
Бишкек и Ош. 

Для изучения природы такого явления, как похищение невест для принудительного 
вступления в брак, а также выявления методов борьбы с эти явлением, задавался вопрос о причинах 
существования похищения. Респондентам, знавшим лично девушек с подобным опытом, были 
предложены разные варианты причин, из которых необходимо было выбрать наиболее подходящие. 
Женщины сообщили, что каждая третья известная им девушка, похищенная для насильственного 
вступления в брак, была похищена потому, что похититель не хотел, чтобы она вышла замуж за 
другого человека (30 процентов), каждая четвертая – потому, что похититель боялся отказа с ее 
стороны (24 процента) и каждая пятая – потому, что похититель не решался познакомиться с ней (21 
процент) или не имел возможности оплатить калым (18 процентов). Следует отметить, что каждая 
пятая женщина считает, что девушка была похищена потому, что родители/родственники настояли на 
краже невесты (19 процентов). 

По оценкам женщин, в городах самой распространенной причиной похищения женщин для 
вступления в брак является то, чтобы женщина не вышла замуж за другого человека (36,5 процента), 
а в сельской местности – потому, что парни боятся отказа со стороны девушки (28,6 процента).  

Таблица 8.16 Информированность женщин о случаях похищений невест (ала качуу)  
за последние два-три года 

Процент женщин, лично знающих девушек, которых похитили для вступления в брак, и причины похищения, по типу 
поселения, области, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины 
Знают 
лично 

девушек, 
которых 
похити-
ли для 

вступлен
ия в брак 

без их 
согласия 

Причины похищения 
Потому, 
что она 
могла 

отказать 
или 

отказа-
ла 

парню 

Потому, 
что парень 
не решался 

познако-
миться с 

девушкой 

Родители/род
ственники 

парня 
настояли  
на краже 
невесты 

Парень был 
не в 

состоянии 
заплатить 

калым 

Чтобы не 
вышла 
замуж  

за другого 
человека 

Родители 
могли не 

согласиться 
на брак 

Это 
традици-

онный 
способ 

женитьбы 

Всего 9,1 23,7 21,0 18,7 17,7 29,9 6,8 10,5 
Тип поселения 

        Город 9,5 16,4 30,4 13,8 16,9 36,5 5,3 10,9 
Село 8,9 28,6 14,8 21,9 18,2 25,5 7,7 10,3 

Область 
        Баткенская  7,8 18,2 12,5 9,0 39,9 37,4 39,7 12,0 

Джалал-Абадская  5,7 10,4 14,9 14,0 7,7 48,2 9,4 19,1 
Иссык-Кульская  8,3 27,0 3,4 39,3 0,0 46,2 4,0 36,5 
Нарынская  12,0 33,9 50,8 11,2 0,0 16,7 19,6 1,5 
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Процент женщин, лично знающих девушек, которых похитили для вступления в брак, и причины похищения, по типу 
поселения, области, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины 
Знают 
лично 

девушек, 
которых 
похити-
ли для 

вступлен
ия в брак 

без их 
согласия 

Причины похищения 
Потому, 
что она 
могла 

отказать 
или 

отказа-
ла 

парню 

Потому, 
что парень 
не решался 

познако-
миться с 

девушкой 

Родители/род
ственники 

парня 
настояли  
на краже 
невесты 

Парень был 
не в 

состоянии 
заплатить 

калым 

Чтобы не 
вышла 
замуж  

за другого 
человека 

Родители 
могли не 

согласиться 
на брак 

Это 
традици-

онный 
способ 

женитьбы 

Ошская  12,9 38,2 10,5 26,0 30,4 20,6 0,0 5,4 
Таласская  6,3 22,6 2=6,3 14,5 0,0 26,2 5,9 6,2 
Чуйская  5,0 21,8 29,4 12,2 0,0 16,4 4,3 6,5 
город Бишкек 11,3 12,0 35,0 15,9 18,9 38,2 1,1 9,8 
город Ош 14,5 23,3 16,4 11,2 15,2 16,1 11,8 6,9 

Возраст, лет 
        18-20  11,8 32,8 21,4 41,8 24,9 65,6 9,1 6,5 

21-30 11,5 17,6 26,1 13,0 13,9 30,7 6,0 11,3 
31-40 8,4 23,9 20,5 10,7 22,4 29,1 12,5 10,0 
41-50 8,3 24,3 16,0 22,7 21,6 27,9 4,7 8,9 
51-60 8,1 31,7 21,7 27,0 6,8 15,3 5,5 9,5 
61-70 5,6 9,4 18,6 15,6 22,3 15,2 0,0 27,7 
70+ 8,6 37,8 6,1 10,8 23,3 25,9 3,3 5,8 

Уровень образования 
       Основное общее 

(включая 
начальное) 6,3 37,7 5,4 8,3 25,9 24,9 13,7 4,4 

Среднее общее 9,1 27,2 17,6 18,6 15,6 24,7 6,6 10,6 
Начальное  

и среднее 
профессиональ-
ное 7,9 17,3 14,9 19,3 24,9 44,8 4,3 15,8 

Высшее/незаконче
нное высшее  11,5 20,1 32,8 20,5 14,3 28,7 7,1 8,3 

Уровень благосостояния  
       Беднейший 7,0 40,5 23,5 20,3 11,9 15,4 8,9 6,5 

Второй 10,1 21,9 12,2 22,7 6,8 29,7 9,2 15,8 
Средний 9,5 19,1 10,0 19,7 27,1 26,3 4,3 11,7 
Четвертый 8,4 22,4 27,3 15,9 28,6 45,6 2,7 7,1 
Богатейший 11,5 16,2 34,2 13,7 17,5 32,7 7,9 9,8 

Национальность 
        Кыргызы 10,7 22,9 22,3 17,0 19,6 30,2 7,3 10,3 

Узбеки 7,2 28,8 18,8 36,7 7,6 23,0 5,2 4,2 
Русские 2,7 37,7 0,0 6,4 0,0 59,9 0,0 13,3 
Другие  6,0 17,6 15,6 10,9 18,9 21,1 3,6 32,2 

 

Как видно из Таблицы 8.17, мужчины чаще называли такие причины похищения женщин, как 
«парень не решался познакомиться с девушкой» и «парень был не в состоянии заплатить калым» 
(около 21 процента), а также «чтобы не вышла замуж за другого человека» или 
«родители/родственники парня настояли на краже невесты» (18–19 процентов). При этом, в 
городской местности мужчины чаще отмечали, что парень, похитивший девушку, был не в состоянии 
заплатить калым (почти 30 процентов). В селах отмечен наиболее высокий удельный вес мужчин, 
сообщивших, что парень похитил девушку потому, что его родители настояли на краже невесты, или 
девушка могла отказаться выйти за него замуж (21–22 процента).  

Таблица 8.17 Информированность мужчин о случаях похищений невест (ала качуу)  
за последние два-три года 

Процент мужчин, лично знающих девушек, которых похитили для вступления в брак, и причины похищения, по типу 
поселения, области, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Мужчины 
Знают Причины похищения 
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лично 
девушек, 
которых 
похитили 

для 
вступления 
в брак без 

их 
согласия 

Потому, 
что она 
могла 

отказать 
или 

отказала 
парню 

Потому, 
что парень 
не решался 

познако-
миться с 

девушкой 

Родители/ 
родствен-

ники парня 
настояли 
на краже 
невесты 

Парень был 
не в 

состоянии 
заплатить 

калым 

Чтобы не 
вышла 

замуж за 
другого 
человека 

Родители 
могли не 

согласиться 
на брак 

Это 
традицион-
ный способ 
женитьбы 

Всего 7,5 16,0 20,8 19,4 20,7 18,6 9,9 16,2 
Тип поселения 

        Город 8,0 6,2 26,8 15,2 29,9 23,0 10,2 12,8 
Село 7,3 21,4 17,6 21,7 15,6 16,1 9,8 18,0 

Область 
        Баткенская  4,6 7,3 0,0 8,2 45,8 38,1 21,9 20,3 

Джалал-Абадская  9,0 4,6 5,6 43,3 4,3 35,5 1,3 13,4 
Иссык-Кульская  3,5 27,2 20,3 19,2 0,0 54,9 9,4 58,5 
Нарынская  10,9 31,3 42,9 9,2 0,0 13,1 11,1 3,5 
Ошская  6 32,9 25,6 14,8 31,1 3,7 19,0 11,4 
Таласская  3,9 25,6 37,5 31,5 0,0 5,4 0,0 0,0 
Чуйская  3,0 20,2 18,5 0,0 0,0 0,0 0,0 61,3 
город Бишкек 9,6 1,9 28,2 9,5 46,5 16,0 8,9 6,7 
город Ош 10,6 11,0 23,4 11,6 6,0 15,4 12,2 23,3 

Возраст, лет 
        18-20  9,4 8,6 32,7 0,0 20,1 15,3 15,1 0,0 

21-30 10,7 4,2 28,4 25,7 30,2 22,6 10,2 9,9 
31-40 7,5 30,3 12,2 26,0 18,2 18,4 8,1 21,3 
41-50 5,5 16,5 24,9 3,3 21,3 19,6 6,3 19,8 
51-60 7,0 28,6 8,6 18,8 5,6 18,0 2,6 28,7 
61-70 2,6 14,1 9,0 40,7 6,3 0,0 7,6 22,4 
70+ 6,6 12,7 16,6 13,7 19,3 0,0 55,5 9,0 

Уровень образования 
        Основное общее 

(включая 
начальное) 4,7 17,8 13,4 0,0 11,4 21,2 40,6 5,6 

Среднее общее 7,8 18,2 20,3 18,8 13,7 21,1 7,0 19,7 
Начальное  

и среднее 
профессио-
нальное 7,2 17,2 28,6 15,0 31,0 13,9 2,6 14,7 

Высшее/незаконче
нное высшее  8,4 10,8 17,3 28,2 27,4 17,0 14,8 13,0 

Уровень благосостояния  
       Беднейший 8,7 29,3 13,2 14,1 17,4 9,2 9,0 17,0 

Второй 5,3 11,0 28,7 2,0 17,2 18,1 6,4 15,0 
Средний 8,3 10,7 21,3 30,8 18,0 20,4 23,5 14,3 
Четвертый 8,4 9,5 22,4 34,0 31,5 28,7 3,8 15,7 
Богатейший 6,6 9,6 26,1 11,4 20,4 22,7 2,8 19,6 

Национальность 
        Кыргызы 9,2 16,3 21,4 18,3 22,6 20,6 11,2 13,7 

Узбеки 3,7 4,5 21,9 43,6 0,0 3,4 0,0 26,6 
Русские 3,4 42,3 8,9 0,0 0,0 0,0 0,0 48,8 
Другие  1,4 0,0 0,0 0,0 46,2 0,0 0,0 53,8 

 

Похищение невесты по причине того, что парень был не в состоянии заплатить калым, чаще 
всего отмечалось в Баткенской (40 процентов женщин и 46 процентов мужчин), Ошской (30 и 31 
процент, соответственно) областях и городе Бишкек (19 и 46 процентов, соответственно). В других 
областях данная причина называлась редко, либо совсем не упоминалась. 

В целом по республике респонденты наиболее редко выбирали варианты ответа о том, что 
похищение невесты – это традиционный способ женитьбы (10–16 процентов), а также, что родители 
могли не согласиться на брак молодых (6–10 процентов). В то же время, как показывают данные, в 
некоторых регионах случаи похищения невест/ала качуу оправдываются, прежде всего, культурными 
обычаями и традициями, существующими в Кыргызской Республике. Так, в Иссык-Кульской области 
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отмечено наиболее распространенное объяснение случаев похищения невест, как традиционного 
способа женитьбы (36 процентов женщин и 58 процентов мужчин). Следует отметить тот факт, что 
большинство мужчин в Чуйской области (61 процент) назвали именно эту причину, тогда как на нее 
указало незначительное число женщин (6 процентов). Кроме того, почти 40 процентов женщин и 22 
процента мужчин в Баткенской области назвали причиной тот факт, что родители не соглашались на 
брак молодых людей. 

Таблица 8.18 показывает личное отношение респондентов к парню, который похитил их 
знакомую девушку без ее согласия. Большинство женщин и мужчин отрицательно относятся к 
похитителю невесты (59 процентов и 49 процентов, соответственно). Среди них женщин, 
проживающих в городских поселениях (64 процента), оказалось значительно больше, чем мужчин (42 
процента). Доля респондентов, которые отрицательно относятся к похитителю, заметно выше среди 
женщин и мужчин в возрасте 51-60 лет (75 и 76 процентов, соответственно), в том числе среди 
женщин с начальным и средним профессиональным образованием (71 процент) и мужчин с 
основным общим образованием (56 процентов).  

Анализируя ответы респондентов по уровню их благосостояния, можно отметить, что среди 
женщин из богатых домохозяйств (в четвертом уровне) почти 71 процент относятся отрицательно к 
парню, похитившему невесту без ее согласия, а у мужчин из беднейших семей – около 64 процентов. 
Наиболее высокий процент тех, кто высказал отрицательное отношение к похитителю, был выявлен 
как среди женщин, так и мужчин Таласской области (92 процента), Джалал-Абадской области (72 
процента) и Нарынской области (69 процентов женщин и 73 процента мужчин). 

Таблица 8.18 Отношение респондентов к парню, похитившему невесту (ала качуу) без ее согласия 

Процент женщин и мужчин, относящихся к похитителю положительно, нейтрально или отрицательно, по типу поселения, 
области, возрастным группам, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
 Положи-

тельно 
Нейт-
рально 

Отрица-
тельно 

НХО / 
НЗО 

Положи-
тельно 

Нейт-
рально 

Отрица-
тельно 

НХО / 
НЗО 

Всего 11,7 25,4 59,4 3,5 17,6 31,1 49,4 1,9 
Тип поселения 

        Город 11,8 23,5 64,0 0,7 24,0 32,7 41,8 1,5 
Село 11,7 26,7 56,3 5,3 14,1 30,2 53,5 2,2 

Область 
        Баткенская  4,7 9,0 70,2 16,1 0,0 20,3 44,0 35,7 

Джалал-Абадская  20,0 8,3 71,8 0,0 4,8 23,7 71,5 0,0 
Иссык-Кульская  10,2 27,1 62,7 0,0 18,1 50,6 31,3 0,0 
Нарынская  2,5 26,8 69,2 1,5 4,3 20,6 73,1 2,1 
Ошская  11,9 38,3 43,4 6,4 26,0 39,5 34,5 0,0 
Таласская  2,9 5,2 91,9 0,0 0,0 7,9 92,1 0,0 
Чуйская  8,0 23,4 64,1 4,5 9,4 24,8 65,8 0,0 
город Бишкек 15,8 24,6 59,6 0,0 38,1 34,8 27,1 0,0 
город Ош 8,2 26,8 63,4 1,6 10,3 35,0 51,9 2,8 

Возраст, лет 
        18-20  0,9 25,4 71,7 2,0 13,9 51,5 29,3 5,3 

21-30 16,7 25,2 56,9 1,2 21,4 33,1 44,1 1,4 
31-40 1,0 32,4 61,0 5,6 18,4 37,4 44,2 0,0 
41-50 11,9 33,3 54,0 0,8 23,0 27,4 48,2 1,4 
51-60 15,7 9,3 75,0 0,0 1,9 18,7 76,5 2,9 
61-70 37,6 18,2 44,2 0,0 0,0 32,4 67,6 0,0 
70+ 0,0 24,4 37,7 37,8 49,7 0,0 41,3 9,0 

Уровень образования 
        Основное общее 

(включая начальное) 7,3 26,3 34,7 31,7 38,3 0,0 55,8 5,9 
Среднее общее 14,5 24,2 57,9 3,4 13,6 36,4 48,4 1,6 
Начальное и среднее 

профессиональное 9,9 18,9 71,1 0,0 28,0 26,2 44,2 1,6 
Высшее 

профессиональное  
и незаконченное 9,8 31,1 58,8 0,3 12,5 31,6 53,9 2,0 
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Процент женщин и мужчин, относящихся к похитителю положительно, нейтрально или отрицательно, по типу поселения, 
области, возрастным группам, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
 Положи-

тельно 
Нейт-
рально 

Отрица-
тельно 

НХО / 
НЗО 

Положи-
тельно 

Нейт-
рально 

Отрица-
тельно 

НХО / 
НЗО 

высшее  

Уровень 
благосостояния  

       Беднейший 7,3 24,8 52,2 15,7 13,1 22,1 63,7 1,1 
Второй 18,4 13,9 67,7 0,0 16,7 40,6 37,8 4,8 
Средний 23,9 23,9 51,1 1,1 19,7 38,7 41,7 0,0 
Четвертый 1,5 27,7 70,8 0,0 22,3 32,8 41,6 3,3 
Богатейший 5,2 39,5 53,4 1,9 18,8 25,1 54,6 1,5 

Национальность 
        Кыргызы 11,1 27,7 59,8 1,4 18,6 33,9 46,3 1,2 

Узбеки 14,5 14,8 53,2 17,5 7,7 10,6 74,6 7,2 
Русские 4,4 4,9 76,6 14,1 19,8 8,9 71,4 0,0 
Другие  22,0 21,3 56,7 0,0 0,0 0,0 73,8 26,2 

 

Следует отметить некоторые гендерные и региональные различия в ответах респондентов. 
Опрос показал, что положительное отношение к похитителю невесты высказали больше мужчин 
(более 17 процентов), чем женщин (около 12 процентов). Среди них городских мужчин отмечено в 
1,7 раза больше, чем сельских (14 процентов). В Джалал-Абадской области в 4 раза больше женщин, 
чем мужчин, ответивших «положительно» (5 процентов), а в Иссык-Кульской, Нарынской, Ошской 
областях и городе Бишкек, напротив, мужчин с таким мнением вдвое больше, чем женщин (от 18 до 
38 процентов). Среди ответивших «положительно» больше женщин и мужчин в возрасте 60 лет и 
старше (37 и 49 процентов, соответственно), а также тех, кто имеет среднее общее и среднее 
профессиональнее образование (14 и 28 процентов). 

 Как показывают результаты обследования, более четверти женщин (25 процентов) и треть 
мужчин (31 процент), независимо от типа местности, заняли нейтральную позицию по отношению к 
похитителю невесты. Среди ответивших таким образом наиболее высока доля женщин, 
проживающих в Ошской области (38 процентов), а мужчин - в Иссык-Кульской области (более 50 
процентов). Женщины в возрасте от 30 до 50 лет чаще, чем респондентки старших возрастов, 
высказывали нейтральную позицию (32-33 процента), что обусловлено высокой долей женщин 51-60 
лет, отрицательно относящихся к парню, совершившему похищение невесты (75 процентов). Следует 
отметить, что более половины юношей (51 процент) в возрасте 18-20 лет чаще других мужчин 
выбирали ответ «нейтрально». При этом, только 29 процентов представителей этой возрастной 
группы ответили, что относятся отрицательно к похитителю, а почти 14 процентов – положительно. 
Таким образом большинство положительно относящихся к похищению невест – это сельская 
молодежь с низким уровнем образования из бедных домохозяйств. Вместе с тем, в целом, доля 
респондентов, которые заняли нейтральную позицию, является наиболее высокой среди имеющих 
высшее образование (более 31 процента), а также среди богатейших женщин и бедных мужчин (39-40 
процентов). 

Данные опроса подтверждают, что похищение невесты без ее согласия является наиболее 
распространенным способом вступления в брак для членов опрошенных домохозяйств в Нарынской 
(более 20 процентов от числа когда-либо состоявших в браке), Иссык-Кульской (около 18 процентов) 
и Таласской (около 10 процентов) областях. Результаты опроса показывают, что мнение и отношение 
к случаям кражи невест часто зависит от пола респондента, места его проживания, уровня 
образования и благосостояния. Существование такой противозаконной практики в нашей стране 
поддерживается терпимостью общества и сдержанным отношением населения к случаям похищения 
невест без их согласия. Согласно Уголовному законодательству Кыргызской Республики (ст.155 УК 
КР), похищение/кража невесты квалифицируется как тяжкое преступление с наказанием до 10 лет 
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лишения свободы. Однако, случаи похищения невест наблюдаются повсеместно 
и правоприменительная практика в этой сфере очень слаба. В республике официально 
регистрируются лишь единичные случаи похищения невест, поэтому чаще всего похитители, а также 
другие участники противозаконных действий, уходят от ответственности. При рассмотрении дел в 
судах приоритет отдается нормам обычного права перед нормами национального и международного 
законодательства, что особенно характерно для сельской местности, где традициям и обычаям 
придается большое значение. 

Обследование включало вопрос об уровне информированности мужчин и женщин 
относительно ответственности, установленной национальным законодательством за кражу 
невесты/ала качуу. Респондентам задавался вопрос о том, предусмотрена ли законом ответственность 
за похищение женщины с целью вступления в брак. Ответившим утвердительно, задавался вопрос о 
том, какая это ответственность, и предлагалось несколько вариантов ответа.  

Таблица 8.19 показывает, что большинство женщин и мужчин (70-71 процент), как в 
городской, так и в сельской местности, знают об ответственности перед законом за похищение 
невесты. Наиболее высокий уровень информированности отмечался среди женщин и мужчин 
Таласской (82 и 87 процентов, соответственно), Баткенской (77 и 79 процентов), Ошской (76 и 75 
процентов) и Джалал-Абадской (по 75 процентов) областей, а также среди мужчин г.Ош (74 
процента). Наиболее низкий уровень осведомленности отмечался среди респондентов Нарынской 
области (44 процента женщин и 47 процентов мужчин). При этом, наиболее информированными о 
существовании уголовной ответственности за кражу невест оказались респонденты средней 
возрастной группы от 40 до 60 лет (72-73 процента) и, особенно, мужчины в возрасте 61-70 лет (77 
процентов). Уровень информированности растет по мере увеличения уровня образования, как 
женщин, так и мужчин (74 и 75 процентов). Наиболее высока осведомленность среди домохозяйств 
со средним уровнем благосостояния (73-74 процента). 

В Таблице 8.19 также приведены данные об информированности респондентов о том, какая 
ответственность предусмотрена за похищение невесты. Правильный ответ «лишение свободы от 3 до 
10 лет» выбрали 41 процент женщин и 44 процента мужчин, практически одинаково в городских 
поселениях и в сельской местности. Высокие показатели по выбору правильного ответа отмечены 
среди женщин и мужчин Иссык-Кульской (62 и 58 процентов, соответственно), Таласской (53 и 61 
процент) и Ошской (51 и 48 процентов) областей, а также среди мужчин Чуйской области (53 
процента). Наиболее низкий уровень знаний об уголовной ответственности за кражу невесты без ее 
согласия выявлен в Баткенской области (21 процент), особенно среди мужчин (18 процентов), что 
обусловлено тем, что почти половина из них (48 процентов) неправильно указала меру 
ответственности как срок лишения свободы до 3 лет. 

Данные показывают, что половина девушек и юношей в возрасте 18-20 лет (48-50 процентов) 
правильно указали меру ответственности по сравнению с респондентами старших возрастных групп 
(старше 60 лет) и теми, кто состоял когда-либо в браке. Степень информированности об 
ответственности за кражу невесты с целью принудительного вступления в брак увеличивается с 
уровнем образования, как женщин, так и мужчин (от 34 до 45 процентов), а также с ростом уровня 
благосостояния респондентов (от 37 до 43 процентов у женщин, от 43 до 51 процента у мужчин).  

Одной из проблем привлечения к ответственности виновных в совершении похищения 
женщины без ее согласия является нежелание самих женщин, ставших жертвами насилия, уйти из 
семьи похитителя и обратиться в правоохранительные органы с заявлением. В ходе обследования 
респондентам задавался вопрос, характеризующий их мнение о том, как должна поступить девушка, 
похищенная без ее согласия для вступления в брак. Предлагалось выбрать один из двух вариантов 
ответа: «девушке лучше уйти» или «девушке лучше остаться и выйти замуж за похитителя». 
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Отметившим второй вариант ответа, задавался дополнительный вопрос о том, почему девушке лучше 
остаться, и предлагались несколько вариантов причин, оправдывающих насильственный брак. 
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Таблица 8.19 Информированность об ответственности за похищение женщины для вступления в брак 

Процент женщин и мужчин, знающих об ответственности за похищение женщины для вступления в брак, по типу поселения, области, возрастным группам,  
уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
Информированы 

об 
ответственности 

вид ответственности  Информированы 
об 

ответственности 

вид ответственности  
штраф лишение 

свободы 
до 3 лет 

лишение 
свободы 

от 3 до 10 
лет 

лишение 
свободы 
от 11 до 
20 лет 

НХО / 
НЗО 

штраф лишение 
свободы 
до 3 лет 

лишение 
свободы 

от 3 до 10 
лет 

лишение 
свободы 
от 11 до 
20 лет 

НХО / 
НЗО 

Всего 69,6 16,9 28,0 41,2 1,9 11,9 71,0 16,9 26,3 43,6 1,5 11,6 
Тип поселения 

            Город 68,8 14,9 32,3 39,0 2,1 11,7 71,2 15,2 27,2 42,2 1,4 14,0 
Село 70,0 18,1 25,4 42,6 1,8 12,0 70,9 17,8 25,9 44,3 1,6 10,5 

Область 
            Баткенская  77,2 26,7 38,1 24,2 1,0 10,0 78,9 26,1 48,1 18,5 1,0 6,2 

Джалал-Абадская  75,4 21,3 11,0 41,2 0,7 25,9 75,1 24,1 13,4 39,2 1,4 21,9 
Иссык-Кульская  56,9 9,8 25,2 62,0 2,0 1,0 63,8 10,6 28,1 57,8 0,3 3,2 
Нарынская  44,3 17,5 44,9 32,9 1,4 3,3 47,3 14,2 43,4 34,6 4,8 3,0 
Ошская  75,9 19,5 20,2 51,5 3,2 5,6 75,4 20,7 23,4 48,5 1,8 5,5 
Таласская  81,8 4,8 34,0 53,5 0,2 7,4 87,0 4,3 31,4 61,1 0,4 2,8 
Чуйская  62,0 13,8 37,4 37,1 2,5 9,2 64,0 10,0 28,0 53,1 1,9 7,0 
город Бишкек 68,9 11,8 39,9 34,5 2,3 11,5 69,1 9,8 30,9 40,2 1,5 17,7 
город Ош 68,9 19,5 24,0 33,1 1,3 22,2 74,3 18,9 21,6 35,2 0,9 23,4 

Возраст, лет 
            18-20  63,0 11,1 19,3 50,2 5,4 13,9 66,3 19,0 23,0 48,5 0,7 8,7 

21-30 71,3 19,4 28,1 40,5 1,8 10,3 70,1 12,8 25,7 47,5 1,1 12,9 
31-40 67,5 17,7 29,7 42,3 1,4 9,0 71,0 16,9 24,0 45,4 1,8 12,0 
41-50 72,7 17,0 31,9 38,3 2,0 10,8 73,9 20,3 28,3 40,7 0,9 9,8 
51-60 72,2 16,5 25,6 44,9 1,8 11,2 67,8 19,2 28,3 46,0 1,2 5,3 
61-70 65,8 11,3 27,6 36,7 1,0 23,4 77,0 19,8 23,7 33,7 2,4 20,5 
70+ 63,1 17,8 24,8 36,6 1,9 18,9 72,3 6,7 33,9 31,0 6,4 22,0 

Уровень образования 
            Основное общее (включая 

начальное) 59,0 17,8 24,9 34,3 3,5 19,4 66,7 11,8 31,8 33,8 1,5 21,2 
Среднее общее 68,9 18,3 25,7 40,9 1,4 13,6 69,5 18,5 25,4 43,0 1,0 12,1 
Начальное и среднее 

профессиональное 69,8 15,1 28,8 42,0 4,0 10,0 71,5 18,6 26,1 44,7 1,7 8,9 
Высшее профессиональное и 

незаконченное высшее  74,4 15,9 32,1 43,2 0,4 8,5 75,3 14,3 26,3 47,1 2,3 9,9 
Уровень благосостояния  

            Беднейший 67,3 19,0 29,4 36,7 1,4 13,6 71,4 19,3 25,7 43,2 1,4 10,4 
Второй 71,6 17,9 26,6 39,6 1,6 14,4 73,2 15,9 28,8 41,9 1,7 11,7 
Средний 73,0 17,2 25,3 46,0 1,5 10,0 74,3 17,5 25,3 42,5 1,0 13,6 
Четвертый 70,2 13,4 28,1 42,7 4,4 11,3 66,0 18,5 28,1 41,7 2,7 9,0 
Богатейший 65,4 16,6 31,6 42,8 0,5 8,5 68,7 11,3 22,6 51,4 0,5 14,2 

Национальность 
            Кыргызы 72,9 16,8 29,0 42,5 1,6 10,0 73,0 17,5 28,3 44,0 1,5 8,7 

Узбеки 61,0 23,5 21,8 36,7 1,9 16,1 67,9 17,6 15,8 44,8 1,3 20,4 
Русские 65,2 8,5 28,6 43,1 5,2 14,7 62,6 10,5 26,3 37,7 1,1 24,4 
Другие  57,4 16,7 28,1 30,8 0,0 24,4 64,3 14,4 26,2 41,6 1,7 16,1 
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Данные Таблицы 8.20 показывают мнение респондентов о том, что в случае похищения для 
вступления в брак без ее согласия, девушка должна уйти от похитителя (около 78 процентов женщин 
и 74 процента мужчин). Так считают примерно одинаковое число женщин и мужчин в городах и 
селах республики. На фоне всех регионов особенно выделяется Таласская область, где подавляющее 
большинство женщин и мужчин (95 и 96 процентов, соответственно) считает, что похищенная 
девушка должна уйти. Высокий процент ответивших подобным образом наблюдается также в 
Нарынской (85 процентов женщин и 78 процентов мужчин) и Джалал-Абадской (по 83 процента) 
областях, а также городе Бишкек (83 и 67 процентов, соответственно). При этом, значительных 
различий между уровнями ответов респондентов в зависимости от возраста не отмечено.  

Степень согласия с мнением о том, что девушка должна уйти от похитителя, растет по мере 
увеличения уровня образования, как женщин, так и мужчин (83 и 77 процентов, соответственно). С 
ростом уровня благосостояния женщины чаще, чем мужчины, высказывались в пользу такого 
поступка похищенной девушки (81 и 73 процента, соответственно), в то время как у мужчин самый 
высокий процент ответа отмечен в домохозяйствах со средним достатком (80 процентов).  

Таблица 8.20 Мнение о том, должна ли девушка остаться и выйти замуж за похитителя 

Процент женщин и мужчин, считающих, что в случае похищения девушка должна уйти или остаться  
и выйти замуж за похитителя, по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования,  
благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
 Девушке 

лучше 
уйти 

Девушке 
лучше 

остаться 
и выйти 
замуж за 
похити-

теля 

НХО / 
НЗО 

Девушке 
лучше 
уйти 

Девушке 
лучше 

остаться 
и выйти 
замуж за 
похити-

теля 

НХО / 
НЗО 

 

Всего 77,8 16,8 5,4 73,6 20,6 5,8 
Тип поселения 

      Город 81,0 15,2 3,8 71,5 24,0 4,5 
Село 75,8 17,8 6,4 74,7 18,9 6,4 

Область 
      Баткенская  68,8 26,8 4,4 62,2 31,5 6,3 

Джалал-Абадская  82,9 6,3 10,8 82,8 6,9 10,2 
Иссык-Кульская  72,7 24,8 2,5 66,8 31,3 1,9 
Нарынская  84,8 13,3 1,9 78,2 16,2 5,5 
Ошская  73,4 24,8 1,9 71,6 27,2 1,2 
Таласская  95,6 3,0 1,3 94,7 4,6 0,6 
Чуйская  72,5 13,7 13,8 72,5 13,3 14,2 
город Бишкек 83,4 15,7 0,9 66,9 31,2 1,9 
город Ош 77,9 19,0 3,1 74,5 23,3 2,2 

Возраст, лет 
      18-20  79,5 15,3 5,2 70,5 23,4 6,0 

21-30 78,1 15,1 6,8 74,5 19,5 6,1 
31-40 78,6 16,5 4,8 75,9 20,3 3,8 
41-50 79,4 17,3 3,3 73,2 21,2 5,6 
51-60 78,2 16,5 5,4 72,3 19,2 8,5 
61-70 69,5 23,5 7,0 73,4 21,2 5,4 
70+ 77,2 16,4 6,4 70,5 26,5 3,1 

Уровень образования 
      Основное общее (включая начальное) 63,5 24,8 11,7 69,1 25,6 5,3 

Среднее общее 77,1 18,3 4,6 73,6 19,9 6,4 
Начальное и среднее профессиональное 78,9 15,8 5,3 71,5 23,4 5,1 
Высшее профессиональное и незаконченное высшее  83,3 12,0 4,7 77,3 17,4 5,2 

Уровень благосостояния  
      Беднейший 75,2 18,9 5,9 73,1 20,5 6,5 

Второй 77,6 18,4 4,0 72,1 23,3 4,6 
Средний 79,1 15,6 5,2 80,0 15,4 4,6 
Четвертый 77,8 16,1 6,0 70,2 25,0 4,8 
Богатейший 80,7 13,4 6,0 72,6 18,3 9,1 
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Процент женщин и мужчин, считающих, что в случае похищения девушка должна уйти или остаться  
и выйти замуж за похитителя, по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования,  
благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
 Девушке 

лучше 
уйти 

Девушке 
лучше 

остаться 
и выйти 
замуж за 
похити-

теля 

НХО / 
НЗО 

Девушке 
лучше 
уйти 

Девушке 
лучше 

остаться 
и выйти 
замуж за 
похити-

теля 

НХО / 
НЗО 

 

Национальность 
      Кыргызы 78,9 16,8 4,3 73,9 21,0 5,1 

Узбеки 71,8 21,6 6,6 73,6 20,2 6,2 
Русские 82,9 8,0 9,1 78,0 12,8 9,3 
Другие  71,5 18,9 9,6 66,7 24,4 8,8 

 

Между тем, примерно пятая часть респондентов (17 процентов женщин и 21 процент мужчин) 
считает, что в случае похищения девушке лучше остаться и выйти замуж за похитителя. При этом, 
если в городской местности число мужчин, придерживающихся такой точки зрения, на две трети 
больше, чем женщин, то в селах так считает одинаковое число женщин и мужчин (17-18 процентов). 
Среди них выделяются жители Баткенской (27 процентов женщин и 31 процент мужчин), Иссык-
Кульской (25 процентов женщин и 31 процент мужчин) и Ошской (25 процентов женщин и 27 
процент мужчин) областей, а также мужчины города Бишкек (31 процент), которых отмечено вдвое 
больше, чем женщин. Наименее распространено число высказавшихся за брак девушки с ее 
похитителем в Таласской области (3 процента женщин и 5 процентов мужчин), а также среди 
молодых женщин до 30 лет (15 процентов), женщин с высшим образованием (12 процентов), и в 
домохозяйствах с высоким уровнем благосостояния (13 процентов).  

Следует отметить, что доля мужчин, высказавшихся в пользу брака с похитителем, выше по 
сравнению с женщинами во всех возрастных группах, особенно среди молодежи в возрасте 18-20 лет 
(23 процента) и мужчин старше 70 лет (26 процентов), среди мужчин с низким уровнем образования 
и профессионально-техническим образованием, как в бедных, так и в богатых семьях (23-25 
процентов), разных национальностей (20-24 процента). 

Для анализа причин, по которым похищенные девушки вступают в насильственный брак, в 
ходе опроса изучалось мнение респондентов о том, почему девушке лучше остаться и выйти замуж за 
похитителя. Рисунок 8.1 и Таблица 8.21 показывают основные причины, которые отметили 
респонденты для оправдания насильственного брака девушки. В целом, наиболее высока доля тех, 
кто считает, что в случае ухода девушку ждет осуждение родителей, родственников, знакомых или 
соседей (39 процентов). Различия по показателям оправдания насильственного брака между 
мужчинами и женщинами самые высокие по причине, того, что «девушка должна подчиниться» (25 
процентов женщин и 34 процента мужчин). Кроме того, почти четверть женщин (24 процента) и 
пятая часть мужчин (20 процентов) считают, что после ухода от насильника девушку никто больше 
замуж не возьмет. В среднем, в несколько раз реже женщины и мужчины называли основанием 
согласия девушек на принудительный брак такие причины, как то, что родители не примут ее 
обратно в семью (5-7 процентов), а также то, что ей просто некуда будет идти (4-5 процентов).  
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Рисунок 8.1 Мнение женщин и мужчин о том, почему девушке лучше остаться и выйти замуж 
за похитителя  
(в процентах) 
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Таблица 8.21 Мнение о том, почему девушке лучше остаться и выйти замуж за похитителя 

Процент женщин и мужчин, считающих, что в случае похищения девушке лучше остаться и выйти замуж за похитителя, по типу поселения, области,  
возрастным группам, уровню образования и благосостояния  

 Женщины Мужчины  
Почему девушке лучше остаться и выйти замуж за похитителя Почему девушке лучше остаться и выйти замуж за похитителя  

Лю-
ди 

осу-
дят 

Девуш-
ка 

должна 
подчи-
ниться 

Никто 
замуж 
потом 

не 
возьмет 

Родите-
ли ее не 
примут 

Ей 
некуда 
будет 

деваться 

Другое НХО / 
НЗО 

Люди 
осудят 

Девушка 
должна 
подчи-
ниться 

Никто 
замуж 
потом 

не 
возьмет 

Родите-
ли ее не 
примут 

Ей 
некуда 
будет 

деваться 

Другое НХО / 
НЗО 

 

Всего 38,8 25,4 24,3 5,3 6,3 3,9 14,0 38,5 34,4 20,4 6,5 5,5 4,8 12,2 
 Тип поселения 

               Город 29,6 13,5 26,2 2,9 7,5 1,5 25,6 37,1 24,5 15,7 4,7 8,0 5,6 18,6 
 Село 43,7 31,8 23,2 6,6 5,6 5,2 7,8 39,4 40,5 23,3 7,7 3,9 4,2 8,3 
 Область 

               Баткенская  46,9 20,8 38,9 2,2 1,5 3,3 5,6 55,1 31,2 23,3 2,8 2,2 1,6 11,7 
 Джалал-Абадская  8,6 22,2 26,8 5,3 5,0 0,0 32,1 15,2 37,0 30,1 0,0 5,2 0,0 12,4 
 Иссык-Кульская  48,7 57,1 22,7 0,9 9,7 0,0 0,9 54,2 59,4 22,6 0,7 11,0 1,3 2,0 
 Нарынская  30,3 15,3 22,1 6,5 16,0 8,6 6,6 27,9 26,9 21,6 0,0 0,0 9,3 14,3 
 Ошская  48,4 32,7 30,4 10,6 6,9 0,0 3,4 34,8 46,7 29,7 13,7 5,5 2,4 0,0 
 Таласская  10,8 47,5 8,9 0,0 20,8 0,0 12,1 35,3 46,6 9,6 0,0 8,4 0,0 0,0 
 Чуйская  36,6 16,6 10,4 6,6 1,5 20,8 16,8 35,4 12,9 10,4 10,8 0,0 13,5 31,2 
 город Бишкек 24,2 9,5 14,4 0,7 7,7 2,1 41,6 37,8 19,8 7,0 4,5 7,6 9,1 26,0 
 город Ош 44,1 12,8 25,0 5,7 8,4 2,8 3,9 33,5 24,8 28,2 7,1 4,2 0,0 3,7 
 Возраст, лет 

               18-20  36,1 29,4 28,7 0,0 16,3 0,0 17,3 42,1 35,0 17,2 8,0 16,4 7,5 2,0 
 21-30 38,3 17,7 22,2 2,9 10,9 7,0 13,3 36,4 27,7 28,1 7,2 4,9 5,6 13,0 
 31-40 43,8 32,7 17,2 0,4 5,0 3,9 13,0 34,5 36,6 19,1 12,5 3,8 2,8 13,8 
 41-50 37,7 26,4 24,7 15,0 3,3 1,3 11,3 40,9 26,9 16,7 3,8 5,1 4,3 18,7 
 51-60 35,1 25,2 32,8 1,8 4,2 6,0 13,4 51,1 43,3 13,9 3,2 7,9 4,5 5,5 
 61-70 42,2 27,4 28,4 12,0 2,0 0,0 16,7 27,0 39,5 18,9 5,3 0,0 1,6 20,2 
 70+ 32,1 20,6 19,9 0,0 4,9 7,2 23,3 27,8 46,9 32,1 2,0 1,7 11,8 1,4 
 Уровень образования 

               Основное общее  
(включая начальное) 47,6 23,3 23,6 4,6 3,4 9,1 9,4 26,5 31,6 34,7 10,3 2,0 7,3 11,6 

 Среднее общее 38,3 32,8 24,6 5,1 6,8 1,5 10,5 39,7 41,8 20,1 6,3 7,6 2,8 8,0 
 Начальное и среднее 

профессиональное 39,3 15,7 22,8 10,1 5,1 5,0 18,4 47,1 28,1 16,8 6,0 4,9 5,1 15,7 
 Высшее профессиональное  

и незаконченное высшее  32,8 18,8 25,6 0,4 8,6 5,2 21,5 31,8 26,5 17,5 5,7 3,2 7,5 18,0 
 Уровень благосостояния  

               Беднейший 44,8 28,7 21,3 8,8 3,8 3,7 12,5 33,1 43,3 26,5 5,2 5,6 2,9 7,9 
 Второй 39,1 36,7 20,5 3,2 5,5 3,4 9,3 40,3 38,2 21,6 10,2 2,0 4,6 12,5 
 Средний 36,5 22,3 30,4 4,3 6,4 3,0 13,9 38,2 40,7 20,4 6,4 3,8 2,7 14,3 
 Четвертый 36,8 15,4 26,8 6,9 7,1 7,1 15,4 42,3 20,3 17,6 2,8 10,8 4,5 11,9 
 Богатейший 31,5 16,0 25,6 0,7 11,6 1,8 24,1 40,1 24,8 10,2 8,6 5,1 11,7 18,8 
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В некоторых случаях, из-за боязни позора и нарушения национальных традиций, страха перед 
родителями, экономической несамостоятельности, а также давления со стороны родственников, не 
позволяющих им обратиться в правоохранительные органы, девушки оказываются в безвыходном 
положении после пережитого насилия, что иногда толкает их на самоубийство. 

Различия между городскими и сельскими женщинами в выборе вариантов причин, 
толкающих девушек на принудительный брак, наиболее заметны по причинам того, что «люди 
осудят» (30 и 44 процента, соответственно), «девушка должна подчиниться» (13 и 32 процента) и 
«родители ее не примут» (3 и 7 процентов). Данные показывают также заметные гендерные и 
региональные различия среди респондентов. Почти половина женщин Баткенской, Иссык-Кульской и 
Ошской областей (47-49 процентов), а также г.Ош (44 процента) считают, что девушке лучше 
остаться и выйти замуж за похитителя, потому что люди осудят. Между тем, такое же объяснение 
выбрали больше половины мужчин, проживающих в Баткенской и Иссык-Кульской областях (54-55 
процентов). По сравнению с другими регионами и на фоне разных вариантов ответов, особо 
выделяется Иссык-Кульская область, где больше половины женщин и мужчин практически 
одинаково считают, что в случае похищения девушка должна подчиниться и выйти замуж за 
похитителя (57 и 59 процентов, соответственно). А в г.Ош такое мнение высказали почти вдвое 
больше мужчин, чем женщин (25 и 13 процентов, соответственно). Кроме того, в Баткенской области 
достаточно высока доля женщин, считающих, что после ухода от похитителя девушку никто не 
возьмет замуж, тогда как среди мужчин этот процент заметно ниже (39 процентов, против 23 
процентов, соответственно). Женщины, проживающие в Таласской области, чаще других 
представительниц регионов отвечали, что девушке некуда будет деваться в случае отказа выйти 
замуж, тогда как мужчин с таким мнением выявлено намного меньше (21 процент женщин и 8 
процентов мужчин). 

Самый высокий показатель оправдания принудительного брака по причине того, что люди 
осудят девушку, отмечен среди женщин в возрастных группах 31-40 лет и 61-70 лет (42-44 процента), 
имеющих низкий уровень образования, а также среди проживающих в беднейших домохозяйствах. 
Около трети женщин 31-40 лет также считают, что похищенная девушка должна подчиниться, 
большинство из которых из бедных семей и имеют только среднее образование. Такое же число 
респонденток (33 процента) в возрасте 51-60 лет считают, что после ухода от похитителя замуж ее 
уже никто не возьмет, среди них много женщин с высшим образованием и со средним уровнем 
благосостояния. 

Таблица показывает, что среди мужчин, также, как и среди женщин, наиболее распространено 
мнение, соответствующее трем основным причинам вступления девушки в принудительный брак. 
Мужчины в возрасте 51-60 лет чаще, чем молодежь и более пожилые люди, выбирали объяснение по 
причине того, что люди осудят (51 процент) и девушка должна подчиниться (43 процента). Между 
тем, мужчины старше 70 лет также чаще всех были согласны с тем, что девушке нужно подчиниться 
(47 процентов) и никто не возьмет замуж (32 процента).  

Как отмечается в различных исследованиях и докладах по правам человека, похищение 
девушек с целью принудительного вступления в брак, довольно распространенное явление в 
Кыргызской Республике, которое признается мировым сообществом как грубое нарушение прав 
человека и должно быть наказано соответствующим образом. Однако, чаще всего, органы 
внутренних дел не заинтересованы в подобных делах, так как заявления о них если и поступают, то 
не доходят до процесса судопроизводства по причине того, что родные молодых зачастую 
договариваются друг с другом. Часто случаи кражи невест без их согласия сопровождаются актами 
сексуального насилия, однако, даже в этом случае нередко бывает, что родители и сами потерпевшие 
не заинтересованы в осуждении похитителя. Для изучения мнения населения о действиях, в случае 
принуждения девушки к сексуальному контакту с похитителем, задавался вопрос, отвечая на который 
респондент должен был выбрать только один из предложенных вариантов. Данные Таблицы 8.22 
показывают на то, что больше половины женщин и мужчин считают, что девушка должна уйти и 
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заявить в правоохранительные органы (59 и 53 процентов, соответственно). Между тем, более 
четверти респондентов высказали мнение о том, что она должна остаться с насильником и выйти за 
него замуж (25 процентов женщин и 29 процентов мужчин), и почти одинаковое число женщин и 
мужчин, что она должна просто уйти и не заявлять в правоохранительные органы (8-9 процентов). 
При этом, женщины в селах почти в два раза чаще, чем в городах, отвечали, что девушка должна 
остаться (29 и 17 процентов, соответственно), также, как и уйти и не заявлять никуда (10 и 6 
процентов), что особенно характерно для сельской местности, где традициям и обычаям придается 
большое значение. Городские жители, как женщины, так и мужчины (67 и 58 процентов), чаще 
высказывались за то, чтобы пострадавшая ушла и обратилась в органы правопорядка. 

Таблица 8.22 Мнение о том, должна ли девушка остаться и выйти замуж за похитителя,  
если он принудил ее к сексуальному контакту 

Процент женщин и мужчин, считающих, что в случае похищения и принуждения к сексуальному контакту, девушка должна 
уйти или остаться и выйти замуж за похитителя, по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, 
благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
Она 

должна 
остаться 

Она должна уйти 
и не заявлять в 

правоохранитель-
ные органы 

Она должна 
уйти 

 и заявить  
в правоохра-
нительные 

органы 

НХО/ 
НЗО 

Она 
должна 

ос-
таться 

Она должна 
уйти и не 
заявлять 

в правоохра-
нительные 

органы 

Она должна уйти 
и заявить  

в правоохрани-
тельные органы 

НХО / 
НЗО 

Всего 24,7 8,4 58,5 8,4 28,7 9,0 52,7 9,6 
Тип поселения 

      
  

Город 17,3 5,9 67,4 9,3 24,1 5,8 58,1 12,1 
Село 29,2 10,0 53,0 7,8 31,0 10,6 50,1 8,4 

Область 
        Баткенская  36,1 16,6 33,3 14,1 34,4 13,0 36,0 16,6 

Джалал-Абадская  13,7 20,5 61,0 4,8 15,3 20,7 57,0 7,0 
Иссык-Кульская  31,8 3,3 58,3 6,6 37,4 4,6 50,3 7,7 
Нарынская  16,7 13,4 65,2 4,7 20,0 13,9 59,8 6,3 
Ошская  55,9 7,4 31,9 4,9 63,5 7,3 25,8 3,3 
Таласская  5,6 6,2 86,0 2,2 5,5 10,8 77,1 6,6 
Чуйская  6,7 1,7 74,6 17,0 6,9 2,5 72,4 18,3 
город Бишкек 11,5 4,2 75,2 9,0 22,3 3,4 61,3 12,9 
город Ош 37,8 1,0 56,0 5,3 32,9 0,8 59,5 6,8 

Возраст, лет 
        18-20  18,8 8,7 65,6 6,9 26,9 6,4 53,9 12,8 

21-30 25,9 9,9 57,9 6,3 29,5 7,5 53,2 9,8 
31-40 25,3 8,7 58,0 7,9 29,0 9,4 53,2 8,4 
41-50 23,6 9,5 60,0 6,8 30,9 8,9 52,4 7,8 
51-60 24,6 6,6 58,3 10,5 29,2 10,9 49,8 10,1 
61-70 25,6 5,9 56,3 12,2 20,2 9,0 60,1 10,8 
70+ 26,0 5,2 52,2 16,6 29,1 13,6 44,5 12,9 

Уровень 
образования 

        Основное общее 
(включая 
начальное) 31,4 7,8 42,8 17,9 29,5 5,9 51,5 13,1 

Среднее общее 30,7 10,4 51,7 7,2 31,5 12,8 47,4 8,3 
Начальное  

и среднее про-
фессиональное 18,1 6,5 66,8 8,5 26,9 6,5 56,4 10,3 

Высшее про-
фессиональное 
 и незаконченное 
высшее  17,5 7,0 68,7 6,8 24,4 5,0 60,4 10,2 

Уровень благосостояния  
       Беднейший 34,9 7,1 47,1 10,8 34,7 9,7 48,1 7,5 

Второй 30,5 6,7 55,3 7,5 28,9 8,8 53,5 8,8 
Средний 22,3 13,0 57,9 6,8 26,3 13,3 49,4 11,0 
Четвертый 16,9 7,9 67,3 7,9 27,5 6,6 54,7 11,2 
Богатейший 13,4 8,3 70,0 8,4 22,0 5,4 61,9 10,7 

Национальность 
        Кыргызы 23,9 10,1 59,0 7,0 29,8 9,1 51,9 9,2 

Узбеки 43,1 6,8 41,2 8,9 36,6 11,0 46,0 6,4 
Русские 2,7 1,9 82,9 12,5 5,7 7,3 71,8 15,2 
Другие  24,6 3,3 55,2 16,9 21,1 5,4 58,1 15,5 
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По сравнению с другими регионами, значительная часть женщин и мужчин в Таласской (86 и 
77 процентов, соответственно) и Чуйской (75 и 72 процента) областях, а также города Бишкек (75 и 
61 процент) считают, что девушка, потерпевшая насилие от похитителя, должна уйти и обратиться в 
органы правопорядка. В то же время, в Ошской области наиболее распространено мнение о том, что 
девушка должна остаться и выйти замуж за похитителя (56 процентов женщин и 64 процента 
мужчин), а в Джалал-Абадской области отмечен высокий показатель ответов, когда она должна уйти 
и не заявлять в правоохранительные органы (20-21 процент).  

В целом, чем ниже уровень образования и благосостояния респондентов, тем выше доля 
согласных с тем, что девушка должна остаться с насильником. Среди молодых женщин 18-20 лет (66 
процентов) и мужчин 61-70 лет (60 процентов) наиболее высок процент ответивших, что 
пострадавшая от насилия девушка должна уйти и обратиться в органы милиции. Доля женщин и 
мужчин, согласных с таким ответом, как правило, растет по мере увеличения их уровня образования 
и благосостояния.  

Случаи похищения невесты, как правило, происходят с участием большого числа людей – 
друзей жениха, его родственников, знакомых, которые часто используют физическое принуждение и 
психологическое давление на похищенную девушку с целью принуждения к браку. В ходе 
обследования респондентам задавался вопрос с целью анализа причин, по которым женщины – 
родственницы похитителя участвуют в подобных противозаконных действиях. Данные Таблицы 8.23 
показывают, что больше половины опрошенных, независимо от пола, считают участие родственниц в 
похищении невесты народной традицией, обычаем (52-53 процента), а почти треть женщин 
оправдывают свое участие тем, что они должны помочь своему родственнику (31 процент). 
Остальные отвечали, что им нужна невестка – помощница в хозяйстве (12-13 процентов), потому что 
они хотят невестку, которая будет им помогать по хозяйству, а также потому, что их тоже кто-то 
украл (10 процентов женщин и 13 процентов мужчин). Несмотря на то, что подавляющее 
большинство респондентов отрицательно относятся к практике похищения невест, на практике они 
сами принимают в них участие. При этом, значительных отличий между респондентами в городах и 
селах отмечено не было.  

По сравнению с другими регионами, наиболее высока доля женщин и мужчин, объяснивших 
участие родственниц в похищении невесты традицией, в Иссык-Кульской (59 и 65 процентов, 
соответственно) и Ошской (58 и 56 процентов) областях, а также городе Бишкек (59 и 57 процентов). 
Примечательно, что в Иссык-Кульской области по сравнению с другими регионами отмечены самые 
высокие показатели ответов по всем причинам участия. Так, оправдывая поведение женщин-
родственниц похитителя, население этой области высказывало мнение о том, что им нужно помогать 
своему родственнику (47 процентов женщин и 52 процента мужчин), они хотят невестку - 
помощницу по хозяйству (27 и 24 процента), или потому что их тоже кто-то украл (25 и 34 процента) 
и ничего плохого в этом нет (8 и 9 процентов). Как уже отмечалось ранее, данные опроса 
подтверждают тот факт, что похищение невесты распространенное явление в Иссык-Кульской 
области. В то же время, в Таласской области мнение о том, что участие в краже невесты – это 
традиция, отмечалось почти у трети населения, как у женщин, так и мужчин (30-32 процента), но 
чаще всего респонденты отвечали, что женщины таким образом помогают своим родственникам (40-
43 процента). 
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Таблица 8.23 Мнение о том, почему женщины-родственницы похитителя участвуют в похищении невесты 

Процент женщин и мужчин, считающих, что ничего плохого в этом нет, их тоже кто-то украл, это традиция, нужно помочь родственнику или нужна помощница по хозяйству, 
 по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования и благосостояния 

 Женщины Мужчины 
 Потому 

что 
ничего 

плохого 
в этом 

нет 

потому 
что их 
тоже 

кто-то 
украл 

потому 
что это 

традиция 

потому 
что 

нужно 
помочь 
своему 
родст-

веннику 

потому 
что они 
хотят 

невестку, 
которая 
будет им 
помогать 

по 
хозяйству 

Другое НХО / 
НЗО 

Потому 
что 

ничего 
плохого 
в этом 

нет 

потому 
что их 
тоже 

кто-то 
украл 

потому 
что это 

традиция 

потому 
что 

нужно 
помочь 
своему 
родст-

веннику 

потому что 
они хотят 
невестку, 
которая 
будет им 
помогать 

по 
хозяйству 

Другое НХО / 
НЗО 

Всего 6,1 10,1 52,3 31,4 12,2 0,7 10,4 5,5 12,8 52,6 30,8 13,2 1,1 8,9 
Тип поселения         1,3      
Город 5,3 11,1 51,8 29,6 10,1 0,5 11,1 5,3 13,0 51,6 33,3 9,6 1,1 9,1 
Село 6,6 9,4 52,6 32,5 13,6 0,8 9,9 5,6 12,7 53,2 29,5 14,9 1,1 8,9 

Область               
Баткенская  4,6 5,1 33,5 22,0 18,5 1,1 19,9 9,7 10,6 35,4 13,1 18,3 0,0 18,5 
Джалал-Абадская  6,1 11,9 52,9 22,1 4,8 1,2 10,4 3,8 14,4 55,3 20,2 5,0 1,1 7,3 
Иссык-Кульская  8,2 25,3 59,4 46,8 27,4 0,0 5,4 9,1 34,0 65,5 51,8 24,4 0,3 4,0 
Нарынская  2,7 8,3 45,6 36,1 13,5 1,9 2,0 3,2 4,8 43,8 38,6 14,4 2,4 2,4 
Ошская  8,6 9,6 58,5 34,3 14,6 0,1 8,3 6,7 10,9 55,5 32,6 21,4 0,5 7,5 
Таласская  1,4 13,6 31,6 42,8 26,7 0,7 2,3 1,8 10,2 29,6 40,4 26,7 0,0 4,1 
Чуйская  4,6 4,1 52,7 32,4 8,1 1,2 18,9 4,7 8,2 56,0 30,1 7,4 1,7 17,7 
город Бишкек 7,0 9,3 59,1 29,6 9,3 0,3 6,8 4,7 12,3 56,8 34,4 8,3 2,2 5,7 
город Ош 2,7 10,9 38,9 34,8 7,0 0,3 9,6 6,0 7,6 39,2 33,2 7,3 0,5 9,4 

Возраст, лет               
18-20  1,4 10,1 53,6 33,2 13,7 0,4 10,3 8,9 7,1 43,0 41,6 21,1 0,0 10,7 
21-30 7,9 10,9 49,8 31,1 12,1 0,5 8,7 3,6 12,1 53,3 28,8 13,3 1,5 10,4 
31-40 7,4 10,0 54,5 31,7 11,8 1,1 9,1 5,0 14,7 52,9 29,0 14,7 1,0 7,2 
41-50 5,1 8,6 55,3 33,2 12,6 0,4 10,3 6,5 14,3 54,1 28,5 11,1 0,5 7,5 
51-60 4,5 9,7 52,9 27,8 12,9 0,9 10,7 6,2 15,0 51,3 35,2 12,9 1,2 8,7 
61-70 7,6 10,0 49,2 30,5 11,4 0,5 14,6 4,6 8,7 54,9 28,1 8,8 1,4 12,5 
70+ 4,4 12,6 46,1 34,1 11,1 0,8 16,9 8,2 8,5 56,2 30,5 11,2 2,4 6,8 

Уровень образования 
              Основное общее (включая начальное) 6,6 10,9 40,8 31,4 10,5 1,7 15,1 5,5 11,8 48,6 26,0 12,0 1,1 15,6 

Среднее общее 7,3 9,9 53,0 28,9 12,5 0,4 11,1 5,5 13,7 51,7 29,0 14,2 0,9 9,7 
Начальное и среднее профессиональное 4,4 9,8 54,6 32,2 12,5 0,6 10,2 7,0 13,8 51,6 33,4 14,8 0,2 7,0 
Высшее/незаконченное высшее  5,2 10,3 53,1 34,9 12,3 0,8 7,4 4,2 10,3 57,0 33,5 9,9 2,3 6,6 

Уровень благосостояния  
              Беднейший 6,1 9,5 52,7 27,7 12,2 1,1 11,7 5,6 15,1 48,6 26,4 16,8 1,0 11,1 

Второй 6,6 9,4 51,8 34,5 12,5 0,5 7,9 4,6 11,1 53,3 31,8 15,0 0,6 7,8 
Средний 8,1 11,1 51,1 30,7 13,1 0,0 9,7 8,5 11,6 52,1 31,9 12,6 1,1 6,2 
Четвертый 4,2 10,5 54,2 32,8 13,2 0,8 11,5 3,3 12,3 55,4 34,7 8,4 2,7 8,4 
Богатейший 5,5 10,1 51,2 31,4 9,9 0,7 11,4 5,4 13,4 56,3 30,7 10,2 0,0 11,2 
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Следует отметить, что объяснение участия женщин-родственниц в похищении, как 
соблюдение традиций, наиболее распространено среди респондентов всех возрастных групп, 
независимо от пола, уровня образования и благосостояния. Такая же картина наблюдается по всем 
остальным причинам участия, когда уровень показателей меняется незначительно в зависимости от 
возраста респондентов. При этом, доля женщин и мужчин, отметивших две основные причины 
участия, в основном, растет по мере увеличения их уровня образования и благосостояния.  

При проведении опроса была получена информация о действиях, которые предпримут лично 
респонденты, в случае, если их дочь/сестру без согласия похитят для вступления в брак. Таблица 8.24 
показывает, что более трети респондентов ответили, что в таком случае заберут ее домой и заявят на 
похитителя в милицию (39 процентов женщин и 36 процентов мужчин). Более четверти отвечавших, 
независимо от пола, отметили вариант, что примут меры для возвращения ее домой (27 процентов), а 
24 процента женщин и 28 процентов мужчин заявили, что ничего не будут делать, девушка сама 
решит - остаться или уйти. Данные показывают различия в ответах респондентов, проживающих в 
городской или сельской местности. Так, в селах больше женщин и мужчин (28 и 30 процентов, 
соответственно), по сравнению с городскими поселениями (17 и 23 процента, соответственно) не 
собираются предпринимать какие-либо действия. Кроме того, женщины в селах почти в два раза, а 
мужчины в три раза чаще, чем в городах, предполагают, что оставят девушку у похитителя. 

В целом, можно отметить, что по предпринимаемым действиям в случае похищения своих 
родных, женщины заняли более активную позицию, чем мужчины. При этом, в ответах 
респондентов, кроме гендерных различий, заметны также региональные и возрастные отличия. Так, в 
Иссык-Кульской области почти в два раза больше женщин, чем мужчин, которые считают, что 
заберут похищенную девушку домой и заявят в милицию (49 и 26 процентов, соответственно). 
Наиболее высока доля имеющих такое мнение среди женщин и мужчин в городах Бишкек (47 и 43 
процента, соответственно) и Ош (45 и 46 процентов), а также в Чуйской (46 и 42 процента) и 
Таласской (43 и 36 процентов) областях. В то же время, у женщин и мужчин, проживающих в 
Баткенской области, этот показатель наиболее низок (27 и 28 процентов, соответственно), в связи с 
тем, что более трети опрошенных (32 и 36 процентов) не собираются предпринимать какие-либо 
действия, и вдвое больше, чем в среднем по республике, жителей, которые постараются, чтобы 
похищенная девушка осталась и вышла замуж за похитителя (9 и 10 процентов). В Нарынской 
области наиболее чаще отвечали, что ничего не будут предпринимать (41 процент женщин и 47 
процентов мужчин), в Таласской области - примут меры для того, чтобы девушка вернулась домой 
(39 и 40 процентов, соответственно). 

Среди молодежи 18-20 лет почти половина девушек (49 процентов) считает, что нужно 
забрать похищенную девушку домой и заявить в милицию, в то время как такое мнение 
поддерживает только треть парней (33 процента).  

Почти одинаковое число женщин и мужчин в возрасте от 30 до 50 лет (25-30 процентов) 
постараются вернуть родственницу домой. В старшей возрастной группе (61-70 лет) мужчины чаще, 
чем женщины, отвечали, что заберут девушку домой и заявят в правоохранительные органы на 
похитителя (41 и 29 процентов, соответственно). 
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Таблица 8.24 Какие действия предпримут женщины и мужчины, если их дочь/сестру без согласия похитят для вступления в брак 

Процент женщин и мужчин, которые предпримут действия в случае похищения своей дочери/сестры для вступления в брак без ее согласия, по типу поселения, области,  
возрастным группам, уровню образования и благосостояния 

 Женщины Мужчины 
 Ничего не 

будут 
делать - 

пусть 
решает 

сама 

Будут 
принимать 

меры, чтобы 
она осталась 

Будут 
принимать 

меры, чтобы 
она 

вернулась 
домой 

Заберут 
домой и 
заявят в 

милицию 

Другое НХО / 
НЗО 

Ничего не 
будут 

делать - 
пусть 

решает 
сама 

Будут 
принимать 

меры, чтобы 
она осталась 

Будут 
принимать 

меры, чтобы 
она 

вернулась 
домой 

Заберут 
домой и 
заявят в 

милицию 

Другое НХО / 
НЗО 

Всего 23,5 3,8 26,8 39,1 1,3 7,2 27,7 3,4 26,7 35,7 1,1 6,3 
Тип поселения 

            Город 17,1 2,5 25,7 44,6 1,7 10,0 22,6 1,4 24,4 43,2 1,1 8,2 
Село 27,5 4,7 27,4 35,7 1,2 5,5 30,2 4,4 27,8 32,0 1,1 5,4 

Область 
            Баткенская  32,4 9,2 20,4 27,3 0,3 11,2 35,9 9,5 16,3 27,6 0,7 11,1 

Джалал-Абадская  30,0 0,7 29,5 33,4 1,9 4,8 30,1 1,2 34,8 27,9 1,4 4,6 
Иссык-Кульская  28,2 2,9 22,5 48,7 0,2 3,0 48,8 1,3 24,2 26,3 0,0 2,9 
Нарынская  40,8 1,6 24,0 30,6 1,2 1,8 47,5 3,9 15,2 31,6 1,4 0,7 
Ошская  27,3 9,0 31,6 31,1 1,5 2,8 25,5 8,6 25,0 38,2 0,6 3,6 
Таласская  13,1 3,8 39,3 43,3 0,3 0,8 20,8 1,5 40,3 36,1 0,0 2,1 
Чуйская  16,8 1,8 24,1 46,1 1,2 10,7 15,7 1,0 27,6 42,1 2,0 11,9 
город Бишкек 12,3 1,8 24,5 47,3 1,9 13,8 21,3 1,2 23,2 42,7 1,5 10,6 
город Ош 22,9 2,8 25,0 44,9 1,7 5,6 22,4 1,7 28,4 46,4 1,5 2,1 

Возраст, лет 
         

1,5 
  18-20  22,5 3,7 18,4 48,8 1,3 7,6 32,5 3,4 24,9 33,2 2,2 4,5 

21-30 25,2 4,1 24,6 39,4 2,0 6,3 24,8 2,4 31,3 33,3 1,2 7,9 
31-40 18,2 2,6 31,0 41,2 1,4 7,2 28,7 2,6 27,6 36,9 0,6 4,4 
41-50 23,7 4,9 28,3 37,7 1,3 5,6 28,6 3,0 25,3 37,0 1,1 5,8 
51-60 26,7 2,8 26,6 37,2 0,5 6,8 28,2 5,2 25,7 35,8 1,8 5,3 
61-70 27,6 3,0 29,0 29,4 0,8 12,5 25,2 3,0 21,2 41,3 0,2 9,3 
70+ 20,7 8,0 22,6 41,9 1,4 10,5 31,1 9,1 19,7 30,1 0,0 10,0 

Уровень образования 
            Основное общее (включая начальное) 26,5 6,2 24,4 33,8 1,0 11,2 21,1 5,1 23,8 38,7 2,2 9,6 

Среднее общее 26,8 5,1 26,5 36,0 1,4 5,7 30,7 3,5 27,6 31,8 0,8 6,3 
Начальное и среднее профессиональное 22,0 2,9 28,8 37,7 1,3 8,8 29,0 3,6 24,6 37,8 0,6 6,0 
Высшее/ незаконченное высшее  18,0 1,5 26,1 47,9 1,5 6,9 22,9 2,6 27,9 40,4 1,8 5,5 

Уровень благосостояния  
            Беднейший 25,8 4,5 27,5 36,0 0,8 7,9 28,5 3,5 28,9 34,0 1,4 5,5 

Второй 26,1 5,2 25,5 38,8 1,3 5,0 24,5 6,5 31,3 32,6 0,9 5,4 
Средний 28,0 5,5 26,3 35,5 1,0 5,1 30,7 2,8 27,8 33,9 0,1 5,1 
Четвертый 19,4 1,9 29,2 38,7 1,9 10,3 28,0 1,2 20,8 40,7 2,4 7,5 
Богатейший 16,5 1,4 24,9 48,4 2,1 7,9 26,6 2,3 21,4 39,8 0,7 9,7 
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  Доля женщин и мужчин, считающих, что в случае кражи родственницы нужно принимать 
меры для ее возвращения домой, а также заявить в милицию, как правило, растет по мере увеличения 
их уровня образования и благосостояния. Вместе с тем, чем ниже уровень образования и 
благосостояния ответивших, тем выше процент полагающих, что не нужно принимать никаких мер, 
оставив право решать самой похищенной, а также, что постараются оставить родственницу у 
похитителя.  

Для выявления эффективных методов борьбы с похищением невест и, впоследствии, 
разработки комплексной стратегии решения этой проблемы, во время обследования изучалось 
мнение населения о мерах, позволяющих остановить подобную негативную практику. Респондентам 
задавался вопрос о нескольких самых важных мерах политики для борьбы с этим явлением. Таблица 
8.25 показывает, что пятая часть ответивших (21 процент), как женщин, так и мужчин, первой 
выбрала меру по повышению требований к работе милиции и судов при рассмотрении заявлений о 
похищении невесты. Вторая по важности мера – это обеспечение того, чтобы каждый похититель 
невесты был наказан, которую отметили 19 процентов женщин и 18 процентов мужчин. Третьей 
важной мерой была выбрана необходимость привлечения к ответственности за соучастие в 
преступлении друзей и женщин, помогающих парням похищать и принуждать женщину к браку (15 и 
16 процентов, соответственно). Кроме того, респонденты называли часто еще одну дополнительную 
меру - информировать население, о том, что похищение невесты нарушает права девушки (16 
процентов женщин и 14 процентов мужчин). Различий по предлагаемым мерам в зависимости от пола 
и места жительства респондентов почти не отмечено.  

В числе предлагающих повысить требования к работе милиции и судов при рассмотрении 
заявлений о похищении невесты наиболее высока доля среди респондентов Таласской области (29 
процентов женщин и мужчин). В Иссык-Кульской области отмечен наибольший удельный вес 
предлагающих обеспечить наказание похитителя (22 процента, как женщин, так и мужчин). О 
необходимости информировать население чаще упоминали жители Таласской, Баткенской, Джалал-
Абадской и Ошской областей (18-23 процента). В целом, практически не отмечается различий по 
выбранным мерам в зависимости от возраста, уровня образования и благосостояния респондентов 
разных национальностей. 

Таблица 8.25 Какие меры помогут остановить практику похищения женщин для вступления брак 

Процент женщин и мужчин, выбравших три самые важные меры, которые позволят остановить практику похищения 
невест из предложенного списка, по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, 
благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
Повысить 

требования к 
работе 

милиции  
и судов при 

рассмотрении 
заявлений о 
похищении 

невесты 

Обеспечить, 
чтобы 

каждый 
похититель 

невесты 
был наказан 

Информировать 
население, что 

похищение 
невесты 

нарушает права 
девушки 

Повысить 
требования к 

работе 
милиции  

и судов при 
рассмотрении 
заявлений о 
похищении 

невесты 

Обеспечить, 
чтобы каждый 

похититель 
невесты был 

наказан 

Информировать 
население, что 

похищение 
невесты 

нарушает права 
девушки 

Всего 21,2 18,7 15,8 20,6 18,4 14,3 
Тип поселения 

      Город 22,2 17,5 16,9 21,8 17,5 15,8 
Село 20,6 19,5 15,0 19,9 18,8 13,5 

Область 
      Баткенская  21,6 19,3 13,5 24,3 20,0 9,6 

Джалал-Абадская  17,2 16,4 13,8 15,4 17,8 13,1 
Иссык-Кульская  17,8 22,3 17,6 19,4 22,0 16,7 
Нарынская  23,4 20,9 13,7 21,1 17,8 15,0 
Ошская  19,7 20,2 13,5 19,4 18,4 10,7 
Таласская  29,0 21,1 22,9 28,5 23,9 22,7 
Чуйская  23,1 20,2 16,5 23,0 18,0 15,4 
город Бишкек 24,0 16,3 19,2 23,6 15,9 18,2 
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Процент женщин и мужчин, выбравших три самые важные меры, которые позволят остановить практику похищения 
невест из предложенного списка, по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, 
благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
Повысить 

требования к 
работе 

милиции  
и судов при 

рассмотрении 
заявлений о 
похищении 

невесты 

Обеспечить, 
чтобы 

каждый 
похититель 

невесты 
был наказан 

Информировать 
население, что 

похищение 
невесты 

нарушает права 
девушки 

Повысить 
требования к 

работе 
милиции  

и судов при 
рассмотрении 
заявлений о 
похищении 

невесты 

Обеспечить, 
чтобы каждый 

похититель 
невесты был 

наказан 

Информировать 
население, что 

похищение 
невесты 

нарушает права 
девушки 

город Ош 22,0 16,6 12,7 20,4 17,4 13,4 
Возраст, лет 

      18-20  22,3 16,3 18,7 22,9 16,7 16,5 
21-30 21,1 19,0 14,6 21,8 17,8 14,4 
31-40 20,8 19,2 16,4 20,4 19,0 14,6 
41-50 21,8 18,9 15,8 18,2 18,6 13,2 
51-60 20,9 19,0 15,6 21,1 18,9 13,8 
61-70 20,9 18,1 15,9 20,0 18,1 16,3 
70+ 20,8 18,1 15,8 20,2 19,3 11,8 

Уровень образования 
      Основное общее  

(включая начальное) 21,4 19,6 13,4 21,6 17,6 13,3 
Среднее общее 20,9 18,9 16,0 19,9 18,1 13,6 
Начальное и среднее 

профессиональное 20,7 19,6 16,1 20,6 19,5 15,7 
Высшее/незаконченное 

высшее  22,2 17,4 15,9 21,4 18,3 14,8 
Уровень благосостояния  

      Беднейший 21,3 19,9 14,1 20,8 19,3 13,7 
Второй 20,2 18,9 15,2 19,8 17,7 13,0 
Средний 20,2 18,7 15,7 20,8 19,0 14,5 
Четвертый 22,3 18,5 17,0 21,2 17,8 14,6 
Богатейший 22,2 17,0 17,6 20,1 17,6 16,8 

Национальность 
      Кыргызы 21,3 18,8 15,5 19,8 18,2 14,8 

Узбеки 18,5 18,4 14,7 20,9 19,7 11,0 
Русские 24,3 19,5 18,8 23,7 17,7 16,0 
Другие  21,4 17,9 16,5 25,9 18,0 14,1 

 

Приведенные данные показывают, что большинство взрослого населения отрицательно 
относятся к практике похищения женщин для вступления в брак. Однако, примерно пятая часть 
участников опроса относятся к такой практике нейтрально или положительно, что в целом говорит о 
терпимости общества к нарушению права женщины на свободный выбор супруга. Несмотря на 
преобладание отрицательных оценок, сами женщины участвуют в похищении невест и оправдывают 
свое участие народной традицией, обычаем, необходимостью помочь родственнику, а также тем, что 
они сами когда-то вышли замуж за своего похитителя. 

Почти каждый десятый участник опроса лично знает девушек, которых насильно, без их 
согласия, похитили для вступления в брак. Практика похищений женщин для вступления в брак 
имеет региональные и этнические особенности. Наибольшее распространение она получила в 
Нарынской и Ошской областях, а также в городах Бишкек и Ош. 

По данным исследования, чаще похищают девушек, имеющих невысокий уровень 
образования, а также из беднейших домохозяйств. Это свидетельствует о том, что практика 
похищения женщин для вступления в брак, имеет не только культурную и этническую, но и 
социальную природу. 
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В отношении практики похищения невест выявлены гендерные особенности – женщины чаще 
отрицательно относятся к мужчинам, похитившим девушку для вступления в брак, в то время как 
мужчины чаще оценивают такого мужчину положительно или нейтрально. 

Причины похищения женщин часто связаны и низкой самооценкой мужчин, которые не 
уверены в себе и боятся не выдержать конкуренцию с другим мужчиной. Поэтому наиболее 
распространенные причины похищения женщин кроятся в том, что похититель боится, что женщина 
может выйти замуж за другого человека, потому что он боится отказа с ее стороны или попросту не 
решается познакомиться с ней. В то же время, похищение женщины для вступления в брак связано и 
с наличием такой практики, как получение родителями калыма (выкупа) за невесту. Оказалось, что к 
похищению невесты прибегают молодые, не имеющие возможности оплатить калым.   

В общественном сознании стойко закрепились гендерные стереотипные представления, не 
позволяющие похищенным женщинам уходить и не выходить замуж за похитителя. Распространено 
мнение о том, что девушка, не вышедшая замуж за похитителя, будет осуждаться в сообществе, 
впоследствии ей будет сложно выйти замуж, а также то, что девушка должна подчиниться мужчине. 
Сельское население, а также население с низким образованием более подвержено гендерным 
стереотипам, не позволяющим девушкам уйти от похитителя и заявить на него в правоохранительные 
органы.  

В случаях, если похищение сопровождалось сексуальным насилием, число респондентов, 
считающих, что девушке лучше остаться и выйти замуж за похитителя, возрастает. Данный факт в 
значительной мере связан с повсеместным распространением гендерного стереотипа о том, что 
девственность девушки является залогом ее успешной семейной жизни. При этом, не берется во 
внимание тот факт, что первый сексуальный опыт женщина получила в результате изнасилования, 
которое на долгие годы станет для нее психологической травмой.  

Несмотря на то, что более половины респондентов советовали девушке, изнасилованной во 
время похищения, уйти и заявить в правоохранительные органы, лишь треть сказали, что в случае 
похищения своей дочери/сестры они заберут ее домой и заявят в милицию. Изнасилованные 
женщины чаще всего дискриминируются в сообществе – считается, что они сами виноваты в 
произошедшем. Поэтому, когда речь идет о своей дочери или сестре, респонденты делают выбор в 
пользу сокрытия факта изнасилования для сохранения репутации. 

Исследование выявило недостаточную осведомленность населения о наличии (треть не имеет 
информации) и мере ответственности (60 процентов не владеют правильной информацией), 
предусмотренной уголовным законом за похищение женщины для вступления в брак. 

По мнению населения, остановить практику похищения женщин для вступления в брак, могут 
правовые механизмы, направленные на повышение требований к работе милиции и судов при 
рассмотрении заявлений по фактам похищения, обеспечение принципа неотвратимости наказания для 
похитителя, а также сообщников и пособников совершения преступления. Предлагается также 
проведение широкой информационной кампании о недопустимости нарушения права женщины на 
свободный выбор супруга. 
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9 Политическое участие женщин    

 

  

Основные результаты 

• Население считает, что наиболее важными качествами политика, независимо от пола, являются 
образованность и высокий интеллект (27 процентов), забота о нуждах простых людей (18 процентов), 
честность и порядочность (16 процентов).  

• На момент обследования, только 37 процентов женщин и 40 процентов мужчин знали о существовании 
в Кыргызской Республике каких-либо специальных мер для продвижения женщин в политику. 

• Большинство женщин и мужчин, как в селе, так и в городе, согласны с тем, что женщины вносят 
большой вклад в формирование политики нашей страны (73 и 64 процента, соответственно), а также 
считают, что равное представительство женщин и мужчин в органах власти свидетельствует о высоком 
уровне развития страны (69 и 63 процента), и в нашей стране представительство женщин в политике 
должно быть более высоким, чем сейчас (68 и 60 процентов). 

• Более половины женщин (54 процента) и менее половины мужчин (41 процент) считают, что жизнь в 
стране улучшится, если среди лиц, принимающих решения, будет больше женщин. 

• В целом, половина респондентов (50 процентов), как женщин, так и мужчин, назвала одним из главных 
препятствий для более активного участия женщин в политике отсутствие поддержки супруга или 
семьи, а также отсутствие опыта и знаний у женщин (46 процентов) и поддержки общества (42 
процента).  

• Почти половина опрошенного населения (48 процентов), как женщин, так и мужчин, не знают женщин-
депутатов и, в то же время, чуть более четверти респондентов (26 процентов) считают работу женщин-
депутатов эффективной.  

• Данные показывают, что 16 процентов женщин и 21 процент мужчин считают, что присутствие 
женщин никак не отражается на работе местного кенеша, а 17 и 16 процентов, соответственно, 
согласны с тем, что работа кенеша держится преимущественно на женщинах. 

• За последние несколько лет население активно участвовало в выборах разного уровня (89 процента), в 
общественных слушаниях на различные темы (более 14 процентов), а также некоторое число 
ответивших принимало участие в обсуждении местного бюджета (около 3 процентов) и выборах в 
качестве кандидата (2 процента). 

• На вопрос о том, кем являются женщины, активно и напористо выражающие свою позицию при 
проведении митингов, 44 процента респондентов ответили, что это обычные женщины, 15 процентов 
относят их к ОБОН, и незначительная доля - к лидерам местного сообщества, членам каких-либо 
партий, правозащитникам и представительницам НПО. 

• Большинство обычных женщин (75 процентов) и женщин-членов ОБОН (73 процента) участвуют в 
протестных акциях из-за денег, также, как и лидеры местных сообществ, члены партий (44-46 
процентов), а по идейным соображениям участвуют чаще всего члены партий и главы местных 
сообществ (29-30 процентов). 

• Более трети населения (35 процентов), не знают о женщинах из групп ОБОН. Респонденты, 
информированные о группах ОБОН, считают, что они участвуют в акциях для того, чтобы заработать 
деньги (25 процентов).  
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Одним из основных индикаторов прогресса демократического развития общества, 
направленного на соблюдение равенства прав и возможностей человека, является достижение 
гендерного паритета и расширение женского политического участия в процессах принятия решений, 
развитие гендерно ориентированной кадровой политики в органах государственной и муниципальной 
службы, что закреплено в международных и национальных обязательствах Кыргызской Республики. 
Несмотря на прогрессивное законодательство в сфере участия женщин в руководящих органах и 
процессе принятия решений, женщины, по-прежнему, составляют лишь меньшинство политических 
деятелей. Проведение анализа полученных результатов обследования послужит основой для 
исследования существующих препятствий на пути продвижения женщин к власти, определения 
новых направлений политики для повышения женского представительства в органах управления, а 
также возможностей дальнейшего совершенствования национального законодательства. 

В настоящем разделе представлены результаты обследования по вопросам участия и доступа 
женщин и мужчин к политике, информированности о специальных мерах для укрепления 
политического участия женщин, по степени активности женщин и актуальности проблем их 
политического прогресса, а также отношения населения к деятельности различных международных и 
общественных организаций.  

В ходе опроса собиралась информация, характеризующая мнение населения о наиболее 
важных качествах характера, которыми должен обладать идеальный политик-мужчина и политик-
женщина. Данные показывают, что существенных отличий в качествах женщин и мужчин-политиков, 
население не выделяет. В Таблице 9.1 приведены наиболее важные качества женщин-политиков. Из 
предложенного списка качеств респонденты, как женщины, так и мужчины, выбрали такие три 
наиболее важных качества для женщин-политиков, как образованность и высокий интеллект (27 
процентов), забота о нуждах простых людей (18 процентов), честность и порядочность (16 
процентов). При этом, различий в выборе показателей по этим качествам между женщинами и 
мужчинами в зависимости от места проживания, возраста, уровня образования и благосостояния, а 
также национальности, практически не выявлено. В сравнении с другими регионами, в Джалал-
Абадской области наблюдается более высокая доля тех, кто выбрал образованность и высокий 
интеллект (32 процента), а население Таласской области лидирует в выборе всех трех важных качеств 
для женщин-политиков (31, 23 и 22 процента, соответственно).  

Таблица 9.1 Три наиболее важных качества для женщин-политиков 

Процент женщин и мужчин, выбравших три качества, наиболее важных для женщин-политиков из предложенного 
списка, по территории 

 Баткен-
ская 

Джалал-
Абадская 

Иссык-
Кульская 

Нарын-
ская 

Ошская Талас-
ская 

Чуйская г. 
Бишкек 

г.  
Ош 

Образованность и высокий 
интеллект 28,0 31,6 23,2 31,1 25,9 31,0 26,2 24,3 18,9 

Приверженность традиционным 
семейным ценностям 4,1 4,8 1,7 5,6 5,1 1,0 1,2 3,0 4,6 

Честность, порядочность 12,6 15,0 16,9 17,1 16,3 23,1 22,3 13,0 16,2 
Жизненный опыт  10,4 3,9 8,4 5,1 4,7 4,8 5,9 11,6 3,3 
Гибкость позиции 2,3 2,7 2,3 3,1 3,2 3,0 1,1 3,8 4,0 
Личное обаяние, приятная 

внешность 4,0 2,3 4,7 1,7 4,7 0,5 1,0 2,8 7,0 
Умение договариваться 9,8 4,3 9,0 3,7 7,4 7,9 9,2 7,0 7,8 
Забота о нуждах простых людей 13,1 19,0 19,1 16,4 18,9 21,9 20,4 14,2 15,1 
Твердость, решительность 5,7 3,8 9,4 5,8 5,9 3,7 4,8 12,0 10,6 
Патриотизм 4,7 11,6 4,6 7,1 3,5 2,5 2,5 5,2 5,3 
Религиозность 0,4 0,3 0,0 0,2 2,4 0,0 0,9 0,3 1,2 
Интуиция 4,9 0,4 0,3 3,1 1,5 0,4 1,4 2,4 5,3 
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НХО/ НЗО 0,1 0,5 0,3 0,2 0,5 0,2 3,2 0,4 0,7 
Всего  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

В Кыргызской Республике уже закреплены важные законодательные нормы для укрепления 
политического участия женщин, в частности, по принципу квотирования23 для недопредставленных 
групп населения (женщин, представителей этнических групп, молодежи), по партийным спискам, 
формирующим парламент страны. Это кардинально повлияло на то, что после полностью мужского 
состава Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, избранного в 2005г. по мажоритарному принципу, 
в парламент по партийным спискам прошли женщины, представители этнических меньшинств и 
молодежи. 

Данные об уровне информированности населения относительно специальных мер для 
увеличения числа женщин в политике представлены в Таблице 9.2.  На момент обследования только 
37 процентов женщин и 40 процентов мужчин знали о существовании в Кыргызской Республике 
каких-либо специальных мер для обеспечения представленности женщин в политике. При этом, 
городское население, по сравнению сельским, показало более высокую осведомленность в этом 
вопросе (46 процентов и 34 процента, соответственно). Среди регионов наиболее высокая 
информированность отмечена в городе Бишкек, где более половины населения знает о 
существовании специальных мер (58 процентов женщин и 62 процента мужчин), и Иссык-Кульской 
области (49 и 56 процентов, соответственно), а наименее информированными оказались респонденты 
Нарынской области (18 женщин и 21 процент мужчин). 

В Таблице 9.2 также представлены данные, характеризующие осведомленность населения о 
том, какими мерами обеспечивается продвижение женщин в органы законодательной и 
исполнительной власти. Женщины и мужчины из числа респондентов, знающих о существовании 
специальных мер политики для продвижения женщин, чаще всего называли такую меру, как квоты 
при формировании списков кандидатов от партий в Жогорку Кенеш (35 и 39 процентов, 
соответственно), и реже отмечали квоты при выборах в сельские кенеши (16 и 20 процентов), а также 
квоты при отборе кандидатов на руководящие должности (15 и 18 процентов). Следует отметить, что 
уровень информированности о наличии специальных мер (квот), как правило, выше у мужчин, среди 
респондентов старших возрастных групп и растет с увеличением уровня образования и 
благосостояния, независимо от национальности. Полученные данные свидетельствуют о том, что 
население республики, как мужчины, так и женщины, особенно в сельской местности, недостаточно 
хорошо осведомлены о мерах, предусматривающих обеспечение присутствия женщин в органах 
власти. Следовательно, эта часть населения недостаточно владеет знаниями о том, зачем и почему 
нужны женщины в органах власти. Данное обстоятельство препятствует достижению гендерного 
равенства и расширению женского политического участия в процессах принятия решений. 

23Квота (лат. quota) - норма, доля или часть чего-либо, допускаемого в рамках возможных соглашений и договоров. 
Принцип квотирования устанавливает, что представленность лиц одного пола не должна превышать 70 процентов, при этом 
разница очередности в списках кандидатов не должна превышать трех позиций. 
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Таблица 9.2 Информированность о специальных мерах для увеличения числа женщин в политике 

Процент женщин и мужчин, информированных о наличии специальных мер по представленности женщин, по типу поселения, области, возрастным группам,  
уровню образования и благосостояния  

 Женщины Мужчины 
 Перечень мер  Перечень мер 

Меры 
существуют 

квоты при 
отборе 

кандидатов на 
руководящие 

должности 

Квоты при 
формировании 

списков 
кандидатов от 

партий 
 в ЖК 

квоты при 
выборах  

в сельские 
кенеши 

квоты при 
формиро-

вании 
прави-

тельства 

НХО/ 
НЗО 

Меры 
сущест- 

вуют 

квоты при 
отборе 

кандидатов на 
руководящие 

должности 

Квоты при 
формиро-

вании 
списков 

кандидатов 
от партий  

в ЖК 

квоты 
при 

выборах 
в сельс-

кие 
кенеши 

квоты при 
формирова-

нии 
правитель-

ства 

НХО/ 
НЗО 

Всего 37,5 15,1 35,5 15,7 7,4 15,7 39,6 17,8 39,2 20,0 9,5 13,5 
Тип поселения 

            Город 46,0 12,9 33,1 12,6 8,6 25,8 47,4 15,0 31,5 15,4 11,8 22,2 
Село 32,2 16,5 37,1 17,8 6,7 9,0 35,7 19,3 43,5 22,6 8,2 8,6 

Область 
            Баткенская 38,1 28,5 37,7 30,1 22,8 3,6 44,1 36,5 43,9 36,1 31,9 3,2 

Джалал-Абадская 32,0 19,6 44,0 20,0 3,2 5,1 33,6 28,4 50,5 31,2 5,0 2,1 
Иссык-Кульская  49,3 25,2 58,5 46,8 17,8 2,7 55,8 26,0 68,8 43,2 17,8 0,0 
Нарынская 18,1 15,5 33,9 8,0 6,4 3,4 20,8 20,7 43,2 12,1 7,1 7,9 
Ошская 33,9 13,9 41,8 14,2 2,1 13,5 37,1 14,3 44,3 14,7 3,7 10,2 
Таласская 23,8 7,1 22,2 24,5 9,7 5,4 25,4 7,3 30,0 37,3 9,9 3,6 
Чуйская  29,4 7,9 18,9 1,9 5,8 20,0 32,2 5,5 22,9 2,8 6,1 20,8 
город Бишкек 58,1 10,9 34,3 7,7 6,6 38,6 62,2 12,2 25,5 10,3 9,6 38,7 
город Ош 23,2 9,2 13,0 7,5 5,2 10,2 22,8 7,7 16,2 8,7 10,9 10,8 

Возраст, лет 
            18-20  30,7 14,3 32,4 12,5 7,1 16,4 41,3 9,8 27,7 20,4 2,8 19,7 

21-30 36,0 14,2 36,2 14,8 7,1 12,9 35,3 15,5 32,1 16,9 6,5 19,4 
31-40 38,7 17,7 34,6 15,0 5,5 18,6 40,5 15,5 39,8 17,9 11,3 14,3 
41-50 41,2 14,1 38,6 16,8 8,7 15,3 39,9 17,2 42,3 23,4 12,2 8,5 
51-60 38,5 17,5 38,5 19,1 7,5 15,2 40,1 24,0 49,3 22,3 11,5 8,0 
61-70 38,5 11,2 32,6 16,5 8,4 19,8 47,7 30,0 38,0 22,7 10,0 11,0 
70+ 30,7 13,3 23,2 11,6 10,6 14,6 38,4 7,5 49,3 18,2 8,8 11,9 

Уровень образования 
            Основное общее (включая начальное) 26,8 10,9 24,5 7,5 2,6 11,2 29,4 10,7 23,2 12,3 5,2 15,4 

Среднее общее 31,8 15,4 34,7 15,9 6,6 12,9 34,0 17,6 38,0 24,0 7,7 9,7 
Начальное и среднее 

профессиональное 41,0 12,8 36,9 15,9 7,5 18,7 46,9 18,6 41,2 18,6 10,0 16,3 
Высшее/незаконченное высшее  48,4 18,1 39,5 18,3 10,5 19,1 48,0 19,8 45,0 17,0 13,6 16,8 

Уровень благосостояния  
           Беднейший 31,0 17,4 28,7 13,5 7,8 13,9 35,2 19,2 36,5 19,5 9,4 14,2 

Второй 32,0 13,3 36,0 15,7 6,1 12,3 37,9 17,4 48,1 23,9 9,7 8,4 
Средний 38,1 15,2 36,5 18,1 5,4 15,2 37,6 15,2 37,0 19,0 7,5 14,5 
Четвертый 45,6 14,6 37,0 13,7 9,5 20,9 47,4 18,6 34,8 16,3 12,6 16,3 
Богатейший 44,3 14,8 41,4 18,7 8,5 16,8 43,4 18,2 39,4 21,3 7,6 14,6 
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В Таблице 9.3 представлен уровень согласия женщин и мужчин с различными 
высказываниями о роли женщин в политике, который имеет некоторые гендерные и региональные 
различия.  

Одна часть высказываний отражает позитивное отношение к участию женщин в 
политической жизни общества, а другая – характеризует негативное отношение к участию женщин в 
политике и включает распространенные гендерные стереотипы в отношении возможностей женщин 
быть политиками. 

Большинство женщин и мужчин, как в селе, так и в городе, согласны, с тем, что «женщины 
вносят большой вклад в формирование политики нашей страны» (73 и 64 процента, соответственно). 
Свыше двух третьих участников опроса считают, что «равное представительство женщин и мужчин в 
органах власти свидетельствует о высоком уровне развития страны» (69 и 63 процента) и 
поддерживают высказывание о том, что «в нашей стране представительство женщин в политике 
должно быть более высоким, чем сейчас» (68 и 60 процентов).  

В то же время, большинство респондентов согласны с тем, что для женщин имеются барьеры, 
не позволяющие женщинам участвовать в политике наравне с мужчинами. Так, женщины и мужчины 
согласны, с тем, что «мужчины всегда будут сопротивляться появлению женщин в политике, им это 
невыгодно» (65 и 61 процент). Больше половины, как женщин, так и мужчин, считают, что 
финансовая зависимость женщин не позволяет им утвердиться в политике нашей страны, а также, что 
квоты помогают женщинам попасть в органы власти (55-57 процентов).  

Высокий уровень согласия респондентов со стереотипными высказываниями о возможностях 
женщин стать политиками, подтверждают сохраняющиеся в обществе гендерные стереотипы. Так, 
доля женщин и мужчин, согласных с утверждением о том, что «физическая слабость женщин не 
позволяет им утвердиться в политике», составила 40 и 50 процентов, соответственно. Практически 
одинаковое число ответивших считают, что «семья и политическая деятельность – несовместимы для 
женщин», а также, что «женщины слишком эмоциональны для участия в политике» (42 процента 
женщин и 52 процента мужчин). Наряду с этим, каждая четвертая женщина (25 процентов) и более, 
чем каждый третий мужчина (35 процентов), считают, что «женщины вообще не должны принимать 
участия в политике, это – не женское дело».  

Полученные данные показывают различия по уровню согласия с данными высказываниями, в 
зависимости от региона проживания. В целом, подавляющее большинство (от 80 до 90 процентов) 
населения Нарынской, Иссык-Кульской и Баткенской областей согласно с утверждениями о 
прогрессивной роли женщин в политике. Между тем, более половины жителей Джалал-Абадской, 
Ошской областей и г.Ош согласны со стереотипными высказываниями о женщинах в политике, что 
свидетельствует о распространенности патриархальных взглядов в южных регионах Кыргызской 
Республики.  

 

.
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Таблица 9.3 Доля женщин и мужчин, согласных с высказываниями о женщинах в политике 

Процент женщин и мужчин, согласных с предложенными высказываниями о женщинах и политике, по типу поселения и области 
 Женщины 

вносят 
большой 
вклад в 

формирова-
ние политики 
нашей страны 

Женщины 
вообще не 

должны 
принимать 
участия в 

политике, это 
– не женское 

дело 

В нашей 
стране 

представи-
тельство 
женщин  

в политике 
должно быть 

более 
высоким, чем 

сейчас 

Семья и 
политическая 
деятельность 

– несовме-
стимы для 
женщин 

Мужчины 
всегда будут 

сопротив-
ляться 

появлению 
женщин в 
политике,  

им это 
невыгодно 

Женщины 
сами 

виноваты в 
том, что их 

мало в 
политике, т.к. 
женщины не 
голосуют за 

женщин 

Женщины 
слишком 

эмоциональ-
ны для 

участия в 
политике 

Финансовая 
зависимость 
женщин не 

позволяет им 
утвердиться  
в политике 

нашей страны 

Физическая 
слабость 

женщин не 
позволяет им 
утвердиться  
в политике 

Квоты 
помогают 
женщинам 
попасть в 

органы власти 

Равное 
представи-
тельство 
женщин  

и мужчин 
 в органах 

власти 
свидетель-

ствует о 
высоком 
уровне 

развития 
страны 

 Женщины  
Всего 73,3 25,0 67,9 41,6 65,0 51,4 41,8 56,4 40,2 54,6 68,6 
Тип поселения 

           Город 69,5 17,7 68,7 36,0 61,1 48,3 36,1 48,6 33,5 59,7 68,2 
Село 75,6 29,5 67,4 45,1 67,3 53,3 45,3 61,3 44,3 51,4 68,9 

Область 
           Баткенская 84,0 16,1 81,5 35,1 55,7 61,3 61,3 63,1 47,4 61,9 78,3 

Джалал-
Абадская 68,8 31,3 60,6 47,0 80,9 63,6 47,7 63,5 59,4 52,9 68,1 

Иссык-Кульская  90,2 16,5 87,9 28,9 65,2 50,4 39,6 70,7 45,9 78,2 82,1 
Нарынская 92,0 24,2 76,9 29,7 47,1 53,8 42,5 61,9 52,7 65,2 86,0 
Ошская 74,7 43,8 62,5 63,6 65,6 51,5 54,8 61,2 40,2 50,8 66,2 
Таласская 81,6 18,0 82,3 27,5 69,9 48,5 23,1 65,3 34,4 59,5 72,2 
Чуйская  68,5 20,1 65,2 33,3 64,3 47,5 32,8 54,6 29,9 30,9 61,8 
город Бишкек 64,5 9,4 66,3 30,9 58,0 37,7 25,2 33,8 23,0 60,8 66,9 
город Ош 66,6 39,1 57,4 55,4 62,6 60,3 46,6 62,0 46,9 66,5 54,9 

 
Мужчины 

Всего 64,2 34,7 60,5 51,3 61,3 56,8 52,5 56,9 49,9 55,9 63,2 
Тип поселения 

           Город 63,9 30,4 58,3 49,3 57,3 52,6 47,5 47,8 43,3 61,3 64,4 
Село 64,3 36,9 61,6 52,3 63,3 58,8 54,9 61,5 53,1 53,2 62,6 

Область 
           Баткенская 83,3 17,5 72,7 45,1 54,2 60,4 64,3 57,2 51,8 69,7 76,1 

Джалал-
Абадская 53,5 39,5 54,1 56,4 70,3 57,0 52,7 62,9 65,2 49,2 55,1 

Иссык-Кульская  83,4 33,1 73,6 33,3 63,8 62,6 53,9 65,6 54,2 80,4 81,3 
Нарынская 87,2 25,6 76,1 35,1 37,5 54,6 52,8 60,7 58,7 69,6 86,1 
Ошская 58,5 50,9 56,2 65,8 64,3 63,5 64,0 61,1 53,0 55,7 57,2 
Таласская 67,9 42,0 70,7 49,1 55,9 71,1 52,7 68,7 50,2 61,1 70,3 
Чуйская  64,2 25,2 60,2 45,8 65,6 52,3 44,2 53,8 36,1 32,2 59,3 
город Бишкек 60,1 21,9 57,5 45,1 55,4 43,0 37,7 34,9 33,7 61,5 67,0 
город Ош 59,3 50,1 50,8 63,3 53,1 61,0 55,4 66,2 48,1 59,9 43,7 
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При проведении обследования была получена информация, характеризующая мнение 
населения о том, как изменится жизнь в стране, если среди лиц, принимающих решения, будет 
больше женщин (Таблица 9.4). Более половины женщин (54 процента) и менее половины мужчин (41 
процент), как среди городского, так и сельского населения, считают, что жизнь в стране улучшится. 
Почти треть респондентов, независимо от места проживания, полагают, что ситуация в стране не 
изменится (26 процентов женщин и 34 процента мужчин). Между тем, 10 процентов женщин и 13 
процентов мужчин высказали мнение, что жизнь ухудшится, если в политике будет участвовать 
больше женщин. Причем, в селах так считают почти в два раза больше респондентов, чем в 
городской местности (в среднем 14 и 8 процентов, соответственно).  

Кроме различий во мнениях между городским и сельским населением, можно отметить и 
региональные различия. В Иссык-Кульской (72 процента женщин и 53 процента мужчин) и 
Нарынской (70 и 61 процент, соответственно) областях опрошенные оказались более 
оптимистичными в отношении прогресса в жизни страны, благодаря увеличению числа женщин-
политиков. Среди тех, кто не верит в изменение ситуации в стране, выделяются женщины Джалал-
Абадской области (38 процентов) и мужчины Таласской области (59 процентов). Практически 
одинаковое число женщин и мужчин Джалал-Абадской области и г.Ош (18 и 25 процентов, 
соответственно) предрекли ухудшение положения. Следует отметить, что эти же регионы отличаются 
и высоким уровнем поддержки религиозных ценностей. При этом, мнение о том, что жизнь может 
улучшиться, наиболее распространено среди женщин в возрасте старше 40 лет (56-58 процентов) и 
мужчин старше 60 лет (55-56 процентов). Уровень согласия с таким мнением растет по мере 
увеличения уровня образования, как женщин, так и мужчин (60 и 43 процента, соответственно), но 
одинаково высоко распространен среди населения, как из беднейших, так и богатейших 
домохозяйств.  

Полученные данные свидетельствуют о том, что сегодня осведомленность населения о 
растущей актуальности участия женщин в государственной и политической жизни республики, все 
еще находится на низком уровне, особенно это касается населения с невысоким уровнем 
образования. 

Таблица 9.4 Мнение о том, как изменится жизнь в стране, если среди лиц, принимающих решения,  
будет больше женщин 

Процент женщин и мужчин, считающих, что если среди лиц, принимающих решения, будет больше женщин,  
жизнь в стране улучшится, ухудшится и не изменится, по типу поселения, области, возрастным группам,  
уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
 Улуч-

шится 
Ухуд-
шится 

Не изме-
нится 

НХО/ 
НЗО 

Все- 
го 

Улуч-
шится 

Ухуд-
шится 

Не изме-
нится 

НХО/ 
НЗО 

Все- 
го 

Всего 54,4 9,8 25,6 10,1 100 41,2 13,4 33,9 11,5 100 
Тип поселения 

          Город 55,0 6,4 26,6 12,0 100 43,4 8,9 35,9 11,8 100 
Село 54,0 12,0 25,0 9,0 100 40,2 15,6 32,9 11,4 100 

Область 
          Баткенская 66,1 5,7 13,5 14,6 100 51,3 6,8 18,1 23,7 100 

Джалал-Абадская 39,8 18,3 37,8 4,1 100 29,5 25,0 41,1 4,5 100 
Иссык-Кульская  72,0 2,1 16,9 9,0 100 52,7 2,6 31,9 12,8 100 
Нарынская 69,9 3,5 20,4 6,3 100 61,3 4,4 28,9 5,4 100 
Ошская 50,5 16,1 25,8 7,6 100 33,4 20,1 34,2 12,3 100 
Таласская 57,5 2,6 35,4 4,4 100 34,5 2,3 59,2 4,0 100 
Чуйская  55,5 8,4 21,6 14,6 100 48,4 9,5 27,0 15,1 100 
город Бишкек 57,4 2,8 25,8 14,0 100 46,9 4,0 36,4 12,7 100 
город Ош 42,4 17,7 26,0 13,8 100 34,3 24,2 26,7 14,8 100 

Возраст, лет 
          18-20  47,9 5,7 37,1 9,2 100 29,3 15,4 36,2 19,1 100 
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Процент женщин и мужчин, считающих, что если среди лиц, принимающих решения, будет больше женщин,  
жизнь в стране улучшится, ухудшится и не изменится, по типу поселения, области, возрастным группам,  
уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
 Улуч-

шится 
Ухуд-
шится 

Не изме-
нится 

НХО/ 
НЗО 

Все- 
го 

Улуч-
шится 

Ухуд-
шится 

Не изме-
нится 

НХО/ 
НЗО 

Все- 
го 

21-30 53,3 11,7 25,3 9,6 100 37,6 15,1 35,0 12,3 100 
31-40 52,8 11,7 25,4 10,1 100 38,7 12,3 35,8 13,2 100 
41-50 58,3 8,7 24,1 8,9 100 41,8 13,4 35,2 9,6 100 
51-60 55,8 8,8 24,9 10,5 100 43,2 12,3 33,2 11,2 100 
61-70 56,0 6,5 23,4 14,2 100 54,8 11,8 27,9 5,5 100 
70+ 53,1 11,2 23,9 11,9 100 56,4 12,0 22,8 8,8 100 
Уровень образования 

          Основное общее 
(включая 
начальное) 39,6 14,2 28,2 18,0 100 35,5 13,5 34,6 16,4 100 

Среднее общее 54,9 11,4 26,4 7,3 100 38,7 16,6 33,7 11,0 100 
Начальное/про-

фессиональное 53,1 6,3 27,4 13,2 100 43,2 11,2 35,6 10,0 100 
Высшее/незаконче

нное высшее  60,1 8,7 21,6 9,6 100 46,7 8,6 32,6 12,1 100 
Уровень благосостояния   
Беднейший 56,7 9,0 23,5 10,7 100 40,2 13,2 34,7 11,9 100 
Второй 54,6 12,2 24,6 8,6 100 40,5 15,3 32,3 11,9 100 
Средний 51,0 12,3 27,3 9,4 100 44,2 11,3 32,8 11,7 100 
Четвертый 52,2 8,4 27,8 11,5 100 41,4 12,2 33,8 12,6 100 
Богатейший 57,2 6,6 25,5 10,6 100 40,1 14,7 36,5 8,7 100 

Национальность 
          Кыргызы 56,9 9,3 25,3 8,6 100 42,7 12,9 34,5 9,9 100 

Узбеки 42,8 17,1 27,0 13,1 100 30,5 19,4 35,3 14,8 100 
Русские 57,0 4,1 26,8 12,0 100 52,9 4,8 27,7 14,5 100 
Другие  48,6 8,6 24,3 18,5 100 37,3 13,4 30,1 19,1 100 

 

Несмотря на прогресс, в обществе растет озабоченность относительно общей ситуации с 
недопредставленностью женщин в государственной и политической жизни, в частности, на 
должностях, связанных с принятием решений, включая самый высокий уровень законодательной и 
исполнительной власти, в органах местной, представительской власти и исполнительной власти, на 
уровне местного управления. Статистические данные за период десятилетия в развитии Кыргызской 
Республики показывают неустойчивость положения женщин в органах власти. Низкие показатели 
участия в руководящих органах республики, особенно высших эшелонах власти, свидетельствуют о 
препятствиях, возникающих на пути продвижения женщин во власть. Одной из целей обследования 
являлось изучение барьеров, препятствующих прогрессу в вопросе расширения участия женщин в 
политической жизни общества.  

В ходе обследования получена информация об основных причинах, препятствующих 
женщинам более активно участвовать в политике (Таблица 9.5). В целом, половина респондентов (50 
процентов), как женщин, так и мужчин, назвала главными препятствиями отсутствие поддержки 
супруга или семьи, затем отсутствие опыта и знаний у женщин (46 процентов) и отсутствие 
поддержки общества (42 процента). Кроме того, более четверти (26 процентов) опрошенных 
отмечали, что женщинам для участия в политике, мешает недостаток материальных средств.  

При этом доля назвавших в качестве первой причины отсутствие поддержки со стороны 
супруга и семьи в селах в 1,5 раза выше, чем в городах (57 и 38 процентов, соответственно). 
Отсутствие опыта и знаний отметили практически одинаковое число городских и сельских жителей, 
независимо от пола (45 и 47 процентов, соответственно), «отсутствие поддержки общества» в 
городах отмечали несколько реже, чем в селах (37 и 44 процента). По данному вопросу исследование 
не выявило заметных гендерных, возрастных, образовательных и иных отличий, однако важно 
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отметить некоторые региональные различия. Так, в Ошской области отмечен самый высокий уровень 
ответов об отсутствии поддержки супруга или семьи (в целом 73 процента). Вторая по важности 
причина (отсутствие опыта и знаний у женщин) наиболее распространена среди жителей Таласской 
области (59 процентов), а об отсутствии поддержки общества чаще всего высказывались в Иссык-
Кульской области (52 процента). 

Результаты опроса свидетельствуют о том, что в обществе сохраняются патриархальные 
модели и стереотипы, не позволяющие получать должную поддержку и понимание в семье тем 
женщинам, которые стремятся к полноценному участию в общественной и политической жизни, 
особенно в сельских регионах. Недостаточная поддержка со стороны сообщества, государственных и 
неправительственных организаций, финансовая зависимость женщин также играют значительную 
роль в уменьшении их политических возможностей. Вместе с тем, полноценное участие женщин в 
политических процессах невозможно без получения достаточного объема знаний и опыта, доступ к 
которым затруднен для большинства женщин, в особенности, в сельской местности. 

Таблица 9.5 Мнение о причинах, мешающих женщинам более активно участвовать в политике 

Процент женщин и мужчин, выбравших три основные причины, мешающие женщинам более активно участвовать  
в политике, по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
Отсутствие 

опыта и знаний 
Отсутствие 
поддержки 
супруга / 
или семьи 

Отсутствие 
поддержки 
общества 

Отсутствие 
опыта и 
знаний 

Отсутствие 
поддержки 

супруга / или 
семьи 

Отсутствие 
поддержки 
общества 

Всего 44,3 51,0 42,2 47,5 49,6 41,4 
Тип поселения 

      Город 43,0 39,2 39,3 46,5 37,4 35,6 
Село 45,1 58,4 44,1 47,9 55,7 44,3 

Область       
Баткенская 60,5 60,0 41,9 58,8 60,0 37,1 
Джалал-Абадская 45,7 57,6 44,2 47,4 58,6 50,2 
Иссык-Кульская  39,3 46,1 50,5 43,8 41,3 52,7 
Нарынская 57,6 50,2 49,2 59,9 38,4 48,8 
Ошская 43,0 72,1 43,7 38,5 74,1 39,4 
Таласская 60,8 57,4 48,8 57,8 59,4 60,2 
Чуйская  31,4 44,9 37,0 49,4 34,7 34,3 
город Бишкек 41,2 28,7 40,8 43,2 25,4 34,4 
город Ош 55,3 38,3 28,7 61,2 35,6 22,2 

Возраст, лет 
      18-20  45,5 54,0 44,2 48,5 43,6 39,6 

21-30 43,8 50,2 41,6 48,9 50,5 37,6 
31-40 44,4 47,4 42,0 42,6 50,9 45,1 
41-50 43,1 55,5 40,4 47,2 47,4 41,5 
51-60 48,2 51,4 43,9 51,1 50,0 43,0 
61-70 41,6 48,2 44,2 45,6 47,3 41,1 
70+ 41,4 51,8 42,5 49,8 61,8 43,9 

Уровень образования 
     Основное общее (включая начальное) 45,1 56,0 43,7 45,7 52,1 38,9 

Среднее общее 46,1 58,9 41,2 50,2 55,1 42,3 
Начальное и среднее профессиональное 45,3 42,3 40,4 41,7 43,4 39,4 
Высшее профессиональное  

и незаконченное высшее  39,7 43,1 45,3 48,1 43,4 42,4 
Уровень благосостояния  

     Беднейший 49,8 58,4 44,5 48,1 59,0 40,5 
Второй 44,4 58,1 44,4 48,3 49,0 46,0 
Средний 45,4 51,8 43,2 53,9 48,6 39,9 
Четвертый 41,1 43,2 40,8 42,4 43,9 37,9 
Богатейший 38,4 38,8 36,5 42,4 42,0 42,4 

Национальность 
      Кыргызы 43,8 52,8 43,3 47,8 50,3 42,9 
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Процент женщин и мужчин, выбравших три основные причины, мешающие женщинам более активно участвовать  
в политике, по типу поселения, области, возрастным группам, уровню образования, благосостояния и национальности 

 Женщины Мужчины 
Отсутствие 

опыта и знаний 
Отсутствие 
поддержки 
супруга / 
или семьи 

Отсутствие 
поддержки 
общества 

Отсутствие 
опыта и 
знаний 

Отсутствие 
поддержки 

супруга / или 
семьи 

Отсутствие 
поддержки 
общества 

Узбеки 48,3 61,2 37,5 45,9 61,9 39,8 
Русские 42,7 24,3 40,7 38,9 19,6 34,8 
Другие  43,2 48,2 43,7 55,3 44,7 35,2 

Для изучения общественного восприятия женской политической активности в парламенте 
страны в анкету обследования был включен вопрос по оценке работы женщин-депутатов Жогорку 
Кенеша Кыргызской Республики нынешнего и прошлого созывов. Данные Таблицы 9.6 показывают, 
что почти половина опрошенного населения (48 процентов), как женщин, так и мужчин, не знают 
женщин-депутатов и по этой причине не участвовали в оценке. В то же время, чуть более четверти 
респондентов (26 процентов) считают работу женщин-депутатов эффективной. В целом, около 8 
процентов респондентов полагают, что их деятельность в парламенте является неэффективной, среди 
них мужчин в 2 раза меньше, чем женщин (5 и 10 процентов, соответственно). В то же время, около 
15 процентов женщин и 21 процент мужчин не захотели или затруднились оценить работу женщин-
депутатов. С высокой долей вероятности можно предположить, что эта группа респондентов либо не 
знает женщин-депутатов, либо не имеет достаточной информации для того, чтобы оценить их работу.  

Кроме приведенных гендерных различий, можно отметить разницу в ответах между 
городскими и сельскими жителями, а также по региону проживания – жители сел чаще горожан 
высоко оценивают работу женщин-депутатов (женщины и мужчины: по 30 и 20 процентов, 
соответственно). Следует отметить высокий уровень критичности городских женщин (18 процентов), 
которые в три раза чаще сельских женщин (6 процентов), а также в три раза чаще мужчин (5 
процентов) оценили работу женщин-депутатов как неэффективную. 

Наиболее высокая доля респондентов, давших положительную оценку работе женщин-
депутатов Жогорку Кенеша V и VI созывов, отмечена в Ошской области (37 процентов женщин и 32 
процента мужчин). Наибольшая доля женщин, давших отрицательную оценку работе женщин-
депутатов, проживает в городе Бишкек (около 30 процентов), а мужчин – в Нарынской области (13 
процентов). Наибольшей долей женщин, признавшихся в том, что они не знают ни одной женщины-
депутата V и VI созывов, выделяется Чуйская область (69 процентов), а наибольшей долей мужчин – 
Таласская область и город Бишкек (около 30 процентов).  

Таблица 9.6 Оценка качества работы женщин-депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики  
V и VI созывов 

Процент женщин и мужчин, оценивших качество работы женщин-депутатов ЖК, по типу поселения и территории  
 Женщины Всего Мужчины Всего 

Эффектив-
ная работа 
женщин-
депутатов 

Никого не 
считают 

эффектив-
ными 

Не знают 
женщин-
депутатов 

НХО/ 
НЗО 

Эффек-
тивная 
работа 

женщин-
депутатов 

Никого не 
считают 

эффектив-
ными 

Не знают 
женщин-
депутатов 

НХО/ 
НЗО 

Всего 26,3 10,5 48,4 14,8 100 26,3 5,0 48,1 20,6 100 
Тип поселения 

 
  

   
  

  Город 19,5 18,2 47,2 15,1 100 19,5 4,2 48,0 28,2 100 
Село 30,3 5,9 49,1 14,7 100 29,6 5,4 48,1 16,9 100 

Область 
 

  
   

  
  Баткенская 21,2 3,3 60,3 15,3 100 23,9 6,4 55,0 14,7 100 

Джалал-Абадская 33,7 3,3 40,1 22,9 100 35,5 3,4  40,8 20,3 100 
Иссык-Кульская  27,5 7,7 49,7 15,1 100 24,7 6,6 51,3 17,4 100 
Нарынская 30,1 16,7 44,4 8,8 100 27,8 13,4 41,6 17,2 100 
Ошская 36,6 4,1 41,0 18,4 100 32,2 5,2 43,5 19,0 100 
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Таласская 19,4 26,6 42,7 11,2 100 11,4 4,5 53,1 30,9 100 
Чуйская  16,7 7,4 68,5 7,5 100 16,8 4,1 63,3 15,8 100 
город Бишкек 15,6 29,7 46,0 8,6 100 18,2 5,2 46,2 30,4 100 
город Ош 18,9 12,8 57,7 10,6 100 18,2 1,3 57,5 23,0 100 

 

 

 

Несмотря на создание прогрессивной законодательной основы в области гендерных 
отношений, в республике сохраняется низкий уровень участия женщин в общественной и 
политической жизни, особенно в сельской местности, где фактическое представительство 
женщин в органах управления на местном уровне отражает существующий дисбаланс в пользу 
мужчин и указывает на неравные возможности для женщин. Результаты обследования также 
позволили оценить качество работы женщин в местных кенешах. Данные Таблицы 9.7 
показывают, что 16 процентов женщин и 21 процент мужчин считают, что присутствие женщин 
никак не отражается на работе кенеша, 17 и 16 процентов, соответственно, согласны с тем, что 
работа кенеша держится преимущественно на женщинах. Мнение о том, что работа кенеша была 
бы хуже, если бы женщин не было, распространено среди 16 процентов женщин и 12 процентов 
мужчин, и практически равная доля женщин и мужчин ответили, что в их местном кенеше 
вообще нет женщин (13 процентов), и только 4-5 процентов заявили, что работа кенеша была бы 
лучше, если бы женщин не было. В то же время, около трети респондентов, как женщин, так и 
мужчин, не смогли ответить на данный вопрос. 

Наряду с разницей в ответах между женщинами и мужчинами, заметны отличия в 
зависимости от места проживания и региона. В целом, в селах, по сравнению с городами, 
наполовину больше тех, кто считает, что в кенешах хорошо работают в основном женщины (19 и 
12 процентов, соответственно), и такое же соотношение отмечено по высказыванию «Работа 
кенеша была бы лучше, если бы женщин не было». Данные также свидетельствуют о низкой 
представленности женщин на местном уровне власти в сельской местности. В селах чаще, чем в 
городах, отмечалось отсутствие женщин в местных кенешах (18 и 4 процента, соответственно), 
особенно в Джалал-Абадской области. В Нарынской области высока доля поддерживающих 
мнение, о том, что в кенешах эффективнее работают женщины (женщины и мужчины до 38 
процентов), в Ошской области чаще отвечали, что без женщин работа была бы лучше (до 11 
процентов), в городе Бишкек, напротив, считают, что без женщин работа была бы хуже (27 
процентов женщин и 17 процентов мужчин).  В то же время, в г. Бишкек высока доля тех, кто 
считает, что женщины никак не влияют на качество работы кенеша.  

Таблица 9.7 Оценка качества работы женщин в местных кенешах 

Процент женщин и мужчин, оценивших работу женщин в местных кенешах по предложенной шкале, 
 по типу поселения и территории  

 Работа кенеша 
держится 

преимущественно 
на женщинах 

Работа 
кенеша 
была бы 

хуже, если 
бы женщин 

не было 

Работа 
кенеша была 

бы лучше, 
если бы 

женщин не 
было 

Присутствие 
женщин 
никак не 

отражается 
на работе 
кенеша 

Нет 
женщин в 
местном 
кенеше 

НХО/ НЗО Всего 

Женщины  
Всего 17,4 16,1 4,2 16,0 13,4 32,8 100 
Тип поселения 

       Город 11,6 21,1 3,1 19,6 3,9 40,7 100 
Село 21,1 13,0 4,9 13,8 19,3 27,9 100 

Область 
       Баткенская 33,9 16,5 3,8 7,0 12,4 26,6 100 

159 
 
 

 



Процент женщин и мужчин, оценивших работу женщин в местных кенешах по предложенной шкале, 
 по типу поселения и территории  

 Работа кенеша 
держится 

преимущественно 
на женщинах 

Работа 
кенеша 
была бы 

хуже, если 
бы женщин 

не было 

Работа 
кенеша была 

бы лучше, 
если бы 

женщин не 
было 

Присутствие 
женщин 
никак не 

отражается 
на работе 
кенеша 

Нет 
женщин в 
местном 
кенеше 

НХО/ НЗО Всего 

Джалал-Абадская 20,6 4,7 4,8 10,9 25,8 33,3 100 
Иссык-Кульская  12,5 21,9 1,3 23,3 12,8 28,2 100 
Нарынская 37,7 17,9 7,8 10,6 12,8 13,3 100 
Ошская 23,7 13,6 9,4 12,4 22,1 18,8 100 
Таласская 26,2 6,4 2,5 20,8 17,9 26,3 100 
Чуйская  7,0 16,5 1,1 16,5 6,3 52,6 100 
город Бишкек 4,7 27,1 1,4 23,6 1,7 41,5 100 
город Ош 21,5 17,1 6,7 22,6 4,4 27,7 100 
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Процент женщин и мужчин, оценивших работу женщин в местных кенешах по предложенной шкале, 
 по типу поселения и территории  

 Работа кенеша 
держится 

преимущественно 
на женщинах 

Работа 
кенеша 
была бы 

хуже, если 
бы женщин 

не было 

Работа 
кенеша была 

бы лучше, 
если бы 

женщин не 
было 

Присутствие 
женщин 
никак не 

отражается 
на работе 
кенеша 

Нет 
женщин в 
местном 
кенеше 

НХО/ НЗО Всего 

Мужчины  
Всего 16,1 12,0 5,4 21,4 12,6 32,6 100 
Тип поселения 

       Город 12,9 14,2 4,1 23,0 4,3 41,5 100 
Село 17,6 10,9 6,0 20,6 16,6 28,2 100 

Область 
       Баткенская 34,9 15,3 3,7 10,5 8,8 26,8 100 

Джалал-Абадская 21,7 3,5 6,8 13,2 17,8 37,1 100 
Иссык-Кульская  10,3 23,0 1,5 33,2 10,1 21,9 100 
Нарынская 36,3 15,0 8,2 13,8 16,7 9,9 100 
Ошская 14,0 9,1 10,5 25,6 18,7 22,1 100 
Таласская 25,7 3,0 0,9 26,4 16,5 27,6 100 
Чуйская  5,4 15,7 0,9 21,2 10,4 46,4 100 
город Бишкек 6,3 17,2 2,1 25,1 3,5 45,8 100 
город Ош 17,9 13,1 12,1 26,8 3,5 26,6 100 

 

Данные обследования позволили изучить уровень политической активности населения 
республики, а также виды политической деятельности, в которой принимали участие респонденты в 
период с 2010г. Полученные данные характеризуются отсутствием значительных гендерных отличий, 
а также разницы в зависимости от места и региона проживания, и других основных характеристик 
членов домохозяйств. Информация, представленная в таблице 9.8, свидетельствует о том, что за 
последние несколько лет население активно участвовало в выборах разного уровня (89 процентов), в 
общественных слушаниях на различные темы (более 14 процентов). Небольшее число ответивших 
принимало участие в обсуждении местного бюджета (около 3 процентов), а также в выборах в 
качестве кандидата (2 процента). Можно отметить, что в селах люди чаще принимали участие в 
различных видах политической деятельности, чем в городах. Среди регионов по уровню активности 
выделяется Нарынская область, где участие в голосовании на выборах приняли около 95 процентов 
населения опрошенных домохозяйств, в общественных слушаниях - более 44 процентов, в 
обсуждении местного бюджета – около 12 процентов. 

Таблица 9.8 Политическая активность населения с 2010г. 

Процент населения, принимавшего участие в различных видах политической деятельности с 2010г.,  
по типу поселения и территории 

 Голосо-
вали  

на выбо-
рах 

Участво-
вали в 

выборах 
в 

качестве 
канди-
дата 

Участвовали 
в обществен-

ных 
слушаниях 

Участво-
вали в 

обсуждении 
местного 
бюджета 

Подписы-
вали 

петиции 

Участво-
вали  

в пикетах и 
митингах 

Участво-
вали в 

протестных 
акциях, 

перекры-
тиях дороги 

Участво-
вали в 

забастовках 

Всего 89,0 2,1 14,5 2,6 0,6 0,4 0,1 0,1 
Тип поселения 

        Город 86,3 1,4 11,5 1,3 0,5 0,1 0,2 0,1 
Село 90,4 2,5 16,0 3,4 0,7 0,5 0,1 0,2 

Область 
        Баткенская 90,4 4,4 21,7 2,9 0,6 0,0 0,2 0,0 

Джалал-
Абадская 88,9 2,7 11,0 5,5 0,0 0,1 0,3 0,0 

Иссык-Кульская  91,7 1,8 8,4 3,0 1,5 0,6 0,1 0,1 
Нарынская 94,7 3,3 44,5 11,6 3,6 1,4 0,0 0,1 
Ошская 92,4 2,0 18,2 1,0 0,7 0,6 0,3 0,4 
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Процент населения, принимавшего участие в различных видах политической деятельности с 2010г.,  
по типу поселения и территории 

 Голосо-
вали  

на выбо-
рах 

Участво-
вали в 

выборах 
в 

качестве 
канди-
дата 

Участвовали 
в обществен-

ных 
слушаниях 

Участво-
вали в 

обсуждении 
местного 
бюджета 

Подписы-
вали 

петиции 

Участво-
вали  

в пикетах и 
митингах 

Участво-
вали в 

протестных 
акциях, 

перекры-
тиях дороги 

Участво-
вали в 

забастовках 

Таласская 93,9 3,1 17,9 3,2 0,8 2,4 0,1 0,7 
Чуйская  85,3 1,1 6,0 1,2 0,4 0,0 0,0 0,0 
город Бишкек 83,3 1,4 13,9 0,0 0,4 0,1 0,0 0,0 
город Ош 90,0 1,0 7,2 1,6 0,1 0,2 0,1 0,3 
         

 

После революции 2010г. в республике широкое распространение получили различные 
протестные акции, пикеты, митинги и забастовки. При проведении подобных акций стали появляться 
группы женщин, так называемые, женщины ОБОН (Отряд баб особого назначения), которые активно 
и напористо выражают свою позицию, применяя часто агрессивные и насильственные методы 
протеста. Данные различных исследований свидетельствуют о том, что в обществе уже сложилось 
отрицательное отношение к этому явлению, т.к. ОБОН не относятся к истинным гражданским 
группам, представляющим интересы уязвимых групп населения, а являются неформальными 
группами, целенаправленно сформированными из женщин и действующими для достижения целей 
конкретных заказчиков (политических оппонентов власти, структур, бизнеса, полукриминальных 
элементов и др.).  

Для изучения проблем, связанных с деятельностью подобных групп, в ходе обследования 
задавался вопрос о том, кем являются женщины, активно и напористо выражающие свою позицию 
при проведении митингов. Данные таблицы 9.9 показывают, что 44 процента респондентов считают 
таких женщин обычными людьми, 15 процентов относят их к ОБОН, и незначительная доля - к 
лидерам местного сообщества, членам каких-либо партий, правозащитникам и представительницам 
НПО. Следует отметить, что почти пятая часть респондентов (19 процентов) не смогли ответить на 
этот вопрос, особенно, в сельской местности (21 процент). При этом, значительных гендерных и 
возрастных различий в зависимости от уровня образования и благосостояния, а также 
национальности, не отмечалось. Сельские жители чаще, чем городские, отмечали, что такие группы 
женщин относятся к ОБОН (16 процентов и 12 процентов, соответственно). Анализируя 
региональные различия среди респондентов, можно отметить, что большинство респондентов города 
Бишкек (60 процентов) и Нарынской области (58 процентов) относят агрессивно настроенных 
женщин-«активисток» к обычным людям. Около трети респондентов Баткенской области (29 
процентов) затруднились ответить на этот вопрос. Пятая часть респондентов Джалал-Абадской и 
Иссык-Кульской областей (21 процент) чаще, чем в других регионах, ответили, что это женщины 
ОБОН, а столько же респондентов в Таласской области назвали их лидерами местного сообщества. 
Жители Иссык-Кульской области также считают, что такие женщины являются правозащитниками. 
Ответы респондентов подтверждают мнение о том, что подобные негативные проявления так 
называемой «политической активности» отдельных групп женщин, могут отрицательно влиять на 
участие остальных женщин в общественной и политической жизни, подрывая доверие населения к 
действиям, направленным на достижение гендерного равенства в республике. 
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Таблица 9.9 Мнение респондентов о том, кем являются женщины, активно и напористо выражающие 
свою позицию при проведении митингов 

Процент респондентов, знающих о том, кем являются женщины, активно и напористо выражающие свою позицию 
 при проведении митингов, по типу поселения и территории   

 Лидеры 
местного 

сообщества 

ОБОН Представи-
тельницы 

НПО 

Правозащит-
ницы 

Члены 
партий 

Обычные 
женщины 

НХО/ 
НЗО 

Всего 

Всего 7,8 14,6 1,7 3,9 8,3 44,4 19,4 100 
Тип поселения 

        Город 6,5 12,3 2,7 3,8 8,2 49,8 16,7 100 
Село 8,5 15,8 1,1 3,9 8,4 41,5 20,8 100 

Область 
        Баткенская  16,5 2,2 0,3 2,3 21,2 28,5 29,0 100 

Джалал-Абадская  8,9 20,5 0,6 1,0 4,3 42,5 22,2 100 
Иссык-Кульская  2,5 20,4 1,3 13,9 3,3 50,6 8,0 100 
Нарынская  3,4 12,8 0,3 1,2 1,8 57,7 22,7 100 
Ошская  6,7 17,6 1,4 3,7 8,9 41,1 20,6 100 
Таласская  21,4 14,8 0,8 8,4 12,6 27,4 14,6 100 
Чуйская  7,2 14,7 1,6 3,0 9,1 43,7 20,7 100 
город Бишкек 2,0 9,5 4,2 3,6 8,0 59,8 12,9 100 
город Ош 17,7 7,4 2,4 4,2 10,2 32,1 26,0 100 

 

Для изучения причин существования таких негативных проявлений «политической» 
активности женщин в обществе, как использование агрессивных, насильственных и противозаконных 
методов работы, в ходе обследования респондентам задавался вопрос, почему эти женщины наиболее 
часто принимают участие в различного рода протестных акциях. Как показывает Рисунок 9.1, по 
мнению респондентов, большинство обычных женщин (75 процентов) и женщин-членов ОБОН (73 
процента) участвуют в митингах из-за денег также, как и лидеры местных сообществ, члены партий 
(44-46 процентов). По идейным соображениям участвуют чаще всего члены партий и главы местных 
сообществ (29-30 процентов). Некоторых женщин из рассматриваемых групп доводят до отчаяния 
сложившиеся обстоятельства жизни (8-9 процентов). Между тем, по мнению отдельных 
респондентов, некоторых из женщин могут заставить участвовать в подобных акциях (4-8 
процентов). Уровень показателей по представленным ответам не имеет характерных различий в 
зависимости от пола респондентов, возраста, места и региона их проживания, а также других 
основных характеристик членов домохозяйств. 
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Рисунок 9.1 Причины участия женщин в митингах 

 
 

В ходе опроса выяснялись также причины существования группы ОБОН. Данные Таблицы 
9.10 показывают, что более трети респондентов (35 процентов), как женщин, так и мужчин, не знают 
ничего о женщинах из групп ОБОН. Уровень осведомленности о группах ОБОН и причинах их 
существования значительно не меняется в зависимости от типа местности, возраста респондентов, 
уровня их образования и благосостояния, национальности. Среди регионов можно выделить 
Баткенскую область и г. Ош, большая половина (56 и 59 процентов, соответственно) населения 
которых, как женщин, так и мужчин, не знают о существовании таких групп, по сравнению с 
которыми жители города Бишкек оказались более осведомленными (77 процентов женщин и 81 
процент мужчин). В целом эти данные свидетельствуют о том, что термин «ОБОН» получил 
распространение в основном в Бишкеке, Чуйской и Иссык-Кульской областях. 

Респонденты, информированные о группах ОБОН, выбрали одну наиболее важную причину 
их существования – это способ заработать деньги (25 процентов). Городские жители, независимо от 
пола, чаще, чем сельские отмечали эту причину (29 и 22 процента, соответственно). В Иссык-
Кульской области наиболее высока доля указавших эту причину (41 процент женщин и 45 процентов 
мужчин), а в Баткенской области она самая низкая (13 и 12 процентов). Бишкекчане, как наиболее 
информированные об ОБОН, считают, что женщины-ОБОН являются инструментом борьбы между 
политиками (19 процентов женщин и 21 процент мужчин). Лишь незначительная часть респондентов 
(4-5 процентов) считают, что существование подобных ОБОН является реакцией на неэффективную 
работу властей.  

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

По идейным соображениям 

Их заставили 

За деньги 

Их довели  до отчаяния 

По идейным соображениям 

Их заставили 

За деньги 

Их довели  до отчаяния 

По идейным соображениям 

Их заставили 

За деньги 

Их довели  до отчаяния 

По идейным соображениям 

Их заставили 

За деньги 

Их довели  до отчаяния 

По идейным соображениям 

Их заставили 

За деньги 

Их довели  до отчаяния 

По идейным соображениям 

Их заставили 

За деньги 

Их довели  до отчаяния 

Л
ид

ер
ы

 
м

ес
тн

ог
о 

со
об

щ
ес

тв
а 

О
БО

Н
 

П
ре

дс
та

ви
те

л
ьн

иц
ы

 Н
П

О
  

П
ра

во
за

щ
ит

н
иц

ы
 

Ч
ле

ны
 

па
рт

ий
 

О
бы

чн
ы

е 
ж

ен
щ

ин
ы

 

164 
 
 

 



Таблица 9.10 Причины существования групп ОБОН 

Процент женщин и мужчин, выбравших одну из предложенных причин существования ОБОН, по типу поселения и территории 
 Все-

го 
Город Село Баткен-

ская 
Джалал-

Абад-
ская 

Иссык-
Куль-
ская 

Нарын-
ская 

Ош- 
ская 

Талас-
ская 

Чуй 
ская 

город 
Биш- 
кек 

город 
Ош 

             Процент 
женщин, не 
знающих кто 
такие ОБОН 35,0 34,3 35,4 55,6 33,6 28,3 46,6 34,6 43,8 31,6 22,9 59,3 
Из числа женщин, знающих кто такие ОБОН: 

       У женщин нет 
другого 
способа 
выдвинуться 
в политике 2,1 2,2 2,1 1,4 1,4 4,1 1,2 2,8 3,0 1,2 2,2 2,1 

Это способ 
заработать 25,1 29,8 22,2 12,6 15,6 40,6 34,0 17,2 24,5 31,0 37,3 13,9 

Это способ 
уйти от 
личных 
проблем  1,7 1,3 2,0 1,1 0,8 2,4 1,0 5,2 0,9 0,0 0,7 1,9 

Они 
инструмент 
борьбы 
между 
политиками 11,4 13,1 10,3 3,9 10,3 11,5 7,8 14,7 7,3 6,3 18,7 7,9 

Это реакция 
на неэффек-
тивную 
работу 
властей 4,7 4,6 4,7 3,2 9,4 5,6 2,6 3,6 3,4 2,6 5,1 0,7 

Процент 
мужчин, 
 не знаю-
щих кто 
такие 
ОБОН 35,4 34,0 36,1 55,2 35,2 27,5 41,0 37,6 55,5 29,2 19,2 58,9 

Из числа мужчин, знающих кто такие ОБОН:        
У женщин нет 

другого 
способа 
выдвинуться 
в политике 2,4 3,1 2,1 1,9 0,8 2,3 1,0 3,6 3,6 2,1 4,0 2,0 

Это способ 
заработать 24,8 29,1 22,7 12,0 14,6 44,9 35,4 18,5 18,7 33,8 34,5 16,0 

Это способ 
уйти от 
личных 
проблем  1,8 1,3 2,1 1,8 1,2 2,5 1,6 3,9 1,3 1,5 0,3 1,5 

Они 
инструмент 
борьбы 
между 
политиками 11,6 14,2 10,3 3,0 13,1 11,8 10,2 12,7 6,9 4,9 21,3 8,4 

Это реакция 
на неэф-
фективную 
работу 
властей 4,3 4,2 4,3 2,2 9,6 5,3 3,4 1,9 2,7 1,8 4,5 2,2 

 

Приведенные данные позволяют сделать вывод о том, что наличие в сознании негативных и 
стереотипных установок в отношении женщин, отсутствие у женщин финансовых средств, а также 
поддержки со стороны сообщества и семьи, являются важными барьерами на пути продвижения 
женщин в политику.  

Немаловажно, что сами женщины не поддерживают женщину-политика. Женщины довольно 
критично, и даже более строго, чем мужчины, оценивают работу женщин-парламентариев. Это может 
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быть следствием недостаточного понимания важности присутствия женщин в высшем 
законодательном органе с одной стороны, а также недостаточным уровнем общения женщин-
парламентариев с женским электоратом. В то же время, такой парадокс может быть вызван тем, что 
многие женщины считают политическую деятельность несовместимой с семейными обязанностями 
женщин. При этом, население довольно плохо знает женщин-депутатов, и не имеет достаточной 
информации об их работе. 

Главными качествами, которыми должен обладать политик независимо от пола - это 
образованность, высокий интеллект, забота о нуждах простых людей, честность и порядочность. 
Таким образом, население в большинстве случаев не предъявляет особенных, специфичных 
требований к женщинам-политикам.  

Население республики недостаточно  информировано о существовании в Кыргызской 
Республике каких-либо специальных мер для обеспечения представленности в законодательных и 
исполнительных органах власти. Более высокий уровень информированности населения отмечен по 
представленности женщин в списках политических партий.   
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10 Миграция 

Основные результаты 

• Абсолютное большинство женщин и мужчин согласны с тем, что «миграция – это крайняя мера, на которую 
идут от безысходности» (87 и 89 процентов, соответственно) и в то же время она «ведет к улучшению 
материального благосостояния семьи» (женщины и мужчины по 84 процента).   

• Одинаковое число женщин и мужчин согласны с тем, что миграция «дает людям новые знания, 
профессиональные навыки и социальные связи» (67 и 71 процент, соответственно), что «это хорошая 
возможность повидать мир» (68 и 73 процента, соответственно).   

• Равное число женщин (68 процентов) и мужчин (70 процентов) согласились с тем, что пребывание в 
миграции «ухудшает отношения в семье». 

• Подавляющее большинство женщин и мужчин согласились, что «для многих мужчин миграция является 
хорошей возможностью реализовать себя» (81 и 83 процента, соответственно). Однако доля респондентов, 
согласившихся с тем же высказыванием в отношении женщин («для многих женщин миграция является 
хорошей возможностью реализовать себя») заметно ниже: женщины – 67 процентов, мужчины – 68 
процентов. 

• Работа в миграции повышает самооценку и уверенность женщин в себе. Так, большинство респондентов 
согласились с тем, что «женщины-мигранты возвращаются домой более независимыми и уверенными в 
себе» (женщины – 58 процентов, мужчины – 59 процентов), и что «женщины, работающие за рубежом, чаще 
чувствуют себя равными мужчинам, чем дома» (женщины – 60 процентов, мужчины – 62 процента).  

• Довольно большая доля респондентов (38 процентов женщин и 45 процентов мужчин) считают, что 
женщина в миграции, работая вдали от дома, начинает вести аморальный образ жизни.   

• Более половины респондентов (51 процент женщин и 55 процентов мужчин) поддерживают деятельность 
организаций националистического толка, которые «следят» за моральным обликом женщин из Кыргызской 
Республики, раздевая, насилуя их и выкладывая их фотографии и видеозаписи «наказания» за плохое 
поведение. При этом, 22 процента женщин и 26 процентов мужчин не считают аморальным, если мужчина в 
миграции заводит семью, при условии, что продолжает заботиться о первой семье, которая осталась дома.   

• Несмотря на ряд преференций, значительно облегчающих порядок пребывания и трудоустройства 
трудящихся из стран – членов ЕАЭС на территории ЕАЭС, число желающих выехать не так уж велико (13 
процентов мужчин и 8 процентов женщин). 

• Большинство женщин и мужчин и (64 и 68 процентов, соответственно) владеют информацией о 
существовании списка лиц, которым въезд был закрыт ФМС РФ. 

• Пребывание в Российской Федерации и Республике Казахстан, а также посещение Китайской Народной 
Республики, не оказывает влияния на повышение религиозности, мигрантов: менее двух процентов 
респондентов заявили, что религиозность мигрантов после возвращения из этих стран возросла.  

• Отмечается повышение религиозности мигрантов после возращения из ОАЭ (89 процентов) и Турецкой 
Республики (7 процентов).  

• По вопросам получения информации о порядке выезда, пребывания и трудоустройства в странах ЕЭАС 
обращаться в миграционные службы планирует только треть респондентов (32 процента женщин и 36 
процентов мужчин). При этом, значительная часть опрошенных (50 процентов мужчин и 45 процентов 
женщин) ответили, что будут обращаться к своим друзьям, родственникам (сообществу земляков) и двое из 
пяти респондентов будут искать информацию самостоятельно через СМИ (22 процента) или Интернет (20 
процентов).  

• Часть мигрантов находятся и трудятся в странах приема с нарушением миграционного законодательства, 
вследствие этого, полиция, миграционные службы и работодатели воспринимаются как угроза, как для 
мужчин, так и для женщин в равной степени.  

 
 
 

• Женщины и мужчины, возвращающиеся из трудовой миграции, сталкиваются в большинстве случаев с 
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С начала 90-х годов на территории стран СНГ происходит интенсификация миграционных 
процессов, характер которых радикальным образом отличается от наблюдавшихся в предыдущие 
десятилетия. Повышение степени мобильности населения бывших союзных республик обусловлено 
рядом факторов: процессами суверенизации новых независимых государств, региональными 
различиями экономических условий, политической нестабильностью, национальными конфликтами. 
На территории постсоветского пространства образовались центры притяжения трудовых ресурсов, 
такие как Российская Федерация и Республика Казахстан. Трудовая миграция из Кыргызской 
Республики обусловлена кардинальными социально-экономическими преобразованиями последних 
десятилетий, вследствие которых был утрачен производственный потенциал, произошло резкое 
сокращение числа рабочих мест, что усугубило бедность и привело к оттоку населения в более 
благоприятные регионы. 

Рынок труда Кыргызской Республики характеризуется не только низким уровнем заработной 
платы, но и нехваткой рабочих мест. Трудоизбыточность рынка труда определяется низким темпом 
развития экономики, которая не создает достаточного количества рабочих мест, соответствующих 
потребностям населения.  

Таким образом, возрастание масштабов трудовой миграции из Кыргызской Республики в 
другие страны обусловлено, прежде всего, экономическими причинами, вызванными поиском 
оплачиваемой работы, новой сферы приложения труда, и является следствием отсутствия 
возможностей трудоустройства и недостаточной оплатой труда на прежнем месте жительства. 

Составляя более 90 процентов всего внешнего потока из Кыргызской Республики, трудовая 
миграция обуславливает высокую степень зависимости экономики республики от экономик 
принимающих стран.24 

Данная глава представляет информацию об отношении респондентов к трудовой миграции, ее 
влиянии на их жизнь до и после миграции, а также влияние пребывания в странах приема на 
религиозность мигрантов. 

Для выявления отношения населения к миграции, всем респондентам было предложено 
согласиться или не согласиться с некоторыми высказываниями о миграции. Существенных отличий в 
ответах женщин и мужчин по большинству предложенных высказываний не обнаружено (Таблицы 
10.1 и 10.2).  

24 Национальный институт стратегических исследований при Правительстве Кыргызской Республики. Расширенный 
миграционный профиль 2010-2015 – Бишкек, 2016 

одинаковыми проблемами. Первой проблемой, с которой сталкиваются возвратившиеся мигранты, является 
ухудшение здоровья (28 процентов женщины и 27 процентов мужчины). Второй проблемой для мужчин 
является поиск работы (21 процент), а третьей – отдаление от детей (17 процентов). В отличие от этого для 
женщин, вернувшихся из миграции, проблема отделения от детей ставится на второе место (20 процентов), а 
сложности с поиском работы (14 процентов) – на третье.  

• Женщины и мужчины, возвратившиеся из миграции, одинаково часто сталкиваются с ухудшением 
отношений с брачными партнерами (11 и 14 процентов, соответственно). 

• Женщины, вернувшиеся из миграции, в 2 раза чаще испытывают сложности с возможностью выйти замуж 
(11 процентов), чем мужчины с женитьбой (5 процентов).   

• Пренебрежительное отношение со стороны сообщества, родственников и друзей не является проблемой ни 
для женщин, ни для мужчин, возвратившихся из трудовой миграции (по 2 процента). 
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Первая группа высказываний касалась влияния миграции на благосостояние и отношения в 
семье, развитие профессиональных и других навыков мигрантов. Абсолютное большинство женщин 
и мужчин согласны с тем, что «миграция – это крайняя мера, на которую идут от безысходности» (87 
и 89 процентов, соответственно) и в то же время, она «ведет к улучшению материального 
благосостояния семьи» (женщины и мужчины по 84 процента). Одинаковое число женщин и мужчин 
согласны с тем, что миграция «дает людям новые знания, профессиональные навыки и социальные 
связи» (67 и 71 процент, соответственно), что «это хорошая возможность повидать мир» (68 и 73 
процента, соответственно). В то же время, равное число женщин (68 процентов) и мужчин (70 
процентов) согласились с тем, что пребывание в миграции «ухудшает отношения в семье». 

Согласие с данными высказываниями мало отличается по городу и селу, регионам и другим 
характеристикам респондентов, за исключением того, что молодые люди в возрасте 18-20 лет (75 
процентов) в меньшей степени, чем старшие возрастные группы (84-88 процентов) согласны с тем, 
что работа в миграции приведет к улучшению благосостояния семьи  

Другая группа высказываний касалась влияния миграции на женщин и мужчин. Подавляющее 
большинство женщин и мужчин согласились, что «для многих мужчин миграция является хорошей 
возможностью реализовать себя» (81 и 83 процента, соответственно). Однако, доля респондентов, 
согласившихся с тем же высказыванием в отношении женщин («для многих женщин миграция 
является хорошей возможностью реализовать себя») заметно ниже: женщины – 67 процентов, 
мужчины – 68 процентов. 

Третья группа высказываний была направлена на изучение влияния миграции на женщин. 
Анализ ответов респондентов позволяет сделать вывод о том, что работа в миграции повышает 
самооценку и уверенность женщин в себе. Так, большинство респондентов согласились с тем, что 
«женщины-мигранты возвращаются домой более независимыми и уверенными в себе» (женщины – 
58 процентов, мужчины – 59 процентов), и что «женщины, работающие за рубежом, чаще чувствуют 
себя равными мужчинам, чем дома» (женщины – 60 процентов, мужчины – 62 процента).  

Вместе с тем, довольно большая доля респондентов (38 процентов женщин и 45 процентов 
мужчин) считают, что женщина в миграции, работая вдали от дома, начинает вести аморальный 
образ жизни. Исходя из этого, 51 процент женщин и 55 процентов мужчин поддерживают 
деятельность организаций националистического толка, которые «следят» за моральным обликом 
женщин из Кыргызской Республики, раздевая, насилуя их и выкладывая их фотографии и 
видеозаписи «наказания» за плохое поведение. При этом, 22 процента женщин и 26 процентов 
мужчин не считают аморальным, если мужчина в миграции заводит семью, при условии, что 
продолжает заботиться о первой семье, которая осталась дома.   

По данному утверждению наблюдаются заметные отличия в зависимости от места 
проживания респондентов. Так, жители сельской местности чаще поддерживают гендерный 
стереотип о моральной неустойчивости женщин в миграции (женщины: городские – 35 процентов, 
сельские – 41 процент; мужчины: городские – 42 процента, сельские – 47 процентов), и чаще 
высказываются в поддержку деятельности националистических групп, «заботящихся» об их 
моральном облике (женщины: город: – 47 процентов, сельская местность – 54 процента; мужчины: 
город – 50 процентов, сельская местность – 57 процентов). Деятельность данных националистических 
групп гораздо чаще поддерживается молодыми людьми в возрасте до 20 лет независимо от уровня их 
образования. 

Сельские жители, в особенности мужчины, чаще соглашаются с тем, что это не аморально, а 
вполне нормально, если мужчина в миграции заведет вторую семью, при условии, что будет 
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заботиться о первой (женщины: город: – 19 процентов, сельская местность – 23 процента; мужчины: 
город – 23 процента, сельская местность – 28 процентов). 

Из регионов в наибольшей степени данному стереотипу подвержены те, в которых 
миграционный процессы идут более активно: Джалал-Абадская, Нарынская, Иссык-Кульская, 
Баткенская, Ошская области, города Бишкек и Ош.    

Вступление Кыргызской Республики в ЕАЭС дает дополнительные преимущества для 
трудящихся страны: привлечение работников из Кыргызской Республики осуществляется 
работодателями без учета ограничений (квоты); гражданам Кыргызской Республики не требуется 
разрешение на осуществление трудовой деятельности на территории государств, входящих в ЕАЭС; 
трудящиеся из Кыргызской Республики и члены их семей освобождаются от регистрации 
(постановки на учет по месту пребывания) в уполномоченных органах в течение 30 суток со дня 
въезда; признаются документы об образовании, выданные образовательными организациями 
Кыргызской Республики, без проведения процедур признания, за исключением представителей 
педагогической, юридической, медицинской или фармацевтической специальностей; государства–
члены ЕАЭС предоставляют трудящимся и членам семей право на получение бесплатной скорой 
медицинской помощи (в экстренной и неотложной формах) независимо от наличия медицинского 
страхового полиса и т.д. 
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Таблица 10.1 Доля женщин, согласных с высказываниями о влиянии миграции на представителей разных полов 

Процентное распределение женщин, согласных с предложенными высказываниями о влиянии миграции на женщин, по типу поселения, области, возрастным группам,  
уровню образования, благосостояния и национальности 
  Миграция 

 Для многих 
мужчин – это 

хорошая 
возможность 

реализовать себя 

Для 
многих 

женщин – 
это 

хорошая 
возмож-

ность 
реализо-
вать себя 

Это крайняя 
мера, на 
которую 
идут от 

безысход-
ности 

Ведет к 
улучше-

нию 
материаль-

ного 
благосос-

тояния 
семьи 

Дает 
людям 
новые 

знания, 
профес-
сиональ-

ные 
навыки  

и социаль-
ные связи 

Женщины, 
работаю-

щие за 
рубежом, 

чаще 
чувствуют 

себя 
равными 

мужчинам, 
чем дома 

Ухуд-
шает 
отно- 
ше-

ния в 
семье 

Хоро-
шая 

возмож-
ность 
пови-
дать 
мир 

Женщины-
мигранты 

возвра-
щаются 
домой 
более 

независи-
мыми  

и уверен-
ными в 

себе 

Женщина в 
миграции, 
вдали от 

дома 
начинает 

вести 
амораль-

ный образ 
жизни 

Это хорошо, 
что в России 

есть 
организации 
и молодые 

люди из 
Кыргыз-

стана, 
которые 
следят за 

моральным 
обликом 
женщин-

мигранток 
кыргызста-

нок 

Это 
нормаль-
но, если 

мужчина в 
миграции 
заводит 
вторую 

семью, при 
условии, 

что он 
продол-

жает 
заботиться 
о первой 

семье 

Всего 80,6 67,1 87,2 84,0 67,2 60,0 67,5 67,6 58,1 38,2 51,3 21,5 
Тип поселения             
Город 78,7 66,4 86,0 80,1 60,8 55,3 64,6 59,1 54,0 34,5 46,7 19,2 
Село 81,9 67,6 88,0 86,5 71,2 63,0 69,2 72,8 60,7 40,5 54,1 23,0 

Область             
Баткенская  79,7 68,4 81,3 83,7 83,7 59,7 58,2 81,1 59,7 27,1 63,0 15,7 
Джалал-Абадская  94,3 83,1 95,6 94,9 79,9 69,9 75,1 80,3 62,1 46,7 64,6 41,2 
Иссык-Кульская  82,0 68,6 94,1 87,6 70,2 75,7 72,5 64,3 75,0 34,5 73,1 24,8 
Нарынская  77,9 75,7 86,4 83,0 57,7 66,0 75,5 65,8 69,3 61,1 70,3 41,8 
Ошская  94,3 72,4 80,7 89,3 79,6 55,7 68,9 77,3 53,4 54,7 56,2 26,5 
Таласская  61,7 56,1 96,5 81,7 55,9 64,2 69,3 63,8 67,1 49,2 48,6 5,6 
Чуйская  59,0 48,8 92,6 76,1 53,7 56,5 65,6 60,3 57,8 15,7 21,8 3,8 
город Бишкек 75,5 61,5 82,1 77,1 52,4 53,8 60,7 48,8 48,6 26,9 41,4 15,6 
город Ош 85,3 69,1 79,6 75,7 59,2 46,4 67,7 67,3 57,4 58,1 51,5 13,7 

Возраст, лет             
18-20  79,4 67,0 89,8 74,9 65,5 57,2 70,7 65,8 48,8 38,3 60,6 30,4 
21-30 82,5 68,8 88,4 84,5 67,4 57,8 65,2 69,1 59,3 40,3 51,1 23,3 
31-40 80,5 67,0 85,1 82,1 64,1 62,4 71,8 67,8 58,7 38,5 48,9 21,5 
41-50 81,6 66,9 88,2 83,3 71,2 61,3 67,7 69,1 59,1 35,4 51,0 20,8 
51-60 83,2 68,5 85,9 87,6 70,2 59,2 64,6 67,7 56,9 37,3 52,6 18,9 
61-70 72,3 61,2 88,6 87,8 63,1 60,0 68,8 59,2 61,4 42,1 53,6 21,0 
70+ 75,0 65,4 84,3 87,6 64,0 63,4 63,5 67,8 57,5 33,8 42,4 12,2 
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Процентное распределение женщин, согласных с предложенными высказываниями о влиянии миграции на женщин, по типу поселения, области, возрастным группам,  
уровню образования, благосостояния и национальности 
  Миграция 

 Для многих 
мужчин – это 

хорошая 
возможность 

реализовать себя 

Для 
многих 

женщин – 
это 

хорошая 
возмож-

ность 
реализо-
вать себя 

Это крайняя 
мера, на 
которую 
идут от 

безысход-
ности 

Ведет к 
улучше-

нию 
материаль-

ного 
благосос-

тояния 
семьи 

Дает 
людям 
новые 

знания, 
профес-
сиональ-

ные 
навыки  

и социаль-
ные связи 

Женщины, 
работаю-

щие за 
рубежом, 

чаще 
чувствуют 

себя 
равными 

мужчинам, 
чем дома 

Ухуд-
шает 
отно- 
ше-

ния в 
семье 

Хоро-
шая 

возмож-
ность 
пови-
дать 
мир 

Женщины-
мигранты 

возвра-
щаются 
домой 
более 

независи-
мыми  

и уверен-
ными в 

себе 

Женщина в 
миграции, 
вдали от 

дома 
начинает 

вести 
амораль-

ный образ 
жизни 

Это хорошо, 
что в России 

есть 
организации 
и молодые 

люди из 
Кыргыз-

стана, 
которые 
следят за 

моральным 
обликом 
женщин-

мигранток 
кыргызста-

нок 

Это 
нормаль-
но, если 

мужчина в 
миграции 
заводит 
вторую 

семью, при 
условии, 

что он 
продол-

жает 
заботиться 
о первой 

семье 

Уровень образования            
Основное общее (включая 

начальное) 76,2 61,4 83,7 85,0 69,3 55,5 68,7 67,7 56,5 36,8 42,9 15,4 
Среднее общее 84,5 70,3 86,6 85,7 72,1 61,3 69,3 72,6 60,0 42,7 57,0 26,1 
Начальное и среднее 

профессиональное 77,6 62,9 88,4 79,9 62,7 58,7 67,3 62,2 55,6 33,3 47,5 17,5 
Высшее профессиональное и 

незаконченное высшее  78,1 67,5 88,6 84,7 61,9 60,5 63,8 63,4 57,7 35,2 47,5 19,3 
Уровень благосостояния             
Беднейший 79,6 69,3 86,8 86,1 74,0 61,5 69,5 72,0 58,7 44,2 57,7 19,1 
Второй 81,3 66,2 87,7 86,9 67,4 59,7 70,5 70,4 60,6 40,0 56,2 22,4 
Средний 85,7 71,6 87,9 83,8 66,3 62,0 66,6 70,7 58,6 39,9 46,6 22,0 
Четвертый 77,7 60,7 85,7 79,9 63,2 55,8 64,2 60,3 53,6 33,2 44,5 18,5 
Богатейший 79,1 67,9 88,3 82,3 62,9 61,2 65,3 62,1 59,1 31,0 48,3 27,0 

Национальность            
Кыргызы 81,8 69,7 88,3 85,3 67,5 60,6 67,7 68,8 59,3 40,7 52,8 23,2 
Узбеки 89,1 68,9 85,4 87,1 74,3 58,0 72,2 70,9 58,6 43,2 57,0 23,8 
Русские 72,0 56,1 83,9 75,0 55,6 59,0 63,9 54,6 49,1 19,2 35,1 11,2 
Другие  60,4 50,2 84,7 76,3 65,9 60,0 59,7 65,5 57,2 27,3 44,6 12,6 
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Таблица 10.2 Доля мужчин, согласных с высказываниями о влиянии миграции на представителей разных полов 
Процентное распределение мужчин, согласных с предложенными высказываниями о влиянии миграции на женщин, по типу поселения, области, возрастным группам,  
уровню образования, благосостояния и национальности 

  Миграция 
 Для 

многих 
мужчин - 

это 
хорошая 
возмож-

ность 
реализо-
вать себя 

Для 
многих 

женщин - 
это 

хорошая 
возмож-

ность 
реализо-
вать себя 

Это 
крайняя 
мера, на 
которую 
идут от 
безыс-

ходности 

Ведет  
к улучше-

нию 
материаль-

ного 
благосос-

тояния 
семьи 

Дает 
людям 
новые 

знания, 
профес-
сиональ-

ные 
навыки и 

социальны
е связи 

Женщины, 
работа-
ющие  

за 
рубежом, 

чаще 
чувствуют 

себя 
равными 

мужчинам, 
чем дома 

Ухудшает 
отноше-

ния  
в семье 

Хорошая 
возмож-

ность 
повидать 

мир 

Женщины-
мигранты 

возвра-
щаются 
домой 
более 

независи-
мыми и 

уверенным
и в себе 

Женщина в 
миграции, 
вдали от 

дома 
начинает 

вести 
амораль-

ный образ 
жизни 

Это 
хорошо, 

что в 
России 

есть 
организа-

ции и 
молодые 
люди из 

Кыргызста
на, 

которые 
следят за 

моральным 
обликом 
женщин-

мигранток 
кыргыз-
станок 

Это 
нормаль-
но, если 
мужчина  

в миграции 
заводит 
вторую 

семью, при 
условии, 

что он 
продол-

жает 
заботиться 
о первой 

семье 

Всего 83,0 67,9 88,9 83,5 70,5 61,6 69,7 72,5 59,2 45,3 54,6 26,4 
Тип поселения             
Город 83,3 68,4 86,6 82,9 62,6 60,4 64,6 63,5 56,0 42,4 49,6 23,1 
Село 82,8 67,7 90,1 83,8 74,4 62,2 72,1 76,9 60,7 46,8 57,0 28,0 

Область             
Баткенская  90,9 73,3 82,7 86,5 92,0 49,7 58,2 88,3 59,6 24,2 67,9 18,4 
Джалал-Абадская  94,7 77,7 98,4 91,6 85,7 76,3 74,8 86,3 66,2 50,8 63,1 41,9 
Иссык-Кульская  84,9 63,9 98,0 88,8 71,5 68,1 80,5 65,6 66,4 55,9 79,8 37,4 
Нарынская  79,9 74,9 89,7 83,2 60,5 64,0 79,1 65,6 65,7 62,1 61,4 37,6 
Ошская  91,2 76,3 80,5 89,9 81,1 60,8 73,9 80,5 62,8 58,5 57,8 30,8 
Таласская  66,2 61,5 96,1 78,7 50,1 58,8 72,0 64,1 56,7 54,3 58,2 8,0 
Чуйская  57,4 43,9 93,1 67,9 55,7 51,6 65,3 65,1 48,5 21,3 25,9 6,0 
город Бишкек 80,5 65,1 83,3 80,7 53,5 59,9 55,2 55,0 52,2 36,1 44,1 22,4 
город Ош 89,6 72,4 76,7 71,5 57,0 47,5 77,9 62,6 52,7 61,3 55,9 16,5 

Возраст, лет             
18-20  87,9 74,1 82,4 83,9 68,8 68,1 57,8 74,2 64,8 41,9 55,2 27,2 
21-30 87,1 72,0 89,1 84,1 69,6 64,1 65,5 75,3 55,8 48,9 52,9 24,9 
31-40 82,2 67,0 88,3 86,0 74,2 58,0 72,4 74,4 61,5 46,4 56,1 28,9 
41-50 82,5 67,1 89,3 84,4 70,3 58,9 73,8 70,1 57,7 45,8 57,4 26,7 
51-60 82,6 69,0 91,9 85,3 72,0 61,3 68,8 72,2 59,3 44,5 56,4 26,6 
61-70 74,7 54,5 91,3 74,8 63,5 65,6 71,6 67,3 65,7 37,7 47,5 25,3 
70+ 74,3 64,0 81,7 72,5 70,0 59,9 80,9 67,1 52,2 40,8 49,0 21,9 
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Процентное распределение мужчин, согласных с предложенными высказываниями о влиянии миграции на женщин, по типу поселения, области, возрастным группам,  
уровню образования, благосостояния и национальности 

  Миграция 
 Для 

многих 
мужчин - 

это 
хорошая 
возмож-

ность 
реализо-
вать себя 

Для 
многих 

женщин - 
это 

хорошая 
возмож-

ность 
реализо-
вать себя 

Это 
крайняя 
мера, на 
которую 
идут от 
безыс-

ходности 

Ведет  
к улучше-

нию 
материаль-

ного 
благосос-

тояния 
семьи 

Дает 
людям 
новые 

знания, 
профес-
сиональ-

ные 
навыки и 

социальны
е связи 

Женщины, 
работа-
ющие  

за 
рубежом, 

чаще 
чувствуют 

себя 
равными 

мужчинам, 
чем дома 

Ухудшает 
отноше-

ния  
в семье 

Хорошая 
возмож-

ность 
повидать 

мир 

Женщины-
мигранты 

возвра-
щаются 
домой 
более 

независи-
мыми и 

уверенным
и в себе 

Женщина в 
миграции, 
вдали от 

дома 
начинает 

вести 
амораль-

ный образ 
жизни 

Это 
хорошо, 

что в 
России 

есть 
организа-

ции и 
молодые 
люди из 

Кыргызста
на, 

которые 
следят за 

моральным 
обликом 
женщин-

мигранток 
кыргыз-
станок 

Это 
нормаль-
но, если 
мужчина  

в миграции 
заводит 
вторую 

семью, при 
условии, 

что он 
продол-

жает 
заботиться 
о первой 

семье 

Уровень образования            
Основное общее (включая 

начальное) 83,9 68,1 84,5 80,6 60,5 54,7 71,5 69,1 49,2 40,0 53,4 20,2 
Среднее общее 86,0 70,8 89,6 85,5 74,6 65,5 72,2 75,7 62,9 49,1 58,1 32,3 
Начальное и среднее 

профессиональное 81,1 65,9 90,9 82,6 70,3 57,5 64,4 70,2 56,6 44,5 55,3 22,9 
Высшее профессиональное  

и незаконченное высшее  78,4 64,0 87,5 81,4 66,3 60,3 68,6 69,5 57,8 40,6 47,2 19,9 
Уровень благосостояния            
Беднейший 86,3 70,6 90,2 84,3 75,0 59,6 74,7 79,9 60,5 51,7 60,0 28,0 
Второй 84,7 70,3 87,6 87,3 71,4 63,6 69,2 73,5 60,2 47,0 52,3 23,0 
Средний 80,7 67,1 87,3 80,8 75,2 61,4 71,5 71,1 61,4 41,0 51,0 29,0 
Четвертый 80,5 63,9 90,5 78,0 59,2 61,4 64,3 65,9 56,3 42,2 50,4 21,9 
Богатейший 80,4 65,5 88,8 86,6 68,6 62,9 65,3 67,7 55,7 40,9 58,2 30,7 

Национальность             
Кыргызы 83,9 70,7 89,9 84,7 71,2 63,0 68,9 71,2 61,2 48,2 57,8 28,0 
Узбеки 91,6 69,8 85,0 86,1 75,6 64,3 79,4 80,0 55,4 45,0 55,5 27,8 
Русские 65,6 46,4 87,7 75,1 58,9 53,2 64,1 62,9 53,5 24,1 36,3 14,5 
Другие  71,4 54,3 87,7 72,7 63,4 48,6 61,7 79,5 49,9 34,8 34,8 17,1 
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Таким образом, принципиально меняется их правовой статус, что позволяет практически во 
всех вопросах сравняться в правах с трудящимися других стран ЕАЭС. Таким образом, наши 
соотечественники имеют преимущества перед гражданами Узбекистана и Таджикистана при 
устройстве на работу на территории ЕАЭС. Однако, тенденции роста миграционных потоков будут 
зависеть во многом от миграционной политики России и Казахстана, которые, в свою очередь, 
зависят от демографических прогнозов и тенденций экономического развития этих стран.25 

Несмотря на ряд преференций, значительно облегчающих порядок пребывания и 
трудоустройства трудящихся из стран – членов ЕАЭС на территории Евразийского экономического 
союза, оказалось, что число желающих выехать, не так велико (13 процентов мужчин и 8 процентов 
женщин). Следовательно, вхождение в ЕАЭС не повлечет значительного увеличения миграционного 
потока.  

Наиболее привлекательными странами для потенциальных трудовых мигрантов, по-прежнему 
являются Российская Федерация и Республика Казахстан. И, если Россия представляет интерес, как 
для мужчин, так и для женщин из южных регионов, то в Казахстан планируют выехать в основном 
жители Нарынской и Таласской областей. Вместе с тем, следует отметить, что женщины в качестве 
нового рынка труда рассматривают также и Республику Беларусь (8 процентов), чего нельзя сказать о 
мужчинах (2 процента) (Рисунок 10.1 и Таблица 10.3). 

Рисунок 10.1 Страны планируемого выезда трудовых мигрантов в связи с вхождением  
Кыргызской Республики в ЕАЭС 
(процент мужчин и женщин по странам планируемого выезда) 

  Женщины      Мужчины  

  
 

25 Министерство труда, миграции и молодежи КР. Единый Доклад по миграции, 2015г. - Бишкек, 2016 
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Таблица 10.3 Планирование выезда в трудовую миграцию в связи с вхождением Кыргызской Республики в ЕАЭС 

Процент женщин и мужчин, планирующих выезд в трудовую миграцию, по типу поселения, области, уровню благосостояния и национальности 
 Женщины Мужчины 
 Планируют 

выехать 
Страна планируемого выезда Планируют 

выехать 
Страна планируемого выезда 

 Россия Казахстан Армения Беларусь Другие 
страны 

Россия Казахстан Армения Беларусь Другие 
страны 

Всего 8,1 63,1 8,7 6,1 8,1 14,1 13,0 79,0 6,9 4,1 2,1 7,9 
Тип поселения             
Город 10,6 53,2 10,8 3,7 7,8 24,5 16,7 68,3 9,4 5,8 0,8 15,7 
Село 6,6 73,0 6,6 8,5 8,3 3,6 11,2 86,9 5,1 2,8 3,0 2,2 

Область             
Баткенская  7,2 78,9 5,2 0,0 15,9 0,0 19,3 88,7 7,0 4,3 0,0 0,0 
Джалал-Абадская  8,7 92,3 2,2 0,0 3,1 2,4 13,2 94,9 1,7 3,4 0,0 0,0 
Иссык-Кульская  6,6 59,8 8,5 4,5 21,3 5,9 5,4 39,1 10,2 15,4 30,6 4,7 
Нарынская  3,9 69,7 24,6 0,0 5,7 0,0 5,4 77,2 22,8 0,0 0,0 0,0 
Ошская  6,9 83,2 5,3 2,3 9,2 0,0 15,4 98,0 0,9 0,0 1,1 0,0 
Таласская  6,3 35,6 19,8 29,0 11,8 3,8 10,8 45,9 20,6 11,0 13,1 9,3 
Чуйская  6,8 49,3 7,6 21,6 8,0 13,4 7,2 59,9 16,3 10,0 4,1 9,6 
город Бишкек 12,5 38,1 14,7 4,4 4,3 38,6 21,0 60,7 10,6 4,0 0,0 24,8 
город Ош 6,1 68,6 3,9 10,1 17,4 0,0 7,6 72,9 4,6 6,8 0,0 15,7 

Уровень благосостояния             
Беднейший 5,6 76,6 4,8 4,8 9,5 4,3 11,4 78,9 12,1 1,9 1,1 6,1 
Второй 7,0 81,1 5,0 2,5 5,4 6,0 12,3 89,3 1,5 4,6 2,8 1,7 
Средний 6,6 58,1 5,5 14,4 11,5 10,5 13,7 76,5 2,3 2,9 1,1 17,2 
Четвертый 9,1 59,4 9,0 0,0 9,0 22,7 13,1 78,1 11,7 0,6 5,6 3,9 
Богатейший 13,8 47,9 15,2 9,7 6,5 20,7 15,9 70,7 7,3 11,1 0,0 10,9 

Национальность             
Кыргызы 9,2 63,1 9,4 6,0 7,2 14,4 12,7 75,4 7,7 4,8 2,9 9,1 
Узбеки 5,8 67,4 5,9 10,4 16,2 0,0 14,4 96,5 3,5 0,0 0,0 0,0 
Русские 5,9 65,6 1,1 0,0 9,7 23,5 13,6 81,1 0,0 6,9 0,0 12,0 
Другие  3,7 43,2 18,3 6,2 0,0 32,4 13,0 72,7 14,2 3,0 0,0 10,1 
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В обществе и среди экспертного сообщества имеет место мнение о том, что после 
возвращения из миграции граждане Кыргызской Республики становятся более религиозными. Однако 
это предположение не нашло подтверждения.  

Полученные данные показывают, что пребывание в странах приема одинаково влияет на 
повышение религиозности мигрантов разного пола, возраста, образовательного статуса, а также 
уровня благосостояния.  

Пребывание в Российской Федерации и Республике Казахстан, куда выезжает на заработки 
основная масса трудовых мигрантов из Кыргызской Республики, а также посещение Китайской 
Народной Республики, не оказывает влияния на повышение религиозности мигрантов: менее двух 
процентов респондентов заявили, что их религиозность после возвращения из этих стран возросла.  

О повышении религиозности после возращения из Объединенных Арабских Эмиратов (ОАЭ) 
сообщили 89 процентов участников опроса, а после возвращения из Турецкой Республики - 7 
процентов (Таблица 10.4). Повышение религиозности мигрантов после возвращения из ОАЭ чаще 
отмечают жители сельской местности (91 процент) по сравнению с городскими жителями (84 
процента). А повышение религиозности после возвращения из Турции отметили, в основном, жители 
городских поселений (11 процентов), в частности, респонденты города Бишкек (21 процент).  

Таблица 10.4 Возрастание религиозности мигрантов (женщин и мужчин) в странах приема 

Процент женщин и мужчин, высказавших мнение о том, что религиозность мигрантов в странах приема возрастает, по типу 
поселения и области 
  Мигранты становятся более религиозными в странах: 

 
Россия Казахстан Турция Китай ОАЭ 

Всего 1,9 1,4 6,6 1,3 88,7 
Тип поселения 

     Город 1,2 2,0 11,2 1,3 84,2 
Село 2,4 1,2 4,0 1,2 91,2 

Область 
     Баткенская  4,7 0,6 9,1 1,1 84,5 

Джалал-Абадская  1,0 0,0 0,2 0,8 98,1 
Иссык-Кульская  0,3 0,0 1,7 1,6 96,4 
Нарынская  0,1 0,1 2,4 2,1 95,3 
Ошская  3,8 2,9 1,7 1,0 90,5 
Таласская  0,0 0,4 1,7 1,9 95,9 
Чуйская  1,9 0,0 11,0 0,6 86,5 
город Бишкек 1,2 3,5 20,7 1,9 72,6 
город Ош 2,6 2,0 3,8 1,1 90,5 

 

В ходе опроса были выявлены причины изменения религиозности трудовых мигрантов. Так, 
на Рисунке 10.2 показано, что причиной усиления религиозности трудовых мигрантов респонденты 
считают активную деятельность религиозных организаций в странах приема (47 процентов) и, что 
обращение к религии позволяет смягчить трудности жизни в миграции (21 процент). Главными 
причинами снижения религиозности мигрантов, является то, что они не имеют возможности уделять 
достаточное время религии, у них снижается доступ к религиозным организациям, они также 
попадают под влияние других религиозных течений (по 24 процента) и теряют контакт со своей 
традиционной религией (19 процентов). 

 

 

 

178 
 
 

 



Рисунок 10.2 Причины изменения религиозности трудовых мигрантов 
                         (в процентах) 

Возрастание религиозности     Снижение религиозности 

  
В настоящее время основной проблемой трудящихся-мигрантов является 

неурегулированность их статуса. Многим кыргызстанцам был вынесен запрет на въезд, сотни людей 
были выдворены, десятки помещены в специальные учреждения временного содержания 
иностранных граждан (СУВСИГ).26  

Как видно из Таблицы 10.5, большинство женщин и мужчин (соответственно, 64 и 68 
процентов) владеют информацией о существовании списка лиц, которым въезд в Российскую 
Федерацию запрещен. Женщины всех регионов, за исключением города Бишкек (28 процентов), 
показали высокую осведомленность в этом вопросе (56-88 процентов). Вместе с тем, именно 
бишкекчанам известны факты, когда внесение в базу данных повлияло на религиозность мигранта 
(женщины - 24 процента, мужчины - 21 процент). Жители Джалал-Абадской области чаще других 
отмечают, что «лично знают людей, внесенных в эту базу» (женщины - 61 процент, мужчины - 63 
процента). 
 

Таблица 10.5 Информированность о существовании базы данных лиц, которым запрещен въезд 
 в Российскую Федерацию 

Процент женщин и мужчин, знающих о существовании базы данных, куда внесены лица, которым запрещен въезд в РФ; 
знающих лично людей, внесенных в эту базу данных и ставших после этого более религиозными, по типу поселения, 
области и национальности  

  Женщины Мужчины 

  

Знают о 
существовании 
базы данных, 
куда внесены 

лица, которым 
запрещен въезд 

в РФ 

Знают лично 
людей, 

внесенных  
в эту базу 
данных 

Знают о том, что 
человек после 
внесения в эту 

базу данных стал 
более 

религиозным 

Знают о 
существовании 
базы данных, 
куда внесены 

лица, которым 
запрещен въезд 

в РФ 

Знают лично 
людей, 

внесенных  
в эту базу 
данных 

Знают о том, что 
человек после 
внесения в эту 

базу данных стал 
более 

религиозным 

Всего 64,2 38,7 4,2 68,1 40,3 4,7 
Тип поселения       
Город 49,5 32,4 6,6 57,4 30,2 6,9 
Село 73,3 41,4 3,5 73,3 44,2 4,1 

26 Министерство труда, миграции и молодежи КР. Единый Доклад по миграции, 2015г. – Бишкек, 2016 
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Процент женщин и мужчин, знающих о существовании базы данных, куда внесены лица, которым запрещен въезд в РФ; 
знающих лично людей, внесенных в эту базу данных и ставших после этого более религиозными, по типу поселения, 
области и национальности  

  Женщины Мужчины 

  

Знают о 
существовании 
базы данных, 
куда внесены 

лица, которым 
запрещен въезд 

в РФ 

Знают лично 
людей, 

внесенных  
в эту базу 
данных 

Знают о том, что 
человек после 
внесения в эту 

базу данных стал 
более 

религиозным 

Знают о 
существовании 
базы данных, 
куда внесены 

лица, которым 
запрещен въезд 

в РФ 

Знают лично 
людей, 

внесенных  
в эту базу 
данных 

Знают о том, что 
человек после 
внесения в эту 

базу данных стал 
более 

религиозным 

Область       
Баткенская  82,1 44,8 2,3 86,3 44,8 0,9 
Джалал-Абадская  88,2 60,6 1,8 91,5 62,6 3,2 
Иссык-Кульская  63,6 19,0 0,6 67,9 18,0 4,7 
Нарынская  72,5 14,7 0,0 71,0 15,3 5,4 
Ошская  74,0 46,6 6,2 73,6 51,9 6,5 
Таласская  72,9 22,4 1,9 74,2 24,8 6,3 
Чуйская  56,0 20,4 5,0 54,7 16,8 6,1 
город Бишкек 27,8 23,0 23,6 32,1 17,7 20,9 
город Ош 66,7 29,3 0,0 68,6 23,7 0,0 

Национальность       
Кыргызы 67,7 40,0 4,5 70,4 41,1 5,8 
Узбеки 66,9 44,0 0,8 71,0 48,8 0,0 
Русские 45,1 17,2 7,6 47,8 18,6 14,6 
Другие  46,6 31,1 13,2 55,8 22,7 0,0 

 

Данные о том, в какие службы будут обращаться женщины и мужчины для получения 
информации о порядке выезда, пребывания и трудоустройства в странах ЕЭАС, представлены в 
Таблице 10.6. Следует отметить, что в миграционные службы планирует обращаться только треть 
респондентов (32 процента женщин и 36 процентов мужчин). Почти половина опрошенных (45 
процентов женщин и 50 процентов мужчин) ответили, что за получением информации обратятся к 
своим друзьям, родственникам (сообществу земляков), 20 процентов будут искать информацию в 
СМИ и 22 процента - в интернете. Таким образом, мужчины несколько чаще женщин планируют 
обращаться за информацией к своему ближайшему социуму и в миграционные службы.   

Обращение в миграционные службы ниже, чем в среднем по республике в южных областях: 
Баткенская (женщины - 18 процентов, мужчины - 34 процента), Ошская (женщины - 19 процентов, 
мужчины - 17 процентов), Джалал-Абадская (женщины - 23 процента, мужчины - 26 процентов), 
город Ош (женщины - 18 процентов, мужчины - 29 процентов). Обращение в миграционные службы 
возрастает с уровнем образования респондентов: женщины от 20 процентов с общим средним 
образованием до 44 процентов с высшим образованием; мужчины от 25 процентов с общим средним 
образованием до 46 процентов с высшим образованием.   

Примечательно, что в большей степени на помощь родственников рассчитывают мужчины и 
женщины Джалал-Абадской области (83 процента и 75 процентов соответственно), в меньшей – 
жители Бишкека и Чуйской области (по 25 процентов). В доле респондентов, планирующих искать 
информацию о порядке выезда, пребывания и трудоустройства в странах ЕАЭС в интернете, 
выделяется Бишкек (28 процентов), а через СМИ - Таласская и Баткенская области (по 38 процентов). 

Таким образом, можно констатировать, что две трети женщин и мужчин планируют получать 
информацию о порядке выезда, пребывания и трудоустройства в странах ЕАЭС из таких ненадежных 
источников информации, как социум, а также через интернет и СМИ, где размещаются объявления 
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частных агентств, которые нередко осуществляют свою деятельность без разрешительной 
процедуры.  
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Таблица 10.6 В какие службы будут обращаться женщины и мужчины для получения информации о порядке выезда, пребывания 
 и трудоустройства в странах ЕАЭС 

Процент женщин и мужчин, планирующих обращаться для получения информации о порядке выезда, пребывания и трудоустройства в странах ЕАЭС к различным источникам 
информации, по типу поселения, области, возрастным группам и уровню образования 

 Женщины будут обращаться в следующие службы: Мужчины будут обращаться в следующие службы: 
 СМИ Интернет Друзья, 

родствен--
ники 

ОМСУ НПО Миграцион-
ные службы 

СМИ Интернет Друзья, 
родствен-

ники 

ОМСУ НПО Миграцион-
ные службы 

Всего 21,7 19,1 45,3 2,4 0,2 32 22,1 21,2 49,9 3,1 0,3 36 
Тип поселения 

            Город 15,1 22,9 33,4 2,2 0,3 36,7 15,4 26,6 41,2 3,5 0,1 44,6 
Село 25,8 16,8 52,7 2,5 0,1 29,1 25,5 18,5 54,2 2,9 0,4 31,8 

Область 
            Баткенская  35,2 19,2 33,7 4,8 0,7 17,5 40,3 33,5 55 2,2 0,3 34 

Джалал-Абадская  21,1 13,7 75 4,2 0,4 23,1 21,3 11,8 82,9 7,5 0,7 25,6 
Иссык-Кульская  34,7 26,4 46,9 2 0,3 44,1 31,2 23,3 37,8 3,1 0,6 52,7 
Нарынская  39,3 22,2 41,9 4,3 0,2 34 34 19,4 32,3 5,1 0,5 41,5 
Ошская  24,1 18,1 60,4 1,2 0 19,1 18,4 24,7 58,8 0,1 0 17,3 
Таласская  36,5 19,3 53,5 1,6 1 42,3 39,9 26,9 54,8 1,6 0,4 48,5 
Чуйская  21,4 15 25,4 0,7 0 45,3 26,2 16,3 24,5 1 0 46,2 
город Бишкек 5,7 26,8 24,8 1,9 0 44,7 7,1 30,3 30,6 2,7 0 53,6 
город Ош 8 11,3 40,6 3,8 0,2 18,0 7,8 6,1 41,9 4,8 0,4 28,8 

Возраст, лет 
            18-20  20 21,8 52,9 2 0 30,5 17,7 37,3 54,2 0,3 0 36,4 

21-30 21 23,2 47,5 3 0,2 34,4 17,7 27,4 53,3 3,9 0,1 42,2 
31-40 19,6 21,8 45 2,3 0,3 33,1 23,4 24,3 47,9 3,8 0,7 35,5 
41-50 24,7 17,7 45,3 2,5 0,2 33,3 22 17,7 47 2,7 0,1 37,7 
51-60 21,7 17,5 45,1 2 0,1 32,1 25,7 14,2 52,1 2,7 0,3 33,1 
61-70 20,9 10,6 38,3 1,5 0,2 24,2 25,2 10,6 45,6 3,8 0,3 29,3 
70+ 25,6 7,9 37,2 2,3 0 24,4 29,6 10 45,9 0,5 0,8 17,8 

Уровень образования 
            Основное общее (включая 

начальное) 20,9 9,6 39,3 1,5 0 20,3 24,6 21,7 38,7 0,5 0,3 24,6 

Среднее общее 23,9 16,1 53,2 2,5 0,3 25,3 23,1 18,3 57,3 2,5 0,3 30,3 
Начальное и среднее 

профессиональное 19 21,8 38,6 1,8 0,1 36,3 22,2 21,3 43,8 4,5 0,1 42,8 

Высшее профессиональное  
и незаконченное высшее  20,5 25,5 39,7 3,2 0,2 44,3 19,3 26,5 45 3,9 0,5 45,6 
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По данным исследований, часть мигрантов трудится в странах приема нелегально, без 
регистрации пребывания и разрешительных документов на работу. Это сопряжено с высоким риском 
быть задержанными полицией, представителями миграционных служб, а также быть обманутым 
работодателем27. 

Данные Таблицы 10.7 показывают, что полиция (женщины - 51 процент, мужчины - 52 
процента), работодатели (женщины - 46 процентов, мужчины - 47 процентов), местные жители 
женщины и мужчины - по 40 процентов) и соотечественники (женщины - 20 процентов, мужчины - 
22 процента), представляют угрозу в равной степени, как для мужчин, так и для женщин. 

Таблица 10.7 Мнение о том, в какой степени представляют угрозу для женщин и мужчин,  
находящихся во внешней трудовой миграции, различные организации и службы 

 

По вопросу наличия угроз от сотрудников перечисленных органов и групп не обнаружено 
никаких гендерных отличий, в зависимости от других характеристик респондентов отличий также не 
обнаружено.  

Данные Таблицы 10.8 и Рисунка 10.3 показывают, что женщины и мужчины, 
возвращающиеся из трудовой миграции, сталкиваются в большинстве случаев с одинаковыми 
проблемами: ухудшение здоровья, сложности при трудоустройстве, отдаление от детей, а также 
ухудшение отношений с брачным партнером. Однако по этому вопросу выявлен ряд гендерных 
особенностей. Так, с проблемой ухудшения здоровья женщины и мужчины сталкиваются в равной 
степени (28 процентов женщины и 27 процентов мужчины). Второй проблемой, для мужчины, 
становится поиск работы (21 процент), а третьей - отдаление от детей (17 процентов). В отличие от 
этого для женщин, вернувшихся из миграции, проблема отдаления от детей ставится на второе место 
(20 процентов), а сложности с поиском работы (14 процентов) - на третье. Женщины и мужчины, 
вернувшиеся из миграции, одинаково часто сталкиваются с ухудшением отношений с брачными 
партнерами (11 и 14 процентов, соответственно), а также с психологическими проблемами (по 9 
процентов). 

 

 

 

 

27Ситуационный анализ прав трудовых мигрантов Кыргызской Республики, работающих в Российской Федерации и в 
Республике Казахстан (на примере городов Москва, Санкт-Петербург, Астана, Алматы). ОО «Правозащитное движение Бир 
Дуйно Кыргызстан» (г.Бишкек) и ОФ «Центр содействия международной защите» (г.Ош). – Бишкек, 2013. 

Процент женщин и мужчин, высказавших мнение о том, для кого из находящихся во внешней трудовой миграции, 
различные организации и службы представляют более высокую угрозу 

 Женщины Мужчины 
Угроза 

для 
мужчин 

выше 

Угроза 
для 

жен-
щин 

выше 

Угроза 
в 

равной 
степени 

Вообще 
не 

угроза 

НХО/НЗО Угроза 
для 

мужчин 
выше 

Угроза 
для 

жен-
щин 

выше 

Угроза 
в 

равной 
степени 

Вообще 
не 

угроза 

НХО/НЗО 

Полиция 27,3 3,6 50,6 9,3 9,1 29,1 4,8 52,4 9,5 4,3 

Работодатель 7,4 8,7 45,7 28,2 9,9 7,0 8,9 47,3 28,7 8,0 
Миграционные службы 4,2 4,5 42,2 34,0 15,1 5,3 4,7 42,0 35,5 12,5 
Местные жители 8,2 4,9 40,3 32,4 14,3 9,3 4,5 40,1 34,0 12,1 
Соотечественники 2,1 3,1 19,8 57,7 17,2 2,9 2,4 21,5 59,0 14,2 
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Рисунок 10.3 Проблемы, с которыми сталкиваются женщины и мужчины,  
вернувшиеся из миграции 
(процент женщин и мужчин, назвавших главные проблемы, с которыми они сталкиваются, 
вернувшись из миграции) 

 
 

Как указывалось выше, 45 процентов мужчин и 38 процентов женщин поддерживают точку 
зрения о том, что женщины в миграции ведут аморальный образ жизни. Возможно по этой причине 
женщины, вернувшиеся из миграции, в два раза чаще испытывают сложности с выходом замуж (11 
процентов), чем мужчины с женитьбой (5 процентов). В то же время, пренебрежительное отношение 
со стороны сообщества, родственников и друзей не является проблемой ни для женщин, ни для 
мужчин, возвратившихся из трудовой миграции (по 2 процента). 

Приведенные тенденции не зависят от места проживания, образования и других 
характеристик респондентов.  
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Таблица 10.8 Проблемы, с которыми сталкиваются мужчины и женщины, вернувшиеся из миграции 

Процентное распределение женщин и мужчин, назвавших главные проблемы, с которыми сталкиваются мужчины, вернувшиеся из миграции, по типу поселения 

  

Женщины Мужчины 
Никаких 

проб-
лем 

Проб-
лемы со 
здоро-
вьем 

Сложно 
найти 
работу 

Им 
сложно 
женить-
ся/выйт
и замуж 

Отдале-
ние 

детей 

Ухуд-
шение 

отноше-
ний с 
брач-
ным 

партне-
ром 

Психо-
ло-

гичес-
кие 

проб-
лемы 

Прене-
брежи-
тельное 
отноше-
ние со 

стороны 
соседей, 
жителей 

сооб-
щества 

Никаких 
проблем 

Проб-
лемы со 
здоро-
вьем 

Сложно 
найти 
работу 

Им 
сложно 
женить-
ся/вый-

ти 
замуж 

Отдале-
ние 

детей 

Ухуд-
шение 
отно-

шений с 
брач-
ным 

партне-
ром 

Психо-
ло-

гичес-
кие 

проб-
лемы 

Прене-
брежи-
тельное 
отноше-
ние со 

стороны 
соседей, 
жителей 

сооб-
щества 

Мужчины-
мигранты                 
Всего 5,8 26,3 20,2 5,6 16,9 14,7 8,9 1,6 6,0 27,0 21,2 5,2 16,2 14,1 8,9 1,4 
Тип поселения                 
Город 5,9 24,4 21,3 5,7 16,3 13,7 10,5 2,1 6,4 24,5 22,2 4,5 16,5 13,7 10,0 2,2 
Село 5,8 27,5 19,5 5,5 17,3 15,3 7,8 1,3 5,7 28,3 20,7 5,6 16,0 14,3 8,4 1,0 

Женщины-
мигранты                 
Всего 4,4 28,5 13,9 10,7 19,8 11,7 8,9 2,2 4,6 28,1 13,9 11,5 19,3 11,2 9,1 2,2 
Тип поселения                 
Город 3,8 28,4 14,9 10,0 21,0 9,1 10,6 2,2 4,3 27,1 14,5 10,8 19,9 11,1 9,7 2,6 
Село 4,8 28,5 13,2 11,1 19,0 13,3 7,9 2,2 4,8 28,6 13,6 11,9 19,0 11,3 8,8 2,0 
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Данные, приведенные в данной главе, показывают, что трудовая миграция рассматривается 
населением как крайняя мера, на которую семьи идут от безысходности. Миграция несет ряд 
положительных моментов для семей и самих трудовых мигрантов. Самое главное, что работа в 
миграции улучшает материальное положение семей, кроме этого, дает возможность повидать мир, 
повышает профессиональные навыки и социальные связи. У женщин, поработавших в миграции, 
возрастает личная самооценка, уверенность в себе, они более независимы от мужчин. Однако, 
несмотря на все плюсы, миграция отрицательно сказывается на взаимоотношениях с брачными 
партнерами и детьми, что в итоге приводит к ухудшению отношений в семье.  

В обществе имеют место гендерные стереотипы в отношении женщин, работающих в 
миграции. Так, если для мужчин работа в миграции рассматривается как хорошая возможность для 
самореализации, то для женщин миграция реже рассматривается как такая возможность. При этом, в 
обществе распространено стереотипное убеждение о том, что женщины вдали от дома ведут 
аморальный образ жизни. В силу этого, более половины респондентов поддерживают деятельность 
организаций националистического толка, которые «следят» за моральным обликом женщин из 
Кыргызской Республики, любыми путями. В то же время, если мужчины, находясь в миграции, 
заводят вторую семью, это не считается аморальным. Более того, четверть мужчин и пятая часть 
женщин считает, что это вполне нормально, при условии, что мужчина продолжает заботиться о 
первой семье.  

Несмотря на ряд преференций, значительно облегчающих порядок пребывания и 
трудоустройства трудящихся из стран – членов ЕАЭС на территории ЕАЭС, значительного роста 
миграционного потока по этой причине, не ожидается.  

Религиозность мигрантов возрастает после возвращения из ОАЭ, в меньшей степени - по 
возвращению из Турции, но не возрастает после пребывания в России и Казахстане. 

Граждане не планируют обращаться в миграционные службы по вопросам получения 
информации о порядке выезда, пребывания и трудоустройства в странах ЕЭАС, а планируют 
обращаться к таким ненадежным источникам информации, как ближайший социум, объявления в 
СМИ и интернет.  

Женщины и мужчины, возвращающиеся из трудовой миграции, сталкиваются в большинстве 
случаев с одинаковыми проблемами: ухудшением здоровья, сложностями при трудоустройстве, 
отдалением от детей, а также ухудшением отношений с брачным партнером. Для женщин 
дополнительной проблемой при возвращении становится трудность поиска партнера.  
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Приложение А. Список сотрудников, участвовавших 
 в обследовании  

Управление обследованием 
Национальный статистический комитет Кыргызской Республики: 

Султанов Акылбек  Председатель  

Койчуманова Кулийпа Советник Председателя 

Текеева Люксина Заместитель Председателя  
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Приложение В. Расчет ошибок выборки    

Выборка респондентов для обследования «Гендер в восприятии общества» - лишь одна из 
множества возможных выборок того же объема, которые могли бы быть сформированы тем же 
способом из той же совокупности населения. По каждой из этих выборок можно было бы получить 
результаты, несколько отличные от результатов, полученных по фактически сформированной 
выборке. Ошибка выборки - это показатель, измеряющий степень вариации оценок, полученных на 
основе всех возможных выборок. Степень вариации точно неизвестна, но может быть оценена с 
помощью статистических методов на основе данных обследования. 

Ниже приводятся показатели ошибок выборки по каждому из отобранных для обследования 
показателей: 

Стандартная ошибка (se). Ошибки выборки обычно измеряются с помощью такого 
показателя, как стандартная ошибка для конкретного показателя (среднее значение, доля и т. д.). 
Стандартная ошибка - это квадратный корень из величины вариации оценки. Для оценки 
стандартных ошибок применяется метод линеаризации на основе формулы Тейлора. Для более 
сложных статистических данных, таких как рождаемость и смертность, для стандартной оценки 
погрешности используется метод повторяющейся репликации Джекнайф. 

Коэффициент вариации (se/r) – соотношение между стандартной ошибкой и значением 
показателя, также называемое относительной стандартной ошибкой. 

Дизайн-эффект (deff) – соотношение между фактической величиной вариации показателя, 
полученной в рамках используемого выборочного метода, и величиной вариации, вычисленной на 
основе простой случайной выборки, основанной на том же объеме выборки. Квадратный корень из 
величины дизайн-эффекта (deft) показывает, насколько дизайн выборки эффективен с точки зрения 
точности оценок. Величина deft, равная 1.0, показывает, что дизайн данной выборки является таким 
же эффективным, как и простая случайная выборка, в то время как величина deft, превышающая 1.0, 
указывает на повышение стандартной ошибки вследствие использования более сложного дизайна 
выборки. 

Доверительные интервалы рассчитываются с целью получения разумного интервала, в 
пределах которого может предположительно находиться фактическое значение показателя для 
конкретной совокупности населения при заданном доверительном уровне. Для любого конкретного 
статистического показателя, полученного по результатам обследования, величина этого показателя 
будет находиться в пределах от минус двух стандартных ошибок до плюс двух стандартных ошибок 
значения этого показателя (r + 2.se или r – 2.se) в 95 процентах всех возможных выборок такого же 
объема и дизайна. 

Для расчета ошибок выборки на основе данных обследования «Гендер в восприятии 
общества», использовался модуль Complex Samples версии SPSS.21. Результаты показаны в 
последующих таблицах. Помимо описанных выше показателей ошибок выборки, эти таблицы также 
содержат невзвешенные знаменатели для каждого показателя.  

С учетом использования весов, сравнивая невзвешенные расчеты, можно определить имеет ли 
конкретная территориальная единица достаточно мало или достаточно много выборки.  

Ошибки выборки рассчитывались для показателей, представляющих первостепенный 
интерес, на общенациональном уровне. Двенадцать из отобранных показателей относятся к общим 
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характеристикам членов домохозяйств, 36 – к тематическим, все показатели представлены в 
гендерном разрезе. Все представленные здесь показатели выражены в виде количественного 
соотношения. В таблице SE.1 представлен список показателей, для которых рассчитываются ошибки 
выборки, включая исходное население (знаменатель), на основе которого измеряется каждый 
показатель. В таблицах SE.2 и SE.3 показаны рассчитанные ошибки выборки для женщин и мужчин, 
соответственно. 

 
Таблица SE.1. Показатели, отобранные для расчета ошибок выборки  
Список показателей, отобранных для расчета ошибок выборки, и исходные группы населения (знаменатели) для расчета 
этих показателей, «Гендер в восприятии общества» 

Показатель   Исходное население 

ОБЩИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ 
 Городское проживание   Женщины, мужчины 15 лет и старше 
 Глава домохозяйства   Женщины, мужчины 15 лет и старше 
 Основное общее образование  

(включая начальное)  
 Женщины, мужчины 15 лет и старше 

 Среднее образование, начальное, среднее и 
высшее профессиональное  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Возраст вступления в первый брак   Женщины, мужчины 15 лет и старше 
 Невеста была украдена без ее согласия    Женщины, мужчины 15 лет и старше 
 В браке - только ЗАГС  Женщины, мужчины 18 лет и старше 
 В браке - только нике/венчание   Женщины, мужчины 18 лет и старше 
 В браке в возрасте до 18 лет   Женщины, мужчины 15 лет и старше 
 Выезжавшие в последний раз за пределы 

республики в Россию  
 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Трудоустроенные   Женщины, мужчины 18 лет и старше 
 Безработные   Женщины, мужчины 18 лет и старше 

ТЕМАТИЧЕСКИЕ 
 Проживает в собственном доме/квартире, 

оформленном на ее/его имя  
 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Может распоряжаться активами  Женщины, мужчины 18 лет и старше 
 По уровню благосостояния беднейшие - не 

хватает денег даже на еду  
 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считают, что решение о распределении 
доходов в домохозяйствах должно 
приниматься совместно  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Проживает в браке и зарабатывает больше, чем 
муж /жена 

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считают, что если ЗАГСа нет, то закон не дает 
женщине право претендовать на совместное 
имущество  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считает, что по закону, женщины, имеющие 
постоянную работу в частном секторе, имеют 
право на декретный отпуск  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Имеют опыт получения кредита   Женщины, мужчины 18 лет и старше 
 Занимаются предпринимательством в 

настоящее время  
 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Имеют незарегистрированный 
бизнес/предпринимательскую деятельность  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Полностью принимают все решения сами   Женщины, мужчины 18 лет и старше 
 Испытывающие проблемы при ведении бизнеса 

от различных организаций/групп  
 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Предприниматели, сообщившие об улучшении 
финансовой ситуации  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Предприниматели, закрывшие бизнес по 
разным причинам  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Согласные с тем, что религия должна быть  Женщины, мужчины 18 лет и старше 

191 
 
 

 



частным делом и не влиять на 
государственную политику  

 Назвали источники информации о 
запрещенных религиозных организациях  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Знающие правильный ответ об ответственности 
за участие в деятельности экстремистской 
организации  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считают браком регистрацию в ЗАГСе   Женщины, мужчины 18 лет и старше 
 Считают браком религиозный обряд 

(нике/венчание)  
 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Поддерживающие инициативу депутатов о том, 
чтобы запретить проводить религиозный 
обряд бракосочетания «нике» до регистрации 
брака в ЗАГСе  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Знание брачного возраста, установленного 
Семейным кодексом КР  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считающие, что за последние 5 лет 
несовершеннолетние девочки стали выходить 
замуж чаще  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считающие, что одной из важных причин 
увеличения числа браков 
несовершеннолетних девочек является 
растущая бедность семей  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считающие, что замужество 
несовершеннолетних девочек может быть 
оправдано в некоторых случаях  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считающие, что минимальный возраст 
вступления в брак должен быть оставлен без 
изменений  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Отрицательно относятся к практике похищения 
невест (ала качуу) без согласия девушки  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считающие, что похищать невест за последние 
5 лет стали чаще 

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

  Информированные об ответственности за 
похищение женщины для вступления в брак  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 В случае похищения своей дочери/сестры для 
вступления в брак без ее согласия - заберут ее 
домой и заявят в милицию  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Информированные о существовании в 
республике специальных мер (квот) по 
увеличению представленности женщин в 
политике  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Принимавшие участие в различных 
политических активностях с 2010 года  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Поддерживают инициативу депутатов 
запретить незамужним женщинам до 23 лет 
выезжать за границу без согласия родителей, 
потому что таким образом гарантируется 
большая безопасность для женщин  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считают, что женщины-трудовые мигранты 
становятся более религиозными в странах 
приема  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Считают, что мужчины-трудовые мигранты 
становятся более религиозными в странах 
приема  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Знающие о существовании базы данных, куда 
внесены лица, которым запрещен въезд в РФ  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 

 Знающие о том, в какие службы будут 
обращаться для получения информации  
о порядке выезда, пребывания и 
трудоустройства в странах ЕАЭС  

 Женщины, мужчины 18 лет и старше 
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Таблица SE.2: Ошибки выборки: Женщины        
Стандартные ошибки, коэффициенты вариации, дизайн-эффекты (deff), квадратные корни из величин дизайн-эффекта (deft) и доверительные интервалы для выборочных показателей, 
«Гендер в восприятии общества» 

 Значение (r) Стан-
дартная 
ошибка 

(se) 

Доверительный 
интервал 

Коэффи-
циент 

вариации 
(se/r) 

Дизайн-
эффект (deff) 

Квадратный корень 
из величины 

дизайн-эффекта 
(deft) 

Невзвешенное 
количество 

Нижняя 
граница 
r - 2se 

Верхняя 
граница 
r - 2se 

Члены домохозяйства              
Городское проживание  0.373 0.028 0.321 0.429 .074 27.122 5.208 3226 
Глава домохозяйства  0.285 0.009 0.267 0.303 .033 2.549 1.597 1681 
Основное общее образование (включая начальное)  0.105 0.006 0.093 0.119 .062 3.700 1.923 924 
Среднее образование, начальное, среднее и высшее профессиональное  0.908 0.007 0.894 0.921 .008 4.472 2.115 7274 
Возраст вступления в первый брак  20.75 0.076 20.60 20.90 .004 4.448 2.109 7400 
Невеста была украдена без ее согласия   0.064 0.004 0.056 0.073 .069 2.406 1.551 684 
В браке - только ЗАГС 0.081 0.008 0.067 0.097 .094 6.189 2.488 440 
В браке - только нике/венчание  0.044 0.003 0.038 0.051 .075 2.048 1.431 301 
В браке в возрасте до 18 лет  0.191 0.008 0.176 0.207 .041 3.289 1.813 1838 
Выезжавшие в последний раз за пределы республики в Россию  0.462 0.046 0.374 0.553 .100 1.489 1.220 76 
Трудоустроенные  0.290 0.011 0.269 0.311 .037 4.564 2.136 2535 
Безработные  0.057 0.004 0.049 0.066 .076 2.894 1.701 440 
Тематические         
Проживает в собственном доме/квартире, оформленном на ее имя  0.186 0.009 0.170 0.204 .047 1.667 1.291 867 
Может распоряжаться активами 0.171 0.009 0.153 0.190 .055 2.571 1.603 707 
По уровню благосостояния беднейшие - не хватает денег даже на еду  0.022 0.003 0.017 0.030 .151 1.714 1.309 98 
Считают, что решение о распределении доходов в домохозяйствах 
должно приниматься совместно  0.706 0.014 0.679 0.732 .019 3.022 1.738 2351 

Проживает в браке и зарабатывает больше, чем муж  0.046 0.005 0.037 0.058 .117 1.521 1.233 114 
Считают, что если ЗАГСа нет, то закон не дает женщине право 
претендовать на совместное имущество  0.690 0.015 0.661 0.718 .021 3.334 1.826 2369 

Считает, что по закону, женщины, имеющие постоянную работу в 
частном секторе, имеют право на декретный отпуск  0.742 0.013 0.715 0.767 .018 3.064 1.750 2497 

Имеют опыт получения кредита  0.216 0.011 0.195 0.240 .052 2.512 1.585 836 
Занимаются предпринимательством в настоящее время  0.034 0.004 0.027 0.042 .116 1.567 1.252 157 
Имеют незарегистрированный бизнес/предпринимательскую 
деятельность  0.316 0.055 0.219 0.432 .174 1.753 1.324 43 

Полностью принимают все решения сами  0.618 0.051 0.514 0.712 .082 1.375 1.172 103 
Испытывающие проблемы при ведении бизнеса от различных 
организаций/групп  0.013 0.002 0.009 0.017 .157 1.066 1.032 73 

Предприниматели, сообщившие об улучшении финансовой ситуации  0.873 0.033 0.794 0.925 .038 1.222 1.105 135 
Предприниматели, закрывшие бизнес по разным причинам  0.029 0.004 0.022 0.037 .133 1.721 1.312 96 
Согласные с тем, что Религия должна быть частным делом и не влиять 
на государственную политику  0.738 0.013 0.711 0.763 .018 2.955 1.719 2539 

Назвали источники информации о запрещенных религиозных 
организациях  0.791 0.013 0.764 0.817 .017 3.653 1.911 2727 

Знающие правильный ответ об ответственности за участие в 0.583 0.016 0.551 0.614 .027 3.488 1.868 1951 
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деятельности экстремистской организации  
Считают браком регистрацию в ЗАГСе  0.848 0.012 0.824 0.870 .014 3.511 1.874 2868 
Считают браком религиозный обряд (нике/венчание)  0.652 0.018 0.616 0.687 .028 4.786 2.188 2340 
Поддерживающие инициативу депутатов о том, чтобы запретить 
проводить религиозный обряд бракосочетания «нике» до регистрации 
брака в ЗАГСе  

0.519 0.017 0.486 0.551 .032 3.742 1.935 1963 

Знание брачного возраста, установленного Семейным кодексом КР  0.825 0.011 0.802 0.847 .014 2.954 1.719 2932 
Считающие, что за последние 5 лет несовершеннолетние девочки 
стали выходить замуж чаще  0.151 0.010 0.131 0.172 .069 2.778 1.667 534 

Считающие, что одной из важных причин увеличения числа браков 
несовершеннолетних девочек является растущая бедность семей  0.129 0.009 0.111 0.149 .074 2.668 1.634 473 

Считающие, что замужество несовершеннолетних девочек может быть 
оправдано в некоторых случаях  0.901 0.009 0.881 0.918 .010 3.182 1.784 3126 

Считающие, что минимальный возраст вступления в брак должен быть 
оставлен без изменений  0.542 0.015 0.513 0.571 .027 2.916 1.708 1856 

Отрицательно относятся к практике похищения невест (ала качуу) без 
согласия девушки  0.815 0.011 0.793 0.835 .013 2.553 1.598 2858 

Считающие, что похищать невест за последние 5 лет стали чаще 0.131 0.009 0.114 0.150 .070 2.420 1.556 578 
 Информированные об ответственности за похищение женщины для 
вступления в брак  0.696 0.015 0.666 0.723 .021 3.308 1.819 2334 

В случае похищения своей дочери/сестры для вступления в брак без ее 
согласия - заберут ее домой и заявят в милицию  0.391 0.013 0.365 0.417 .034 2.472 1.572 1357 

Информированные о существовании в республике специальных мер 
(квот) по увеличению представленности женщин в политике  0.284 0.014 0.258 0.313 .049 3.196 1.788 965 

Принимавшие участие в различных политических активностях с 2010 
года  0.910 0.007 0.896 0.922 .007 1.849 1.360 3134 

Поддерживают инициативу депутатов запретить незамужним 
женщинам до 23 лет выезжать за границу без согласия родителей, 
потому что таким образом гарантируется большая безопасность для 
женщин  

0.511 0.016 0.480 0.541 .031 3.294 1.815 1838 

Считают, что женщины-трудовые мигранты становятся более 
религиозными в странах приема  0.465 0.016 0.435 0.496 .033 3.224 1.796 1550 

Считают, что мужчины-трудовые мигранты становятся более 
религиозными в странах приема  0.431 0.015 0.402 0.462 .035 3.160 1.778 1461 

Знающие о существовании базы данных, куда внесены лица, которым 
запрещен въезд в РФ  0.642 0.018 0.605 0.677 .029 4.874 2.208 2283 

Знающие о том, в какие службы будут обращаться для получения 
информации о порядке выезда, пребывания и трудоустройства в 
странах ЕАЭС  

0.908 0.007 0.894 0.921 .008 1.935 1.391 3072 
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Таблица SE.2: Ошибки выборки: Мужчины        
Стандартные ошибки, коэффициенты вариации, дизайн-эффекты (deff), квадратные корни из величин дизайн-эффекта (deft) и доверительные интервалы для выборочных показателей, 
«Гендер в восприятии общества» 

 Значение (r) Стан-
дартная 
ошибка 

(se) 

Доверительный 
интервал 

Коэффи-
циент 

вариации 
(se/r) 

Дизайн-
эффект (deff) 

Квадратный корень 
из величины 

дизайн-эффекта 
(deft) 

Невзвешенное 
количество 

Нижняя 
граница 
r - 2se 

Верхняя 
граница 
r - 2se 

Члены домохозяйства              
Городское проживание  0.334 0.027 0.284 0.388 .080 25.096 5.010 2663 
Глава домохозяйства  0.715 0.009 0.697 0.733 .013 2.549 1.597 4268 
Основное общее образование (включая начальное)  0.115 0.007 0.102 0.130 .061 3.823 1.955 832 
Среднее образование, начальное, среднее и высшее профессиональное  0.909 0.007 0.894 0.922 .008 4.442 2.108 6608 
Возраст вступления в первый брак  23.97 .074 23.82 24.11 .003 2.924 1.710 5986 
Невеста была украдена без ее согласия   0.050 0.004 0.043 0.059 .082 2.149 1.466 419 
В браке - только ЗАГС 0.083 0.008 0.068 0.101 .098 6.524 2.554 421 
В браке - только нике/венчание  0.044 0.003 0.038 0.051 .079 2.164 1.471 291 
В браке в возрасте до 18 лет  0.016 0.002 0.013 0.020 .109 1.496 1.223 134 
Выезжавшие в последний раз за пределы республики в Россию  0.664 0.036 0.589 0.731 .055 2.192 1.481 203 
Трудоустроенные  0.561 0.012 0.536 0.585 .022 5.005 2.237 4343 
Безработные  0.119 0.009 0.103 0.138 .074 5.874 2.424 745 
Тематические         
Проживает в собственном доме/квартире, оформленном на его имя  0.490 0.013 0.464 0.516 .027 1.842 1.357 1382 
Может распоряжаться активами 0.829 0.009 0.810 0.847 .011 2.571 1.603 3449 
По уровню благосостояния беднейшие - не хватает денег даже на еду  0.020 0.003 0.015 0.028 .159 1.382 1.175 73 
Считают, что решение о распределении доходов в домохозяйствах 
должно приниматься совместно  0.733 0.015 0.703 0.762 .021 3.085 1.756 1796 

Проживает в браке и зарабатывает больше, чем жена  0.257 0.016 0.227 0.290 .063 2.674 1.635 519 
Считают, что если ЗАГСа нет, то закон не дает женщине право 
претендовать на совместное имущество  0.728 0.016 0.696 0.758 .022 3.282 1.812 1810 

Считает, что по закону, женщины, имеющие постоянную работу в 
частном секторе, имеют право на декретный отпуск  0.745 0.016 0.711 0.776 .022 3.744 1.935 1844 

Имеют опыт получения кредита  0.255 0.013 0.230 0.281 .052 2.392 1.547 668 
Занимаются предпринимательством в настоящее время  0.069 0.008 0.055 0.085 .112 2.454 1.566 171 
Имеют незарегистрированный бизнес/предпринимательскую 
деятельность  0.470 0.056 0.364 0.580 .119 2.530 1.591 66 

Полностью принимают все решения сами  0.685 0.042 0.598 0.761 .061 1.632 1.278 111 
Испытывающие проблемы при ведении бизнеса от различных 
организаций/групп  0.026 0.004 0.019 0.035 .156 1.721 1.312 71 

Предприниматели, сообщившие об улучшении финансовой ситуации  0.838 0.039 0.745 0.901 .047 2.307 1.519 141 
Предприниматели, закрывшие бизнес по разным причинам  0.042 0.006 0.032 0.055 .140 2.243 1.498 81 
Согласные с тем, что Религия должна быть частным делом и не влиять 
на государственную политику  0.736 0.014 0.708 0.763 .019 2.661 1.631 1845 

Назвали источники информации о запрещенных религиозных 
организациях  0.844 0.012 0.818 0.867 .015 3.126 1.768 2116 

Знающие правильный ответ об ответственности за участие в 0.640 0.016 0.608 0.672 .025 3.002 1.733 1522 
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деятельности экстремистской организации  
Считают браком регистрацию в ЗАГСе  0.804 0.013 0.777 0.828 .016 2.859 1.691 2019 
Считают браком религиозный обряд (нике/венчание)  0.692 0.017 0.659 0.724 .024 3.405 1.845 1810 
Поддерживающие инициативу депутатов о том, чтобы запретить 
проводить религиозный обряд бракосочетания «нике» до регистрации 
брака в ЗАГСе  

0.514 0.016 0.483 0.546 .031 2.707 1.645 1392 

Знание брачного возраста, установленного Семейным кодексом КР  0.839 0.012 0.814 0.861 .014 2.825 1.681 2128 
Считающие, что за последние 5 лет несовершеннолетние девочки 
стали выходить замуж чаще  0.137 0.011 0.117 0.160 .080 2.716 1.648 335 

Считающие, что одной из важных причин увеличения числа браков 
несовершеннолетних девочек является растущая бедность семей  0.136 0.012 0.115 0.160 .086 3.045 1.745 334 

Считающие, что замужество несовершеннолетних девочек может быть 
оправдано в некоторых случаях  0.894 0.011 0.871 0.913 .012 3.190 1.786 2284 

Считающие, что минимальный возраст вступления в брак должен быть 
оставлен без изменений  0.583 0.016 0.551 0.614 .028 2.845 1.687 1476 

Отрицательно относятся к практике похищения невест (ала качуу) без 
согласия девушки  0.779 0.014 0.750 0.807 .019 3.217 1.793 2008 

Считающие, что похищать невест за последние 5 лет стали чаще 0.137 0.011 0.117 0.161 .081 2.747 1.658 449 
 Информированные об ответственности за похищение женщины для 
вступления в брак  0.710 0.015 0.680 0.739 .021 2.905 1.704 1745 

В случае похищения своей дочери/сестры для вступления в брак без ее 
согласия - заберут ее домой и заявят в милицию  0.357 0.015 0.327 0.387 .043 2.642 1.625 894 

Информированные о существовании в республике специальных мер 
(квот) по увеличению представленности женщин в политике  0.318 0.016 0.287 0.351 .052 3.284 1.812 793 

Принимавшие участие в различных политических активностях с 2010 
года  0.895 0.009 0.876 0.911 .010 2.252 1.501 2284 

Поддерживают инициативу депутатов запретить незамужним 
женщинам до 23 лет выезжать за границу без согласия родителей, 
потому что таким образом гарантируется большая безопасность для 
женщин  

0.522 0.018 0.486 0.558 .035 3.588 1.894 1368 

Считают, что женщины-трудовые мигранты становятся более 
религиозными в странах приема  0.447 0.017 0.413 0.481 .039 3.248 1.802 1126 

Считают, что мужчины-трудовые мигранты становятся более 
религиозными в странах приема  0.425 0.017 0.392 0.460 .041 3.203 1.790 1084 

Знающие о существовании базы данных, куда внесены лица, которым 
запрещен въезд в РФ  0.681 0.019 0.643 0.716 .027 4.218 2.054 1758 

Знающие о том, в какие службы будут обращаться для получения 
информации о порядке выезда, пребывания и трудоустройства в 
странах ЕАЭС  

0.949 0.006 0.935 0.960 .007 2.116 1.454 2373 
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Приложение C. Таблицы проверки качества данных 

DQ.1: Распределение населения домашних хозяйств в возрасте от 15 лет и старше  
Распределение населения домашних хозяйств по однолетним возрастным группам и полу 

  
Женский пол Мужской пол     

Женский пол Мужской пол 

Число Процент Число Процент   Число Процент Число Процент 

Возраст      Возраст     
15 116 1.4 119 1.6 

 
52 152 1.8 125 1.6 

16 132 1.6 148 1.9 
 

53 129 1.5 124 1.6 
17 131 1.5 144 1.9 

 
54 145 1.7 141 1.8 

18 149 1.8 137 1.8 
 

55 130 1.5 127 1.7 
19 146 1.7 159 2.1 

 
56 138 1.6 124 1.6 

20 213 2.5 161 2.1 
 

57 139 1.6 90 1.2 
21 180 2.1 153 2.0 

 
58 117 1.4 103 1.3 

22 164 1.9 170 2.2 
 

59 125 1.5 109 1.4 
23 205 2.4 196 2.6 

 
60 133 1.6 82 1.1 

24 178 2.1 170 2.2 
 

61 114 1.3 96 1.3 
25 174 2.1 186 2.4 

 
62 115 1.4 81 1.1 

26 198 2.3 158 2.1 
 

63 97 1.1 71 .9 
27 190 2.2 179 2.3 

 
64 88 1.0 64 .8 

28 167 2.0 164 2.1 
 

65 80 .9 70 .9 
29 180 2.1 174 2.3 

 
66 61 .7 68 .9 

30 197 2.3 168 2.2 
 

67 71 .8 58 .8 
31 147 1.7 152 2.0 

 
68 54 .6 41 .5 

32 179 2.1 168 2.2 
 

69 49 .6 43 .6 
33 160 1.9 145 1.9 

 
70 39 .5 24 .3 

34 157 1.9 133 1.7 
 

71 27 .3 14 .2 
35 162 1.9 138 1.8 

 
72 24 .3 13 .2 

36 154 1.8 159 2.1 
 

73 36 .4 39 .5 
37 156 1.8 150 2.0 

 
74 42 .5 29 .4 

38 158 1.9 136 1.8 
 

75 42 .5 32 .4 
39 173 2.0 140 1.8 

 
76 32 .4 27 .4 

40 175 2.1 160 2.1 
 

77 32 .4 24 .3 
41 141 1.7 153 2.0 

 
78 41 .5 21 .3 

42 158 1.9 165 2.1 
 

79 42 .5 20 .3 
43 150 1.8 170 2.2 

 
80 32 .4 22 .3 

44 158 1.9 142 1.8 
 

81 19 .2 15 .2 
45 132 1.6 157 2.0 

 
82 15 .2 14 .2 

46 170 2.0 146 1.9 
 

83 24 .3 11 .1 
47 156 1.8 143 1.9 

 
84 14 .2 10 .1 

48 177 2.1 146 1.9 
 

85+ 65 0.8 49 0.6 

49 130 1.5 135 1.8 
 

     
50 159 1.9 123 1.6 

 
     

51 134 1.6 148 1.9   Всего 8469 100 7676 100 
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График DQ.1: Распределение населения домашних хозяйств по возрасту  
 

 
 
 
DQ.2: Отбор респондентов в возрасте 18 лет и старше  
Процентное распределение домохозяйств, в которых был правильно отобран респондент для опроса 
 

  
Число  

домохозяйств 

Процент домохозяйств, в которых 
респондент был отобран правильным 

образом 

Всего 5950 98.1 

Тип поселения     
Город 2426 98.2 

Село 3524 98.0 

Область     
Баткенская  670 98.1 

Джалал-Абадская  735 97.3 

Иссык-Кульская  666 99.1 

Нарынская  668 98.4 

Ошская  674 98.2 

Таласская  645 98.0 

Чуйская  669 97.6 

город Бишкек 658 98.0 

город Ош 565 98.1 
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DQ.3: Возрастное распределение респондентов  

Распределение опрошенных респондентов в возрасте 18 лет и старше по десятилетним возрастным группам 

 Женский пол Мужской пол 
 Число Процент Число Процент 
  

   18-20  142 4.1 123 4.9 

21-30 676 19.7 463 18.4 

31-40 778 22.6 553 22.0 

41-50 719 20.9 583 23.2 

51-60 585 17.0 447 17.8 

61-70 343 10.0 231 9.2 

70+ 192 5.6 114 4.5 

 
 
График DQ.2: Возрастное распределение респондентов в возрасте 18 лет и старше по полу и возрасту 
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DQ.11: Полнота полученных данных    

Процентная доля наблюдений с пропусками данных по отдельным вопросам и показателям 

Вопросы и показатели Контрольная группа Процент наблюдений  
с пропущенными / 

неполными 
даннымиa 

Число 
наблюде-

ний 

Члены домохозяйства       
Городское проживание  Женщины, мужчины 15 лет и старше 0.0 16145 
Глава домохозяйства  Женщины, мужчины 15 лет и старше 0.0 5949 
Образование Женщины, мужчины 15 лет и старше 0.0 16145 
Возраст вступления в первый брак  Женщины, мужчины 15 лет и старше 0.0 13386 
Как вступил(а) в брак   Женщины, мужчины 15 лет и старше 0.0 13386 
Семейное положение в настоящее время Женщины, мужчины 18 лет и старше 0.0 15355 
В браке в возрасте до 18 лет  Женщины, мужчины 15 лет и старше 0.0 13386 
Выезжавшие в последний раз за пределы 

республики  
Женщины, мужчины 18 лет и старше 0.0 328 

Статус занятости на сегодняшний день  Женщины, мужчины 18 лет и старше 0.0 15355 
Тематические    
Проживает в собственном доме/квартире  Женщины, мужчины 18 лет и старше 0.0 5407 
Уровень благосостояния  Женщины, мужчины 18 лет и старше 0.3 5949 
Как на ваш взгляд в идеале должно 

приниматься решение о распределении 
доходов в домохозяйствах 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
0.4 5949 

Вы и ваш супруг(а) зарабатываете 
примерно одинаково 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 14.2 4230 

Считают, что если ЗАГСа нет, то закон не 
дает женщине право претендовать на 
совместное имущество  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
3.7 5949 

Считает, что по закону, женщины, 
имеющие постоянную работу в частном 
секторе, имеют право на декретный 
отпуск  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 

9.0 5949 

Имеют опыт получения кредита  Женщины, мужчины 18 лет и старше 0.03 5949 
Занимаются предпринимательством в 

настоящее время  
Женщины, мужчины 18 лет и старше 0.0 328 

Какая организационно-правовая форма у 
вашего бизнеса 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 1.2 328 

Что из перечисленного наиболее близко 
отражает вашу роль в управлении 
предпринимательской деятельностью 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
3.7 328 

Возникают ли у вас проблемы при 
ведении бизнеса от различных 
организаций/групп  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
0.0 328 

Как изменилась финансовая ситуация в 
домохозяйстве 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 0.0 328 

Предприниматели, закрывшие бизнес по 
разным причинам  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 0.0 177 

Какое из следующих трех утверждений 
наиболее точно отражают ваши взгляды 
о роли религии в обществе 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
4.9 5949 

Назвали источники информации о 
запрещенных религиозных организациях  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 10.4 5949 

Какая ответственность предусмотрена 
нашим законодательством за участие в 
деятельности экстремисткой 
организации 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 

21.5 5949 

Что Вы считаете браком Женщины, мужчины 18 лет и старше 0.8 5949 
Поддерживающие инициативу депутатов 

о том, чтобы запретить проводить 
религиозный обряд бракосочетания 
«нике» до регистрации брака в ЗАГСе  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 

8.8 5949 

Знание брачного возраста, установленного Женщины, мужчины 18 лет и старше 3.8 5949 
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Семейным кодексом КР  
Как вы думаете, в вашем селе/городе, за 

последние 5 лет девочки в возрасте до 18 
лет стали выходить замуж чаще, реже 
или изменений нет 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 

14.9 5949 

Как вы думаете, почему девочки до 18 лет 
стали выходить замуж чаще 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 17.2 1755 

Считающие, что замужество 
несовершеннолетних девочек может 
быть оправдано в некоторых случаях  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
0.0 5949 

Как вы думаете, должно ли государство 
изменить возраст вступления в брак для 
женщин 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
2.8 5949 

Как вы лично относитесь к похищению 
невесты/ала качуу без согласия девушки  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 3.0 5949 

Как вы думаете, в вашем селе/городе за 
последние 5 лет похищать невест стали 
чаще, реже или без изменений 

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
21.2 5949 

 Информированные об ответственности за 
похищение женщины для вступления в 
брак  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
7.6 5949 

Что вы лично будете делать, если вашу 
дочь/сестру украдут без ее согласия   

Женщины, мужчины 18 лет и старше 6.5 5949 

Информированные о существовании в 
республике специальных мер (квот) по 
увеличению представленности женщин в 
политике  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 

6.6 5949 

Принимавшие участие в различных 
политических активностях с 2010 года  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 1.2 5949 

Поддерживают инициативу депутатов 
запретить незамужним женщинам до 23 
лет выезжать за границу без согласия 
родителей, потому что таким образом 
гарантируется большая безопасность для 
женщин  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 

4.9 5949 

Считают, что женщины-трудовые 
мигранты становятся более 
религиозными в странах приема  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
23.4 5949 

Считают, что мужчины-трудовые 
мигранты становятся более 
религиозными в странах приема  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
23.2 5949 

Знающие о существовании базы данных, 
куда внесены лица, которым запрещен 
въезд в РФ  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 
2.9 5949 

Знающие о том, в какие службы будут 
обращаться для получения информации 
о порядке выезда, пребывания и 
трудоустройства в странах ЕАЭС  

Женщины, мужчины 18 лет и старше 

8.5 5949 

a Включая ответы "Не знаю"    
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Приложение C. Вопросник 
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